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前　言


为深化基于技能人员岗位胜任力的评价体系，科学开展技能人员评价工作，提高技能人员知识、技能和潜能素质，贵州电网公司按照贵州电网公司组编的《供电企业技能岗位培训标准》（简称《培训标准》）的要求，组织公司系统技术、技能专家和技术骨干编写了《供电企业技能岗位评价试题库》。

岗位评价试题库是基于岗位胜任力的教育培训体系建设的重要组织部分，该题库与岗位培训有机结合，是检验有针对性的员工岗位培训的重要依据，对深化评价岗位培训、提高培训质量有着十分重要的作用。

本套试题库涵盖了输电专业、配电专业、变电运行专业、变电检修专业、电力调度专业、营业用电专业、电能计量专业、信息专业和电力通信专业9个专业类别的技能岗位，按37分册出版。试题库内容紧扣《培训标准》的要求，体现各岗位的胜任力要求，深入浅出，联系实际，可全面运用于贵州电网公司职业技能鉴定、岗位胜任力评价、技能竞赛等工作中。在使用过程中应结合企业实际选用相关内容，科学、客观评价技能人员能力水平，为教育培训、人才选拔、岗位配置、职业发展等人力资源管理工作提供服务和支撑。

本书是《供电企业技能岗位评价试题库电能计量专业中级作业员（下册）》分册。包括电能计量检定中级作业员、电能仪器仪表检定与维护中级作业员2个岗位的评价试题库。每个岗位的评价试题库内容均分为基础知识、专业知识、相关知识、基本技能、专业技能和相关技能6节，涉及单选题、多选题、判断题、计算题、简答题、识图题、论述题和实际操作题等多种题型，编写过程中注重了各知识点的综合联系。

本书由贵州电网公司人力资源部组织编写，邹晓敏和孙宁负责本书结构策划、编审等工作，题库的整理和编辑工作由邹晓敏完成。该试题库中，电能计量检定中级作业员、电能仪器仪表检定与维护中级作业员的基础知识、基本技能部分由王路、李鹏程、王霞、田青编写；电能计量检定中级作业员的专业知识、相关知识、专业技能、相关技能部分由代湘蓉、陶葵阳、王远芬编写；电能仪器仪表检定与维护中级作业员的专业知识、相关知识、专业技能、相关技能部分由方蔚、唐晚成、王刚、杜凯旋编写。本书在编审过程中得到贵州电网公司所属各单位的大力支持，贵州电网公司有关培训教师、专家对此提出了许多宝贵的建议和意见，在此表示衷心的感谢！

由于编写时间仓促，尽管全体编写人员对本书的编写工作做了相当大的努力，仍难免存在不妥之处，今后将采取修编的方式不断完善本套题库的内容，恳请各位专家和读者提出宝贵意见。
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使用说明


《供电企业技能岗位评价试题库》依据中国南方电网有限责任公司供电企业岗位层级划分（见下表），按照《供电企业技能岗位培训标准》的要求，结合生产实际编写而成。本套试题库内容涵盖输电专业、配电专业、变电运行专业、变电检修专业、电力调度专业、营业用电专业、电能计量专业、信息专业和电力通信专业9个专业类别的技能岗位，按37分册出版，可与《供电企业技能岗位培训标准》配套使用。





续表




其中，营业用电专业中客服业扩、业扩报装和客户大厅3个岗位统一使用客服业扩的题库。与岗位培训标准、评价标准的岗位设置相对应，“95598”岗位更名为客户服务调度；营销监控岗位更名为在线稽查。

各岗位评价试题库编制均基于员工岗位胜任能力的要求，涵盖了知识与技能两方面，题型包括单选题、多选题、判断题、计算题、简答题、识图题、论述题和实际操作题等多种题型，从员工从业基本素质到专业素质，再聚焦于岗位履职的特有素质，构成了知识、技能上的关联，内容上的递进，并明确了岗位测评内容和要求。具体构成如下：




知识方面，基础知识明确了员工应掌握的本专业基本理论和法律规程的程度，同一专业各岗位相同；专业知识针对具体岗位明确了员工应掌握的本岗位工作所涉及的岗位知识要求的程度；相关知识体现了岗位工作所涉及的质量管理、标准化管理等相关知识的要求的程度。

技能方面，基本技能明确了员工应掌握的本专业的基本操作技能应用的程度；专业技能明确了员工应掌握的本岗位工作所涉及的岗位技能要求的程度；相关技能明确了员工本岗位相关设备、仪器仪表等使用的安全性、正确性、熟练性的程度。

本套题库中初级作业员、110kV及以下变电运行副值班员、县级电网调度副值调度员岗位试题库难度等于或高于初级工技能鉴定试题库难度；中级作业员、220kV及以上变电运行副值班员、地区电网调度副值调度员、配网调度副值调度员岗位试题库难度等于或高于中级工技能鉴定试题库难度；高级作业员、220kV及以上变电运行正值班员、地区电网调度正值调度员、配网调度正值调度员岗位试题库难度等于或高于高级工技能鉴定试题库难度。

为便于学习与测评，试题库根据测评试题内容给出了参考答案，读者可结合测评人员情况灵活编制测评试卷，并结合实际对参考答案进行补充、更新。
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第一章　电能计量检定中级作业员



第一节　基础知识



一、单选题：D5JL00-Z11001～D5JL00-Z11230（每小题1分）


1.D5JL00-Z11001.在三相三线有功电能表校验中，当调定负荷功率因数cosφ=0.866（感性）时，A、C两元件的cosθ值分别为（　）。

A.1.0、0.5（感性）；

B.0.5（感性）、1.0；

C.1.0、0.5（容性）；

D.0.866（感性）、1.0。

答案：B

2.D5JL00-Z11002.如下图所示，当开关S1断开、S2闭合时，电压表、电流表读数分别为（　）。


题D5JL00-Z11002图



A.3V、1A；

B.1V、3A；

C.1V、1A；

D.0V、3A。

答案：D

3.D5JL00-Z11003.将一根导线均匀拉长为原长度的3倍，则其阻值为原来的（　）倍。

A.3；

B.1/3；

C.9；

D.1/9。

答案：C

4.D5JL00-Z11004.在现场测定电能表基本误差时，若负荷电流低于被检电能表的基本电流的（　）时，不宜进行误差测量。

A.0.02；

B.0.1；

C.0.05；

D.0.5。

答案：B

5.D5JL00-Z11005.电路中有A、B、C三点，当选择A为参考点时UB
 =10V，UC
 =15V，若选择C为参考点，则有（　）。

A.UA
 =0V；

B.UB
 =5V；

C.UBC
 =5V；

D.UAB
 =-10V。

答案：D

6.D5JL00-Z11006.绝缘电阻表主要用于测量（　）。

A.电阻；

B.接地电阻；

C.绝缘电阻；

D.动态电阻。

答案：C

7.D5JL00-Z11007.现场检验电能表时，标准表电压回路连接导线以及操作开关的接触电阻、引线电阻之和，不应大于（　）Ω。

A.0.2；

B.0.4；

C.0.6；

D.0.5。

答案：A

8.D5JL00-Z11008.在电工式三相电能表检定装置中，移相器是（　）的主要设备。

A.电源回路；

B.电压回路；

C.电流回路；

D.控制回路。

答案：C

9.D5JL00-Z11009.测定电能表的基本误差时，负荷电流应按（　）的顺序，且应在每一负荷电流下待转速达到稳定后进行。

A.逐次增大；

B.逐次减小；

C.任意；

D.任意，但按有关约定。

答案：B

10.D5JL00-Z11010.在直流电路中，（　）。

A.感抗为0，容抗为∞；

B.感抗为∞，容抗为0；

C.感抗和容抗均为0；

D.容抗为∞，没有电感。

答案：A

11.D5JL00-Z11011.熔体的反时限特性是指（　）。

A.过电流越大，熔断时间越短；

B.过电流越大，熔断时间越长；

C.熔断时间不受过电流时间大小影响；

D.熔断时间与电流大小有联系，但不是正反比关系。

答案：A

12.D5JL00-Z11012.下列论述中，正确的是（　）。

A.计算电路时规定自感电动势的方向与自感电压的参考方向都跟电流表的参考方向一致，即自感电压的实际方向就是自感电动势的实际方向；

B.自感电压的实际方向始终与自感电动势的实际方向相反；

C.在电流增加的过程中，自感电动势的方向与原电流的方向相同；

D.自感电动势的方向除与电流变化方向有关外，还与线圈的绕向有关。

答案：B

13.D5JL00-Z11013.用三相两元件电能表计量三相四线制电路有功电能，将（　）。

A.多计量；

B.少计量；

C.正确计量；

D.不能确定多计或少计。

答案：D

14.D5JL00-Z11014.在电能表检定装置中，升流器的二次绕组应与（　）串联。

A.电流调压器；

B.标准电流互感器的二次绕组；

C.被检表的电流线圈和标准电流互感器的一次绕组；

D.移相器的输出端。

答案：C

15.D5JL00-Z11015.感应电流产生的磁通总是企图（　）原有磁通的变化。

A.影响；

B.增强；

C.阻止；

D.衰减。

答案：C

16.D5JL00-Z11016.当单相电能表相线和零线互换接线时，用户采用一相一地的方法用电，电能表将（　）。

A.正确计量；

B.多计量；

C.不计量；

D.烧毁。

答案：C

17.D5JL00-Z11017.单相电工式电能表检定装置升压器的二次绕组应与（　）连接。

A.电源；

B.监视仪表和被检表的电压线圈；

C.标准电能表；

D.标准电压互感器。

答案：B

18.D5JL00-Z11018.在三相三线两元件有功电能表中，当三相电路完全对称，且cosφ=1.0时，C组元件的电压相量（　）。

A.超前于电流；

B.落后于电流；

C.与电流同相；

D.与电流反相。

答案：B

19.D5JL00-Z11019.下列叙述错误的是（　）。

A.两点间的电压具有唯一确定的值；

B.两点间的电压只与这两点位置有关，与电荷移动的路径无关；

C.测量一段电路两端的电压时，需假设正方向；

D.沿电路中任一闭合回路走一圈，各段电压的代数和恒为零。

答案：C

20.D5JL00-Z11020.0.1级电能表检定装置，应配备（　）。

A.0.05级标准电能表，0.01级互感器；

B.0.1级标准电能表，0.01级互感器；

C.0.1级标准电能表，0.02级互感器；

D.0.05级标准电能表，0.005级互感器。

答案：B

21.D5JL00-Z11021.（　）是许多电子式电能表的关键部分，又称PWN乘法器。

A.热电转换乘法器；

B.霍尔乘法器；

C.时分割乘法器；

D.A/D型乘法器。

答案：C

22.D5JL00-Z11022.0.1级电能表检定装置中电流表准确度等级不应低于（　）。

A.0.5；

B.1；

C.1.5；

D.2。

答案：A

23.D5JL00-Z11023.0.5级多功能电能表的时钟精度要求是（　）S/D。

A.0.5；

B.0.6；

C.0.2；

D.1.0。

答案：A

24.D5JL00-Z11024.当单相电能表电压线圈并联接在负荷端时，将（　）。

A.正确计量；

B.使电能表停走；

C.少计量；

D.可能引起潜动。

答案：D

25.D5JL00-Z11025.变压器容量为（　）kVA及以上用户的计量，宜采用高供高计。

A.100；

B.315；

C.500；

D.1000。

答案：B

26.D5JL00-Z11026.用“六角图”法判断计量装置接线的正确性，必需满足的条件是（　）。

A.三相电压、电流都对称，功率因数值范围大致确定；

B.三相电压、电流对称且稳定，且功率因数在1.0～0.5（感性）；

C.三相电压基本对称，负荷电流、电压、功率因数基本稳定；

D.三相电压、电流基本对称，且功率因数值范围大致确定。

答案：C

27.D5JL00-Z11027.贸易结算用电能计量装置，原则上应设置在（　）。

A.输出电能线路出口处；

B.具备装设电能计量装置条件处；

C.用户电源进线处；

D.供用电设施产权分界处。

答案：D

28.D5JL00-Z11028.标准偏差估计值是评价检定装置（　）的指标。

A.基本误差；

B.稳定性；

C.测量重复性；

D.功率稳定度。

答案：C

29.D5JL00-Z11029.负荷是按星形连接，还是三角形连接，是根据（　）而定。

A.电源的接法；

B.电源的额定电压；

C.负荷所需电流大小；

D.电源电压大小、负荷额定电压大小。

答案：D

30.D5JL00-Z11030.电能表的检验种类，按其检验项目的不同可分为（　）。

A.工频耐压试验、基本误差测定、启动潜动试验；

B.常规检验、验收检验、型式检验；

C.工频耐压试验、基本误差测定、校核常数；

D.常规检验、误差测试、工频耐压试验。

答案：B

31.D5JL00-Z11031.电能表检定装置按其工作原理，可分为（　）两种。

A.单相和三相；

B.电工式和电子式；

C.机械式和电子式；

D.有功和无功。

答案：B

32.D5JL00-Z11032.电能表检定装置对被检表安装位置磁场的要求是，当I≤（　）A时，磁场B≤0.25mT。

A.1；

B.2.5；

C.5；

D.10。

答案：C

33.D5JL00-Z11033.电能表检定装置的（　）主要来源于标准表误差、电压互感器误差、电流互感器误差、标准表与被检表电压端钮间的电压降引起的误差。

A.系统误差；

B.随机误差；

C.粗大误差；

D.方法误差。

答案：A

34.D5JL00-Z11034.电子式电能表（　）完成对外线交流电压、交流电流的计量工作，并以脉冲的形式输送给数据处理单元。

A.显示单元；

B.电能测量单元；

C.中央处理单元；

D.电源单元。

答案：B

35.D5JL00-Z11035.电子式电能表按其工作原理的不同，可分为（　）电子式电能表。

A.单相和三相；

B.机电式和静止式；

C.模拟乘法器型和数字乘法器型；

D.模拟型和数字型。

答案：C

36.D5JL00-Z11036.电子式电能表的常数试验一般采用（　）。

A.计数转数法；

B.恒定负荷法；

C.走字试验法；

D.以上都是。

答案：C

37.D5JL00-Z11037.对于一级负荷比例比较大的电力用户，应采用的电力系统接线方式为（　）。

A.单电源双回路放射式；

B.双电源供电方式；

C.单回路放射式接线；

D.单回路放射式或单电源双回路放射式。

答案：B

38.D5JL00-Z11038.对于电子式电能表检定装置，以下（　）元件并不是非得具有的。

A.标准电能表；

B.标准互感器；

C.程控电源；

D.计算机。

答案：B

39.D5JL00-Z11039.在下图所示电路中，L是纯电感，当电路接通稳定以后，电路中的电流为（　）A。
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A.0；

B.5/6；

C.2；

D.12。

答案：C

40.D5JL00-Z11040.导线切割磁力线运动时，导线中会产生（　）。

A.感应电动势；

B.感应电流；

C.磁力线；

D.感应磁场。

答案：A

41.D5JL00-Z11041.电容器在直流稳态电路中相当于（　）。

A.短路；

B.开路；

C.高通滤波器；

D.低通滤波器。

答案：B

42.D5JL00-Z11042.一电感线圈接到f=50Hz的交流电路中，感抗XL
 =50Ω。若改接到f= 150Hz的电源时，则感抗XL
 为（　）。

A.150Ω；

B.250Ω；

C.10Ω；

D.60Ω。

答案：A

43.D5JL00-Z11043.有两个正弦量，其瞬时值的表达式分别为：u=220sin（ωt-10°）V，i= 5sin（ωt-40°）A，那么（　）。

A.电流滞后电压40°；

B.电流滞后电压30°；

C.电压超前电流50°；

D.电压超前电流30°。

答案：B

44.D5JL00-Z11044.交流电路的功率因数是指（　）。

A.无功功率与有功功率之比；

B.有功功率与视在功率之比；

C.无功功率与视在功率之比；

D.有功功率与无功功率之比。

答案：B

45.D5JL00-Z11045.多功能电能表脉冲输出方式是（　）。

A.光学电子线路输出；

B.继电器触点输出；

C.电子开关元件输出；

D.以上都是。

答案：D

46.D5JL00-Z11046.多功能电能表应具有失电压记录功能，失电压通常是指（　）。

A.电流大于基本电流的10%，电压小于参比电压的50%；

B.电流大于基本电流的10%，电压小于参比电压的78%；

C.电流大于基本电流的10%，电压小于参比电压的90%；

D.电流大于基本电流的10%，电压小于参比电压的85%。

答案：B

47.D5JL00-Z11047.高压3（6）A感应式有功电能表在功率因数为1时平衡负荷，应检定的负荷点为（　）。

A.0.2IB
 、0.5IB
 、Imax
 ；

B.0.2IB
 、0.5IB
 、Ib
 ；

C.0.1IB
 、0.5IB
 、Imax
 ；

D.0.2IB
 、IB
 、Imax
 。

答案：C

48.D5JL00-Z11048.线圈中感应电动势的方向可以根据（　）定律，并应用右手螺旋定则来判定。

A.欧姆；

B.基尔霍夫；

C.楞次；

D.戴维南。

答案：C

49.D5JL00-Z11049.导体电阻与导体截面积的关系为（　）。

A.正比；

B.反比；

C.随之减少；

D.无关。

答案：B

50.D5JL00-Z11050.可以提供电能的装置称为（　）。

A.电源；

B.电动势；

C.发电机；

D.电动机。

答案：A

51.D5JL00-Z11051.在下图所示电路中，若电源电压大小相同，并且所接的灯泡及电感也完全相同，则灯泡最亮的为（　）。
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A.A；

B.B；

C.C；

D.三个灯泡一样亮。

答案：C

52.D5JL00-Z11052.测量（　）表示测量结果中随机误差大小的程度。

A.正确度；

B.准确度；

C.精确度；

D.精密度。

答案：D

53.D5JL00-Z11053.在同一时间内，电力网的电能损耗与供电量之比的百分值称为（　）。

A.负荷率；

B.网损率；

C.供电率；

D.厂用电率。

答案：B

54.D5JL00-Z11054.当三相三线电路的中性点直接接地时，宜采用（　）的有功电能表测量有功电能。

A.三相三线；

B.三相四线；

C.三相三线或三相四线；

D.三相三线和三相四线。

答案：B

55.D5JL00-Z11055.正弦交流电的三要素是（　）。

A.电压、电动势、电位；

B.最大值、频率、初相位；

C.容抗、感抗、阻抗；

D.平均值、周期、电流。

答案：B

56.D5JL00-Z11056.在导体中的电流，越接近于导体表面其（　），这种现象称为集肤效应。

A.电流越大；

B.电压越高；

C.温度越高；

D.电阻越大。

答案：A

57.D5JL00-Z11057.任一线性含源二端网络不可以等效为一个（　）。

A.电阻；

B.恒流源；

C.电流源；

D.电压源。

答案：B

58.D5JL00-Z11058.电阻负荷并联时功率与电阻关系是（　）。

A.因为电流相等，所以功率与电阻成正比；

B.因为电流相等，所以功率与电阻成反比；

C.因为电压相等，所以功率与电阻大小成反比；

D.因为电压相等，所以功率与电阻大小成正比。

答案：C

59.D5JL00-Z11059.交流电感元件电路中，计算电感感抗的公式是（　）。

A.XL
 =
 ；

B.XL
 =
 ；

C.XL
 =2πfL；

D.XL
 =
 。

答案：C

60.D5JL00-Z11060.电感元件的基本工作性能是（　）。

A.消耗电能；

B.产生电能；

C.储存能量；

D.传输能量。

答案：C

61.D5JL00-Z11061.一个物体带有正电荷，是因为（　）。

A.另一个物体上的正电荷转移到该物体上了；B.该物体获得了自由电子，电子过剩；

C.该物体有自由电子逸出；

D.该物体获得了正电荷。

答案：C

62.D5JL00-Z11062.电流互感器二次阻抗折合到一次侧，应乘（　）倍（电流互感器的变比为K）。

A.1/K2
 ；

B.1/K；

C.K2
 ；

D.K。

答案：A

63.D5JL00-Z11063.负荷的峰谷差是指日负荷曲线的（　）。

A.最大负荷值；

B.最大负荷与平均负荷之差；

C.最大负荷与最小负荷之差；

D.平均负荷与最小负荷之差。

答案：C

64.D5JL00-Z11064.产生串联谐振的条件是（　）。

A.XL
 ＞XC
 ；

B.XL
 ＜XC
 ；

C.XL
 =XC
 ；

D.XL
 ≥XC
 。

答案：C

65.D5JL00-Z11065.一般对于周期检定的电子式标准电能表，可通过测试绝缘电阻来确定电能表的绝缘性能，测量输入端子和辅助电源端子对外壳，输入端子对辅助电源端子之间的绝缘电阻应不低于（　）MΩ。

A.2.5；

B.50；

C.100；

D.2000。

答案：C

66.D5JL00-Z11066.在交流耐压试验中，如果出现电晕、噪声和转盘抖动现象，（　）。

A.则可判定绝缘已被击穿；

B.不应认为绝缘已被击穿；

C.应再进一步试验后判定是否被击穿；

D.不能判定绝缘是否击穿。

答案：B

67.D5JL00-Z11067.在使用检定装置检定电能表时，电流回路的（　）会引起电源的功率稳定度不满足要求，因此需采用自动调节装置来稳定电流或功率。

A.负荷大；

B.负荷变化大；

C.负荷不对称；

D.负荷感抗较大。

答案：B

68.D5JL00-Z11068.感应式电能表电压采样器采用电压互感器（TV）的缺点是（　）。

A.无法实现电气隔离；

B.抗干扰能力差；

C.成本高；

D.寿命短。

答案：C

69.D5JL00-Z11069.额定电压为100V的电能表的所有端钮应是独立的，端钮间的电位差如超过（　）V时，应采用绝缘间壁隔开。

A.95.5；

B.86.6；

C.50；

D.70.7。

答案：C

70.D5JL00-Z11070.一般对于新装或改装、重接二次回路后的电能计量装置都必须先进行（　）。

A.带电接线检查；

B.停电接线检查；

C.现场试运行；

D.基本误差测试验。

答案：B

71.D5JL00-Z11071.感应式电能表在0.3%Ib
 下才能启动并进行计量，而电子式电能表非常灵敏，其在（　）Ib
 电流下就可启动并进行计量。

A.0.0025；

B.0.0022；

C.0.0015；

D.0.001。

答案：D

72.D5JL00-Z11072.以下（　）项不是单片机的特点。

A.可靠性好；

B.易于扩展；

C.控制功能强；

D.存储器容量大。

答案：D

73.D5JL00-Z11073.星形连接时三相电源的公共点称为三相电源的（　）。

A.中性点；

B.参考点；

C.零电点；

D.接地点。

答案：A

74.D5JL00-Z11074.以下不属于电子式电能表常规检验项目的是（　）。

A.冲击电压试验；

B.停止试验；

C.工频耐压试验；

D.数据通信功能试验。

答案：A

75.D5JL00-Z11075.电能表的工作频率改变时，对（　）。

A.相角误差影响大；

B.幅值误差影响较大；

C.相角误差和幅值误差有相同影响；

D.相角误差和幅值误差都没有影响。

答案：A

76.D5JL00-Z11076.在三相四线制电路中，中性线的作用是（　）。

A.构成电流回路；

B.获得两种电压；

C.使不对称负荷相电压对称；

D.使不对称负荷功率对称。

答案：C

77.D5JL00-Z11077.在三相四线制供电系统中，中性线电流等于（　）。

A.零；

B.各相电流的代数和；

C.三倍相电流；

D.各相电流的相量和。

答案：D

78.D5JL00-Z11078.当三相对称负荷采用星形连接时，相电压有效值是线电压有效值的（　）倍。

A.1；

B 


C.3；

D.1/


答案：D

79.D5JL00-Z11079.三相负荷不对称时，应采用的供电方式为（　）。

A.三角形连接；

B.星形连接；

C.星形连接并加接中性线；

D.星形连接并在中性线上安装熔断器。

答案：C

80.D5JL00-Z11080.三相四线制电路可看成是由三个单相电路构成的，其平均功率等于各相（　）之和。

A.功率因数；

B.视在功率；

C.有功功率；

D.无功功率。

答案：C

81.D5JL00-Z11081.当输入信号不变时，放大器带上负荷与不带负荷时相比，输出电压（　）。

A.不变；

B.增大；

C.减少；

D.无法确定。

答案：C

82.D5JL00-Z11082.最大需量表测得的最大值是指电力用户在某一段时间内负荷功率的（　）。

A.最大值；

B.平均值；

C.按规定时限平均功率的最大值；

D.最大峰值。

答案：C

83.D5JL00-Z11083.放大器设置静态工作点的目的是为了（　）。

A.能用图解法做出交流负荷线；

B.解决失真问题；

C.提高电压放大倍数；

D.提高电流放大倍数。

答案：B

84.D5JL00-Z11084.差动放大电路输入差模信号时，两管集电极电流变化的情况是（　）。

A.大小相等，方向相反；

B.大小相等，方向相同；

C.大小不等，方向相同；

D.大小不等，方向相反。

答案：A

85.D5JL00-Z11085.三极管处于放大状态时，两个PN结的偏置状态是（　）。

A.发射结正偏、集电结正偏；

B.发射结正偏、集电结反偏；

C.发射结反偏、集电结正偏；

D.发射结反偏、集电结反偏。

答案：B

86.D5JL00-Z11086.与感应式电能表相比，除了功能强大、频率响应范围宽、受外磁场影响小的优点外，电子式电能表还有（　）的优点。

A.维修简单；

B.准确度等级高且稳定；

C.价格便宜；

D.寿命长。

答案：B

87.D5JL00-Z11087.当三相三线有功电能表二元件的接线分别为Ia
 Ucb
 和Ic
 Uab
 ，负荷为感性时，转盘（　）。

A.正转；

B.反转；

C.不转；

D.转向不定。

答案：C

88.D5JL00-Z11088.在电能表使用的IC卡中，（　）安全性能最好。

A.存储卡；

B.加密卡；

C.CPU卡；

D.充值卡。

答案：C

89.D5JL00-Z11089.某测量装置互感器的额定电压的变比为10 000/100，额定电流的变比为100/5，则该装置所能测量的额定视在功率为（　）。

A.100×5=500（VA）；

B.10 000×100=1000（kVA）；

C.10 000/100×100/5=2（kVA）；

D.10 000×100/5=200（kVA）。

答案：B

90.D5JL00-Z11090.测定装置标准偏差估计值时，应对每个检定点进行不少于（　）次测定，并且在相邻测量之间控制开关和调整设备应加以操作。

A.2；

B.5；

C.8；

D.3。

答案：B

91.D5JL00-Z11091.无止逆器的最大需量表在需量指针受推动时允许的最大启动电流值是需量指针不受推动时的允许值的（　）倍左右。

A.10；

B.5；

C.3；

D.2。

答案：A

92.D5JL00-Z11092.非正弦系三相无功电能表适用于（　）。

A.三相对称电路；

B.简单的不对称电路；

C.三相不对称电路；

D.所有电路。

答案：B

93.D5JL00-Z11093.稳压二极管处于稳压状态时工作在（　）。

A.正向导通区；

B.反向截止区；

C.反向击穿区；

D.不确定。

答案：C

94.D5JL00-Z11094.电能表电流线圈安匝数，一般在（　）的范围内。

A.20～40；

B.60～800；

C.60～150；

D.160～600。

答案：C

95.D5JL00-Z11095.计量柜（箱）门、操作手柄及超额分配壳体结构上的任一点对接地螺栓的直流电阻值应不大于（　）Ω。

A.0.2；

B.0.05；

C.0.03；

D.0.001。

答案：D

96.D5JL00-Z11096.对功率放大器的最基本要求是（　）。

A.输出电流信号大；

B.输出电压信号大；

C.输出电压、电流信号大；

D.输出功率大。

答案：D

97.D5JL00-Z11097.在实时时钟电器中，（　）与软件有关，若单片机发生故障，则会被破坏。

A.软时钟；

B.硬时钟；

C.晶振；

D.电子计数器。

答案：A

98.D5JL00-Z11098.对于A/D转换型电子式多功能电能表，提高A/D转换器的位数，可提高电能表的（　）。

A.精度；

B.功能；

C.采样周期；

D.稳定性。

答案：A

99.D5JL00-Z11099.PN结的两边有一内建电动势差，用锗材料制成的PN结电动势差约为（　）V。

A.0；

B.0.5；

C.1；

D.0.2。

答案：D

100.D5JL00-Z11100.在三相不对称电路中，能准确测量无功电能的三相电能表有（　）。

A.正弦型三相无功电能表；

B.60°三相无功电能表；

C.跨相90°接线的三相无功电能表；

D.带附加线圈的无功电能表。

答案：A

101.D5JL00-Z11101.某高压用户，电压互感器为10kV/0.1kV，电流互感器为50A/5A，有功功率表常数为2500r/kWh，现实测有功功率表转6圈需30s，则该用户的有功功率为（　）kW。

A.228；

B.238；

C.258；

D.288。

答案：D

102.D5JL00-Z11102.晶体管工作在放大区时，发射结要（　）。

A.正向偏置；

B.反向偏置；

C.零偏置；

D.三者均可。

答案：A

103.D5JL00-Z11103.RC滤波电路通常由（　）构成。

A.二极管；

B.三极管；

C.电容和电感；

D.电阻与电容。

答案：D

104.D5JL00-Z11104.NPN、PNP三极管作放大时，其发射结（　）。

A.均加反向电压；

B.NPN管加正向电压、PNP管加反向电压；

C.均加正向电压；

D.PNP管加正向电压、NPN管加反向电压。

答案：C

105.D5JL00-Z11105.在某电子电路中，测得某NPN三极管三个电极的直流电位为Ub
 =0.7V， Ue
 =0V，Uc
 =5V，则该三极管的工作状态是（　）。

A.放大状态；

B.饱和状态；

C.截止状态；

D.无法判断。

答案：A

106.D5JL00-Z11106.电容器放电完毕的瞬间，（　）。

A.电场能正在向磁场能转化；

B.磁场能正在向电场能转化；

C.电场能向磁场能转化刚刚完毕；

D.磁场能向电场能转化刚刚完毕。

答案：C

107.D5JL00-Z11107.三极管三个电流的关系满足（　）。

A.Ib
 =Ie
 -Ic
 ；

B.Ib
 +Ie
 =Ic
 ；

C.Ib
 =Ie
 +Ic
 ；

D.Ie
 =Ic
 -Ib
 。

答案：A

108.D5JL00-Z11108.整流的主要目的是（　）。

A.将交流电变为直流电；

B.将正弦波变为方波；

C.将高频信号变为低频信号；

D.将低频信号变为高频信号。

答案：A

109.D5JL00-Z11109.直接接入式与经互感器接入式电能表的根本区别在于（　）。

A.内部结构；

B.计量原理；

C.接线端钮盒；

D.内部接线。

答案：C

110.D5JL00-Z11110.二极管产生击穿时的临界电压称为二极管的（　）。

A.额定电压；

B.反向击穿电压；

C.最高反向工作电压；

D.正向导通电压。

答案：B

111.D5JL00-Z11111.在任意三相电路中，（　）。

A.三个相电压的相量和必为零；

B.三个线电压的相量和必为零；

C.三个线电流的相量和必为零；

D.三个相电流的相量和必为零。

答案：B

112.D5JL00-Z11112.工作在放大区的某三极管，当Ib
 从20μA增大到40μA时，Ic
 从1mA变成2mA，则β约为（　）。

A.0；

B.50；

C.100；

D.150。

答案：B

113.D5JL00-Z11113.若某电子式电能表的启动电流是0.01Ib
 ，过载电流是6Ib
 ，则A/D型电能表要求A/D转换器的位数为（　）。

A.10；

B.9；

C.8；

D.7。

答案：A

114.D5JL00-Z11114.差动放大电路主要是为了（　）而设置的。

A.稳定放大倍数；

B.提高输入电阻；

C.克服温漂；

D.扩展通频带。

答案：C

115.D5JL00-Z11115.带附加线圈的三相四线无功电能表，其第二元件电压线圈接Uab
 ，该元件电流线圈所加合成电流为（　）。

A.Ib
 +Ic
 ；

B.Ib
 -Ic
 ；

C.Ic
 -Ib
 ；

D.Ib
 。

答案：C

116.D5JL00-Z11116.三极管工作在饱和区时，其发射结处于（　）。

A.正向偏置；

B.反向偏置；

C.零偏置；

D.不能确定。

答案：A

117.D5JL00-Z11117.电源滤波电路能把整流输出的（　）成分滤掉。

A.交流；

B.直流；

C.交直流；

D.非正弦量。

答案：A

118.D5JL00-Z11118.感应式电能表的自热稳定性是由其本身的消耗以及由它引起的各元、部件达到热平衡状态所需的时间而定的，对同一只电能表来讲，热稳定的时间（　）。

A.电流元件比电压元件长；

B.电压元件要比电流元件长；

C.电压元件、电流元件一样长；

D.不一定。

答案：B

119.D5JL00-Z11119.三极管的电流放大作用体现在（　）。

A.Ic
 ＞Ib
 ；

B.Ie
 ＞Ic
 ＞Ib
 ；

C.ΔIc
 ＞ΔIb
 ；

D.Ie
 ＞Ic
 。

答案：C

120.D5JL00-Z11120.当环境温度改变时，造成电能表幅值误差改变的主要原因是（　）。

A.永久磁钢磁通量的改变；

B.转盘电阻率的改变；

C.电压线圈电阻值的改变；

D.电流以及铁芯导磁率的改变。

答案：A

121.D5JL00-Z11121.为了加强放大器的带负荷能力，一般引入（　）负反馈。

A.电压；

B.电流；

C.串联；

D.并联。

答案：A

122.D5JL00-Z11122.差分放大电路中，RE
 上的直流电流IEQ
 近似等于单管集电极电流ICQ
 （　）倍。

A.0.5；

B.1；

C.2；

D.3。

答案：C

123.D5JL00-Z11123.对复费率电能表进行走字试验时，连续走字时间应大于72h，小负荷电流运行时间不得少于总时间的20%，且期间要有（　）断电送电过程，以检查单片机运行是否正常，数据保存是否正确。

A.3次以上；

B.2次；

C.2次以上；

D.3次。

答案：C

124.D5JL00-Z11124.共模抑制比是差分放大电路的一个主要技术指标，它是反映放大电路（　）能力的。

A.放大差模抑制共模；

B.输入电阻高；

C.输出电阻低；

D.输出电阻高。

答案：A

125.D5JL00-Z11125.按照JJG 596—2012《电子式交流电能表检定规程》的规定，0.2级电能表的误差显示小数位应该为（　）。

A.0.001；

B.0.0001；

C.0.01；

D.0.1。

答案：C

126.D5JL00-Z11126.振荡器的输出信号最初由（　）而来。

A.基本放大器；

B.选频网络；

C.干扰或噪声信号；

D.输出信号。

答案：C

127.D5JL00-Z11127.在感应式电能表型式试验中（　）做电磁兼容性（EMC）试验。

A.需要；

B.不需要；

C.根据情况可；

D.部分接地。

答案：B

128.D5JL00-Z11128.以下化整错误的是（　）。

A.化整间距为0.2，1.55化整为1.4；

B.化整间距为0.5，1.5化整为1.5；

C.化整间距为0.1，1.55化整为1.6；

D.化整间距为0.2，1.71化整为1.8。

答案：A

129.D5JL00-Z11129.测得某硅NPN结的3个电极的电位为ub
 =3V、ue
 =2V、uc
 =3.6V，则可断定该管工作在（　）。

A.线性放大状态；

B.饱和工作状态；

C.截止工作状态；

D.启动工作状态。

答案：A

130.D5JL00-Z11130.电能表检定装置调节细度的测定，应在装置（　）条件下，在调节器输出电压（电流）在额定值附近时进行。

A.带最大负荷；

B.带额定负荷；

C.带最小负荷；

D.带最大负荷或最小负荷。

答案：D

131.D5JL00-Z11131.如果系统误差可以确定，那么检验装置的准确度用（　）表示，更为确切。

A.综合误差；

B.系统误差；

C.不确定度；

D.随机误差。

答案：C

132.D5JL00-Z11132.多功能电能表除具有计量有功（无功）电能外，至少还具有（　）种以上的计量功能，并能显示、储存多种数据，可输出脉冲，具有通信接口和编程预置等各种功能。

A.1；

B.2；

C.3；

D.4。

答案：B

133.D5JL00-Z11133.（　）由于其独特的汉字显示、功耗低等优点，在三相电子式电能表和多功能电子式电能表中被广泛使用。

A.机械计度器；

B.LED数码管；

C.LCD液晶显示器；

D.电子数码管。

答案：C

134.D5JL00-Z11134.基波电能表能滤掉（　）电量。

A.基波；

B.谐波；

C.无功；

D.有功和无功。

答案：B

135.D5JL00-Z11135.单相变压器U1N
 /U2N
 =220/ 110V，在高压侧施6V交流电压做负荷实验，测得的试验电流为5A，则高压侧的短路阻抗为（　）Ω。

A.4.8；

B.1.2；

C.0.075；

D.30。

答案：B

136.D5JL00-Z11136.变压器的铁芯是采用相互绝缘的薄硅钢片制造而成的，主要目的是为了降低（　）。

A.杂散损耗；

B.铜损耗；

C.涡流损耗；

D.磁滞损耗。

答案：C

137.D5JL00-Z11137.额定最大电流为20A的电能表的电流线路端钮孔径应不小于（　）mm。

A.4.5；

B.3；

C.4；

D.5。

答案：A

138.D5JL00-Z11138.电力系统的供电负荷是指（　）。

A.综合用电负荷与各发电厂的厂用电之和；

B.各工业部门消耗的功率与农业交通运输和市政生活消耗的功率之和；

C.综合用电负荷与网络中损耗的功率之和；

D.综合用电负荷与网络损耗率和厂用电之和。

答案：C

139.D5JL00-Z11139.0.3级电能表检定装置，标准电压、电流互感器的准确度等级应不低于（　）。

A.0.02级；

B.0.03级；

C.0.05级；

D.0.1级。

答案：C

140.D5JL00-Z11140.同步电动机工作在欠励状态时，功率因数（　）。

A.接近于1；

B.等于1；

C.很高；

D.很低。

答案：D

141.D5JL00-Z11141.无励磁分接开关进行变压器电压调节操作时，必须（　）。

A.停电；

B.额定运行；

C.轻载运行；

D.二次侧短路。

答案：A

142.D5JL00-Z11142.电能计量装置的综合误差实质上是（　）。

A.互感器的合成误差；

B.电能表的误差、互感器的合成误差以及电压互感器二次导线压降引起的误差的总和；

C.电能表测量电能时线路的附加误差；

D.电能表和互感器的合成误差。

答案：B

143.D5JL00-Z11143.直流电机带上负荷后，气隙中的磁场是（　）。

A.由主极磁场和电枢磁场叠加而成的；

B.由上极磁场和换向磁场叠加而成的；

C.由主极产生的；

D.由主极磁场、换向磁场和电枢磁场叠加而成的。

答案：D

144.D5JL00-Z11144.变压器带纯电阻负荷时，其输入功率为（　）。

A.有功功率；

B.有功功率和感性无功功率；

C.有功功率和容性无功功率；

D.无功功率。

答案：B

145.D5JL00-Z11145.变压器空载运行时，其功率因数（　）。

A.等于0.8；

B.较低且超前；

C.等于1；

D.较低且滞后。

答案：D

146.D5JL00-Z11146.下列说法中，正确的是（　）。

A.电能表采用经电压、电流互感器接入方式时，电流、电压互感器的二次侧必须分别接地；

B.电能表采用直接接入方式时，需要增加连接导线的数量；

C.电能表采用直接接入方式时，电流、电压互感器的二次侧应接地；

D.电能表采用经电压、电流互感器接入方式时，电能表电流与电压连片应连接。

答案：A

147.D5JL00-Z11147.在RLC串联正弦交流电路中，外加交流电源的频率为f时发生谐振，当外加交流电源的频率为2f时，电路的性质为

（　）。

A.电阻性电路；

B.电感性电路；

C.电容性电路；

D.纯容性电路。

答案：B

148.D5JL00-Z11148.220kV当地监控系统的GPS对时方式为（　）。

A.接点硬对时；

B.通信软对时；

C.接点硬对时和通信软对时相结合；

D.主站给厂站当地监控系统对时。

答案：C

149.D5JL00-Z11149.三相变压器Yy4联结组，组别号4表示（　）120°。

A.
 超前


B.
 超前


C.
 超前


D.
 滞后


答案：C

150.D5JL00-Z11150.线圈中感应电动势的大小与线圈中（　）。

A.磁通的大小成正比；

B.磁通的大小成反比；

C.磁通的变化率成正比；

D.磁通的变化率成反比。

答案：C

151.D5JL00-Z11151.三相组式变压器磁路的特点（　）。

A.每相磁路各自独立；

B.每相磁路相互关联；

C.只有A和B磁路相关联；

D.只有A和C磁路相关联。

答案：A

152.D5JL00-Z11152.联结组别和阻抗电压标幺值相同，但变比不同的两台变压器并联运行后，（　）。

A.只有一次侧绕组中产生环流；

B.只在二次侧绕组中产生环流；

C.一、二次侧绕组中都产生环流；

D.一、二次侧绕组中都不会产生环流。

答案：C

153.D5JL00-Z11153.对危害供电、用电安全和扰乱供电、用电秩序的，（　）有权制止。

A.政府机关；

B.公安机关；

C.供电企业；

D.电力管理部门。

答案：C

154.D5JL00-Z11154.为保证电能计量的准确性，对新装、改装重接二次回路后的电能计量装置，应在投运后（　）内进行现场检验，并检查二次回路接线的正确性。

A.10个工作日；

B.15个工作日；

C.两个月；

D.一个月

答案：D

155.D5JL00-Z11155.关于我国的法定计量单位，下列说法中错误的是（　）。

A.我国的法定计量单位是以国际单位制单位为基础的；

B.结合我国实际情况，我国选用了一些非国际单位制单位作为我国的法定计量单位；

C.所有的国际单位制单位都是我国的法定计量单位；

D.平面角的单位弧度、立体角的单位球面度是具有专门名称的导出单位。

答案：B

156.D5JL00-Z11156.供电企业因供电设施检修，依法限电，或者用户违法用电等原因，需要中断供电时，供电企业应当按照国家有关规定（　）用户。

A.事先通知；

B.事后通知；

C.在中断供电的同时告知；

D.在中断供电后告知。

答案：A

157.D5JL00-Z11157.《电力设施保护条例》是（　）。

A.行政法规；

B.法律；

C.部门规定；

D.基本法律。

答案：A

158.D5JL00-Z11158.按照《电力设施保护条例》规定，任何单位和个人不得在电力设施周围（　）m范围内进行爆破作业。

A.100；

B.800；

C.500；

D.300。

答案：C

159.D5JL00-Z11159.架空绝缘电线对建筑物的垂直距离为（　）m。

A.1.25；

B.2.5；

C.3；

D.5。

答案：B

160.D5JL00-Z11160.对于供用电合同的履行地点，如果当事人没有约定的应当以（　）为履行地点。

A.供电设施的产权分界处；

B.进户线端；

C.受电装置；

D.变电设施。

答案：A

161.D5JL00-Z11161.设备不停电时，人身与35kV带电体间的安全距离不得小于（　）m。

A.0.35；

B.0.7；

C.1；

D.1.5。

答案：C

162.D5JL00-Z11162.单相变压器的联结组别号有（　）种。

A.1；

B.2；

C.6；

D.12。

答案：B

163.D5JL00-Z11163.其他条件不变，当变压器原绕组匝数增加时，空载电流将（　）。

A.增加；

B.减小；

C.不变；

D.逐渐增大。

答案：B

164.D5JL00-Z11164.变压器带负荷运行，电流增大，主磁通幅值会（　）。

A.显著增大；

B.显著减小；

C.基本不变；

D.减小。

答案：C

165.D5JL00-Z11165.运行的三相异步电动机绕组一相断线后，（　）。

A.不能自行启动；

B.能自行启动；

C.能自行启动视负荷轻重；

D.无法确定是否能自行启动。

答案：A

166.D5JL00-Z11166.绕线型电动机适当增加转子回路的电阻，（　）。

A.启动电流增大，启动转矩减小；

B.启动电流减小，启动转矩增大；

C.启动电流减小，启动转矩减小；

D.启动电流增大，启动转矩增大。

答案：B

167.D5JL00-Z11167.异步电动机等效电路中，电阻r′2
 上消耗的功率为（　）。

A.转子轴上输出的机械功率；

B.总机械功率；

C.电磁功率；

D.转子铜损耗。

答案：D

168.D5JL00-Z11168.异步电动机等效电路中，电阻
 上消耗的功率为（　）。

A.转子轴上输出的机械功率；

B.总机械功率；

C.电磁功率；

D.转子铜损耗。

答案：B

169.D5JL00-Z11169.一台异步电动机转速为950r/min，转差率为（　）。

A.0.05；

B.0.06；

C.0.02；

D.0.03。

答案：A

170.D5JL00-Z11170.电力变压器的短路电压一般为额定电压的（　）。

A.2%～4%；

B.5%～10%；

C.11%～15%；

D.15%～20%。

答案：B

171.D5JL00-Z11171.电力系统中各种电压的变电站及输配电线路组成的统一体称为电力网，其主要任务是（　）。

A.输送与分配电能并改变电压；

B.输送与分配电能并降低损耗；

C.输送与分配电能并保护证安全用电；

D.输送与分配电能并提高供电可靠性。

答案：A

172.D5JL00-Z11172.发电厂是生产电能的核心，依据使用一次能源的不同可分为多种类型，如地热力发电厂、风力发电厂、水电厂、太阳能发电厂等，目前全世界的电源构成中，占比重第三位的是（　）。

A.水电厂；

B.太阳能发电厂；

C.火电厂；

D.核电厂。

答案：D

173.D5JL00-Z11173.我国电力系统的额定电压等级有（　）kV。

A.115、220、500；

B.110、230、500；

C.115、230、525；

D.110、220、500。

答案：D

174.D5JL00-Z11174.电力网供电线路电压的高低可分为低压网、中压网、高压网和超高压网。电压在（　）V以下的称为低压网。

A.50；

B.100；

C.1000；

D.10 000。

答案：C

175.D5JL00-Z111751.我国电力系统的标准频率为50Hz，贵州电网正常情况下对频率偏差的要求是（　）Hz。

A.±0.2；

B.±0.5；

C.±0.1；

D.±1.0。

答案：A

176.D5JL00-Z11176.用电设备一般允许实际电压偏离额定电压（　）。

A.±10%；

B.±7%；

C.±5%；

D.-7%～+10%。

答案：C

177.D5JL00-Z11177.发电机额定电压比电力网的额定电压高（　）。

A.1%；

B.5%；

C.10%；

D.20%。

答案：B

178.D5JL00-Z11178.对于数量较少容量差别很大的成组用电设备用户，计算负荷采用（　）确定。

A.需要系数法；

B.二项式系数法；

C.同时系数法；

D.逐级相加法。

答案：B

179.D5JL00-Z11179.满足国民经济各部门及人民生活不断增长的用电需求，保障电能供给是电力系统的重要任务，还应保证电能质量，同时对电力系统自身的要求是安全可靠和（　）。

A.灵敏；

B.选择；

C.快速；

D.经济。

答案：D

180.D5JL00-Z1180.无备用电源接线的主要优点、缺点是（　）。

A.优点可靠性高，缺点不经济；

B.优点接线简单，缺点不经济；

C.优点经济性好，缺点可靠性低；

D.优点经济性好，缺点接线复杂。

答案：C

181.D5JL00-Z11181.系统中无功功率不足，会造成（　）。

A.频率上升；

B.频率下降；

C.电压上升；

D.电压下降。

答案：D

182.D5JL00-Z11182.中性点不接地的系统发生单相接地时，接地点三相线电压（　）。

A.增大
 倍；

B.不再对称；

C.保持不变；

D.等于0。

答案：C

183.D5JL00-Z11183.配电线路的额定电压为10kV，则它表示的是（　）。

A.相电压；

B.1/
 
 相电压；

C.线电压；

D.1/
 线电压。

答案：C

184.D5JL00-Z11184.医院属于（　）类负荷。

A.一；

B.二；

C.三；

D.四。

答案：A

185.D5JL00-Z11185.10kV电力系统发生单相金属性接地时，中性点电位为（　）kV。

A.5.77；

B.10；

C.8.16；

D.14.4。

答案：A

186.D5JL00-Z11186.负荷曲线中（　）可以用来安排发电机组的检修计划。

A.日负荷曲线；

B.月负荷曲线；

C.年最大负荷曲线；

D.年负荷持续曲线。

答案：C

187.D5JL00-Z11187.中性点不接地系统发生单相接地时，接地点有电流流过，电流的通路是（　）。

A.变压器、输电线；

B.发电机；

C.输电线、中性线；

D.输电线路和线路对地电容。

答案：D

188.D5JL00-Z11188.小接地系统当接地电流较大时，可采用经消弧线圈接地，通常采用（　）方式补偿，以防止产生谐振。

A.过补偿；

B.欠补偿；

C.全补偿；

D.加大放电电阻。

答案：A

189.D5JL00-Z11189.电力线路按结构可分为两类，分别是（　）。

A.避雷线和架空线路；

B.地线和架空线路；

C.地线和电缆线路；

D.架空线路和电缆线路。

答案：D

190.D5JL00-Z11190.中性点非直接接地系统中发生单相接地时，非故障相对地电压会（　）。

A.不变；

B.升高；

C.降低；

D.不变。

答案：B

191.D5JL00-Z11191.电力生产的特点是（　）、集中性、适用性、先行性。

A.同时性；

B.统一性；

C.广泛性；

D.一致性。

答案：A

192.D5JL00-Z11192.在某一时间段内，电压急剧变化而偏离额定值的现象，称为（　）。

A.电压偏差；

B.电压波动；

C.电压闪变；

D.电压异变。

答案：B

193.D5JL00-Z11193.潮流计算常用的计算方法是（　）。

A.解析法；

B.迭代法和牛顿法；

C.积分法；

D.差分法。

答案：B

194.D5JL00-Z11194.中性点不接地的电力系统，发生单相接地故障时，非故障相电压（　）。

A.不变；

B.升高
 倍；

C.升高 
 倍；

D.升高2倍。

答案：C

195.D5JL00-Z11195.电气安全用具按其基本作用可分为（　）。

A.绝缘安全用具和一般防护安全用具；

B.基本安全用具和辅助安全用具；

C.绝缘安全用具和辅助安全用具；

D.基本安全用具和一般防护安全用具。

答案：A

196.D5JL00-Z11196.用来防止工作人员直接电击的安全用具称为（　）。

A.绝缘安全用具；

B.一般防护安全用具；

C.基本安全用具；

D.辅助安全用具。

答案：A

197.D5JL00-Z11197.高压电气设备停电检修时，为防止检修人员走错位置，误入带电间隔及过分接近带电部分，一般采用（　）进行防护。

A.绝缘台；

B.绝缘垫；

C.标示牌；

D.遮栏。

答案：D

198.D5JL00-Z11198.引发电气火灾的两个条件为：有易燃的环境和（　）。

A.易燃物质；

B.引燃条件；

C.温度；

D.干燥天气。

答案：B

199.D5JL00-Z11199.带电灭火不宜采用（　）。

A.干砂；

B.“1211”灭火器；

C.干粉灭火器；

D.水。

答案：D

200.D5JL00-Z11200.保证频率稳定的方法是（　）。

A.维持电力系统无功功率平衡；

B.维持电力系统有功功率平衡；

C.维持电力系统电压稳定；

D.维持电力系统发电厂稳定运行。

答案：B

201.D5JL00-Z11201.用右手定则判断感应电动势的方向时，应（　）。

A.使手心迎着磁力线的方向；

B.使四根手指指向磁力线的方向；

C.使大拇指指向磁力线的方向；

D.使四根手指指向导体的运动方向。

答案：A

202.D5JL00-Z11202.有功电流与（　）产生的功率称为有功功率。

A.电压；

B.电量；

C.电阻；

D.电功率。

答案：A

203.D5JL00-Z11203.整流器输出回路的直流电流表指示的是（　）。

A.有效值；

B.峰值；

C.平均值；

D.平方值。

答案：C

204.D5JL00-Z11204.在串联电路中每一个电阻上通过的（　）都是相同的。

A.电流；

B.电压；

C.电量；

D.功率。

答案：A

205.D5JL00-Z11205.在并联电路中每一个电阻上都承受同一（　）。

A.电流；

B.电压；

C.电量；

D.功率。

答案：B

206.D5JL00-Z11206.（　）是现场校验仪的核心部件。

A.电压采样单元；

B.电流采样单元；

C.电能测量单元；

D.中央处理单元。

答案：D

207.D5JL00-Z11207.在直流电路中，电容器并联时，各并联电容上（　）。

A.电荷量相等；

B.电压和电荷量相等；

C.电压相等；

D.电流相等。

答案：C

208.D5JL00-Z11208.测量50Hz交流电半波整流电流的平均值应使用的仪表仪器型式是（　）。

A.热电系；

B.磁电系；

C.电磁系；

D.电动系。

答案：B

209.D5JL00-Z11209.周期为0.01s的交流电量，其频率为（　）Hz。

A.100；

B.30；

C.50；

D.10。

答案：A

210.D5JL00-Z11210.一般机械加工和城镇居民用电属（　）类负荷。

A.一；

B.二；

C.三；

D.不确定。

答案：C

211.D5JL00-Z11211.以下各项可以作为长度单位法定符号的是（　）。

A.M；

B.CM；

C.km；

D.KM。

答案：C

212.D5JL00-Z11212.需要申请制造或修理计量器具许可证的是（　）。

A.样机试验所需要的计量器具样品；

B.计量检定机构进行调试、修理的计量器具；

C.修理自家用非强制检定的电能表；

D.以上均不需要申请。

答案：D

213.D5JL00-Z11213.有三个电阻并联使用，它们的电阻比是1∶3∶5，则通过三个电阻的电流之比是（　）。

A.5∶3∶1；

B.15∶5∶3；

C.1∶3∶5；

D.3∶5∶15。

答案：B

214.D5JL00-Z11214.下列社会关系中，属于《中华人民共和国劳动合同法》调整的是（　）。

A.某公司向职工集资而发生的关系；

B.劳动者甲与劳动者乙发生的借贷关系；

C.两个企业之间签订劳动合同而发生的关系；

D.某民工被个体餐馆录用为服务员而发生的关系。

答案：D

215.D5JL00-Z11215.下列关于《中华人民共和国劳动合同法》对人的适用范围的表述，正确的是（　）。

A.家庭聘用的保姆适用《中华人民共和国劳动合同法》；

B.个体经济组织聘用的劳动者不适用《中华人民共和国劳动合同法》；

C.事业单位聘用的劳动者不适用《中华人民共和国劳动合同法》；

D.国家机关和与之形成事实劳动关系的劳动者适用《中华人民共和国劳动合同法》。

答案：D

216.D5JL00-Z11216.劳务派遣单位跨地区派遣劳动者的，被派遣的劳动者享有的劳动报酬和劳动条件的执行标准是（　）。

A.派遣单位所在地标准；

B.用工单位所在地标准；

C.两地都可以；

D.由派遣协议约定标准。

答案：B

217.D5JL00-Z11217.劳动者违反竞业限制约定的，应当按照约定向用人单位支付（　）。

A.赔偿金；

B.补偿金；

C.违约金；

D.损失费。

答案：C

218.D5JL00-Z11218.法律规定职工每日工作8h，每周工作40h的，属于（　）。

A.标准工作时间；

B.缩短工作时间；

C.不定时工作时间；

D.综合计算工作时间。

答案：A

219.D5JL00-Z11219.某公司的业务员田力在外地出差时目睹了一起刑事案件的案发过程，当地法院通知其出庭作证，对此该公司主管领导的正确做法是（　）。

A.允许田力出庭作证，但以不耽误工作为条件；

B.耽误工作的情况下，将扣发田力的工资；

C.不允许田力出庭作证；

D.允许田力出庭作证，正常支付工资。

答案：D

220.D5JL00-Z11220.乡（镇）人民政府、街道办事处应协助县级以上人民政府做好（　）。

A.电力队伍建设；

B.电力设施保护工作；

C.电能保护工作；

D.电力设施和电能保护工作。

答案：D

221.D5JL00-Z11221.《贵州电网公司行业作风管理办法》中重大行风事件分为（　）类处理。

A.1；

B.2；

C.3；

D.4。

答案：D

222.5JL02-Z11222.《贵州电网公司行业作风管理办法》规定A类是指所发生的行风事件给客户或单位造成的经济损失在（　），或导致客户对供电服务严重不满意，社会影响恶劣，被省级以上媒体曝光、当地政府部门公开通报等。

A.10万元以上；

B.5万～10万元；

C.1万～5万元；

D.1万元。

答案：A

223.D5JL00-Z11223.（　）违反供用电合同，给对方造成损失的，应当依法承担赔偿责任。

A.电力企业；

B.用户；

C.电力企业或用户；

D.第三者。

答案：C

224.D5JL00-Z11224.《贵州省计量监督管理条例》2002年9月29日经贵州省第九届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过，并于（　）实施。

A.2002年10月1日；

B.2002年12月1日；

C.2003年1月1日；

D.2003年3月1日。

答案：C

225.D5JL00-Z11225.《中华人民共和国产品质量法》制定的主要目的（　）。

A.加强对产品质量的监督管理；

B.明确产品质量责任；

C.维护社会经济秩序；

D.加强对产品质量的监督管理，明确产品质量责任，保护用户、消费者的合法权益，维护社会经济秩序。

答案：D

226.D5JL00-Z11226.供电企业应配置（　）级互感器检定装置。

A.0.001；

B.0.005；

C.0.01；

D.0.05。

答案：C

227.D5JL00-Z11227.《电能计量技术管理规程》规定，Ⅱ类电能计量装置的有功、无功、TV、TA的准确度等级分别应为（　）。

A.0.5、2.0、0.2、0.2；

B.1.0、2.0、0.5、0.5；

C.0.5、2.0、0.2、0.2S；

D.1.0、2.0、0.5、0.5S。

答案：C

228.D5JL00-Z11228.在所有检验项目中，不合格分为A类不合格和B类不合格，B类不合格的权值为（　）。

A.0.6

B.0.8；

C.0.9；

D.1。

答案：D

229.D5JL00-Z11229.盗窃电能的，由电力管理部门（　）；构成犯罪的，依照刑法第一百五十一条或者第一百五十二条的规定追究刑事责任。

A.责令停止违法行为，追缴电费处应交电费五倍以下的罚款；

B.责令停止违法行为，追缴电费；

C.责令追缴电费并处应交电费五倍以下的罚款；

D.责令停止违法行为。

答案：B

230.D5JL00-Z11230.现行有效的电子式交流电能表的检定规程是（　）。

A.JJG 596—1999；

B.DL/T 645—2007；

C.JJG 596—2012；

D.JJG 597—2005。

答案：C


二、多选题：D5JL00-Z12001～D5JL00-Z12060（每小题2分）


1.D5JL00-Z12001.以下（　）是电子式电能表的常规检验项目。

A.外观检查；

B.日计时误差测定；

C.交流电压试验；

D.仪表常数试验。

答案：ABCD

2.D5JL00-Z12002.下列属于小电流接地系统的是（　）。

A.中性点直接接地系统；

B.中性点不接地系统；

C.中性点经消弧线圈接地系统；

D.以上三种都是小电流接地系统。

答案：AC

3.D5JL00-Z12003.下面说法中，正确的是（　）。

A.电路的断路经常是由电路连接处的接触不良引起的；

B.某电路出现断路时该回路电流为0；

C.电路断路时，断路处电阻为0，电压也为0；

D.电路短路时，短路处电阻为0，电压也为0。

答案：ABD

4.D5JL00-Z12004.串联电路具有的特点是（　）。

A.串联电路中各电阻两端电压相等；

B.各电阻上分配的电压与各自电阻的阻值成正比；

C.各电阻上消耗的功率与各自电阻的阻值成正比；

D.流过每一个电阻的电流相等。

答案：BCD

5.D5JL00-Z12005.正弦交流电的三要素是（　）。

A.最大值；

B.有效值；

C.角频率；

D.初相位。

答：ACD

6.D5JL00-Z12006.基尔霍夫定律的表现形式为（　）。

A.ΣI=0；

B.ΣU=IR；

C.ΣE=IR；

D.ΣE=0。

答：AC

7.D5JL00-Z12007.在RLC串联电路中，下列情况正确的是（　）。

A.ωL＞ωC，电路呈感性；

B.ωL=ωC，电路呈阻性；

C.ωL＞ωC，电路呈容性；

D.ωC＞ωL，电路呈容性。

答：ABD

8.D5JL00-Z12008.电阻和电容串联的交流电路中，有功功率计算公式是（　）。

A.P=UI；

B.P=UIcosφ；

C.P=UIsinφ；

D.P=Scosφ。

答案：BD

9.D5JL00-Z12009.动态电路换路瞬间，下列关系成立的是（　）。

A.换路前后电容电压相等；

B.换路前后电容电流相等；

C.换路前后电感电压相等；

D.换路前后电感电流相等。

答案：AD

10.D5JL00-Z12010.在正弦交流纯电感电路中，电压与电流的关系是（　）。

A.
 =j XL
 
 ；

B.I=U/ωC；

C.I=U/L；

D.I=
 。

答案：AD

11.D5JL00-Z12011.在正弦交流纯电容电路中，电压与电流的关系是（　）。

A.I=U/ωC；

B.
 =-j XC
 


C.I=U/C；

D.I=UωC。

答案：BD

12.D5JL00-Z12012.实际的直流电压源与直流电流源之间可以变换，变换时应注意（　）。

A.理想的电压源与电流源之间可以等效；

B.要保持端钮的极性不变；

C.两种模型中的电阻R0
 是相同的，但连接关系不同；

D.两种模型的等效是对外电路而言。

答案：BCD

13.D5JL00-Z12013.在三相正弦交流电路中，对称三相正弦量具有（　）。

A.三个频率相同；

B.三个幅值相等；

C.三个相位互差120°；

D.它们的瞬时值或相量之和等于零。

答案：ABCD

14.D5JL00-Z12014.对称三相电压在任一瞬间的（　）等于零。

A.相量和；

B.波形；

C.角度；

D.代数和。

答案：AD

15.D5JL00-Z12015.无论三相电路是星形连接或三角形连接，当三相电路负荷对称时，其总功率为（　）。

A.P=3UIcosφ；

B.P=PA
 +PB
 +PC
 ；

C.P=
 Ul
 Il
 cosφ；

D.P=
 UIcosφ。

答案：BC

16.D5JL00-Z12016.对称三相电路的功率因数角可以是（　）。

A.线电压与线电流的夹角；

B.相电压与对应相电流的夹角；

C.三相负荷阻抗角之和；

D.一相负荷的阻抗角。

答案：BD

17.D5JL00-Z12017.对称三相电路的有功功率为P，无功功率为Q，视在功率为S，阻抗角为φ，则下列公式中正确的为（　）。

A.P=Scosφ；

B.P/Q=cosφ；

C.Q/S=sinφ；

D.P/S=cosφ。

答案：ACD

18.D5JL00-Z12018.三相正弦交流电路中，对称三角形连接电路具有（　）。

A.线电压等于相电压；

B.线电压等于相电压的
 倍；

C.线电流等于相电流；

D.线电流等于相电流的 
 倍。

答案：AD

19.D5JL00-Z12019.所谓三相对称负荷是指（　）。

A.三相的负荷阻抗值相等；

B.三相的负荷阻抗角相等；

C.三相的负荷阻抗值相等，三相的负荷阻抗角相等；

D.三相的负荷复数阻抗相等。

答案：CD

20.D5JL00-Z12020.星形连接的三相不对称负荷，接入对称的三相电源，有中性线时会出现（　）。

A.三相负荷电压对称；

B.三相负荷电流不对称；

C.三相线电压对称；

D.三相线电压不对称。

答案：ABC

21.D5JL00-Z12021.半导体的特性主要有（　）。

A.掺杂特性；

B.热敏特性；

C.绝缘特性；

D.光敏特性。

答案：ABD

22.D5JL00-Z12022.普通晶闸管能具有（　）阻断能力。

A.正向；

B.反向；

C.正反向；

D.导通。

答案：ABC

23.D5JL00-Z12023.PN结两边有一内建电势差，其电压值正确的是（　）。

A.0.2V；

B.0.5V；

C.1V；

D.1.5V。

答案：AB

24.D5JL00-Z12024.整流后输出的一个周期内脉动电压平均值U0
 可能的是（　）。

A.0.45U2
 ；

B.0.9U2
 ；

C.U2
 ；

D.1.5U2
 。

答案：AB

25.D5JL00-Z12025.N型半导体体内的载流子有（　）。

A.自由电子；

B.正电子；

C.空穴；

D.杂质。

答案：AC

26.D5JL00-Z12026.三极管的PN结指的是（　）。

A.发射结；

B.基结；

C.放大结；

D.集电结。

答案：AD

27.D5JL00-Z12027.三极管具有（　）作用。

A.电压放大；

B.开关；

C.电流放大；

D.声音放大。

答案：BC

28.D5JL00-Z12028.放大器的工作状态可能有（　）。

A.静态；

B.动态；

C.扩散态；

D.飘离态。

答案：AB

29.D5JL00-Z12029.工作点设置不正确引起的失真称为（　）。

A.电压失真；

B.电流失真；

C.饱和失真；

D.截止失真。

答案：CD

30.D5JL00-Z12030.二极管具有（　）作用。

A.电压放大；

B.开关；

C.电流放大；

D.稳压。

答案：BD

31.D5JL00-Z12031.普通二极管的工作状态在（　）。

A.死区；

B.导通区；

C.截止区；

D.击穿区。

答案：BC

32.D5JL00-Z12032.三极管可能的工作状态有（　）。

A.截止区；

B.饱和区；

C.击穿区；

D.放大区。

答案：ABD

33.D5JL00-Z12033.稳压二极管工作状态主要在（　）。

A.死区；

B.导通区；

C.截止区；

D.击穿区。

答案：BCD

34.D5JL00-Z12034.单相整流电路可能是（　）。

A.半波；

B.全波；

C.桥式；

D.倍压。

答案：ABCD

35.D5JL00-Z12035.P型半导体中的载流子是（　）。

A.原子；

B.空穴；

C.电子；

D.光子。

答案：BC

36.D5JL00-Z12036.下列关于直流电动机说法正确的是（　）。

A.串励电动机允许空载运行或轻载运行；

B.并励电动机不允许励磁回路开路；

C.同时改变直流电动机的励磁及电枢电流方向可改变其转向；

D.其他条件不变，仅降低他励电动机电枢端电压，其转速下降。

答案：BD

37.D5JL00-Z12037.异步电机的运行状态有（　）。

A.发电机；

B.电动机；

C.调相机；

D.电磁制动。

答案：ABD

38.D5JL00-Z12038.三相异步电动机运行中发生一相断线，在（　）情况下可以继续运行。

A.满载；

B.轻载；

C.空载；

D.任何负荷。

答案：BC

39.D5JL00-Z12039.异步电动机转速降低，会使（　）。

A.定子电流增大；

B.定子电流减小；

C.功率因数变差；

D.转子铜损耗增大。

答案：ACD

40.D5JL00-Z12040.电源电压不变，改变变压器二次侧匝数，其（　）。

A.二次侧电压不变；

B.二次侧电压变化；

C.一、二次侧电流频率变化；

D.二次侧电流频率不变。

答案：BD

41.D5JL00-Z12041.当增大变压器负荷时，其（　）。

A.一次侧电流不变化；

B.一次侧电流变小；

C.一次侧电流变大；

D.主磁通基本不变。

答案：CD

42.D5JL00-Z12042.从变压器型号中可表示出变压器的（　）。

A.额定容量；

B.低压侧额定电压；

C.高压侧额定电压；

D.高压侧额定电流。

答案：AC

43.D5JL00-Z12043.变压器并联运行，应满足的条件有（　）。

A.电压相等，即变比相等；

B.联结组别相同；

C.短路阻抗标幺值相等；

D.相序一致。

答案：ABC

44.D5JL00-Z12044.变压器的绕组标号Yd11表示（　）。

A.变压器高压侧绕组为星形接法；

B.变压器高压侧绕组为三角形接法；

C.变压器高压侧绕组的线电压超前低压绕组相对应的线电压30°角；

D.变压器高压侧绕组的线电压滞后低压绕组相对应的线电压30°角。

答案：AD

45.D5JL00-Z12045.两台变比不相等的变压器并联运行时，会使（　）。

A.一、二次侧出现环流；

B.增加变压器铜损耗；

C.出现励磁涌流；

D.变压器振动。

答案：AB

46.D5JL00-Z12046.电能质量的指标主要有（　）。

A.电流；

B.电压；

C.波形；

D.频率。

答案：BCD

47.D5JL00-Z12047.电压中枢点调压的方法有（　）。

A.差调压；

B.逆调压；

C.恒调压；

D.顺调压。

答案：BCD

48.D5JL00-Z12048.单母线接线包括（　）。

A.简单单母线；

B.单母线分段；

C.单母线带旁路；

D.桥形接线。

答案：ABC

49.D5JL00-Z12049.变电站按结构型式可划分为（　）。

A.屋外式；

B.屋内式；

C.地下式；

D.箱式。

答案：ABCD

50.D5JL00-Z12050.对变电站电气主接线的基本要求有（　）。

A.保证供电可靠性；

B.具有一定的灵活性和方便性；

C.具有经济性；

D.具有发展和扩建的可能性。

答案：ABCD

51.D5JL00-Z12051.《安全生产法》规定，生产经营单位应当具备的安全生产条件由（　）规定。

A.法律、行政法规；

B.国家标准；

C.行业标准；

D.地方性法规。

答案：ABC

52.D5JL00-Z12052.《中华人民共和国安全生产法》规定，生产经营单位与从业人员订立的劳动合同，应当载明有关（　）。

A.保障从业人员劳动安全的事项；

B.保障从业人员防止职业危害的事项；

C.保障从业人员接受教育培训的事项；

D.保障从业人员缴纳工伤社会保险费和获得民事赔偿的事项；

E.依法为从业人员办理工伤社会保险的事项。

答案：ABE

53.D5JL00-Z12053.事故发生后，电力企业和其他有关单位应当按照规定（　）报告事故情况，开展应急处置工作，防止事故扩大，减轻事

故损害。

A.及时；

B.时间；

C.准确；

D.如实。

答案：AC

54.D5JL00-Z12054.在（　）的情况下，可不经批准即可对客户中止供电，但事后应报告本单位负责人。

A.客户欠费停电；

B.不可抗力；

C.紧急避险；

D.确有窃电行为。

答案：BCD

55.D5JL00-Z12055.《居民用户家用电器损坏处理办法》适用于供电企业以（　）电压供电的居民用户。

A.220V；

B.380V；

C.6kV；

D.10kV。

答案：AB

56.D5JL00-Z12056.电力监管的任务是维护电力市场秩序，依法保护电力（　）的合法权益和社会公共利益，保障电力系统安全稳定运行，促进电力事业健康发展。

A.建设者；

B.投资者；

C.经营者；

D.使用者。

答案：BCD

57.D5JL00-Z12057.缩短工作日主要适用于（　）工作。

A.有毒有害；

B.条件艰苦；

C.过度紧张；

D.特别繁重体力劳动。

答案：ABCD

58.D5JL00-Z12058.电力行政管理部门依法履行职责时，为查清事实真相，可以行使（　）职权。

A.进入供电企业或者用户的供电现场进行检查；

B.对涉嫌窃电人使用的工具、装置和有关资料先行登记保存；

C.调查、询问当事人或者证人；

D.扣押涉嫌窃电的人员、工具、设备。

答案：ABC

59.D5JL00-Z12059.倒闸操作中的“三禁止”是（　）。

A.人进行操作；

B.人直接操作设备；

C.禁止有疑问时盲目操作；

D.禁止边操作边做其他无关事项。

答案：BCD

60.D5JL00-Z12060.保证安全的技术措施是（　）。

A.停电；

B.验电；

C.装设接地线；

D.悬挂标示牌和装设遮栏。

答案：ABCD


三、判断题：D5JL00-Z13001～D5JL00-Z13230（每小题1分）


1.D5JL00-Z13001.电位高低是指该点对参考点间的电流大小。

答案：×

2.D5JL00-Z13002.直导线在磁场中运动一定会产生感应电动势。

答案：×

3.D5JL00-Z13001.最大值是正弦交流电在变化过程中出现的最大瞬时值。

答案：√

4.D5JL00-Z13004.电阻两端的电压增大到原来的2倍时，它所消耗的电功率也增大到原来的2倍。

答案：×

5.D5JL00-Z13005.若干电阻串联时，其中阻值越小的电阻，通过的电流也越小。

答案：×

6.D5JL00-Z13006.自感电动势的方向总是与产生它的电流方向相反。

答案：×

7.D5JL00-Z13007.一段电路的电压Uab
 =-10V，则a点电位高于b点电位。

答案：×

8.D5JL00-Z13008.RLC串联电路谐振时电流最小，阻抗最大。

答案：×

9.D5JL00-Z13009.如果把一个24V的电源正极接地，则负极的电位是-24V。

答案：√

10.D5JL00-Z13010.电路中a、b两点的电位分别是Ua
 =10V，Ub
 =-5V，则a点对b点的电压是15V。

答案：√

11.D5JL00-Z13011.交流电压在每一瞬间的数值，叫交流电的幅值。

答案：×

12.D5JL00-Z13012.电容C的大小是由电容器的电压大小决定的。

答案：×

13.D5JL00-Z13013.电路图中参考点改变，任意两点间的电压也随之改变。

答案：×

14.D5JL00-Z13014.正弦交流电的周期与角频率互为倒数。

答案：×

15.D5JL00-Z13015.电阻两端的交流电压与流过电阻的电流相位相同，在电阻一定时，电流与电压成正比。

答案：√

16.D5JL00-Z13016.视在功率就是有功功率加上无功功率。

答案：×

17.D5JL00-Z13017.大小及方向均随时间做周期性变化的电压或电流称为正弦交流电。

答案：×

18.D5JL00-Z13018.负荷电功率为正值表示负荷吸收电能，此时电流与电压降的实际方向一致。

答案：√

19.D5JL00-Z13019.人们常用“负荷大小”来指负荷电功率的大小，在电压一定的情况下，负荷大小是指通过负荷电流的大小。

答案：√

20.D5JL00-Z13020.若两只电容器的电容不等，而它们两端的电压一样，则电容大的电容器带的电荷量多，电容小的电容器带的电荷少。

答案：√

21.D5JL00-Z13021.电源在电路中总是提供能量的。

答案：×

22.D5JL00-Z13022.由电阻定律R=ρL/S可知，导体的电阻率可表示为ρ=RS/L。因此，导体电阻率的大小和导体的长度及横截面积有关。

答案：×

23.D5JL00-Z13023.一个实际的电压源，不论它是否接负荷，电压源端电压恒等于该电源电动势。

答案：×

24.D5JL00-Z13024.如果选定电流的参考方向为从标有电压“+”端指向“-”端，则称电流与电压的参考方向为关联参考方向。

答案：√

25.D5JL00-Z13025.当某电路处在短路状态时，其外电路电阻R为0，故短路电流在R上的压降也等于0。

答案：√

26.D5JL00-Z13026.电力系统的负荷是指在各种用电设备中消耗的有功功率。

答案：√

27.D5JL00-Z13027.三相负荷三角形连接时，当负荷对称时，线电压是相电压的 
 倍。

答案：√

28.D5JL00-Z13028.两条平行导线中流过相反的电流时，导线互相吸引。

答案：×

29.D5JL00-Z13029.判断直导体和线圈中电流产生的磁场方向，可以用右手螺旋定则。

答案：√

30.D5JL00-Z13030.一只220V、1kW的电炉，若每天用电1h，则30天用电7.2kWh。

答案：×

31.D5JL00-Z13031.所谓交流电就是指电流（或电压、电动势）的大小随时间做周期性变化，它是交流电流、交流电压、交流电动势的总称。

答案：√

32.D5JL00-Z13032.在RL串联电路中，总电压超前总电流的相位角就是阻抗角，也就是功率因数角。

答案：√

33.D5JL00-Z13033.在三相电路中，只要每一相负荷的阻抗相等，就是对称三相电路。

答案：×

34.D5JL00-Z13034.在对称三相电路中，负荷星形连接时，线电压是相电压的
 倍，线电压的相位滞后相应的相电压30°。

答案：×

35.D5JL00-Z13035.在对称三相电路中，负荷三角形连接时，线电流是相电流的 
 倍，线电流的相位滞后相应的相电流30°。

答案：√

36.D5JL00-Z13036.在交流电路中，电压与电流的相位差为零，该电路必定是纯电阻电路。

答案：×

37.D5JL00-Z13037.在负荷对称的三相电路中，无论是星形连接，还是三角形连接，电路的平均功率为P=
 
 Ul
 Il
 cosφ。

答案：√

38.D5JL00-Z13038.三相负荷采用星形连接时，不论负荷对称与否，线电流必定等于相电流。

答案：√

39.D5JL00-Z13039.凡是由三相电源、三相负荷及线路阻抗中至少有一部分不对称组成的三相电路，都称为不对称三相电路。

答案：√

40.D5JL00-Z13040.交流电路电压、电流的相位差为正值时，电路称为容性电路。

答案：×

41.D5JL00-Z13041.当电源电压不变时，三相对称负荷三角形连接比星形连接时的有功功率小。

答案：×

42.D5JL00-Z13042.在三相四线制不对称电路中，一相负荷短路或断开，另两相负荷仍能工作。

答案：√

43.D5JL00-Z13043.线圈本身的电流变化而在线圈内部产生电磁感应的现象，称为互感现象。

答案：×

44.D5JL00-Z13044.一个线圈电流变化在另一个线圈产生电磁感应的现象，称为自感现象。

答案：×

45.D5JL00-Z13045.对称三相星形接法的电路，线电压最大值是相电压有效值的3倍。

答案：×

46.D5JL00-Z13046.相线间的电压就是线电压。

答案：√

47.D5JL00-Z13047.相线与零线间的电压就是相电压。

答案：√

48.D5JL00-Z13048.三相负荷采用星形连接时，线电流等于相电流。

答案：√

49.D5JL00-Z13049.三相负荷采用三角形连接时，线电压等于相电压。

答案：√

50.D5JL00-Z13050.纯电感线圈对直流电来说，相当于短路。

答案：√

51.D5JL00-Z13051.交流电的超前和滞后，只能对同频率的交流电而言，不同频率的交流电，不能说超前和滞后。

答案：√

52.D5JL00-Z13052.三相对称电源接成三相四线制，目的是向负荷提供两种电压，在低压配电系统中，标准电压规定线电压为380V，相电压为220V。

答案：√

53.D5JL00-Z13053.在三相四线制低压供电网中，三相负荷越接近对称，其中性线电流就越小。

答案：√

54.D5JL00-Z13054.一个220V、100W的灯泡与一个220V、25W的灯泡串联后接在220V的直流电源上，则220V、100W的灯泡较亮。

答案：×

55.D5JL00-Z13055.三相负荷采用星形连接时，线电压必等于相电压。

答案：×

56.D5JL00-Z13056.三相电路中的线电流就是流过每根端线或相线中的电流。

答案：√

57.D5JL00-Z13057.三相交流对称电路采用三角形接线时，线电压等于相电压的 
 倍。

答案：×

58.D5JL00-Z13058.在三相四线制电路中，为了防止三相短路，应该在三个相线和中性线间装设熔丝。

答案：×

59.D5JL00-Z13059.在负荷对称的三相电路中，无论是星形连接，还是三角形连接，当线电压U和线电流I及功率因数已知时，电路的平均功率为P=UIcosφ。

答案：×

60.D5JL00-Z13060.三相电流不对称时，无法由一相电流推知其他两相电流。

答案：√

61.D5JL00-Z13061.每相负荷的端电压称为负荷的相电压。

答案：√

62.D5JL00-Z13062.电器设备功率大，功率因数就大。

答案：×

63.D5JL00-Z13063.降低功率因数，对保证电力系统的经济运行和供电质量十分重要。

答案：×

64.D5JL00-Z13064.从中性点引出的导线称为中性线，又称为零线，当中性线直接接地时称为地线。

答案：√

65.D5JL00-Z13065.有中性线的三相供电方式称为三相四线制，它常用于低压配电系统。

答案：√

66.D5JL00-Z13066.不引出中性线的三相供电方式称为三相三线制，一般用于高压输电系统。

答案：√

67.D5JL00-Z13067.对于三相三线制电路，不论其对称与否，都可用两表法测其功率。

答案：√

68.D5JL00-Z13068.三相负荷采用三角形连接时，线电压必等于相电压。

答案：√

69.D5JL00-Z13069.叠加定理适用于复杂线性电路中的电流和电压。

答案：√

70.D5JL00-Z13070.三相交流对称电路采用星形接线时，线电流等于相电流的 
 倍。

答案：×

71.D5JL00-Z13071.中性线的作用在于使星形连接的不对称负荷的相电压对称。

答案：√

72.D5JL00-Z13072.RL串联的正弦交流电路，当频率f增大时，其cosφ减小。

答案：√

73.D5JL00-Z13073.串联谐振时，电路的阻抗最小，电流最大。

答案：√

74.D5JL00-Z13074.导磁性能较强的物质称为铁磁物质。

答案：√

75.D5JL00-Z13075.在零初始条件下，刚一接通电源的瞬间，电容元件相当于短路。

答案：√

76.D5JL00-Z13076.在零初始条件下，刚一接通电源的瞬间，电感元件相当于短路。

答案：×

77.D5JL00-Z13077.三相电动势达到最大值的先后次序称为相序。

答案：√

78.D5JL00-Z13078.串联电容器和并联电容器一样，可以提高功率因数。

答案：√

79.D5JL00-Z13079.电力系统的负荷是指在各种用电设备中消耗的有功功率。

答案：√

80.D5JL00-Z13080.我国的中性点工作方式有中性点直接接地、中性点经消弧线圈接地和中性点不接地3种。

答案：√

81.D5JL00-Z13081.乙类功率放大电路比甲乙类功率放大电路的效率低。

答案：×

82.D5JL00-Z13082.半导体之所以被广泛应用，是因为其导电能力介于导体与绝缘体之间。

答案：×

83.D5JL00-Z13083.β反映了三极管基极电流对集电极电流控制能力的大小，因此β越大越好。

答案：×

84.D5JL00-Z13084.型号相同的稳压管可以并联使用。

答案：×

85.D5JL00-Z13085.在串联型稳压电路中，调整管只有工作在放大区才具有调整作用。

答案：√

86.D5JL00-Z13086.在杂质半导体中多数载流子的数目取决于掺杂浓度。

答案：√

87.D5JL00-Z13087.硅二极管正向导通后也具有稳定特性。

答案：√

88.D5JL00-Z13088.三极管只要其发射结正偏，集电结反偏就一定处于放大状态。

答案：√

89.D5JL00-Z13089.晶体管的集电区和发射区的导电类型相同，所以集电区和发射区颠倒使用，放大能力不变。

答案：×

90.D5JL00-Z13090.放大电路静态工作点设置不妥当，就一定会产生饱和失真。

答案：×

91.D5JL00-Z13091.由AV
 =βRC
 /RBE
 可知，若β增加一倍，AV
 也增加一倍。

答案：×

92.D5JL00-Z13092.放大电路静态工作点设置不妥当，会产生饱和失真或截止失真。

答案：√

93.D5JL00-Z13093.放大电路只要建立了静态工作点，输出信号就不会产生非线性失真。

答案：×

94.D5JL00-Z13094.在三极管放大电路中，静态工作点不稳定的主要原因是环境温度的变化。

答案：√

95.D5JL00-Z13095.三极管工作在饱和区时，也具有电流放大作用。

答案：×

96.D5JL00-Z13096.硅二极管反向击穿时，具有稳压特性。

答案：√

97.D5JL00-Z13097.单相交流放大电路放大的是直流信号。

答案：×

98.D5JL00-Z13098.放大电路的静态是指无输入信号时的状态。

答案：√

99.D5JL00-Z13099.甲乙类互补功率放大电路可以有效地解决乙类功率放大电路产生的交越失真。

答案：√

100.D5JL00-Z13100.在直流通路中只考虑直流电源的作用。

答案：√

101.D5JL00-Z13101.只要引入正反馈，放大电路就能产生自激振荡。

答案：×

102.D5JL00-Z13102.三极管只要其集电结反向偏置就一定处于放大状态。

答案：×

103.D5JL00-Z13103.硅二极管不仅有较好的单向导电性，而且还有较好的稳压作用。

答案：√

104.D5JL00-Z13104.基本交流放大电路输出信号中不存在零点漂移信号。

答案：√

105.D5JL00-Z13105.本征半导体中主要的载流子是电子。

答案：×

106.D5JL00-Z13106.二极管正向偏置时流过的电流一定较大。

答案：×

107.D5JL00-Z13107.外加反向电压时二极管一定截止。

答案：×

108.D5JL00-Z13108.PNP型三极管处于放大状态时，其发射结正偏、集电结反偏。

答案：√

109.D5JL00-Z13109.温度改变时三极管的工作点也将会发生改变。

答案：√

110.D5JL00-Z13110.放大电路引入负反馈就能够稳定放大倍数。

答案：√

111.D5JL00-Z13111.整流是利用二极管的非线性实现的。

答案：×

112.D5JL00-Z13112.稳压二极管只要外加反向电压就一定截止。

答案：×

113.D5JL00-Z13113.串联型稳压电源主要由取样部分、基准电压、比较放大和调整部分组成。

答案：√

114.D5JL00-Z13114.在纯净半导体中掺入微量杂质整个半导体仍呈电中性。

答案：√

115.D5JL00-Z13115.二极管的正向电流与正向电压有关，反向电流与反向电压有关。

答案：×

116.D5JL00-Z13116.振荡器是具有选频电路并引入了正反馈的交流放大电路。

答案：√

117.D5JL00-Z13117.PN结只要加上正向电压就一定导通。

答案：×

118.D5JL00-Z13118.N型半导体中多数载流子是电子。

答案：√

119.D5JL00-Z13119.NPN三极管工作在放大区时，集电极电位高于任一极电位。

答案：√

120.D5JL00-Z13120.电容滤波应与负荷并联，电感滤波应与负荷串联。

答案：√

121.D5JL00-Z13121.当晶体管的发射结正偏，集电结正偏时，晶体管处于饱和状态。

答案：×

122.D5JL00-Z13122.因为N型半导体的多子是自由电子，所以它带负电。

答案：×

123.D5JL00-Z13123.单端输出的具有电流源的差分放大电路，主要利用电流源的恒流特性来抑制温漂。

答案：√

124.D5JL00-Z13124.若放大电路的A＞0，则接入的反馈一定是正反馈，若A＜0，则接入的反馈一定是负反馈。

答案：×

125.D5JL00-Z13125.负反馈只能改善反馈环路以内电路的放大性能，对反馈环路之外的电路无效。

答案：√

126.D5JL00-Z13126.在桥式整流电容滤波电路中，输出电压中的波纹大小与负荷电阻有关，负荷电阻越大，输出波纹电压也越大。

答案：×

127.D5JL00-Z13127.在深度负反馈放大电路中，只有尽可能地增大开环放大倍数，才能有效地提高闭环放大倍数。

答案：√

128.D5JL00-Z13128.凡是由集成运算放大器构成的电路，都可以用“虚短”和“虚断”的概念加以分析。

答案：×

129.D5JL00-Z13129.在RC串并联振荡电路中，RC串并联网络本身只有选频功能，没有移相功能。

答案：√

130.D5JL00-Z13130.与无源滤波器相比，有源滤波器具有可提供通带内增益、负荷对滤波特性影响小等优点。

答案：√

131.D5JL00-Z13131单相异步电动机不能自行启动。

答案：√

132.D5JL00-Z13132.变压器能够变压的关键在于匝数不同和有交变磁通。

答案：√

133.D5JL00-Z13133.两台容量相同但阻抗电压的标幺值不等的变压器并联运行，则阻抗电压标幺值小的，分担的负荷要大。

答案：√

134.D5JL00-Z13134.两台变压器并联运行时其变比必须相等，容量也必须相等。

答案：×

135.D5JL00-Z13135.三相异步电动机运行中发生一相断线，停机后不能自行启动。

答案：√

136.D5JL00-Z13136.变压器是将一种等级的交流电压和电流变成同频率的另一种等级电压和电流。

答案：√

137.D5JL00-Z13137.当变压器带感性负荷时，其电压变化率一定为负值。

答案：×

138.D5JL00-Z13138.变压器空载时，一次绕组中仅流过励磁电流。

答案：√

139.D5JL00-Z13139.两台同容量，其他条件均满足要求的变压器并联运行时，阻抗电压标幺值不同的变压器承担的负荷一样多。

答案：×

140.D5JL00-Z13140.变压器带额定感性负荷时，当一次侧外加额定电压时，则二次侧的容量、电压、电流均应达到额定值。

答案：×

141.D5JL00-Z13141.变压器铜损耗等于铁损耗时最经济。

答案：√

142.D5JL00-Z13142.变压器正常运行时，磁路铁芯总是工作在饱和情况下。

答案：√

143.D5JL00-Z13143.电压变化率是指变压器带负荷运行时一次侧电压的波动程度。

答案：×

144.D5JL00-Z13144.三相芯式变压器可以带单相负荷。

答案：√

145.D5JL00-Z13145.电力系统中装设并联电容器组可以改善系统的功率因数，提高供电质量。

答案：√

146.D5JL00-Z13146.变比不等的两台变压器并联运行时，只在二次侧产生环流。

答案：×

147.D5JL00-Z13147.正常运行时，异步电动机转子电流频率等于定子电流频率。

答案：×

148.D5JL00-Z13148.变压器空载运行时，有铁损耗和铜损耗，所以其功率因数很高。

答案：×

149.D5JL00-Z13149.三相异步电动机的旋转方向取决于定子绕组中通入的三相电流的相序。

答案：√

150.D5JL00-Z13150.异步电动机轻载或过载运行时，功率因数和效率都较低。

答案：√

151.D5JL00-Z13151.一台并励直流电动机，若改变电源极性，则电动机的转向也改变。

答案：×

152.D5JL00-Z13152.当其他条件均满足，只是变比和容量不等的两台变压器并联时，变比大的变压器容量应该小一点。

答案：√

153.D5JL00-Z13153.变压器按磁路的结构分为芯式变压器和组式变压器。

答案：√

154.D5JL00-Z13154.直流电动机的人为特性都比固有特性软。

答案：×

155.D5JL00-Z13155.当变压器带纯电阻负荷时，其一次侧的功率因数一定为1。

答案：×

156.D5JL00-Z13156.三相组式变压器不能采用Yd接线。

答案：×

157.D5JL00-Z13157.异步电动机采用降压启动的目的是减小启动电流。

答案：√

158.D5JL00-Z13158.异步电动机的功率因数总是滞后的。

答案：√

159.D5JL00-Z13159.三相芯式变压器带不对称负荷时，中性点会发生位移。

答案：√

160.D5JL00-Z13160.若变压器铁芯的叠片减少，则其铁损耗也会减少。

答案：√

161.D5JL00-Z13161.三相异步电动机当转子不动时，转子绕组电流的频率与定子电流的频率相同。

答案：√

162.D5JL00-Z13162.变压器带感阻性负荷，当一次侧加额定电压时，二次侧电压小于二次侧额定电压。

答案：√

163.D5JL00-Z13163.变压器的铁芯只能一点接地。

答案：√

164.D5JL00-Z13164.变压器空载运行与额定负荷运行相比，额定负荷运行时的主磁通大得多。

答案：×

165.D5JL00-Z13165.变压器在一次侧外加额定电压不变的条件下，二次侧电流增大，导致一次侧电流也增大，因此变压器的主磁通也增大。

答案：×

166.D5JL00-Z13166.在实际运行中，三相线路的对地电容，不能达到完全相等，三相对地电容电流也不完全对称，这时中性点和大地之间的电位不相等，中性点出现位移。

答案：√

167.D5JL00-Z13167.三绕组变压器的额定容量是指容量最大的那个绕组的容量。

答案：√

168.D5JL00-Z13168.在变压器中性点装设消弧线圈的目的是补偿电网接地时的电容电流。

答案：√

169.D5JL00-Z13169.两台变压器并联运行时，其他条件均满足要求，阻抗电压标幺值小的变压器承担的负荷多。

答案：√

170.D5JL00-Z13170.只有三相组式变压器可以采用Yy接线。

答案：×

171.D5JL00-Z13171.对功率因数长期达不到规定的老用户，如既不增添无功补偿设备又不申明理由，供电部门可停止或限制对其供电。

答案：√

172.D5JL00-Z13172.弧焊机的使用会引起电压的闪变。

答案：√

173.D5JL00-Z13173.配电网无功补偿的配置应按照就地补偿、分级分区平衡的原则进行规划、合理布局。

答案：√

174.D5JL00-Z13174.供电可靠率的计算方法是：用户平均停电时间与统计期间之比的百分数。

答案：×

175.D5JL00-Z13175.双回路供电的客户当失去一回路电源时，供电局可不保证对该客户供电。

答案：×

176.D5JL00-Z13176.断路器故障率属于供电可靠性指标之一。

答案：√

177.D5JL00-Z13177.110kV电压互感器应同时采用保护接零和保护接地。

答案：×

178.D5JL00-Z13178.电力系统的负荷有异步电动机、同步电动机、电热电炉、整流设备、照明设备等负荷。

答案：√

179.D5JL00-Z13179.负荷曲线按负荷性质不同可分为有功负荷曲线、无功负荷曲线和视在功率负荷曲线。

答案：×

180.D5JL00-Z13180.负荷曲线日指在某个时间段内描绘负荷随时间的推移而变化的曲线。

答案：√

181.D5JL00-Z13181.35kV断路器应采用保护接零。

答案：×

182.D5JL00-Z13182.配电变压器零线接地为保护接地。

答案：×

183.D5JL00-Z13183.变压器中性点接地为防雷接地。

答案：×

184.D5JL00-Z13184.避雷器接地为工作接地。

答案：×

185.D5JL00-Z13185.变压器外壳接地为保护接地。

答案：√

186.D5JL00-Z13186.跨步电压允许值在大电流接地系统中比在小电流接地系统中大。

答案：×

187.D5JL00-Z13187.家用电炉应采用保护接零。

答案：×

188.D5JL00-Z13188.电能是一次能源。

答案：×

189.D5JL00-Z13189.中性点接地系统比中性点不接地系统的可靠性高。

答案：×

190.D5JL00-Z13190.改变变压器分接头可以补偿系统无功功率。

答案：×

191.D5JL00-Z13191.相同导线的直流电阻比交流电阻大。

答案：×

192.D5JL00-Z13192.配电网的电压等级比输电网高、距离比输电网远、容量比输电网大。

答案：×

193.D5JL00-Z13193.工厂供电负荷的需要系数是实测统计的。

答案：√

194.D5JL00-Z13194.对功率因数达不到规定的新用户，供电部门可以拒绝接电。

答案：√

195.D5JL00-Z13195.当供电线路上只连接一台用电设备时，线路的计算负荷可按设备容量来确定。

答案：√

196.D5JL00-Z13196.变电站的主接线为单母线接线形式时，其供电的可靠性高。

答案：×

197.D5JL00-Z13197.引起电力系统电压波动和闪变的主要原因是大容量设备的使用。

答案：×

198.D5JL00-Z13198.变电站的主接线为单母线分段接线时，其分段在任何情况下都可合上。

答案：×

199.D5JL00-Z13199.主接线中旁路母线的作用是可以不停电检修断路器。

答案：√

200.D5JL00-Z13200.电压下降时，电动机转矩会增加。

答案：×

201.D5JL00-Z13201.按照《电业安全工作规程》规定，完成工作许可手续后，工作负责人应向工作班人员交代现场安全措施、工作内容和其他注意事项。

答案：√

202.D5JL00-Z13202.检定证书必须有检定、核验人员签字，并加盖检定单位印章。

答案：×

203.D5JL00-Z13203.Ⅰ类电能计量装置的有功电能表用0.5级，无功电能表用2.0级，互感器用0.5级。

答案：×

204.D5JL00-Z13204.按规定条件对电能表进行耐压试验1min，不应出现击穿和机械损伤。

答案：×

205.D5JL00-Z13205.电能表的相对误差，应按规定的间距化整，在需要引入检验装置系统误差进行修正时，应先化整后修正。

答案：×

206.D5JL00-Z13206.100kW（kVA）及以上工业、非工业、农业用户均要实行功率因数考核，因此需加装无功电能表。

答案：√

207.D5JL00-Z13207.在停电的情况下，对计量用电压、电流互感器进行现场误差测试工作时，应填用第二种工作票。

答案：×

208.D5JL00-Z13208.对计量纠纷进行仲裁检定是由发生计量纠纷单位的上级计量检定机构进行的。

答案：×

209.D5JL00-Z13209.国家计量检定系统表是为规定量值传递程序而制定的一种法定性技术文件，不属于计量技术法规。

答案：×

210.D5JL00-Z13210.溯源性是指通过一条具有规定不确定度的不间断的比较链，使测量结果或测量标准值能够与规定参考标准联系起来的特性。

答案：√

211.D5JL00-Z13211.非强制检定的计量器具，不属于依法管理的计量器具。

答案：×

212.D5JL00-Z13212.计量认证是指政府计量行政部门对有关技术机构计量检定、测试能力和可靠性进行的考核和证明。

答案：√

213.D5JL00-Z13213.国家法定计量检定机构的计量检定人员，必须经县级以上人民政府计量行政部门考核合格，并取得计量检定证件。

答案：√

214.D5JL00-Z13214.计量发电企业上网电量的计量装置以及设置在省级电网经营企业与其供电企业之间的供电关口计量点的计量装置属于Ⅰ类计量装置。

答案：√

215.D5JL00-Z13215.供电企业查电人员和抄表收费人员进入用户，进行用电安全检查或者抄表收费时，应当出示有关证件。

答案：√

216.D5JL00-Z13216.制定《供电营业规则》是为了加强营业管理，建立正常的供电营业秩序，保障电力投资者及经营者的合法权益。

答案：×

217.D5JL00-Z13217.凡在我国境内危害电力设施安全的行为，都应依照《电力设施保护条例》依法进行处理。

答案：√

218.D5JL00-Z13218.在依法划定的电力设施保护区内种植或自然生长的可能危及电力设施安全的树木，电力企业应依法予以修剪或砍伐。

答案：√

219.D5JL00-Z13219.在依法划定的电力设施保护区内进行烧窑、烧荒、炸鱼、挖沙作业，危及电力设施安全的，由电力企业责令其停止作业，恢复原状并赔偿损失。

答案：×

220.D5JL00-Z13220.国家鼓励、引导国内外的经济组织和个人依法投资开发电源，兴办电力生产企业。

答案：√

221.D5JL00-Z13221.按用户提出的电压、容量等要求提供电力是供电企业的法定义务。

答案：×

222.D5JL00-Z13222.当电力供应不足，不能保证连续供电时，供电企业可自行制定限电序位。

答案：×

223.D5JL00-Z13223.居民家用电器因电力运行事故造成损坏的，从损坏之日起十五天内，向供电企业提出索赔要求，供电企业都应受理。

答案：×

224.D5JL00-Z13224.由于用户的责任造成供电企业对外停电，用户应按供电企业对外停电时少供的电量乘以上一年供电企业的平均售电单价给予赔偿。

答案：×

225.D5JL00-Z13225.因自然灾害等原因造成断电的，供电企业应当按照国家有关规定及时抢修。未及时抢修，造成用户损失的，应当承担损害赔偿责任。

答案：√

226.D5JL00-Z13226.临时用电期限除经供电企业准许外，一般不得超过6个月，逾期不办理延期或永久性正式用电手续的，供电企业应终止供电。

答案：√

227.D5JL00-Z13227.供电营业区内的供电营业机构，对本营业区内的用户有按照国家规定供电的义务，不得违反国家规定对其营业区内的申请用电的单位和个人拒绝供电。

答案：√

228.D5JL00-Z13228.《中华人民共和国消费者权益保护法》已由中华人民共和国第八届全国人民代表大会常务委员会第四次会议于1993年10月31日通过，于1993年12月1日起施行。

答案：×

229.D5JL00-Z13229.电能表无论是在正确接线还是在错误接线的情况下测定的电量都与加入的功率成正比，故可以根据功率表达式算出更正系数。

答案：×

230.D5JL00-Z13230.《电业安全工作规程》规定，新参加电气工作的人员、实习人员，临时参加劳动人员，必须经过安全知识教育，下现场随同参加指定的工作，可以单独做指定工作。

答案：×


四、计算题：D5JL00-Z14001～D5JL00-Z1403


1.D5JL00-Z14001.如下图所示，求电路在开关S断开和闭合时a点的电位。（5分）

解：S断开：由于电阻中电流i=0，故Va
 = 10（V）（2.5分）


题D5JL00-Z14001图



S闭合：Va
 =
 ×10=4（V） （2.5分）

答：开关S断开时a点的电位为10V，开关S闭合时a点的电位为4V。

2.D5JL00-Z14002.已知RL串联电路，其电阻和感抗均为10Ω，求在线路上加100V交流电压时，流经电路的电流以及电流电压的相位差。（5分）

解：电路的阻抗为Z=
 
 2
 +102
 =14.1（Ω）（1分）

电路中的电流为I=U/Z=100/14.1= 7.1（A） （1.5分）

电流电压的相位差为φ=arctan（XL
 /R）= arctan（10/10）=45° （2.5分）

答：电流为7.1A，相位差为45°。

3.D5JL00-Z14003.在磁感应强度为0.8T的磁场中有一条有效长度为0.15m的导线，导线在垂直于磁力线方向上切割磁力线时，速度为20m/s，求导线中产生的感应电动势E。（5分）

解：E=Blv=0.8×0.15×20=2.4（V） （4分）答：导线中产生的感应电动势E为2.4V。（1分）

4.D5JL00-Z14004.已知R1
 =30Ω，R2
 =20Ω，两电阻串联在电压Us
 =10V的电压源上，求R2
 的电压。（5分）

解：U2
 =
 ×10=40（V） （4分）

答：R2
 的电压为4V。（1分）

5.D5JL00-Z14005.如下图所示直流电路，E1
 = 10V，E2
 =8V，R1
 =5Ω，R2
 =4Ω，R=20Ω，试用戴维南定理求流经电阻R的电流I。（5分）解：运用戴维南定理，将cf支路从电路中独立出来，求其等效内阻R0
 和等效电动势E0
 ，如下图所示。



题D5JL00-Z14005图1




题D5JL00-Z14005图2



I=
 =0.4（A） （2分）

答：流经电阻R的电流为0.4A。

6.D5JL00-Z14006.已知R1
 =50Ω，R2
 =40Ω，两电阻并联在电压Us
 =20V的电压源上，求两电阻中电流及总电流。（5分）

解：I1
 =


=0.4（A） （2分）

I2
 =


=0.5（A） （2分）

I=I1
 +I2
 =0.4+0.5=0.9（A） （1分）

答：流经电阻R1
 的电流为0.4A，流经电阻R2
 的电流为0.5A，总电流为0.9A。

7.D5JL00-Z14007.如下图所示，电动势E=8V，内阻R0
 =1Ω，R1
 =2Ω，R2
 =3Ω，R3
 =1.8Ω。求：

（1）电流I、I1
 和I2
 ；

（2）电路的路端电压Uab
 。（10分）解：设外电路总电阻为R，则


题D5JL00-Z14007图



R=R3
 +


=1.8+
 =3（Ω）

I=
 =
 =2（A） （2.5分）

I1
 =
 =2×
 =1.2（A） （2.5分）

I2
 =I-I1
 =2-1.2=0.8（A） （2.5分）电路端电压 Uab
 =E-IR0
 =8-2×1=6（V）（2.5分）

答：电流I为2A，I1
 为1.2A，I2
 为0.8A，电压Uab
 为6V。

8.D5JL00-Z14008.如下图所示，E和R1
 是电压源，IS
 和R2
 是电流源，E=10V，R1
 =1Ω，IS
 = 5A，R2
 =100Ω，负荷电阻R=40Ω，求负荷电流I。（8分）


题D5JL00-Z14008图1



解：将图中的电压源用电流源代换后，如题D5JL00-Z14008图2所示，则


题D5JL00-Z14008图2



IS1
 =
 =10/1=10（A） （2分）

进一步变换后，如题D5JL00-Z14008图3所示，则


题D5JL00-Z14008图3



I′S
 =IS
 +IS1
 =10+5=15（A） （2分）

R′=R1
 ∥R2
 =1×100/101=0.99（Ω）（2分）

I=I′S
 
 =15×


=0.36（A） （2分）

答：负荷电流为0.36A。

9.D5JL00-Z14009.一星形三线制电路中ZA
 = ZB
 =ZC
 =100Ω，线电压为380V，现ZA
 被短路，求此时流过ZB
 和ZC
 的电流。（5分）

解：由于ZA
 短路，故ZB
 和ZC
 的电压变为线电压，则

IB
 =IC
 
 =
 =
 =3.8（A） （4分）

答：流过ZB
 和ZC
 的电流为3.8A。（1分）

10.D5JL00-Z14010.将220V、100W灯泡接在220V电源上，允许电源电压波动±10%（即198～242V），求最高电压和最低电压时灯泡的实际功率。（5分）

解：由于P=U2
 /R，则P1
 /P2
 =
 （1分）

Pmax
 =100×2422
 /2202
 =121（W）（2分）

Pmin
 =100×1982
 /2202
 =81（W）（2分）

答：最高时为121W，最低时为81W。

11.D5JL00-Z14011.有一对称三相正弦交流电路，负荷为星形连接时，线电压为380V，每相负荷阻抗为10Ω，电阻与15Ω感抗串接，求负荷的相电流。（6分）

解：已知电压UL
 =380V，则相电压UPh
 =UL
 /
 =220（V） （2分）

已知每相负荷电阻R=10Ω，每相负荷感抗XL
 =15Ω，则每相负荷阻抗

Z=
 =18（Ω） （2分）

负荷相电流IPh
 =U/Z=220/18=12.2（A）（2分）

答：负荷相电流为12.2A。

12.D5JL00-Z14012.一对称三相四线制电路，每相负荷阻抗Z=40+j30Ω，端线阻抗不计，电源线电压为380V，求三相负荷的相电压、相电流及线电流。（6分）

解：｜Z｜=
 =50（Ω）（2分）

UP
 =
 =220（V） （2分）

IL
 =IP
 =
 =4.4（A） （2分）

答：三相负荷的相电压为220V，相电流及线电流为4.4A。

13.D5JL00-Z14013.如下图所示，Rb
 =10kΩ，Rc
 =1kΩ，Ec
 =12V，当Ube
 =-3V时，三极管工作在什么状态？（5分）


题D5JL00-Z14013图



解：当Ube
 =-3V时，Ib
 =0，Ic
 =Iceo
 （1.5分）

Uce
 =Ec
 -Ic
 Rc
 =Ec
 -Iceo
 Rc
 ≈12V （1.5分）

答：三极管工作在截止状态。（2分）

14.D5JL00-Z14014.如下图所示，Rb
 =10kΩ，Rc
 =1kΩ，Ec
 =12V。当Ube
 =3V时，三极管工作在什么状态下工作？（5分）


题D5JL00-Z14014图



解：当Ubc
 =3V时，集电极饱和电流为

Ics
 =
 =12（mA） （1分）

三极管达到临界饱和的基极电流为

Ibs
 =
 =0.2（mA） （1.5分）

三极管的基极电流为

Ib
 =
 =0.23（mA）（1.5分）

故Ib
 =0.23＞Ibs
 =0.2（mA）

答：三极管在饱和状态下工作。（1分）

15.D5JL00-Z14015.如下图所示，已知Ec
 = 12V，Rb
 =300kΩ，Rc
 =2kΩ，β=50，求Ib
 、Ic
 、Uce
 。（5分）


题D5JL00-Z14015图



解：Ib
 =
 =0.0376（mA）

Ic
 =βIb
 =50×0.0376=1.88（mA）

Uce
 =Ec
 -Ic
 Rc
 =12-1.88×2=8.24（V）

答：Ib
 为0.0376mA，Ic
 为1.88mA，Uce
 为8.24V。

16.D5JL00-Z14016.若电源电压U=380V，RL
 = 80Ω，U0
 =110V，若采用单相桥式整流，求U2
 和UDRM
 。（5分）

解：采用单相桥式整流电路，负荷电流

I0
 =
 =1.4（A） （1分）

每个二极管通过的平均电流

ID
 =
 I0
 =0.7（A） （1分）

变压器二次绕组电压有效值

U2
 =122（V） （1分）

考虑二次绕组内阻及二极管压降，则二次绕组电压U′2
 大约要高出U2
 20%，即

U′2
 =1.2×122=146（V） （1分）

二极管逆向电压最大值

UDRM
 =
 ×146=207（V） （1分）

答：U2
 为122V，UDRM
 为207V。

17.D5JL00-Z14017.如下图所示，RL
 =1.5kΩ，IL
 =10mA。试求：（1）U2
 ；（2.5分）（2）二极管承受的最大反向电压。（2.5分）


题D5JL00-Z14017图



解：（1）∵UL
 =RL
 IL
 =1.5×1000×0.01=15（V）由于UL
 =0.45U2
 所以U2
 =UL
 /0.45≈33（V）（2.5分）

（2）流过二极管的平均电流

IF
 =IL
 =10（mA）

二极管承受的最大反向电压

URF
 =
 U2
 =1.41×33=47（V） （2.5分）

答：U2
 为二极管承受的最大反向电压为47V。

18.D5JL00-Z14018.有一台D-5/10单相变压器，SN
 =5kVA，U1N
 /U2N
 =10 000/400V，求变

压器一、二次绕组的额定电流。（5分）

解：一次绕组的额定电流I1N
 = =0.5（A）（2.5分）

二次绕组的额定电流I2N
 = =12.5（A）（2.5分）

答：一次绕组的额定电流为0.5A，二次绕组的额定电流为12.5A。

19.D5JL00-Z14019.有一台容量为2kVA的单相变压器，一次绕组电压U1
 =380V，频率f= 50Hz，二次绕组空载电压U20
 =40V。如果已知铁芯的最大磁通为Φm
 =60×10-4
 Wb，求一、二次绕组匝数N1
 和N2
 。（5分）

解：一次绕组匝数

N1
 =


=
 =285（匝） （2.5分）

二次绕组匝数

N2
 =


=
 =30（匝） （2.5分）

答：一次绕组匝数为285匝，二次绕组匝数为30匝。

20.D5JL00-Z14020.有一台6极三相异步电动机，频率f为50Hz，转差率为0.04，求该电动机在额定运行时的转速。

解：同步转速n0
 =
 =1000（r/min）（2.5分）

额定转速nN
 =（1-s）n0
 =（1-0.04）×1000=960 （r/min） （2.5分）

答：该电动机在额定运行时的转速为960r/min。

21.D5JL00-Z14021.一台三相变压器额定容量为315kVA，额定电压为35/10.5kV，Yd接线。当变压器带额定负荷时，其功率因数为0.8。不计内部损耗，求二次侧输出的有功功率和无功功率。（5分）解：P=Scosφ=315×0.8=252（kW） （2.5分）

Q=Ssinφ=315×0.6=189（kVar） （2.5分）

答：二次侧输出的有功功率和无功功率分别为252kW、189kVar。

22.D5JL00-Z14022.一台三相电力变压器，SN
 = 100kVA，U1N
 /U2N
 =10 000/400V，Yd，求一、二次侧额定电流及额定相电流。（6分）

解：一、二次侧额定电流

I1N
 =
 =5.77（A） （1.5分）

I2N
 =
 =144.25（A） （1.5分）

一、二次侧额定相电流

I1Nph
 =I1N
 =5.77（A） （1.5分）

I2Nph
 =144.25/
 =83.3（A） （1.5分）

答：一、二次侧额定电流及额定相电流分别是5.77、144.25、5.77、83.3A。

23.D5JL00-Z14023.有一台三相三绕组变压器，容量为90/90/45MVA，电压为220/69/11kV，联结组别为YNd11d11，试计算三侧的相电压和相电流。（8分）

解：高压侧Uph
 =Ul
 
 =220/
 =127.017（kV）（1分）

Il
 =Iph
 =90 000/
 ×220）=236.19（A） （1分）

中压侧U′l
 =U′ph
 =69（kV） （1分）

I′l
 =90 000/
 ×69）=753.07（A） （1分）

I′ph
 =l′l
 /■
 3=753.07/
 
 =434.78（A） （1分）

低压侧U″l
 =U″l
 =11（kV） （1分）

I″l
 =45 000/（
 ×11）=2361.89（A） （1分）

I″ph
 =I″l
 /
 =2361.89/
 =1363.64（A） （1分）

答：三侧的相电压分别为127.017kV、69kV、11kV，三侧的相电流分别为236.19A、434.78A、1363.64A。

24.D5JL00-Z14024.一台三相变压器线电压为10kV，线电流为23A。当cosφ=0.8时，求它的有功功率、无功功率、视在功率。（6分）

解：三相变压器视在功率、有功功率、无功功率分别为

S=
 UI=1.732×10×23

=400（kVA） （2分）

P=
 cosφ=1.732×10×23×0.8

=320（kW） （2分）

Q=


=240（kvar） （2分）

答：三相变压器视在功率、有功功率、无功功率分别为400kVA、320kW、240kvar。

25.D5JL00-Z14025.一台绕线式电动机，nN
 = 1440r/min，转子电阻R2
 =0.02Ω，用转子回路串电阻的方法调速，使n=1200r/min，求转子应串电阻。（6分）

解：sN
 =
 =0.04 （2分）

s=
 =0.2 （2分）

转子应串电阻

R=
 -0.02=4.98（Ω） （2分）

答：转子应串电阻为4.98Ω。

26.D5JL00-Z14026.已知一台三相异步4极电动机定子输入功率为60kW，转差率为0.03，定子频率fL
 为50Hz，试计算转子转速n，转子频率f2
 。（5分）

解：n=（1-s）n0
 =（1-s
 =（1-0.03）×60×

50/2=1455（r/min） （2.5分）

f2
 =sf1
 =0.03×50=1.5（Hz） （2.5分）

答：转子转速为1455r/min，转子频率为1.5Hz。

27.D5JL00-Z14027.一台笼型三相异步电动机有关数据如下：PN
 =10kW，UN
 =380V，定子星形接线，f1
 =50Hz，nN
 =1452r/min。额定运行时，cosφ=0.828，PCu1
 =520W，PFe1
 =320W，PΩ
 + Ps
 =150W。当电动机额定运行时试计算：转子电流频率f2
 、总机械功率PΩ
 、转子铜损耗PCu2
 、额定效率ηN
 。（10分）

解：sN
 =
 =0.032 （1分）

f2
 =sN
 f1
 =0.032×50=1.6（Hz） （2分）

PΩ
 =PN
 +PΩ
 +PS
 =10×103
 +150=10 150（W）（2分）

PCu2
 =
 ×10 150=335（W）（2分）

P1
 =PΩ
 +PCu1
 +PFe
 +PCu2
 =10 150+520+320+ 335=11 325（W） （1分）

ηN
 =


=88.3% （2分）

答：转子电流频率为1.6Hz，总机械功率为10 150W，转子铜损耗为335W，额定效率为88.3%。

28.D5JL00-Z14028.某供电企业功率因数为0.7，每年供电损失电量为245万kWh（可变部分），如果功率因素提高到0.9，输送功率不变，求每年该企业少损失的电量。（5分）解：功率损耗降低百分数为

P%=［1-（cosφ1
 /cosφ2
 ）2
 ］×100%

=［1-（0.7/0.9）2
 ］×100%

=39.5% （2.5分）

则该企业每年少损失电量为245×39.5%= 97.775万（kWh） （2.5分）

答：每年该企业少损失97.775万kWh电量。

29.D5JL00-Z14029.一台200kVA三相电力变压器，高压侧额定电压为10kV，低压侧额定电压为0.4kV，求高低压侧的额定电流。（5分）

解：由式S=
 ，得I=


高压侧额定电流I1
 =
 ≈ 11.56（A） （2.5分）

低压侧额定电流I2
 =
 ≈ 289.02（A） （2.5分）

答：变压器高低压额定电流分别为11.56A、289.02A。

30.D5JL00-Z14030.某10kV配电线路，实际运行电压为9.8kV，月损失电量为15万kWh，如将运行电压提高到10.3kV，输送功率保持不变的前提下，求每月的降损。（6分）

解：电压提高百分数U%=［（U2
 -U1
 ）/U1
 ］× 100%=［（10.3-9.8）/9.8］×100%=5.1% （2分）

功率损耗降低百分数P%=［1-1/（1+U%）2
 ］× 100%=［1-1/（1+5.1%）2
 ］100%=9.47% （2分）

每月降损电量15×9.47%=1.42万（kWh）（2分）

答：每月降损电量为1.42万kWh。


五、简答题：D5JL00-Z15001～D5JL00-Z15065


1.D5JL00-Z15001.三相三线制电能计量装置的电压互感器高压侧为什么不接地？（5分）

答：因为三相三线制电能计量装置计量的线路大多为中性点非有效接地系统的高压线路，为了避免一次侧电网发生单相接地时，产生过电压使电压互感器烧坏，故电压互感器高压侧不接地。（5分）

2.D5JL00-Z15002.哪些运行参数对电能表的误差有影响？（6分）

答：（1）电压变化。（1分）

（2）三相电压不对称时。（1分）

（3）负荷不平衡。（1分）

（4）负荷波动。（1分）

（5）波形畸变。（1分）

（6）电压互感器二次回路压降。（1分）

3.D5JL00-Z15003.使用电流互感器时应注意什么？（6分）

答：（1）电流互感器的配置应满足测量表计、继电保护和自动装置的要求，应分别由单独的二次绕组供电。（1.5分）

（2）极性应连接正确，连接测量表计必须注意电流互感器极性。（1.5分）

（3）运行中的电流互感器二次绕组不得开路。（1.5分）

（4）电流互感器二次应可靠接地。（1.5分）

4.D5JL00-Z15004.简述电压源的特点。（5分）

答：电压恒定不变，不随电流和负荷的影响而改变。（5分）

5.D5JL00-Z15005.简述电流源的特点。（5分）

答：电流恒定不变，不随电压和负荷的影响而改变。（5分）

6.D5JL00-Z15006.RLC串联谐振的条件是什么？此时电路性质如何？（5分）

答：当XL
 =XC
 即感抗等于容抗时，产生串联谐振。（2.5分）此时电路呈阻性。（2.5分）

7.D5JL00-Z15007.电动势、电压和电位都有方向吗？如果有，它们的方向是如何规定的？（5分）

答：电动势和电压都是有大小和方向的相量。电位是标量，它的值可以为正、负或零，但无方向性，它的大小与所选参考点有关，但与所选电路的路径无关。（2分）

电动势的方向规定为：在电源内部，电动势的方向由低电位（电源负极）指向高电位（电源正极），即指向电位升的方向。（1.5分）

电压的方向则是由高电位指向低电位，即指向电位降的方向。（1.5分）

8.D5JL00-Z15008.求二端有源网络等效电阻时，网络中的电压源及电流源应做怎样的处理？（5分）答：电压源短路，电流源开路。（5分）

9.D5JL00-Z15009.RLC串联电路中，什么条件电路呈感性？什么条件电路呈容性？（5分）

答：当XL
 ＞XC
 即感抗大于容抗时，电路呈感性。（2.5分）当XL
 ＜XC
 即感抗小于容抗时，电路呈容性。（2.5分）

10.D5JL00-Z15010.简述计算电路中各点电位的方法和步骤。（6分）

答：（1）首先确定电路中的参考点，参考点可以任意选择，但一个电路中只能有一个参考点。（2分）

（2）计算某点电位，计算此点与参考点之间的电压。（2分）

（3）列出选定路径上各部分电压代数和的方程，以确定该点电位，但要注意每部分电压的正、负值。（2分）

11.D5JL00-Z15011.简述基尔霍夫电流、电压定律。（6分）

答：基尔霍夫电流定律：电路的任一瞬间，连接在任一节点的各支路电流的代数和为零。电流流入节点为正号，流出节点为负号。（3分）

基尔霍夫电压定律：电路的任一瞬间，任一回路的各支路电压的代数和为零。取回路绕行方向为顺时针，则与回路绕行方向一致的电压前面取正号，与回路绕行方向相反的电压前面取负号。（3分）

12.D5JL00-Z15012.简述换路概念。写出换路定律表达式。（5分）

答：换路指电路由一种稳态改变为另一种稳态的现象。（2.5分）

换路定律：uC
 （0-）=uC
 （0+），iL
 （0-）= iL
 （0+）。（2.5分）

13.D5JL00-Z15013.简述对称三相三角形电路中电压及电流的特点。（5分）

答：线电流等于相电流的 
 倍，且滞后相电流30°，相电压与线电压相等。（5分）

14.D5JL00-Z15014.简述提高功率因数的益处。（5分）

答：（1）提高设备的利用率。（2.5分）

（2）降低线路的能量损耗及电压损耗。（2.5分）

15.D5JL00-Z15015.用代数式表示交流电的有功功率P、无功功率Q、视在功率S之间的关系。（6分）

答：P=S•cosφ=
 Icosφ （1.5分）

Q=S•sinφ=
 Isinφ （1.5分）

S=
 =
 （1.5分）

相位角φ为有功功率与视在功率的夹角，又称为功率因数角或力率角，cosφ表示有功功率P和视在功率S的比值，称为功率因数或力率。（1.5分）

16.D5JL00-Z15016.二极管正向特性分为哪几段？（5分）

答：死区和导通区两段。（5分）

17.D5JL00-Z15017.简述PN结的单向导电性。（5分）

答：PN结外加正向电压导通，外加反向电压截止。（5分）

18.D5JL00-Z15018.简述半导体的主要特性。（6分）

答：半导体的主要特性有：①掺杂特性；②热敏

特性；③光敏特性。（6分）

19.D5JL00-Z15019.什么是PN结？（5分）

答：P型半导体和N型半导体用特殊工艺结合在一起时，由于多数载流子扩散的结果，在交界的薄层内形成一个空间电荷区，P区带正电，N区带负电，称为PN结。（5分）

20.D5JL00-Z15020.电能表的基本误差就是电能表在允许工作条件下的相对误差吗？为什么？（5分）答：不是。（1分）电能表的基本误差是指在规定的试验条件下（包括影响量的范围、环境条件、试验接线等），电能表的相对误差值。（1分）它反映了电能表测量的基本准确度，并非电能表在使用时的真实误差。（1分）因为电能表规定的使用条件要比测定基本误差的条件宽，如环境温度在测量基本误差时，对2级电能表规定的试验条件为20℃±2℃，而使用条件规定为0～40℃。（2分）

21.D5JL00-Z15021.什么是稳压电路？（5分）

答：稳定直流电压的电路称为稳压电路。（5分）

22.D5JL00-Z15022.简述单相半波整流的工作过程。（5分）

答：如图所示单相半波整流过程为：


题D5JL00-Z15022图



（1）ui
 正半周：a正b负，VD导通，（短路）电流由a→VD→C→RL
 （由上向下）→b。由于UVD
 = 0.6V≈0，则uo
 =ui
 。（2.5分）

（2）ui
 负半周：a负b正，VD截止，无电流流过RL
 。（2.5分）

23.D5JL00-Z15023.三极管具有什么作用？（5分）

答：三极管具有电流放大和开关的作用。（5分）

24.D5JL00-Z15024.什么是整流电路？（5分）

答：将交流电变换成脉动直流电的电路，叫做整流电路。（5分）

25.D5JL00-Z15025.简述滤波的过程。（5分）

答：将脉动直流中的交流成分滤掉而保留直流成分的过程称为滤波。（5分）

26.D5JL00-Z15026.变压器空载运行时，是否要从电网取得功率？起什么作用？为什么小负荷用户使用大容量变压器时对电网和用户均不利？（6分）

答：要从电网取得功率，供给变压器本身功率损耗，它转化成热能散逸到周围介质中。（3分）

小负荷用户使用大容量变压器时，在经济、技术两方面都不合理。对电网来说，由于变压器容量大，励磁电流较大，而负荷小，电流负荷分量小，使电网功率因数降低，输送有功功率能力下降；对用户来说，投资增大，空载损耗也较大，变压器效率低。（3分）

27.D5JL00-Z15027.变压器铁芯的作用是什么？为什么它要采用0.35mm（或0.5mm）厚表面涂有绝缘漆的硅钢片叠成？（5分）

答：变压器的铁芯构成了变压器的磁路，同时又起着器身的骨架作用。（2.5分）

为了减小铁芯损耗，采用0.35mm（或0.5mm）厚表面涂绝缘漆的硅钢片叠成。（2.5分）

28.D5JL00-Z15028.试述“同步”和“异步”的含义。（5分）

答：“同步”和“异步”是个相对概念，是指交流旋转电动机的转速n对旋转磁场的转速n1
 而言，若n=n1
 为同步电机，n≠n1
 为异步电机。（5分）

29.D5JL00-Z15029.何谓异步电机的转差率？在什么情况下转差率为正？什么情况下为负？什么情况下转差率小于1或大于1？（6分）

答：异步电机转差率s是指旋转磁场转速n1
 与转子转速n之间的转速差n1
 -n与旋转磁场转速n1
 的比值，即转差率是转速差n1
 -n与同步转速n1
 的比值，即s=（n1
 -n）/n1
 。（2分）

当n＜n1
 时，转差率为正，n＞n1
 时转差率为负。（2分）

当n1
 ＞n＞0时，转差率s＜1，当0＞n＞∞时，转差率s＞1。（2分）

30.D5JL00-Z15030.简述变压器的工作原理。（5分）

答：变压器一、二次绕组套在同一个铁芯上，一次侧接上电源后，流过励磁电流，在铁芯中产生交变主磁通，其频率与电源电压的频率相同，根据电磁感应定律，一、二次侧因交链该磁通而分别产生同频率的感应电动势，由于一、二次侧匝数不等，即N1
 ≠N2
 ，一、二次侧的感应电动势也不相等，即e1
 ≠e2
 ，而绕组的电压近似等于绕组电动势，故一、二次侧电压不相等。（5分）

31.D5JL00-Z15031.变压器并联运行应满足哪三个条件？（6分）

答：（1）一、二次侧电压应分别相等，即变比相等。（2分）

（2）联结组别相同。（2分）

（3）短路阻抗标幺值相等，短路阻抗角相同。（2分）

32.D5JL00-Z15032.降压变压器带阻感性负荷，电源电压不变，负荷电流增大时，一次侧电流将如何变化，二次侧电压如何变化？当二次侧电压过低时，如何调节分接头？（5分）

答：当负荷电流增大时，一次侧电流一定增大，二次侧电压将减小。（2.5分）

二次侧电压偏低时，对于降压变压器，需要调节一次侧（高压侧）分接头，减少一次侧绕组匝数。

33.D5JL00-Z15033.为什么变压器的空载损耗可以近似看成铁损耗，短路损耗可近似看成铜损耗？（5分）

答：空载时，绕组电流很小，绕组电阻又很小，所以铜损耗 
 R1
 很小，故铜损耗可以忽略，空载损耗可以近似看成铁损耗。（2.5分）

测量短路损耗时，为避免过大的短路电流损坏变压器，所加实验电压很低（约为额定值的
 主磁通就很小，铁损耗很小，可以忽略，故短路损耗可以近似看成铜损耗。（2.5分）

34.D5JL00-Z15034.变压器中什么是可变损耗？

什么是不变损耗？为什么这样划分？（5分）

答：铜损耗是可变损耗。（1.5分）

铁损耗是不变损耗。（1.5分）

铜损耗随负荷电流变化而变化，铁损耗与变压器一次侧的电压、匝数、频率有关，只要保持以上三者不变，铁损耗也不变。（2分）

35.D5JL00-Z15035.简述变压器并联运行的优越性。（6分）

答：（1）可以提高供电可靠性。（1.5分）

（2）可以提高供电经济性。（1.5分）

（3）可以减少备用容量。（1.5分）

（4）可以减少初次投资。（1.5分）

36.D5JL00-Z15036.运行电压偏低、偏高对异步电动机有哪些危害？（5分）

答：当运行电压过高时，对异步电动机绕组的绝缘不利，易发生击穿。当运行电压过低时，异步电动机转矩下降，电流增大，绕组温度升高，加速绝缘老化，带机械负荷时可能会停转或不能启动。（5分）

37.D5JL00-Z15037.什么叫电力系统理论线损和管理线损？（5分）答：理论线损是在输送和分配电能过程中无法避免的损失，是由当时电力网的负荷情况和供电设备的参数决定的，这部分损失可以通过理论计算得出。（2.5分）

管理线损是电力网实际运行中的其他损失和各种不明损失，如由于用户电能表有误差使电能表的读数偏小，对用户电能表的读数漏抄、错算，带电设备绝缘不良而漏电，以及无电能表用电和窃电等所损失的电量。（2.5分）

38.D5JL00-Z15038.电力系统中性点接地方式有几种？什么叫大电流、小电流接地系统？（7分）答：我国电力系统中性点接地方式主要有两种，即：①中性点直接接地方式（包括中性点经小电阻接地方式）；②中性点不直接接地方式（包括中性点经消弧线圈接地方式）。（3分）

中性点直接接地系统（包括中性点经小电阻接地系统），发生单相接地故障时，接地短路电流很大，这种系统称为大接地电流系统。（2分）

中性点不直接接地系统（包括中性点经消弧线圈接地系统），发生单相接地故障时，由于不直接构成短路回路，接地故障电流往往比负荷电流小得多，故称其为小接地电流系统。（2分）

39.D5JL00-Z15039.中性点不接地系统在发生单相接地时为什么能继续运行？能否长期运行？（5分）

答：中性点不接地系统发生单相接地时，不能构成短路回路，接地相电流不大，电力网的线电压的大小和相位关系仍维持不变，因此不必立即切除故障线路，接在线电压上的电器仍能继续运行，但非接地相的对地电压升为相电压的 
 
 倍，这种系统的相对地绝缘水平是按线电压设计的，当发生单相接地时，可以继续运行，提高运行可靠性，但运行时间不能太长，一般不超过两小时，因为时间过长可能会导致健全相的绝缘薄弱环节损坏，发展成相间短路。（5分）

40.D5JL00-Z15040.分析保护接零的作用。（5分）答：保护接零是将用电设备的金属外壳与电源的接地中性线做金属性连接，其作用是在用电设备一相碰壳时，保护装置能够在最短的时间内可靠地断开电源，这样就使装置可能被人接触到的金属部分不致长期出现危险电压，同时接零回路中的电阻远小于人体电阻，在电路未断开前的时间内短路电流几乎全部通过接零回路，通过人体的电流接近为零，使人体完全得到保证。（5分）

41.D5JL00-Z15041.简述降低电网电能损耗的措施。（6分）

答：（1）提高电力网负荷的功率因数，降低电网的电能损耗：①合理选择异步电动机的容量及运行方式；②实现无功功率就地补偿，限制无功功率在电网中的传送。（3分）

（2）合理组织电力网的运行方式：①电力网运行在重负荷状态时，应尽量提高运行电压水平，以降低功率损耗和电能损耗；②合理组织并联变压器的运行，减少功率损耗和电能损耗。（3分）

42.D5JL00-Z15042.对变电站主接线的基本要求是什么？（6分）

答：（1）保证供电的可靠性。（1.5分）

（2）具有一定的灵活性和方便性。（1.5分）

（3）具有经济性。（1.5分）

（4）具有发展和扩建的可能性。（1.5分）

43.D5JL00-Z15043.何谓电力系统？其中各部分的作用是什么？（5分）

答：由发电机、变压器、输配电线路和用户电器等各种电气设备连接在一起而形成的生产、输送分配和消费电能的整体称为电力系统。（3分）

各部分的作用：发电机生产电能；（0.5分）变压器变换和分配电能；（0.5分）输电线路输送电能；（0.5分）用电设备消费电能。（0.5分）

44.D5JL00-Z15044.降低电能损耗的意义和方法各有哪些？（8分）

答：意义：电力网的电能损耗不仅耗费一定的动力资源，而且还占用一部分发电设备容量。因此，降低网损是电力企业提高经济效益的一项重要任务。（1.5分）

方法：（1）提高电力网负荷的功率因数：①合理选择异步电动机的容量并调整其运行方式；②合理选择变压器及感应电炉和电焊机设备的容量；③采用并联补偿装置。（1.5分）

（2）提高电力网运行电压水平。（1分）

（3）改变电力网的界限和运行方式：（4分）

1）开式电力网改为闭式电力网运行；

2）使闭式电力网的功率分布为经济分布：

①在闭式电力网中装纵横调压变压器；②闭式电力网内装设串联电容器。

3）实行变压器的经济运行。

4）在小型电力系统发电厂间实行负荷经济分配原则。

5）电力线路按照经济电流密度选择，然后按照技术指标要求校验。

45.D5JL00-Z15045.什么是负荷曲线？如何计算负荷率？（5分）

答：负荷曲线是以横轴表示时间，纵轴表示负电荷的绝对值来反映负电荷随时间变化规律的曲线。负荷率指规定时间（日、月、年）内的平均负荷与最大负荷之比的百分数。（5分）

46.D5JL00-Z15046.什么是年负荷持续曲线，它有什么作用？（5分）

答：按全年的负荷变化，根据各个不同的负荷值在一年中的累计持续时间而绘制的曲线称为年负荷持续曲线。（2.5分）

它反映某单位或企业全年负荷变动与负荷持续时间的关系，根据曲线可知道一年内某负荷的运行时间，可计算出一年内消耗的总电能。（2.5分）

47.D5JL00-Z15047.提高自然功率因数的方法有哪些？（5分）

答：（1）合理选择和使用电动机。

（2）适当降低电动机运行电压。

（3）安装空载自动断电装置。

（4）提高电动机的检修质量。

（5）合理选择与使用变压器。

（6）调整工艺生产过程，改善设备运行制度。

（7）利用星—三角变换提高自然功率因数。

（8）采用电缆供电或减少架空线几何均距。

（9）均衡变压器负荷。

（10）停运空载变压器。

（11）调整负荷，实现均衡用电。

48.D5JL00-Z15048.计算负荷的意义。（5分）

答：为选择供电系统中的导线和电缆截面积、确定变压器容量、电气设备参数、整定保护装置动作值以及制定提高功率因数措施等提供依据。（5分）

49.D5JL00-Z15049.依靠高科技、新技术、新材料可以提高配网的供电可靠性，具体有哪些措施？（6分）

答：（1）通过在线检测、红外测温等科学手段，按实际需要进行停电检修。（1.5分）

（2）在保证安全的情况下，开展带电作业研究，减少设备停电时间。（1.5分）

（3）采用免维护或减少维护的设备，延长设备检修周期。（1.5分）

（4）根据实际情况改变设备到期必修的惯例。（1.5分）

50.D5JL00-Z15050.变电站的站用电负荷有哪些？对站用电接线有何要求？（6分）

答：变电站的用电负荷主要有变压器的冷却系统、蓄电池的充电设备或整流操作电源、采暖通风、照明及检修用电等。（3分）

在接线上，对高压大容量的枢纽变电站，应装设两台站用变压器，互为备用，对于单回路供电的变电站，为了提高供电的可靠性，对采用整流操作或无人值守的变电站，除应装设两台站用变压器外，还需将其分别接在不同电压等级的电源或独立的电源上，以保证当变电站内停电时，仍能使所用电不停电。（3分）

51.D5JL00-Z15051.“供用电合同”应具备哪些条款？（6分）

答：（1）供电方式、供电质量和供电时间。（1分）

（2）用电容量、用电地址和用电性质。（1分）

（3）计量方式、电价和电费结算方式。（1分）

（4）供用电设施维护责任的划分。（1分）

（5）合同的有效期限。（1分）

（6）违约责任。（1分）

52.D5JL00-Z15052.根据《中国南方电网有限责任公司电气工作票技术规范（发电、变电部分）》规定，填用第一种工作票的工作有哪些？（6分）答：（1）高压设备上工作需要全部停电或部分停电者。（2分）

（2）在电气场所工作需要高压设备全部停电或部分停电者。（2分）

（3）进行继电保护或测控装置及二次回路等工作时，需将高压设备停电者。（2分）

53.D5JL00-Z15053.我国的现行电价分为哪些？（5分）

答：我国的现行电价分居民生活电价、非居民照明电价、非工业普通工业电价、大工业电价、商业电价、农业生产电价、贫困县农业排灌电价、趸售电价、电网间互供电价等。（5分）

54.D5JL00-Z15054.对用户功率因数考核标准是怎样规定的？对达不到标准的用户应如何处理？（6分）

答：用户在当地供电企业规定的电网高峰负荷时的功率因数，应达到下列规定：①100kVA及以上高压供电的用户功率因数在0.90以上；②其他电力用户和大、中型电力排灌站，趸购转售电企业，功率因数在0.85以上；③农业用电，功率因数为0.80。（3分）

对功率因数不能达到上述规定的新用户，供电企业可拒绝供电；对已送电的用户，供电企业应督促和帮助用户采取措施，提高功率因数。对在规定期限内未采取措施达到上述规定的用户，供电企业可终止或限制供电。（3分）

55.D5JL00-Z15055.简述劳动法调整劳动关系的特征。（6分）

答：（1）劳动关系是在现实劳动过程中所发生的关系，与劳动者有着直接的联系。（2分）

（2）劳动关系的双方当事人，一方是劳动者，另一方是提供生产资料的劳动者所在的单位。（2分）

（3）劳动关系的一方劳动者，要成为另一方的成员，要遵守单位内部的劳动规则以及有关制度。（2分）

56.D5JL00-Z15056.消费者和经营者发生消费者权益争议的，可以通过哪些途径进行解决？（5分）

答：（1）与经营者协商和解。（1分）

（2）请求消费者协会调解。（1分）

（3）向有关行政部门申诉。（1分）

（4）根据与经营者达成的仲裁协议提请仲裁机构仲裁。（1分）

（5）向人民法院提起诉讼。（1分）

57.D5JL00-Z15057.产品质量应当符合哪些要求？（6分）

答：（1）不存在危及人身、财产安全的不合理的危险，有保障人体健康和人身、财产安全的国家标准、行业标准的，应当符合该标准。（2分）

（2）具备产品应当具备的使用性能，但是对产品存在使用性能瑕疵做出说明的除外。（2分）

（3）符合在产品或者其包装上注明采用的产品标准，符合以产品说明、实物样品等方式表明的质量状况。（2分）

58.D5JL00-Z15058.申请计量授权的单位应当具备哪些条件？（6分）

答：（1）计量标准经质量技术监督行政部门考核合格。（2分）

（2）具有与开展业务相适应的计量保证体系和公正性保证措施。（2分）

（3）配备经考核合格的计量检定、测试人员。（2分）

59.D5JL00-Z15059.质量技术监督行政部门根据已经取得的违法嫌疑证据或者举报，对涉嫌违反本条例的行为进行查处时，可以行使哪些职权？（5分）

答：（1）向当事人的法定代表人、主要负责人和其他有关人员调查、了解与生产、销售活动有关的情况。（1分）

（2）进入生产、经营场地和产（商）品、原材料存放地进行现场检查、抽取样品。（1分）

（3）查阅、复印有关凭证及资料。（1分）

（4）使用录音、录像、照相等技术手段取得所需的证据材料。（1分）

（5）查封、扣押违法计量器具及其他有关物品。（1分）

60.D5JL00-Z15060.工作票签发人的安全责任有哪些？（6分）

答：（1）工作必要性。（1.5分）

（2）工作是否安全。（1.5分）

（3）工作票上所填安全措施是否正确完备。（1.5分）

（4）所派工作负责人和工作班人员是否适当和足够，精神状态是否良好。（1.5分）

61.D5JL00-Z15061.根据《中国南方电网公司安全生产工作奖惩规定》，对发生一次死亡1～2人的一般人身事故，应给予什么处罚？（6分）

答：（1）对主要责任者给予开除留用察看一年至开除处分。（1.5分）

（2）对次要责任者给予行政警告至开除留用察看一年处分。（1.5分）

（3）对主要责任者所在车间级领导给予行政警告至撤职处分。（1.5分）

（4）对负事故责任的生产性企业和单位行政正职、有关分管副职以及有关部门负责人给予行政警告至记大过处分。（1.5分）

62.D5JL00-Z15062.电力生产事故调查规程中“四不放过”的内容是什么？（6分）

答：（1）事故原因不清不放过。（1.5分）

（2）事故责任者和应受教育者没有受到教育不放过。（1.5分）

（3）没有采取防范措施不放过。（1.5分）

（4）事故责任者没有受到处罚不放过。（1.5分）

63.D5JL00-Z15063.根据《电业安全工作规程》规定，在电气设备上工作时，保证安全的组织措施有哪些？（6分）

答：（1）工作票制度。（1.5分）

（2）工作许可制度。（1.5分）

（3）工作监护制度。（1.5分）

（4）工作间断、转移和终结制度。（1.5分）

64.D5JL00-Z15064.根据《电业安全工作规程》规定，在全部停电或部分停电的电气设备上工作时，保证安全的技术措施有哪些？（6分）

答：（1）停电。（1.5分）

（2）验电。（1.5分）

（3）装设接地线。（1.5分）

（4）悬挂标示牌和装设遮栏。（1.5分）

65.D5JL00-Z15065.法定计量检定机构具有什么特性？（5分）

答：法定计量检定机构具有检定工作上的权威性和实施计量执法监督的公正性，经国家计量基准和社会公用计量标准检定出具的数据在计量执法监督中具有法律效力。所以国家计量基准和社会公用的计量标准一般都建立在法定计量检定机构上。（5分）


第二节　专业知识



一、单选题：D5JL02-G11001～D5JL02-G11180（每小题1分）


1.D5JL02-G11001.使用电压互感器时，高压互感器二次（　）。

A.必须接地；

B.不能接地；

C.接地或不接地；

D.仅在35kV及以上系统必须接地。

答案：A

2.D5JL02-G11002.两套相同的电流互感器二次绕组并联时，其二次回路电压（　），容量（　），二次电流（　），总变比变为原来的（　）。

A.不变 增大一倍 减小1/2 2倍；

B.不变 增大一倍 增大一倍 1/2；

C.增大一倍 不变 增大一倍 1/2；

D.增大一倍 不变 减小1/2 2倍。

答案：B

3.D5JL02-G11003.电压互感器二次回路的连接导线，至少应不小于（　）mm2
 的铜线。

A.6；

B.4；

C.3；

D.2.5。

答案：D

4.D5JL02-G11004.当电压互感器一、二次绕组匝数增大时，其误差的变化是（　）。

A.增大；

B.减小；

C.不变；

D.不定。

答案：A

5.D5JL02-G11005.电流互感器一次安匝数（　）二次安匝数。

A.大于；

B.等于；

C.小于；

D.约等于。

答案：D

6.D5JL02-G11006.现场电流互感器二次开路，会直接造成（　）。

A.电流互感器爆炸；

B.电能表烧毁；

C.电流互感器烧毁；

D.二次高电压。

答案：D

7.D5JL02-G11007.电能表检定装置中，升流器的二次绕组应与（　）串联。

A.电流调压器；

B.标准电流互感器的二次绕组；

C.被检表的电流线圈和标准电流互感器的一次绕组；

D.移相器的输出端。

答案：C

8.D5JL02-G11008.用钳形电流表测量电流互感器V，v接线时，Ia
 和Ic
 电流值相近，而Ia
 和Ic
 两相电流合并后测试值为单独测试时电流的1.732倍，则说明（　）。

A.有一相电流互感器的极性接反；

B.有两相电流互感器的极性接反；

C.有一相电流互感器断线；

D.有两相电流互感器断线。

答案：A

9.D5JL02-G11009.有一台母线型电流互感器，变比为600/5，二次匝数为（　）。

A.600；

B.120；

C.24；

D.90。

答案：B

10.D5JL02-G11010.用直流电位差计做标准检定电压表时，要根据被检表的（　）和直流电位差计的（　）采用不同的接线图，以保证检定要求。

A.量程 测量下限；

B.量程 测量上限；

C.分压系数 测量下限；

D.分压系数 测量上限。

答案：B

11.D5JL02-G11011.模拟式电流表的阻抗（　）做到很小，所以将电流表串入被测量电路测量电流时，电流表本身的内阻（　）对电路带来影响。

A.不能 不会；

B.不能 会；

C.能 不会；

D.能 不会。

答案：B

12.D5JL02-G11012.为了满足不同测量对象的要求，模拟式交流电压表有放大—检波式、检波—放大式和（　）三种不同的结构形式。

A.高频式；

B.低频式；

C.内差式；

D外差式。

答案：D

13.D5JL02-G11013.钳形电流表在每次测量完毕后一定要把调节开关放在（　）量程的位置，以防下次使用时，由于未经选择量程而造成仪表损坏。

A.最大电流；

B.最小电流；

C.最大电压；

D.中间电。

答案：A

14.D5JL02-G11014.随着铁芯平均磁路长度的增大，电压互感器的空载误差（　）。

A.基本不变；

B.增大；

C.减小；

D.可能增大，也可能减小。

答案：B

15.D5JL02-G11015.电流互感器升流导线的截面积和长度在满足（　）的情况下，应尽量缩短升流导线的长度。

A.互感器一次电流；

B.互感器容量；

C.互感器二次压降；

D.导线电阻要求。

答案：A

16.D5JL02-G11016.电流互感器为（　）时，一、二次绕组的首端L1和K1称为同极性端。

A.负向性；

B.正向性；

C.减极性；

D.加极性。

答案：C

17.D5JL02-G11017.变压器和互感器、电感线圈的铁芯、铁磁电动系仪表的铁芯必须采用（　）。

A.硬磁材料；

B.铁氧磁体及坡莫合金；

C.高矫顽力材料；

D.镍钴合金。

答案：B

18.D5JL02-G11018.在带电的电流互感器二次回路上工作时，可以（　）。

A.将互感器二次侧开路；

B.用短路匝或短路片将二次回路短路；

C.将二次回路永久接地点断开；

D.在电能表和互感器二次回路间进行工作。

答案：B

19.D5JL02-G11019.电流互感器二次回路的连接导线，至少不应小于（　）mm2
 。

A.5；

B.4；

C.3；

D.2。

答案：B

20.D5JL02-G11020.运行中的35kV及以上电压互感器的二次回路，其电压降至少每（　）年测试一次。

A.2；

B.3；

C.4；

D.5。

答案：A

21.D5JL02-G11021.《中华人民共和国计量法实施细则》是由国务院批准，国家计量局发布，自（　）执行的。

A.1987年2月1日；

B.1985年9月6日；

C.1988年2月1日；

D.1986年7月1日。

答案：A

22.D5JL02-G11022.电压互感器在正常运行时二次回路的相对地电压是（　）V。

A.57.7；

B.100；

C.173；

D.不能确定。

答案：A

23.D5JL02-G11023.企事业单位申请办理制造计量器具许可证，由（　）受理。

A.政府计量行政部门；

B.主管部门；

C.政府计量行政部门和主管部门；

D.与其主管部门同级的政府计量行政部门。

答案：D

24.D5JL02-G11024.因（　）造成供电企业供电设施损坏的，责任者必须承担供电设施的修复费用或进行赔偿。

A.违约用电或窃电；

B.私搭乱接；

C.偷盗电表；

D.私拆电表。

答案：A

25.D5JL02-G11025.DS系列电能表是（　）电能表。

A.三相三线无功；

B.三相三线有功；

C.三相四线有功；

D.三相四线无功。

答案：B

26.D5JL02-G11026.当单相电能表相线和零线互换接线时，用户采用一相一地的方法用电，电能表将（　）。

A.正确计量；

B.多计电量；

C.不计电量；

D.烧毁。

答案：C

27.D5JL02-G11027.0.5S级的三相电能表在某一负荷点下测得各次相对误差的平均值是0.6749，经过修约后的值是（　）。

A.0.70；

B.0.67；

C.0.65；

D.0.60。

答案：C

28.D5JL02-G11028.稻田排灌和农村照明装表计费的要求是（　）。

A.分别装表计费；

B.可同用一块；

C.因是农业用电可不严格规定；

D.可按装见容量和使用时间估算电费。

答案：A

29.D5JL02-G11029.化整间距为0.1时，以下化整错误的是（　）。

A.10.24化整为10.2；

B.1.25化整为1.3；

C.7.051化整为7.1；

D.0.31化整为0.3。

答案：B

30.D5JL02-G11030.化整间距为0.2时，以下化整错误的是（　）。

A.4.28化整为4.2；

B.4.3化整为4.4；

C.4.38化整为4.4；

D.4.18化整为4.0。

答案：D

31.D5JL02-G11031.化整间距为0.5时，以下化整错误的是（　）。

A.2.25化整为2.0；

B.0.40化整为0.5；

C.1.75化整为2.0；

D.2.56化整为3。

答案：D

32.D5JL02-G11032.某电网经营企业之间电量交换点的计量装置平均月电量为400万kWh，则该套计量装置属于（　）计量装置。

A.Ⅰ类；

B.Ⅱ类；

C.Ⅲ类；

D.Ⅳ类。

答案：A

33.D5JL02-G11033.三相电能表在调整平衡装置时，应使两颗调整螺钉所处的位置大致相同，否则会产生（　）。

A.驱动力矩；

B.潜动力矩；

C.制动力矩；

D.自制动力矩。

答案：B

34.D5JL02-G11034.检定电能表时，其实际误差应控制在规程规定基本误差限的（　）。

A.50%以内；

B.70%以内；

C.85%以内；

D.100%以内。

答案：B

35.D5JL02-G11035.省电力公司与地（市）电业局电量交换点的计量装置属于（　）计量装置。

A.Ⅰ类；

B.Ⅱ类；

C.Ⅲ类；

D.Ⅳ类。

答案：A

36.D5JL02-G11036.额定二次容量为15VA的100/5电流互感器，在20%额定电流时的容量为（　）VA。

A.0.3；

B.0.4；

C.0.5；

D.0.6。

答案：D

37.D5JL02-G11037.下列（　）不是走字试验校核和检查的项目。

A.显示屏示数是否正确；

B.基本误差测定中的差错；

C.计度器传动与进位是否正常；

D.电能表常数和倍率是否正确。

答案：A

38.D5JL02-G11038.Ⅰ类电能表至少每（　）现场检验一次；Ⅱ类电能表至少每（　）现场检验一次；Ⅲ类电能表至少每年现场检验一次；高压互感器每（　）现场检验一次。

A.3个月 6个月 10年；

B.1个月 3个月 20年；

C.2个月 6个月 10年；

D.3个月 6个月 20年。

答案：A

39.D5JL02-G11039.额定二次容量为15VA的100/5电流互感器，在20%额定电流时的容量为（　）VA。

A.0.3；

B.0.4；

C.0.5；

D.0.6。

答案：D

40.D5JL02-G11040.某用户计量电能表，允许误差为±2%，经校验该用户计量电能表实际误差为+5%，计算退回用户电量时应按（　）计算。

A.+2%；

B.+3%

C.+5%；

D.10%。

答案：C

41.D5JL02-G11041.分时计度电能表为电力部门实行（　）提供电能计量手段。

A.两部制电价；

B.各种电价；

C.不同时段的分时电价；

D.先付费后用电。

答案：C

42.D5JL02-G11042.三相四线有功电能表正确计量的功率表达式为（　）。

A
 Iφ
 Uφ
 cosφ；

B.
 IL
 UL
 cosφ；

C.
 IL
 Uφ
 cosφ；

D
 Iφ
 Uφ
 cosφ。

答案：D

43.D5JL02-G11043.为提高低负荷计量的准确性，应选用过负荷（　）及以上的电能表。

A.2倍；

B.4倍；

C.5倍；

D.10倍。

答案：B

44.D5JL02-G11044.某电网经营企业之间电量交换点的计量装置平均月电量为500万kWh，则该套计量装置属于（　）计量装置。

A.Ⅰ类；

B.Ⅱ类；

C.Ⅲ类；

D.Ⅳ类。

答案：A

45.D5JL02-G11045.经检定合格的电能表在库房中保存时间超过（　）时，应重新进行检定。

A.3个月；

B.6个月；

C.9个月；

D.12个月。

答案：B

46.D5JL02-G11046.电能表应保存在干燥室内支架上，每间隔的叠放高度不得超过（　）层，并且上下之间应用衬垫物隔开。装在纸盒箱内的电能表叠放高度不得超过（　）层。

A.6 10；

B.6 8；

C.5 8；

D.5 10。

答案：D

47.D5JL02-G11047.当工作电压改变时，引起电能表误差的主要原因是（　）。

A.电压铁芯产生的自制动力矩改变；

B.电压工作磁通改变，引起转动力矩改变；

C.负荷功率改变；

D.补偿力矩改变。

答案：A

48.D5JL02-G11048.某一单相电子式电能表脉冲常数为1600imp/kWh，正确说法是（　）。

A.脉冲灯闪1次累计为1kWh电量；

B.脉冲灯闪16次累计为1kWh电量；

C.脉冲灯闪160次累计为1kWh电量；

D.脉冲灯闪1600次累计为1kWh电量。

答案：D

49.D5JL02-G11049.从理论上讲，电流互感器一次电流、二次电流之比与一、二次绕组匝数（　）。

A.成正比；

B.成反比；

C.相同；

D.无关。

答案：B

50.D5JL02-G11050.使用电流互感器时，应将其一次绕组（　）接入被测电路中。

A.串联；

B.并联；

C.混联；

D.任意。

答案：A

51.D5JL02-G11051.电压互感器的空载误差是由（　）引起的。

A.励磁电流在一、二次绕组漏抗上产生的压降；

B.励磁电流在励磁阻抗上产生的压降；

C.励磁电流在一次绕组漏抗上产生的压降；

D.上述三点都不对。

答案：C

52.D5JL02-G11052.电压互感器联结组别（　）。

A.就是电压互感器的相别；

B.就是表示电压互感器一、二次电压间的相位关系；

C.就是表示电压互感器的变比、精度等级；

D.就是表示电压互感器的绕组关系。

答案：B

53.D5JL02-G11053.一般的电流互感器产生误差的主要原因是存在（　）。

A.容性泄漏电流；

B.负荷电流；

C.激磁电流；

D.感性泄漏电流。

答案：C

54.D5JL02-G11054.在三相电能表结构中，有时将两个制动元件按转动元件轴心对称位置安装，这主要是为了（　）。

A.增加制动力矩；

B.减少转盘转动时产生的侧压力；

C.降低转速；

D.减少各电磁元件间的干扰。

答案：B

55.D5JL02-G11055.电能表工作频率改变时，对其（　）。

A.全负荷误差影响大；

B.相角误差影响大；

C.全负荷误差和相角误差影响相同；

D.轻负荷误差影响大。

答案：B

56.D5JL02-G11056.机电一体式多功能电能表，一般情况下，当测量单元与数据处理单元电量不一致时，以（　）为准计量电量（计量单元无故障）。

A.数据处理单元；

B.测量单元；

C.取数据处理单元与测量单元的平均值；

D.取数据处理单元与测量单元中的最大值。

答案：B

57.D5JL02-G11057.远程自动抄表系统能迅速读取某一时刻各电能表的计理数据，并可定时读取保存在各电能表中的各时段的计量数据，体现了系统的（　）。

A.实时性；

B.准确性

C.可靠性；

D.开放性。

答案：A

58.D5JL02-G11058.电能表的额定电压是根据（　）确定的。

A.设备容量；

B.负荷电流；

C.电网供电电压；

D.额定电流。

答案：C

59.D5JL02-G11059.Ⅰ、Ⅱ类用于贸易结算的电能计量装置，其电压互感器二次回路电压降应不大于额定二次电压的（　）。

A.0.5%；

B.0.25%；

C.0.2%；

D.0.75%。

答案：C

60.D5JL02-G11060.Ⅲ类电能计量装置应至少采用（　）。

A.1.0级有功功率表，0.5级电流互感器；

B.0.5级有功表，0.5级电流互感器；

C.0.5级有功功率表，0.5s级电流互感器；

D.1.0级有功表，0.5s级电流互感器。

答案：D

61.D5JL02-G11061.电压互感器一、二次绕组匝数增大时，电压互感器的负荷误差（　）。

A.增大；

B.减小；

C.不变；

D.不一定。

答案：A

62.D5JL02-G11062.一般未经补偿的电压互感器的比差和角差分别为（　）。

A.正、正；

B.负、正；

C.负、负；

D.正、负。

答案：B

63.D5JL02-G11063.1.0级感应式三相电能表允许的启动电流为标定电流的（　）。

A.0.004；

B.0.005；

C.0.001；

D.0.009。

答案：B

64.D5JL02-G11064.复费率电能表为电力部门实行（　）提供计量手段。

A.两部制电价；

B.各种电价；

C.不同时段的分时电价；

D.先付费后用电。

答案：C

65.D5JL02-G11065.电压互感器极性是表明一次绕组和二次绕组在同一瞬间感应电动势的方向是相同还是相反的，相同者叫做（　）。

A.正极性；

B.加极性；

C.负极性；

D.减极性。

答案：D

66.D5JL02-G11066.如下图所示TA0为标准电流互感器，TAX为被测电流互感器，XYY为校验仪，Z为电流负荷箱，对电流互感器现场检测的原理接线图正确的是（　）。







答案：C

67.D5JL02-G11067.在一定时间内通过累积（　）的方式来测得电能的仪表称为有功电能表。

A.有功功率；

B.瞬时功率；

C.平均功率；

D.最大功率。

答案：A

68.D5JL02-G11068.最大需量是指用户1个月中每一个固定时段的（　）的最大指示值。

A.最大功率；

B.平均有功功率；

C.最大平均功率；

D.最大负荷。

答案：B

69.D5JL02-G11069.电能计量装置包括（　）。

A.电能表、互感器；

B.电能表、互感器、二次回路；

C.进户线、电能表、互感器；

D.电能表、互感器、封印。

答案：B

70.D5JL02-G11070.表示有功电能表常数的方法正确的是（　）。

A.r（imp）/kWh；

B.r/kWh（imp）；

C.r（imp）/kvarh；

D.r/kvarh（imp）。

答案：A

71.D5JL02-G11071.国务院计量行政部门负责建立各种计量（　），作为统一全国量值的最高依据。

A.基准器具；

B.标准器具；

C.核准器具；

D.正规器具答案。

答案：A

72.D5JL02-G11072.全国量值最高依据的计量器具是（　）。

A.计量基准器具；

B.强制检定的计量标准器具；

C.社会公用计量标准器具；

D.都不是。

答案：A

73.D5JL02-G11073.下述说法正确的是（　）。

A.强制检定必须按国家计量检定系统表进行，非强制检定可根据具体情况，自行确定量值传递程序；

B.无论是强制性检定还是非强制性检定，都必须按照国家计量检定系统表进行；

C.国家检定系统表是参考性文件，计量检定不一定必须执行；

D.以上说法均不正确。

答案：B

74.D5JL02-G11074.国家法定计量检定机构是指（　）。

A.有权或被授权执行强制检定的计量检定机构；

B.按隶属关系进行计量传递的上级计量检定机构；

C.县级以上人民政府计量行政部门依法设置的检定机构或被授权的专业性或区域性计量检定机构；

D.都不是。

答案：C

75.D5JL02-G11075.根据计量法的规定，进口的计量器具，必须经（　）以上人民政府计量行政部门检定合格后，方可销售。

A.县级；

B.地市级

C.市级；

D.省级。

答案：D

76.D5JL02-G11076.装设接地线时，设备如无接地网引出线时可采用临时接地棒接地，接地棒在地面下的深度不得小于（　）m。

A.0.5；

B.0.6；

C.1.0；

D.1.2。

答案：B

77.D5JL02-G11077.单相电能表在相线和零线互换情况下（　）。

A.仍能正确计量；

B.不走；

C.反走；

D.多计电量。

答案：A

78.D5JL02-G11078.化整间距为0.05时，以下化整错误的是（　）。

A.1.025化整为1.00；

B.1.03化整为1.05；

C.1.01化整为1.00；

D.1.098化整为1.1。

答案：D

79.D5JL02-G11079.电能单位的中文名称、中文符号、国际符号分别是（　）。

A.千瓦小时、千瓦•小时、kWh；

B.千瓦特小时、千瓦•小时、kW•h；

C.千瓦时、千瓦小时、kWH；

D.千瓦特小时、千瓦•时、kWh。

答案：B

80.D5JL02-G11080.当试验条件确定后，为提高测量的精密度，应当（　）。

A.适当增加测量次数；

B.采用合理的方法，消除随机误差；

C.测量次数越多越好；

D.采用修正值减少随机误差。

答案：A

81.D5JL02-G11081.在额定频率、额定功率因数及二次负荷为额定值的（　）时，测量用电压互感器的误差不得超过规程规定的误差限值。

A.20%～100%；

B.25%～100%；

C.20%～120%；

D.25%～120%。

答案：B

82.D5JL02-G11082.电流互感器都按减极性设计，也就是说电流互感器的一、二次电流方向（　）。

A.相同；

B.相反；

C.与此无关；

D.不正确。

答案：B

83.D5JL02-G11083表示有功电能表常数的方法正确的是（　）。

A.r（imp）/kWh；

B.r/kWh（imp）；

C.r（imp）/kvarh；

D.r/kvarh（imp）。

答案：A

84.D5JL02-G11084.0.05级电能表检定装置，应配备（　）。

A.0.05级标准电能表，0.01级互感器；

B.0.1级标准电能表，0.01级互感器；

C.0.1级标准电能表，0.02级互感器；

D.0.05级标准电能表，0.005级互感器。

答案：D

85.D5JL02-G11085.标准电能表在24h内的基本误差改变量的绝对值不得超过基本误差绝对值的（　）。

A.1/4；

B.1/5；

C.1/8；

D.1/10。

答案：B

86.D5JL02-G11086.测量用互感器检定装置的升压、升流器的输出波形应为正弦波，其波形失真度应不大于（　）。

A.3%；

B.5%；

C.10%；

D.2%。

答案：B

87.D5JL02-G11087.《中国南方电网有限责任公司安全生产工作奖惩规定》规定，对事故单位领导班子中的党委（党组）或支部书记等成员比照本单位同级行政领导按（　）原则处理。

A.谁主管，谁负责；

B.三不放过；

C.同奖同罚；

D.奖罚分明。

答案：C

88.D5JL02-G11088.反映计量结果与真值之差大小程度的叫做（　）。

A.精度；

B.精密度；

C.正确度；

D.准确度。

答案：D

89.D5JL02-G11089.计量检定印证包括检定证书、检定结果通知书、检定合格印和（　）。

A.合格证、不合格印；

B.检定合格证、注销印；

C.合格证、注销印；

D.检定合格证、不合格印。

答案：B

90.D5JL02-G11090.现有一块0.1级的标准电能表，从预热时间结束算起，标准电能表连续工作8h，基本误差不能超过基本误差限，且基本误差改变量的绝对值不得超过（　）。

A.0.01%；

B.0.0125%；

C.0.03%；

D.0.05%。

答案：C

91.D5JL02-G11091.供电合同是供用电双方就各自的权利和义务协商一致所形成的（　）。

A.法律文书；

B.协议；

C.承诺；

D.文本。

答案：A

92.D5JL02-G11092.一般诉讼时效期限为（　）。

A.6个月；

B.2年；

C.1年；

D.3个月。

答案：B

93.D5JL02-G11093.电力企业为了鼓励顾客在淡季多用电，充分利用季节性电能或利用后半夜的低谷电能，酌情降低电价的方法属于（　）。

A.折扣和折让定价策略；

B.差别定价策略；

C.心理定价策略；

D.地区定价策略。

答案：A

94.D5JL02-G1194.电力企业通过媒体宣传窗，在淡季中树立电力产品优质、可靠、价格合理的形象属于（　）。

A.形象营销策略；

B.优质服务策略；

C.市场开拓策略；

D.推进需求侧管理策略。

答案：A

95.D5JL02-G11095.电力营销组合手段的基本因素是（　）。

A.产品；

B.价格；

C.分销；

D.促销。

答案：A

96.D5JL02-G11096.违约形态不包括（　）。

A.预期违约；

B.迟延履行；

C.不完全履行；

D.行使抗辩权。

答案：D.

97.D5JL02-G11097.当格式条款与非格式条款不一致时，应优先采用的是（　）。

A.格式条款；

B.非格式条款；

C.示范文本；

D.标准文本。

答案：B

98.D5JL02-G11098.先履行合同义务的一方当事人在行使不安抗辩权后，应及时通知对方，并可要求对方提供适当（　）。

A.质押；

B.担保；

C.抵押；

D.保证金。

答案：B

99.D5JL02-G11099.电力管理部门对查获的窃电者除追缴电费外，还可处以相当于窃电金额（　）以下的罚款。

A.3倍；

B.5倍；

C.8倍；

D.2倍。

答案：B

100.D5JL02-G11100.电力营销技术支持系统的核心部分是（　）。

A.客户服务技术支持系统；

B.电力营销信息系统；

C.自动抄表系统；

D.客户交费支持系统。

答案：B

101.D5JL02-G11101.取得《制造计量器具许可证》的标志符号由（　）三字组成。

A.CMC；

B.CPA；

C.MMC；

D.CPC。

答案：A

102.D5JL02-G11102.通常情况下，要求负控装置采集电能表的数据应不少于（　）块。

A.5；

B.6；

C.7；

D.8。

答案：D

103.D5JL02-G11103.电压互感器二次回路的连接导线，至少应不小于（　）mm2
 的铜线。

A.6；

B.4；

C.3；

D.2.5。

答案：D

104.D5JL02-G11104.S级电流互感器与普通电流互感器相比，最大的区别在于S级电流互感器在（　）时的误差特性比普通电流互感器好。

A.容性负荷；

B.不稳定负荷；

C.低负荷；

D.不平衡负荷。

答案：C

105.D5JL02-G1105.为了保证电能量采集装置采集到电能表的数据，在采集装置里除了设置电能表地址码、通信规约外，还应设置电能表的（　）。

A.型号；

B.精度；

C.波特率；

D.常数。

答案：C

106.D5JL02-G11106.JJG 307—2006《机电式交流电能表检定规程》实施时间是（　）。

A.2006年3月8日；

B.2006年10月21日；

C.2006年9月8日；

D.2006年12月15日。

答案：C

107.D5JL02-G11107.为使测量更准确，测量25V电压时，应选用以下哪个量限的电压表（　）。

A.10V；

B.50V；

C.25V；

D.100V。

答案：B

108.D5JL02-G11108.某电网经营企业之间电量交换点的计量装置平均月电量为300万kWh，则该套计量装置属于（　）类计量装置。

A.Ⅰ类；

B.Ⅱ类；

C.Ⅲ类；

D.Ⅳ类。

答案：A

109.D5JL02-G11109.参比条件下，1.0级单相电子式电能表电流量限10（40）A，当负荷电流为0.1IB
 ，cosφ=0.5（　）时，允许的误差限是（　）。

A.±1.0%；

B.±2.0%；

C.±1.5%；

D.±3.0%。

答案：C

110.D5JL02-G11110.至少应采用0.2级电压互感器的电能计量装置是（　）。

A.Ⅱ类；

B.Ⅰ类和Ⅱ类；

C.Ⅳ类；

D.Ⅲ类和Ⅳ类。

答案：B

111.D5JL02-G11111.新投运或改造后的Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ类高压电能计量装置应在（　）内进行首次现场检验，并检查二次回路接线的正确性。

A.5个工作日；

B.10个工作日；

C.半个月；

D.一个月。

答案：D

112.D5JL02-G11112.目前测定电能表基本误差大多采用（　）。

A.标准表法；

B.瓦秒法；

C.脉冲数预置法；

D.走字试验法。

答案：A

113.D5JL02-G11113.计量检定必须按照（　）进行。

A.国家计量检定系统表；

B.地方计量检定系统表；

C.国家标准；

D.地方标准。

答案：A

114.D5JL02-G11114.供电企业应对新装、换表及现场校验后的用电计量装置加封，并请用户在（　）上签章。

A.工作手册；

B.派工单；

C.工作单；

D.工作报告。

答案：C

115.D5JL02-G11115.0.5s级电子式多功能电能表电压、电流线路功率消耗分别为（　）（表内设工作电源）。

A.2W（10VA）、1VA；

B.2W（10VA）、4VA；

C.3W（12VA）、1VA；

D.3W（12VA）、4VA。

答案：A

116.D5JL02-G11116.一般未经补偿的电压互感器的比差和角差：（　）。

A.比差为正，角差为正；

B.比差为负，角差为正；

C.比差为负，角差为负；

D.比差为正，角差为负。

答案：B

117.D5JL02-G11117.关于有功功率和无功功率，错误的说法是（　）。

A.无功功率就是无用的功率；

B.无功功率有正有负；

C.在RLC电路中，有功功率就是在电阻上消耗的功率；

D.在纯电感电路中，无功功率的最大值等于电路电压和电流的乘积。

答案：A

118.D5JL02-G11118.计量标准器具不包括（　）。

A.社会公用计量器具；

B.主管部门使用的计量标注器具；

C.企业事业单位使用的计量标准器具；

D.工作计量器具。

答案：D

119.D5JL02-G11119.Ⅰ类电能计量装置（　）。

A.电压互感器0.2级，电流互感器0.2级；

B.电压互感器0.5级，电流互感器0.2级；

C.电压互感器0.2级，电流互感器0.2S级；

D.电压互感器0.5级，电流互感器0.2S级。

答案：C

120.D5JL02-G11120.某电网经营企业内部之间电量交换点的计量装置平均月计量电量为200万kWh，则该套计量装置属于（　）类计量装置。

A.Ⅰ类；

B.Ⅱ类；

C.Ⅲ类；

D.Ⅳ类。

答案：D

121.D5JL02-G11121.Ⅰ、Ⅱ类电能表的修调前合格率是（　）。

A.98%；

B.100%；

C.99%；

D.97%。

答案：B

122.Ⅱ类电能计量装置是指月平均用电量或变压器容量分別为（　）。

A.200万千瓦时、10 000千伏安；

B.500万千瓦时、2000千伏安；

C.100万千瓦时、2000千伏安；

D.100万千瓦时、1000千伏安。

答案：C

123.D5JL02-G11123.单相电能表的电流规格为5（30）A，当此电能表工作在30A时，电能表（　）。

A.能长期工作且保证准确度；

B.能保证准确度但不能长期工作；

C.能长期工作但不能保证准确度；

D.不能长期工作，也不能保证准确度。

答案：A

124.D5JL02-G11124.0.1级的电能表检定装置在功率因数为1.0时装置允许的实验标准差限是（　）。

A.0.1%；

B.0.01%；

C.0.02%；

D.0.05%。

答案：B

125.D5JL02-G11125.对35KV及以上电压互感器二次回路电压降，至少每（　）现场检验一次。

A.半年；

B.一年；

C.二年；

D.三年。

答案：C

126.D5JL02-G11126.在安装经互感器接入的三相三线电能表时，互感器二次回路应采用铜质绝缘线连接。电流互感器连接导线的截面积不小于（　）mm2
 ，电压二次回路连接导线的截面积应按照允许的电压降计算确定，但至少应不小于（　）mm2
 。

A.4.0 1.5；

B.4.0 2.5；

C.2.5 1.5；

D.2.5 4.0。

答案：B

127.D5JL02-G11127.安装在用户处的贸易结算用电能计量装置，（　）及以下电压供电的用户，应配置全国统一标准的电能计量柜或电能计量箱。

A.400V；

B.220V；

C.35kV；

D.10kV。

答案：D

128.D5JL02-G11128.有一只内阻为200Ω，量程为1mA的毫安表，打算把它改制成量限为5A的电流表，应该并联（　）的分流电阻。

A.0.25Ω；

B.0.08Ω；

C.0.04Ω；

D.0.4Ω。

答案：C

129.D5JL02-G11129.钳形电流表按结构和工作原理的不同，分为（　）。

A.整流系、指针式；

B.整流系、电磁系；C.指针式、电磁系；

D.指针式、数字式。

答案：B

130.D5JL02-G11130.当电力线路发生短路故障时，在短路点将会（　）。

A.产生一个高电压；

B.通过很大的短路电流；

C.通过一个很小的正常的负荷电流；

D.产生零序电流。

答案：B

131.D5JL02-G1113.电力系统中，各种电压等级的输配电力线路及升降压变压器所组成的部分称为（　）。

A.电力网络；

B.动力设备；

C.电力设施；

D.输配电力设备。

答案：A

132.D5JL02-G11132.电力系统在运行中发生短路故障时，通常伴随着电流（　）。

A.大幅度上升；

B.急剧下降；

C.越来越稳定；

D.不受影响。

答案：A

133.D5JL02-G11133.电力系统在运行中发生短路故障时，通常伴随着电压（　）。

A.大幅度上升；

B.急剧下降；

C.越来越稳定；

D.不受影响。

答案：B

134.D5JL02-G11134.在小电流接地方式中，主要有中性点经消弧线圈接地、中性点经高阻抗接地、（　）。

A.中性点不接地方式；

B.中性点经低电抗接地方式；

C.中性点全接地方式；

D.中性点经低电阻接地方式。

答案：A

135.D5JL02-G11135.衡量一个电力系统的规模和大小，通常用总装机容量、年发电量、（　）和最高电压等级等基本参数来描述。

A.电网规模；

B.最大负荷；

C.用户数量；

D.电厂数量。

答案：B

136.D5JL3-G11136.电力系统发生三相短路时，短路电流交流分量含有（　）。

A.正序分量；

B.负序分量；

C.零序分量；

D.正序分量、负序分量、零序分量。

答案：A

137.D5JL02-G11137.电力线路的三相输送功率S和线电压U、线电流I之间的关系为（　）。

A.S=UI；

B.S=3UI；

C.S=
 UI；

D.S=
 UI。

答案：D

138.D5JL02-G11138.电力系统负荷曲线是指某一段时间内负荷随（　）变化的规律的曲线。

A.电压；

B.电流；

C.时间；

D.潮流。

答案：C

139.D5JL02-G11139.三相系统的电压互感器二次侧相电压，一般为（　）。

A.100V；

B.57.73V；

C.100/
 V；

D.100
 V。

答案：B

140.D5JL02-G11140.接入非中性点绝缘系统的电能计量装置，应采用三相四线有功、无功电能表或3只（　）单相电能表。

A.感应式止逆；

B.感应式无止逆；

C.电子式止逆；

D.电子式无止逆。

答案：B

141.D5JL02-G11141.以下需要重新申请《制造计量器具许可证》的是（　）。

A.产品结构发生重大变化；

B.已有许可证，改异地生产；

C.一个取得许可证的企业法人分几个法人，每个法人又单独生产同一种计量器具的；

D.以上均需要重新申请。

答案：D

142.D5JL02-G11142.客户减少用电容量的期限，最短期限不得少于（　）。

A.4个月；

B.5个月；

C.6个月；

D.7个月。

答案：C

143.D5JL02-G11143.窃电时间无法查明的，窃电日数以（　）日计算，用电时间不足（　）日的，窃电日数以实际用电日数计算。

A.30 30；

B.60 60；

C.180 180；

D.360 360。

答案：C

144.D5JL02-G11144.变压器的空载损耗又叫铁损，它主要是（　）。

A.铁芯中的损耗；

B.一次线圈中的损耗；

C.二次线圈中的损耗；

D.负荷的损耗。

答案：A

145.D5JL02-G11145.进入（　）必须戴安全帽。

A.高压配电室；

B.控制室；

C.检修班组办公室；

D.非生产区域。

答案：A

146.D5JL02-G11146.实际用以检定计量标准的计量器具是（　）。

A.计量基准；

B.副基准；

C.工作基准；

D.参考基准。

答案：C

147.D5JL02-G11147.计量检定应遵循的原则是（　）。

A.统一准确；

B.经济合理、就近就地；

C.严格执行计量检定规程；

D.严格执行量值溯源图。

答案：B

148.D5JL02-G11148.伪造、盗用、盗卖强制检定印、证的，没收其非法检定印、证和全部违法所得，可并处以（　）以下的罚款，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

A.3000元；

B.2000元；

C.1000元；

D.500元。

答案：B

149.D5JL02-G11149.计量标准器具是指（　）。

A.标准低于计量基准的计量器具；

B.用以检定其他计量标准的计量器具；

C.准确度低于计量基准、用于检定其他计量标准或工作的计量器具；

D.用于检定工作计量器具的计量器具。

答案：C

150.D5JL02-G11150.计量基准由（　）根据国民经济发展和科学技术进步的需要。统一规划，组织建立。

A.国务院主管部门；

B.国务院计量行政部门；

C.省级人民政府计量行政部门；

D.地市级人民政府计量行政部门。

答案：B

151.D5JL02-G11151.一户一表低压一用电客户，其家庭电器最大负荷电流为20A，以下电表量程选项最合适的是（　）。

A.2.5（10）A；

B.5（30）A；

C.10（60）A；

D.20（80）A。

答案：B

152.D5JL02-G11152.第一种工作票应在工作前（　）交给值班员。

A.1天；

B.预先；

C.2天；

D.3天。

答案：A

153.D5JL02-G11153.《供电营业规则》第二十一条规定：高压供电方案的有效期为（　）。

A.1个月；

B.3个月；

C.6个月；

D.1年。

答案：D

154.D5JL02-G11154.《供电营业规则》第二十四条规定：客户办理暂停，须在（　）天前向供电企业提出申请。

A.3天；

B.5天；

C.7天；

D.10天。

答案：B

155.D5JL02-G11155.《供电营业规则》第九十八条规定：客户在供电企业规定的期限内未交清电费，应承担电费滞纳的违约责任，电费违约金从逾期之日起计算至交纳之日止，居民客户每日按欠费总额的（　）计算。

A.1‰；

B.2‰；

C.3‰；

D.5‰。

答案：A

156.D5JL02-G11156.低压验电笔一般适用于交、直流电压为（　）V以下。

A.220；

B.380；

C.500；

D.1000。

答案：C

157.D5JL02-G11157.以下（　）不是国家对电力供应和使用的管理原则。

A.安全用电；

B.绿色用电；

C.节约用电；

D.计划用电。

答案：D

158.D5JL02-G11158.机关、部队、学校的附属工厂，对外承受生产、维修业务的生产用电，受电变压器不足315kV安的用电应执行（　）。

A.照明电价；

B.非工业电价；

C.普通工业电价；

D.大工业电价。

答案：C

159.D5JL02-G11159.供电企业应当按照国家标准或者电力行业标准参与用户受送电装置设计图纸的审核，对用户受送电装置隐蔽工程的施工过程实施（　），并在该受送电装置工程竣工后进行检验。

A.督查；

B.监督；

C.监管；

D.督办。

答案：C

160.D5JL02-G11160.供电企业对查获的窃电者，应予制止并可当场中止供电。窃电者应按所窃电量补交电费，并承担补交电费（　）倍的违约使用电费。

A.1；

B.2；

C.3；

D.4。

答案：C

161.D5JL02-G11161.窃电时间无法查明时，窃电日数至少以（　）天计算，每日窃电时间：电力用户按12h计算，照明用户按6h计算。

A.60；

B.90；

C.120；

D.180。

答案：D

162.D5JL02-G11162.用户认为供电企业装设的计费电能表不准时，有权向供电企业提出校验申请，在用户交付验表费后，供电企业应在（　）天内检验，并将检验结果通知用户。

A.3；

B.5；

C.7；

D.10。

答案：C

163.D5JL02-G11163.在电力系统正常状况下，供电企业供到用户受电端的10kV及以下三相电压允许偏差为额定值的（　）。

A.±3%；

B.±5%；

C.±7%；

D.±10%。

答案：C

164.D5JL02-G11164.供电企业对用户送审的受电工程设计文件和有关资料，应根据本规则的有关规定进行审核。审核的时间，对高压供电的用户最长不超过一个月，对低压供电的用户最长不超过（　）天。

A.5；

B.7；

C.10；

D.15。

答案：C

165.D5JL02-G11165.根据《电力生产事故调查规程》规定，特大人身伤亡事故是指一次死亡（　）的事故。

A.3人；

B.5人；

C.7人；

D.10人及以上。

答案：D

166.D5JL02-G11166.事故造成供电用户停电的，应当同时通报事故发生地（　）以上地方人民政府。

A.区级；

B.县级；

C.市级；

D.省级。

答案：B

167.D5JL02-G11167.电力监管机构应当指导电力企业加强电力（　）建设，完善应急物资储备制度。

A.应急救援队伍；

B.应急组织力量；

C.应急组织体系；

D.应急预案。

答案：A

168.D5JL02-G11168.关于电感L、感抗X，正确的说法是（　）。

A.L的大小与频率有关；

B.L对直流来说相当于短路；

C.频率越高，X越小；

D.X值可正可负。

答案：B

169.D5JL02-G11169.《居民用户家用电器损坏处理办法》中规定：在理赔处理中，供电企业与受害居民用户因赔偿问题达不成协议的，应首先由（　）调解。

A.县级以上电力管理部门；

B.县级以上司法机关；

C.市级以上电力管理部门；

D.市级以上司法机关。

答案：B

170.D5JL02-G11170.《贵州电网公司行业作风管理办法》中重大行风事件分为（　）类处理。

A.1；

B.2；

C.3；

D.4。

答案：D

171.D5JL02-G11171.为保证电能计量的准确性，对新装、改装重接二次回路后的电能计量装置，应在投运后（　）内进行现场检验，并检查二次回路接线的正确性。

A.10个工作日；

B.15个工作日；

C.2个月；

D.1个月。

答案：D

172.D5JL02-G11172.违反《电力设施保护条例》规定，危害发电设施、变电设施和电力线路设施的，由电力管理部门责令改正拒不改正的，处1000元以上、（　）元以下的罚款。

A.2000；

B.3000；

C.5000；

D.10 000。

答案：D

173.D5JL02-G11173.制造、修理计量器具的单位或者个人，应当经（　）级以上质量技术监督行政主管部门考核合格，取得《制造计量器具许可证》或者《修理计量器具许可证》，方可从事计量器具制造或者修理业务。

A.县；

B.市；

C.省；

D.国家。

答案：A

174.D5JL02-G11174.计量检定机构或者校准机构应当在接到送检计量器具之日起（　）日内完成检定、校准工作，确需延长时间的，应当向送检者说明原因。

A.5；

B.7；

C.10；

D.15。

答案：D

175.D5JL02-G11175.实施计量监督检查抽取样品时，应当执行国家有关规定，并妥善保管样品。除正常损耗外，监督检查结束后应当及时（　）样品。

A.退还；

B.报废；

C.销毁；

D.封存。

答案：A

176.D5JL02-G11176.国际单位制计量单位和国家选定的其他计量单位，为（　）法定计量单位。

A.国际；

B.国家；

C.地方；

D.企业。

答案：B

177.D5JL02-G11177.（　）以上电力管理部门负责本行政区域内供电、用电的监督工作。

A.乡；

B.县；

C.市；

D.省。

答案：B

178.D5JL02-G11178.质量技术监督行政执法人员应当秉公执法、文明执法。实施监督检查时，应当有（　）人以上参加，并出示执法证件。

A.1；

B.2；

C.3；

D.5。

答案：B

179.D5JL02-G11179.计量检定、校准机构或者计量中介服务检测机构及其工作人员伪造检测数据、出具虚假检测证明或者泄露申请人技术、商业秘密的，对直接责任人员处以5000元以上（　）元以下罚款。

A.10 000；

B.20 000；

C.30 000；

D.50 000。

答案：A

180.D5JL02-G11180.质量技术监督行政部门接到制造、修理计量器具许可证申请，应当在（　）日内做出是否受理的决定，对决定不予受理的，应当书面告知理由。

A.5；

B.10；

C.15；

D.30。

答案：B


二、多选题：D5JL02-G12001～D5JL02-G12045（每小题2分）


1.D5JL02-G12001.下列什么情形因高压电造成他人人身损害的，电力设施产权人不承担民事责任（　）。

A.不可抗力；

B.受害人自杀或自残；

C.受害人因犯罪行为而引起触电事故；

D.受害人在电力设施保护内从事法律、法规所禁止的行为。

答案：ABCD

2.D5JL02-G12002.下列选项中，应执行非居民照明电价的有（　）。

A.大工业客户的生产照明用电；

B.非工业和普通工业客户中的生产照明用电；

C.大工业客户的办公、厂区照明用电；

D.路灯。

答案：BCD

3.D5JL02-G12003.供电企业或对欠费客户停止供电时，须满足下列（　）条件。

A.逾期欠费已超过30天；

B.经催交，在限期内仍未交纳；

C.停电前应按有关规定通知客户；

D.客户同意。

答案：ABC

4.D5JL02-G12004.下列选项中，应执行非居民照明电价的有（　）。

A.大工业客户生产照明用电；

B.非工业和普通工业客户中的生产照明用电；

C.大工业客户办公、厂区照明用电；

D.路灯。

答案：BCD

5.D5JL02-G12005.电能计量资产档案管理应分类管理、内容翔实、方便查询，档案包括（　）。

A.标准设备档案；

B.电能表档案；

C.电压互感器档案；

D.电流互感器档案；

E.其他测试仪器档案；

F.检定人员档案。

答案：ABCDE

6.D5JL02-G12006.计量器具包括（　）。

A.量值器具；

B.计量基准器具；

C.计量标准器具；

D.工作计量器具。

答案：BCD

7.D5JL02-G12007.违反计量法时，行政处分（　）。

A.由县级以上人民政府计量行政部门决定；

B.由违法者所在单位或其直属上级行政决定；

C.由司法机关决定；

D.也可由工商行政管理部门决定（如果违反计量法实施细则第51条）。

答案：AD

8.D5JL02-G12008.为减少电能计量的综合误差，常采用的措施有（　）。

A.根据互感器的误差合理组合配对；

B.加大二次导线的截面积，缩短二次导线的长度；

C.选择电能表，考虑互感器的合成误差；

D.二次加装补偿仪。

答案：ABC

9.D5JL02-G12009.对新安装的电能计量装置，需现场进行检查的项目有（　）。

A.检查计量方式的正确性；

B.检查一次与二次接线的正确性；

C.核对倍率；

D.核对电能表校验合格证。

答案：ABCD

10.D5JL02-G12010.多功能电能表是由测量单元和数据处理单元等组成，除计量有功（无功）电能量外，还具有（　）等两种以上功能，并能自动显示、存储和传输数据的静止式电能表。

A.分时分压；

B.分时计量；

C.测量需量；

D.差额补计。

答案：BC

11.D5JL02-G12011.电流互感器的作用是（　）。

A.避免测量仪表和工作人员与高压回路直接接触，保证人员和设备的安全；

B.使测量仪表小型化、标准化，利用电流互感器扩大表计的测量范围；

C.为变电站的内保护、测量、计量、通信仪器提供可靠的电源保障；

D.提高仪表测量的准确度。

答案：ABD

12.D5JL02-G12012.电力系统发生短路时，通常有（　）。

A.电流增大；

B.电压降低；

C.有功、无功功率下降；

D.电流与电压间相位角发生改变。

答案：ABD

13.D5JL02-G12013.电力系统的调压措施主要有（　）。

A.调节发电机端电压调压；

B.调节变压器分接头调压；

C.投切无功补偿调压；

D.线路串联电容器改变线路参数调压。

答案：ABCD

14.D5JL02-G12014.电力系统短路故障包括（　）。

A.三相对称短路故障；

B.两相短路和两相接地短路故障；

C.断两相故障；

D.单相接地故障。

答案：ABD

15.D5JL02-G12015.运行中的电能计量装置按其所计电能量的多少和计量对象的重要程度可分为五类，其中Ⅲ类电能计量装置包括（　）。

A.月平均用电量10万kWh及以上、100万kWh以下的计费用户的计量装置；

B.变压器容量为315kVA及以上、2000kVA以下的计费用户的计量装置；

C.100MW以下发电机的计量装置；

D.发电企业厂（站）用电量的计量装置；

E.供电企业内部用于承包考核的计量点的计量装置；

F.考核有功电量平衡的110kV及以上的送电线路电能计量装置。

答案：ABCDEF

16.D5JL02-G12016.电能计量装置投运前的验收试验内容包括（　）。

A.电流、电压互感器现场检验；

B.二次回路中间触点、熔断器、试验接线盒的接触情况；

C.电流、电压互感器实际二次负荷及电压互感器二次回路电压降的测量；

D.接线正确性检查。

答案：ABCD

17.D5JL02-G12017.电流互感器二次接线有（　）方式。

A.V形接线；

B.差接线；

C.星形接线；

D.三角形接线。

答案：ABCD

18.D5JL02-G12018.减小电能表误差的方法有（　）。

A.使用知名度高、技术先进厂家生产的电能表；

B.采用高准确度的全电子式电能表；

C.选择功能多的全电子式电能表；

D.选择宽量限的电能表。

答案：BD

19.D5JL02-G12019.减小互感器合成误差的方法有（　）。

A.在倍率满足用电需求的条件下尽量使用小变比互感器；

B.使用一次并联的互感器；

C.运行中电流互感器与电压互感器合理组合配对；

D.采用S级电流互感器。

答案：CD

20.D5JL02-G12020.接入非中性点绝缘系统的电能计量装置，应采用（　）。

A.三相三线有无功电能表；

B.三相四线有无功电能表；

C.三只感应式无止逆单相电能表；

D.三只感应式有止逆单相电能表。

答案：BC

21.D5JL02-G12021.选择线路导线截面必须考虑（　）。

A.机械强度；

B.发热条件；

C.电压损失；

D.电流损失。

答案：ABC

22.D5JL02-G12022.电能计量装置综合误差包括电能表的误差、（　）和（　）三大部分。

A.互感器的合成误差；

B.操作步骤引起的误差；

C.标准装置引起的误差；

D.电压互感器二次回路压降引起的误差。

答案：AD

23.D5JL02-G12023.电子型电能表标准装置主要由电源回路、电压回路、电流回路三部分组成。其中，电源回路主要设备有（　）。

A.交流接触器；

B.整流器；

C.变压器；

D.稳压器。

答案：BCD

24.D5JL02-G12024.计量检定人员的职责（　）。

A.正确使用计量基准或计量标准并负责维护、保养，使其保持良好的技术状况；

B.执行计量技术法规，进行计量检定工作；

C.保证计量检定的原始数据和有关技术资料的完整；

D.承办政府计量行政部门委托的有关任务。

答案：ABCD

25.D5JL02-G12025.10kV电压互感器运行时，一次熔断器熔丝熔断的可能原因是（　）。

A.二次回路故障；

B.各电压互感器的额定容量相差较大；

C.10kV系统一相接地；

D.系统发生铁磁谐振。

答案：ACD

26.D5JL02-G12026.运行中电流互感器二次侧开路时，其感应电动势大小与（　）因素有关。

A.一次电流；

B.二次电流；

C.电流互感器变比；

D.电流互感器励磁电流；

E.电流互感器二次负荷阻抗。

答案ACD

27.D5JL02-G12027.以下关于万用表的使用方法描述正确的有（　）。

A.“红表笔”插入“-”接线柱（或“＊”接线柱），“黑表笔”插入“+”端；

B.测量电压时，表笔并接于被测电路两端；

C.测量电压时，表笔串接于被测电路中；

D.测量电流时，表笔串接于被测电路中；

E.测量电流时，表笔并接于被测电路中；

F.测量电阻时，应将表笔短接，转动“调零”旋钮调零，每更换一次量程必须调零。

答案：BDF

28.D5JL02-G12028.两套相同的电流互感器的二

次绕组串联时，其二次回路电流不变，变比

（　），互感器容量（　），准确度不会降低。

A.变为1/3；

B.变为1/2；

C.不变；

D.增大一倍。

答案：CD

29.D5JL02-G12029.减少电能计量装置TV二次回路压降的措施有（　）。

A.加强TV二次回路压降监督管理；

B.换用额定二次容量较大的电压互感器；

C.换用准确等级较高的电压互感器；

D.降低温度；

E.加大二次导线的截面积或减小二次回路的长度；

F.敷设电能表专用的二次回路；

G.采用电压误差补偿器；

H.减少回路中的串接接点数。

答案：ACEFGH

30.D5JL02-G12030.带电检查电压回路接线的内容包括（　）。

A.检查电压互感器二次桩头接线；

B.对比电流相位确定电压相别；

C.检查相序；

D.检查各相电压相位角。

答案：CD

31.D5JL02-G12031.电能计量装置综合误差包括电能表的误差、（　）和（　）三大部分。

A.互感器的合成误差；

B.操作步骤引起的误差；

C.标准装置引起的误差；

D.电压互感器二次回路压降引起的误差。

答案：AD

32.D5JL02-G12032.S级与非S级电能表的主要区别在于（　）。

A.对轻负荷计量准确度要求不同；

B.S级电能表在5%以下没有误差要求；

C.S级电能表在1%以下没有误差要求；

D.非S级电能表在5%以下没有误差要求。

答案：ACD

33.D5JL02-G12033.电子式电能表通电检查时，发现（　）缺陷不予检定。

A.对已编入程序的电能表自检不正常；

B.显示器件各字段显示不清楚，不正确；

C.大盖封签丢失；

D.接线盒损坏。

答案：AB

34.D5JL02-G12034.变压器的冷却方式主要有（　）。

A.油浸自冷；

B.油浸风冷；

C.强油风冷；

D.导向强油风冷。

答案：ABCD

35.D5JL02-G12035.电子式电能表通电检查时，发现（　）缺陷不予检定。

A.对已编入程序的电能表自检不正常；

B.显示器件各字段显示不清楚，不正确；

C.大盖封签丢失；

D.接线盒损坏。

答案：AB

36.D5JL02-G12036.运行中的低压电流互感器宜在电能表轮换时进行（　）和（　）检查。

A.极性；

B.变比；

C.准确度；

D.二次回路及其负荷。

答案：BD

37.D5JL02-G12037.制造、修理的计量器具未经出厂检定或者经检定不合格而出厂的，可以进行（　）处罚。

A.责令其停止出厂；

B.没收全部违法所得；

C.情节严重的，可以处3000元以下罚款；

D.封存计量器具。

答案：ABC

38.D5JL02-G12038.我国的法定计量单位包括（　）。

A.国际单位制的基本单位；

B.国家选定的非国际单位制单位；

C.非国际单位制单位；

D.国际单位制的辅助单位。

答案：ABD

39.D5JL02-G12039.电子型电能表标准装置主要由电源回路、电压回路、电流回路三部分组成。其中，电源回路主要设备有（　）。

A.交流接触器；

B.整流器；

C.变压器；

D.稳压器。

答案：BCD

40.D5JL02-G12040.下列属于国际单位制的基本单位有（　）。

A.摩［尔］；

B.牛［顿］；

C.坎［德拉］；

D.摄氏度。

答案：AC

41.D5JL02-G12041.在中华人民共和国境内，进行计量检定，（　）计量器具，必须遵守计量法。

A.制造；

B.修理；

C.销售；

D.使用。

答案：ABCD

42.D5JL02-G12042.处理计量器具准确度引起的纠纷，以（　）检定的数据为准。

A.计量检定机构；

B.计量基准；

C.社会公用计量标准；

D.单位最高计量标准。

答案：BC

43.D5JL02-G12043.电力监管的任务是维护电力市场秩序，依法保护电力（　）的合法权益和社会公共利益，保障电力系统安全稳定运行，促进电力事业健康发展。

A.建设者；

B.投资者；

C.经营者；

D.使用者。

答案：BCD

44.D5JL02-G12044.从事下列（　）活动时，必须使用国家法定计量单位。

A.制发公文、文件、公报、统计报表，发表学术论文和报告；

B.生产、销售产品，标注标识，编制产品使用说明书；

C.制定标准、检定规程、技术规范及其他技术文件；

D.出具产品质量检验、计量检定、计量测试、计量校准数据。

答案：ABCD

45.D5JL02-G12045.使用计量器具不得有下列（　）行为。

A.破坏计量器具准确度，改变计量器具的控制系统或者设置其他作弊装置；

B.利用计量器具损害国家、消费者或者相关者利益；

C.伪造计量数据；

D.使用无检定合格印、合格证或者超检定周期的计量器具。

答案：ABCD


三、判断题：D6DD04-G13001～D6DD04-G13180（每小题1分）


1.D5JL02-G13001.格式合同是指采用格式条款而订立的合同。

答案：√

2.D5JL02-G13002.供电企业行使不安抗辩权后，对主提供适当担保的，供电人应恢复履行合同义务。

答案：√

3.D5JL02-G13003.供电企业对窃电者可加收相当于窃电金额5倍的违约使用电费。

答案：×

4.D5JL02-G13004.计算电量的倍率或铭牌倍率与实际不符的，以铭牌倍率为基准，退补电量。

答案：×

5.D5JL02-G13005.电力管理部门和供电企业的查处行为都属于行政执法行为。

答案：×

6.D5JL02-G13006.营销管理决策支持层是对客户服务层、营销业务层的工作流程及工作质量实行监督管理的系统。

答案：√

7.D5JL02-G13007.客户自助交费系统可提供24h不间断服务，保证客户全天候自助缴费，不受时间、地点的限制。

答案：√

8.D5JL02-G13008.供用电合同只是供用电双方的一种书面约定，不具有法律约束力。

答案：×

9.D5JL02-G13009.《供电营业规则》规定：100kVA及以上高压供电的用户功率因数为0.85以上。

答案：×

10.D5JL02-G13010.故障电能表的更换期限，城区不超过3天，其他地点不超过7天。

答案：√

11.D5JL02-G13011.电力电容器能补偿电网无功、提高自然力率、减少线路能量损耗和线路压降、提高系统输送功率。

答案：√

12.D5JL02-G13012.接户线不应跨越楼房和穿越树木。

答案：×

13.D5JL02-G13013.接到客户投诉或举报时，投诉电话应在7日内给予答复，举报电话应在10日内给予答复。

答案：×

14.D5JL02-G13014.互感器误差测量装置灵敏度所引起的测量误差，不得大于被检互感器误差限值的1/20。

答案：√

15.D5JL02-G13015.电路中a、b两点的电位分别是Ua
 =10V，Ub
 =-5V，则a点对b点的电压是15V。

答案：√

16.D5JL02-G13016.高压供电方案的有效期为2年，低压供电方案的有效期为6个月，逾期注销。

答案：×

17.D5JL02-G13017.电能计量装置包括各种类型电能表，计量用电压、电流互感器及二次回路，电能计量柜（箱）等。

答案：√

18.D5JL02-G13018.高压电压互感器二次侧要有一点接地，金属外壳也要接地。

答案：√

19.D5JL02-G13019.Ⅰ、Ⅱ类电能表的修调前检验合格率为100%，Ⅲ类电能表的修调前检验合格率应不低于98%，Ⅳ类电能表的修调前检验合格率应不低于95%。

答案：√

20.D5JL02-G13020.有故障的测量设备在故障被排除后就可以投入使用。

答案：×

21.D5JL02-G13021.测定电能表标准装置的标准偏差估计值，对每个检验点进行不少于5次测定，并且在相邻测量之间，控制开关和调整设备应加以操作。

答案：√

22.D5JL02-G13022.通过对电能计量装置的合理设计与现场检查，可以减少计量差错和用户窃电的可能，对降低供电企业线损，提高经济效益有着重要的作用。

答案：√

23.D5JL02-G13023.对经互感器接入的电能表的潜动试验，有必要时需对其电流线路通入的启动电流进行检查，这是因为考虑到互感器的影响。

答案：√

24.D5JL02-G13024.供电企业用电检查人员执行用电检查任务时，不得少于两人；必须持有经审核批准的用电检查工作单，并向用户出示用电检查证，用户应当配合检查，不得无故拒绝和阻挠。

答案：√

25.D5JL02-G13025.给用户装表接电的期限，自受电装置检验合格并办结相关手续之日起，居民用户不超过3个工作日，其他低压供电用户不超过5个工作日，高压供电用户不超过7个工作日。

答案：√

26.D5JL02-G13026.用户对其设施的安全负责，用电检查人员不承担因被检查设备不安全引起的任何直接损坏或损害的赔偿责任。

答案：√

27.D5JL02-G13027.标准电压互感器电压上升和下降时两次所测得的误差值之差应不大于其误差限值的20%。

答案：√

28.D5JL02-G13028.三级用电检查员能担任10kV及以下电压供电客户的用电检查工作。

答案：×

29.D5JL02-G13029.合格的产品及符合要求的产品一定是检定合格的产品。

答案：×

30.D5JL02-G13030.在一个电气连接部分，同时有检修和试验等综合停电工作时，可以填用一张工作票。

答案：×

31.D5JL02-G13031.变压器过负荷运行时也可以调节有载调压装置的分接开关。

答案：×

32.D5JL02-G13032.无载调压变压器可以在变压器空载运行时调整分接开关。

答案：×

33.D5JL02-G13033.隔离开关的作用是切断负荷电流和短路电流。

答案：×

34.D5JL02-G13034.隔离开关可以拉合主变压器中性点。

答案：√

35.D5JL02-G13035.两相短路是一种对称故障，而单相短路是一种不对称故障。

答案：×

36.D5JL02-G13036.用母联开关对空载母线充电前先退出母线电压互感器，可以避免谐振的发生。

答案：√

37.D5JL02-G13037.当采用检无压—同期重合闸时，若线路的一端装设同期重合闸，则线路的另一端必须装设检无压重合闸。

答案：√

38.D5JL02-G13038.在中性点不接地系统中，发生单相接地故障时，流过故障线路始端的零序电流滞后零序电压90°。

答案：√

39.D5JL02-G13039.电流互感器可以把高电压与仪表和保护装置等二次设备隔开，保证测量人员与仪表的安全。

答案：√

40.D5JL02-G13040.桥型接线的变压器停电检修时，应将其气体（瓦斯）、差动、过电流等保护切除。

答案：√

41.D5JL02-G13041.三绕组变压器低压侧的过电流保护动作后，不仅会跳开本侧断路器还会跳开中压侧断路器。

答案：×

42.D5JL02-G13042.线路开关切断故障电流次数超过规定次数后，可以不停用开关自动重合闸装置。

答案：×

43.D5JL02-G13043.向变电站的母线空充电操作时，有时出现误发接地信号的现象，其原因是变电站内三相带电体对地电容量不等，造成中性点位移，产生较大的零序电压。

答案：√

44.D5JL02-G13044.我国电力系统中性点接地方式有三种，分别是直接接地方式、经消弧线圈接地方式和经大电抗器接地方式。

答案：×

45.D5JL02-G13045.距离保护是反应故障点至保护安装处的距离，并根据距离的远近确定动作时间的一种保护装置。

答案：√

46.D5JL02-G13046.如因供电企业责任或不可抗力致使计费电能表出现或发生故障的，供电企业负责换表不收费用；其他原因引起的，用户负担赔偿费或修理费。

答案：√

47.D5JL02-G13047.用户对检验结果有异议时，在申请验表期间，可不交电费。

答案：×

48.D5JL02-G13048.因违约用电或窃电造成供电企业供电设施损坏的，责任者必须承担供电设施的修复费用或进行赔偿。

答案：√

49.D5JL02-G13049.电力电容器能补偿电网无功、提高自然力率、减少线路能量损耗和线路压降、提高系统输送功率。

答案：√

50.D5JL02-G13050.关于强制检定周期，使用单位可根据实际情况自行确定。

答案：×

51.D5JL02-G13051.S级电流互感器在0.1%～120%电流范围内，其误差应能满足规程要求。

答案：×

52.D5JL02-G13052.计量认证是指政府计量行政部门对有关技术机构计量检定、测试的能力和可靠性进行的考核和证明。

答案：√

53.D5JL02-G13053.电能表无论是在正确接线还是在错误接线的情况下测定的电量都与加入的功率成正比，故可以根据功率表达式算出更正系数。

答案：√

54.D5JL02-G13054.被授权的单位承担授权的检定、测试工作，可不接受授权单位的监督。

答案：×

55.D5JL02-G13055.电力部门使用的所有电能表、互感器均属于强制检定计量器具。

答案：×

56.D5JL02-G13056.我国的计量法规体系分三个层次，分别为计量法律、计量法规和计量规章。

答案：√

57.D5JL02-G13057.没有计量检定规程的工作计量器具，应通过校准、比对等方式实现量值溯源后，方可使用。

答案：√

58.D5JL02-G13058.各类电能计量装置的设计方案应经有关的电能计量人员审查通过。设计审查的内容包括计量点、计量方式（电能表与互感器的接线方式、电能表的类别、装设套数）的确定；计量器具型号、规格、准确度等级、制造厂家、互感器二次回路及附件等的选择、电能计量柜（箱）的选用、安装条件的审查等。

答案：√

59.D5JL02-G13059.电力部门使用的所有电能表、互感器均属于强制检定计量器具。

答案：×

60.D5JL02-G13060.重大电能计量故障、差错应在24h内上报；电能计量一类故障、差错应在48h内上报。

答案：√

61.D5JL02-G13061.多功能安装式电能表的需量周期误差应不超过需量周期的2%。在需量周期更替时应给出供检测的必要信息。

答案：×

62.D5JL02-G13062.多功能电能表具有串行通信口的，在检定中应使用配套软件电表设置地址码，并对电表进行读写，验证通信功能。

答案：√

63.D5JL02-G13063.对于额定二次电流为5A，额定负荷为10VA或5VA的电流互感器，其下限负荷允许为3.75VA，但在铭牌上必须标注。

答案：√

64.D5JL02-G13064.互感器误差测量装置差流（或差压）测量回路的二次负荷对被检互感器的影响，不得大于被检互感器误差限值的10%。

答案：×

65.D5JL02-G13065.目前无线电抄表系统只能采用全球移动（GMS）通信网络的短消息服务业务。

答案：×

66.D5JL02-G13066.电能表通信规约是电能表与计算机之间的通信规范。

答案：√

67.D5JL02-G13067.1.549化整间距为1时，化整为2；化整间距为0.1时，化整为1.5；化整间距为0.01时，化整为1.55。

答案：√

68.D5JL02-G13068.3×5A，3×100V三相三线有功电能表，经200/5A电流互感器和10 000/ 100V的电压互感器计量，则其实用倍率为4000。

答案：√

69.D5JL02-G13069.除了另有规定外，电能表测定基本误差前，应该对其电压线路加额定电压进行预热，对电流线路通标定电流进行预热，且分别不少于30min、15min。

答案：×

70.D5JL02-G13070.电能表显示屏自动转换显示内容时每个量值的显示时间不得少于3s。

答案：√

71.D5JL02-G13071.对电能表进行现场校准时，现场负荷功率应为实际的常用负荷，当负荷电流低于被校准电能表标定电流的20%或功率因数低于0.5时，不宜进行现场校准。

答案：×

72.D5JL02-G13072.电子式电能表在电压回路加参比电压，电流回路中无电流时，安装式电能表在启动电流下产生一个脉冲的20倍时间内，测量输出脉冲应不多于1个。

答案：×

73.D5JL02-G13073.多功能电能表具有红外口的，在检定中应通过红外口读写电表参数，验证其红外通信功能。

答案：√

74.D5JL02-G13074.多功能或复费率电能表时段投切误差的化整间距为0.5s。

答案：×

75.D5JL02-G13075.对经互感器接入的电能表进行潜动试验时，有必要时可在cosφ=1或sinφ=1的条件下，对其电流线路通入的启动电流进行潜动检查。

答案：√

76.D5JL02-G13076.电能计量装置投运前的验收试验内容包括：检查二次回路中间触点、熔断器、试验接线盒的接触情况；电流、电压互感器实际二次负荷及电压互感器二次回路压降的测量；接线正确性检查；电流、电压互感器现场检验。

答案：√

77.D5JL02-G13077.测定电子式标准电能表的绝缘电阻时，应采用1000V的绝缘电阻表。

答案：√

78.D5JL02-G13078.计量标准考核内容为计量标准器及配套设备、环境条件、人员、管理制度四方面。

答案：√

79.D5JL02-G13079.对0.1级电能表标准装置，负荷为cosφ=0.5（容性）时，其装置的允许测量误差可到±0.2%。

答案：√

80.D5JL02-G13080.电能计量实验室的环境对检验电能表有影响，对实验室温度的要求为20℃，湿度为85%。

答案：×

81.D5JL02-G13081.电能表标准装置在最大输出负荷，输出电流小于50A时，被检表和标准表所在位置的磁感应强度应不超过0.025mT。

答案：√

82.D5JL02-G13082.从测量误差的观点来看，电能表检定装置的准确度，反映了各类误差的综合，包括装置的系统误差和随机误差。

答案：√

83.D5JL02-G13083.被试电子式电能表的准确度等级为1.0级时，检定装置中标准电能表的准确度等级为0.2级。

答案：√

84.D5JL02-G13084.标准电能表在24h内的基本误差改变量的绝对值（%）不得超过该表基本误差限绝对值的20%。

答案：√

85.D5JL02-G13085.不平衡负荷是指三相电能表在三相额定电压下，电能表任一电流线路有电流而其余电流线路无电流。

答案：√

86.D5JL02-G13086.0.1级准确度等级的检定装置中使用的工作标准表准确度等级应为0.1级。

答案：√

87.D5JL02-G13087.0.1级电能表标准装置中配套使用的标准电压、电流互感器的准确度等级应为0.01级。

答案：√

88.D5JL02-G13088.受电装置经检验不合格，在指定期间未改善者，经批准可中止供电。

答案：√

89.D5JL02-G13089.计量标准考核证书有效期满3个月，建标单位应向主持考核的计量行政部门申请计量标准复查。

答案：×

90.D5JL02-G13090.电子式电能表校核常数可用计读脉冲法、标准表法和走字试验法。

答案：√

91.D5JL02-G13091.感应式电能表的驱动力矩是由电压元件和电流元件产生的，电压元件的功率损耗要比电流元件小。

答案：×

92.D5JL02-G13092.塑料外壳电能表可以不进行工频耐压试验。

答案：×

93.D5JL02-G13093.电能表防潜动力矩的大小与电压成正比。

答案：×

94.D5JL02-G13094.感应式电能表在其工作电流的一个周期内各个时间的转矩是变化量，所以它的转盘转动的快慢决定于瞬时转矩的大小。

答案：×

95.D5JL02-G13095.Ⅰ类电能计量装置的有功电能表用0.5级，无功电能表用2.0级，互感器用0.5级。

答案：×

96.D5JL02-G13096.电表远程采集系统，电表与采集器通信方式有485接口和脉冲接口两种。

答案：√

97.D5JL02-G13097.现场检验电能表时，严禁电流互感器二次回路开路，严禁电压互感器二次回路短路。

答案：√

98.D5JL02-G13098.所有电流互感器和电压互感器的二次绕组应有一点且仅有一点永久性的、可靠的保护接地。

答案：√

99.D5JL02-G13099.除使用特殊仪器外，所有使用携带型仪器的测量工作，均应在电流互感器和电压互感器的二次侧进行。

答案：√

100.D5JL02-G13100.室内检定合格的多功能电能表，其电量、需量应该清零，同时要清除各项事件记录、电池使用时间。

答案：×

101.D5JL02-G13101.当三相电流不平衡时，用三相三线计量方式会造成电能计量误差，必须用三相四线计量方式。

答案：√

102.D5JL02-G13102.使用数字式万用表在线测量电阻，应确认被测电路所有电源已关断且所有电容都已完全放完电时，方可进行测量。

答案：√

103.D5JL02-G13103.用万用表测量某一电路的电阻时，必须切断被测电路的电源，不能带电进行测量。

答案：√

104.D5JL02-G13104.电压互感器二次回路连接的导线截面积应按允许的电压降来计算，Ⅰ类计量装置不超过0.2%，其他装置不超过0.5%，但至少应不小于2.5m2
 。

答案：√

105.D5JL02-G13105.二次回路依照电源及用途不同可分为电流回路、电压回路和操作回路。

答案：√

106.D5JL02-G13106.二次回路包括测量回路、继电保护回路、开关控制及信号回路、操作电源回路、断路器和隔离开关的电气闭锁回路等全部低压回路。

答案：√

107.D5JL02-G13107.因计量器具误差所引起的纠纷，称为计量纠纷。

答案：×

108.D5JL02-G13108.《中华人民共和国计量法》于1986年7月1日起施行。

答案：√

109.D5JL02-G13109.国家法定计量检定机构是指县级以上人民政府计量行政部门依法设置的检定机构或被授权的专业性或区域性计量检定机构。

答案：√

110.D5JL02-G13110.增加或更换计量标准器后，改变了计量标准的不确定度，但不改变原计量标准测量范围，可不必重新申请考核。

答案：×

111.D5JL02-G13111.用户计量装置发生计量错误时，用户可等退补电量算清楚后再交纳电费。

答案：×

112.D5JL02-G13112.任何单位和个人不得经营销售残次计量器具零配件，不得使用残次零配件组装和修理计量器具。

答案：√

113.D5JL02-G13113.客户受电工程的设计文件，未经供电企业审核同意，客户不得据以施工，否则供电企业将不予检验和接电。

答案：√

114.D5JL02-G13114.被授权的单位承担授权的检定、测试工作，可不接受授权单位的监督。

答案：×

115.D5JL02-G13115.当事人双方依法就经济合同的主要条款经过协商一致，经济合同就成立。

答案：√

116.D5JL02-G13116.若客户擅自使用已报停的电气设备，称为违章用电。

答案：√

117.D5JL02-G13117.计量检定人员有权拒绝任何人迫使其违反计量检定的规程，或使用未经考核合格的计量标准进行检定。

答案：√

118.D5JL02-G13118.我国的计量法规体系分三个层次，分别为计量法律、计量法规和计量规章。

答案：√

119.D5JL02-G13119.计量器具检定合格的，由检定单位出具检定证书、检定合格证或加盖检定合格印。

答案：√

120.D5JL02-G13120.没有计量检定规程的工作计量器具，应通过校准、比对等方式实现量值溯源后，方可使用。

答案：√

121.D5JL02-G13121.公司系统计量工作在业务上接受国家和地方政府计量行政管理部门的指导和监督。

答案：√

122.D5JL02-G13122.因抢险救灾需要紧急供电时，供电企业必须尽速安排供电。所需工程费用和应付电费由有关地方人民政府有关部门从抢险救灾经费中支出，但是抗旱用电可以不交电费。

答案：×

123.D5JL02-G13123.城乡居民客户向供电企业申请用电，受电装置检验合格并办理相关手续后，3个工作日内送电。

答案：√

124.D5JL02-G13124.《电业安全工作规程》规定，在发生人身触电事故时为了解救触电人，可以不经许可，即断开有关设备的电源，但事后必须立即报告上级。

答案：√

125.D5JL02-G13125.用户使用的电力电量，以计量检定机构依法认可的用电计量装置的记录为准。

答案：×

126.D5JL02-G13126.营销检查是只能对外部电力市场进行的检查活动。

答案：×

127.D5JL02-G13127.《电能计量故障、差错调查报告书》应在调查组成立后45日内报送。遇特殊情况，经上级单位同意后，可延长至60日，重大电能计量故障、差错结案时间最迟不得超过90日。

答案：√

128.D5JL02-G13128.县供电公司设立了服务质量投诉电话的，供电所可不设立。

答案：×

129.D5JL02-G13129.日计时误差和时段投切误差，应在室内检定过程中用GPS来检测误差。

答案：×

130.D5JL02-G13130.《电业安全工作规程》规定：雷雨天气，需要巡视室外高压设备时，应穿绝缘靴，并不得靠近避雷器和避雷针。

答案：√

131.D5JL02-G13131.三相三线有功电能表电压A、B两相接反，电能表反转。

答案：×

132.D5JL02-G13132.供电企业对窃电的用户中止供电时，不得影响其他用户正常用电。

答案：√

133.D5JL02-G13133.Ⅰ、Ⅱ类电能表的修调前检验合格率为100%，Ⅲ类电能表的修调前检验合格率应不低于98%，Ⅳ类电能表的修调前检验合格率应不低于95%。

答案：√

134.D5JL02-G13134.按照城乡总体规划，县级以上人民政府及相关部门不得在架空电力线走廊和地下电缆通道内批准其他妨碍电力设施安全的建设项目。

答案：√

135.D5JL02-G13135.测定1.0级电能表误差，要求施加电压和电流的波形畸变系数不大于5%。

答案：×

136.D5JL02-G13136.因故间断电气工作6个月者，必须重新进行《电业安全工作规程》考试。

答案：×

137.D5JL02-G13137.不平衡负荷试验，2.0级三相电子式电能表，在每组元件功率因数为0.5（感性），负荷电流为Ib
 的情况下，基本误差限为±3.0。

答案：√

138.D5JL02-G13138.测定电能表基本误差时，应按负荷电流逐次减少的顺序进行。

答案：√

139.D5JL02-G13139.测定电能表基本误差时，对于0.2级和0.5级表，要求频率对额定值的偏差不应超过±0.2%。

答案：×

140.D5JL02-G13140.测定电能表标准装置的输出功率稳定度时，应选择在装置带常用量限的上限，cosφ=1.0和cosφ=0.5（感性），最大负荷的测试条件下分别进行测定。

答案：×

141.D5JL02-G13141.供电企业应对用电计量装置加封，并请用户在工作凭证上签章。

答案：√

142.D5JL02-G13142.互感器或电能表误差超出范围，应以0误差为基准，按验证后的误差值退补电量。

答案：√

143.D5JL02-G13143.非人为原因致使表计计量不准时，以用户正常月份的用电量为基准，退补时间按6个月计算。

答案：×

144.D5JL02-G13144.不装表的临时用户，可按其用电容量、使用时间、规定电价计收电费。

答案：√

145.D5JL02-G13145.计量行政部门必须设置计量检定机构。

答案：×

146.D5JL02-G13146.使用实行强制检定的计量标准的单位和个人，应当向法定计量检定机构申请周期检定。

答案：×

147.D5JL02-G13147.企事业单位对本单位使用的计量器具进行修理的，可免申请修理许可证。

答案：√

148.D5JL02-G13148.企事业单位建立计量标准，必须由其主管部门考核批准后，方可使用。

答案：×

149.D5JL02-G13149.我国计量法中所规范的“修理计量器具的企业”，是指面向社会开展经营性修理业务的企业。

答案：√

150.D5JL02-G13150.已经取得“制造计量器具许可证”的企业，在新增制造其他计量器具项目时，不需再办理“制造计量器具许可证”，只需向发证单位备案。

答案：×

151.D5JL02-G13151.计量监督员不是行政执法人员。

答案：×

152.D5JL02-G13152.对被授权单位来说，申请计量授权是自愿的。

答案：√

153.D5JL02-G13153.社会公用计量标准经考核合格就可使用。

答案：×

154.D5JL02-G13154.强制检定的周期，由使用强制检定计量器具的单位根据实际使用情况确定。

答案：×

155.D5JL02-G13155.企业建立的不属于本单位最高等级的计量标准，可以不经政府计量行政部门考核。

答案：√

156.D5JL02-G13156.擅自引入（供出）供电企业电源或将备用电源和其他电源私自并网的，应承担违约容量30元/kW或30元/kVA的违约使用电费。

答案：×

157.D5JL02-G13157.省级人民政府有关部门建立本部门各项最高计量标准，须经省级计量行政部门考核合格。

答案：√

158.D5JL02-G13158.一个拟开业制造计量器具的企业已经取得了“制造计量器具许可证”，还必须取得“工业产品生产许可证”。

答案：×

159.D5JL02-G13159.因计算机系统出现故障而影响业务办理时，请客户留下联系电话，以便另约服务时间。

答案：×

160.D5JL02-G13160.接到客户报修时，应详细询问故障情况，如判断属客户内部故障，应立即通知抢修部门前去处理。

答案：×

161.D5JL02-G13161.按用户提出的电压、容量等要求提供电力是供电企业的法定义务。

答案：×

162.D5JL02-G13162.伪造或开启供电企业加封的用电计量装置封印用电，属于违约用电。

答案：×

163.D5JL02-G13163.用户认为供电企业装设的计费电能表不准时，只要向供电企业提出校验申请，供电企业应在10天内校验并将检验结果通知用户。

答案：×

164.D5JL02-G13164.非居民客户向供电企业申请用电，受电装置检验合格并办理相关手续后，5个工作日内送电。

答案：√

165.D5JL02-G13165.从事技术工种的劳动者，上岗前必须经过培训。

答案：√

166.D5JL02-G13166.产品质量检验机构必须具备相应的检测条件和能力，经县级以上人民政府产品质量监督部门或者其授权的部门考核合格后，方可承担产品质量检验工作。

答案：×

167.D5JL02-G13167.《产品质量法》中所称的产品质量是指产品满足需要的适用性、安全性、可靠性、维修性、经济性和环境所具有的特征、特性的总和。

答案：√

168.D5JL02-G13168.制造、修理计量器具的单位或者个人，应当经省级以上质量技术监督行政部门考核合格，取得“制造计量器具许可证”或者“修理计量器具许可证”，方可从事计量器具制造或者修理业务。

答案：×

169.D5JL02-G13169.社会公用计量标准器具应当实行强制检定，未经检定合格的不得使用。

答案：√

170.D5JL02-G13170.为社会提供公证数据的产品质量检验机构和计量中介服务检测机构，应当取得县级以上质量技术监督行政部门颁发的计量认证合格证书。

答案：×

171.D5JL02-G13171.直接用于贸易结算的住宅水表、电能表、燃气表，应当按照国家规定经法定或者授权的计量检定机构首次强制检定合格，方可安装、使用。

答案：√

172.D5JL02-G13172.企业非强制检定计量器具的检定和校准可按照企业自身编制的有关规定执行。

答案：×

173.D5JL02-G13173.省级质量技术监督行政部门对全省计量活动实施统一监督管理。县级以上质量技术监督行政部门对本行政区域内的计量活动进行监督管理。

答案：√

174.D5JL02-G13174.在国内市场销售的进口产品不受《中华人民共和国产品质量法》的调整。

答案：×

175.D5JL02-G13175.消费者有权就产品质量问题，向产品的生产者、销售者查询。

答案：√

176.D5JL02-G13176.县级质量技术监督行政部门管辖本行政区域内发生的所有质量技术监督行政案件。

答案：×

177.D5JL02-G13177.装设接地线时，先接导电端，后接接地端；拆接地线时的顺序与此相反。

答案：×

178.D5JL02-G13178.为了方便和节约时间，工作负责人可以签发工作票。

答案：×

179.D5JL02-G13179.县级及以上计量行政部门建立本行政区域内各项最高等级的社会公用计量标准，应当向上一级计量行政部门申请考核；其他等级的社会公用计量标准，应当向当地计量行政部门申请考核。

答案：√

180.D5JL02-G13180.电能计量装置不安装在产权分界处时，线路与变压器损耗的有功电量均由产权所有者负担。

答案：√


四、计算题：D5JL02-G14001～D5JL02-G14030


1.D5JL02-G14001.供电企业抄表人员在9月30日对某大工业客户抄表，发现该客户私增320kVA变压器1台，当日已拆除。经核实私增时间为8月25日，供电企业应收取多少违约使用电费？［基本电价为30元/（kVA•月）］（5分）

解：补交基本电费=320×30×7/30+320×30= 11840（元）（2分）

违约使用费=11 840×3=35 520（元）（2分）

答：供电企业应收取35 520元违约使用电费。（1分）

2.D5JL02-G14002.某工厂为10kV高压供电，某月总有功电量为278 000kWh，其中非居民照明电量为48 560kWh，居民生活电量为25 900kWh，无功电量为280 000kWh，求该厂该月的平均功率因数。（5分）

解：功率因数cosφ=cos［arctan（P/Q）］

=cos［arctan（278 000/ 280 000）］

=0.70 （4分）

答：该厂该月的平均功率因数为0.70。（1分）

3.D5JL02-G14003.某居民客户装有40W照明灯5盏，80W电视机1台，200W电冰箱1台，66W电风扇1台，2500W电热水器1台，1000W空调机1台，该用户想装设分表，请你帮助选择一块合适的电能表。（5分）

解：该户的总负荷为

P=5×40+80+200+66

+2500+1000=4046（W） （2分）单相负荷电流为

I=P/U=4046/220=18.3（A） （2分）

答：可选用单相标定电流为5A，额定最大电流为30A，即5（30）A的电能表。（1分）

4.D5JL02-G1400.某三相电能表（380/220V，1.5/6A）经电流互感器（1000/5A）接入，前一次抄表时读数为1736.6，后一次抄表时读数为9003.7，求该表在以上两次抄表间所测的电能。（5分）解：

W=（W2
 -W1
 ）×BL


=（9003.7-1736.6）×1000/5

=1 453 420（kWh） （4分）

答：两次抄表间所测电能是1 453 420kWh。（1分）

5.D5JL02-G14005.某用户有功负荷为300kW，功率因数为0.8，试求应装无功功率Q为多少的补偿电容器才能将功率因数提高到0.96？（5分）

解：补偿前的无功总量Q1
 为

Q1
 =Ptanφ1=Ptan（arccos0.8）

=300×0.75=225（kvar） （1.5分）

补偿后的无功总量Q2
 为

Q2
 =Ptanφ2=Ptan（arccos0.96）

=300×0.29=87（kvar） （1.5分）

故应装的补偿电容器无功功率Q为

Q=Q1
 -Q2
 =225-87=138（kvar） （1分）

答：应装Q为138kvar的补偿电容器。

6.D5JL02-G14006.有一居民宿舍装有60W的灯泡2只，45W电视机1台，70W电冰箱1台，若以平均每日用电3h计算，每月（30天计算）用电量是多少？若电费为0.49元/kWh，该居民每月应缴纳多少电费？（5分）

解：月用电量=（60×2+45+70）/1000×3×30 =21.15（kWh）（2分）

应缴纳电费=21.15×0.49=10.36（元）（2分）答：该居民每月应缴纳10.36元电费。

7.D5JL02-G14007.当用公式计算电流时，已知电压数的读数是100V，误差是5V，电阻标称值是400Ω，误差是-0.5Ω，求电流的误差和电流实际值。（5分）

解：误差传播式为

ΔI=（RΔU-UΔR）/R2


=［400×5-100×（-0.5）］/4002


=0.0128（A） （2分）

所以电流实际值

I=U/R-ΔI=100/400-0.0128

=0.2372（A） （2分）

答：电流的误差为0.0128A，电流实际值为0.2372A。（1分）

8.D5JL02-G14008.某电阻经高等级标准检定，其实际值R0
 为1000.06Ω，用普通电桥测量时，其测量结果R为1000.03Ω，求测量误差。（5分）

解：测量误差为

ΔR=R-R0
 =1000.03-1000.06

=-0.03（Ω） （4分）

答：测量误差为-0.03Ω。（1分）

9.D5JL02-G14009.某客户变压器容量为315kVA，负荷功率因数为0.9，负荷率为0.7，月平均用电时间为487h，请计算此用户月平均用电量为多少，应定为哪类计量用户？（5分）

解：W=0.7×315×0.9×487

=96 645.15（kWh）≈10万kWh （3分）

答：用户月用电量为96 645.15kWh。（1分）因为变压器容量为315kvA，月用电量接近10万kWh，所以此客户属于Ⅲ类用户。（1分）

10.D5JL02-G14010.某用户表铭牌标示KL
 为100/5，KY
 为10 000/100，计度器系数为10的三相有功电能表，接在KU
 为6000/100，KI
 为100/ 5的电路上，求该电能表的实用倍率。（5分）

解：BL
 =
 =6（4分）

答：该电能表的实用倍率为6倍。（1分）

11.D5JL02-G14011.一居民用户电能表常数为3000r/kWh，测试负荷为100W，则电能表转1圈需多少时间？如果测得转1圈的时间为11s，则误差应是多少？（5分）

解：电能表转n圈所需时间

t=n×3600/（负荷有功功率×电能表常数）

代入数据得t=1×3600/（0.1×3000）=12（s）（2分）

表计误差=（理论时间-实际时间）/实际时间

代入数据得r=［（12-11）/11］×100%=9.1%（2分）

答：电表转1转需时12s，如测得1转的时间为11s，实际误差为9.1%。（1分）

12.D5JL02-G14012.一条60kV输电线的电阻R 为4Ω，电抗X为16Ω，运行电流I为100A，若功率因数为0.5时，求电压降为多少？若功率因数为0.9，求电压降为多少？（10分）解：线路压降的计算公式为

ΔU=
 ×［RIR
 +XIX
 ］ （1.5分）

（1）当功率因数为0.5时：有功电流为

IP1
 =100×0.5=50（A） （1.5分）无功电流为

IQ1
 =100×
 -0.52
 =86.6（A） （1.5分）线路压降为

ΔU1
 =
 （4×50+16×86.6）

=2.7（kV） （1.5分）

（2）当功率因数为0.9时：有功电流为

IP2
 =100×0.9=90（A） （1.5分）无功电流为

IQ2
 =100×
 -0.92
 =43.5（A） （1.5分）线路压降为

ΔU2
 =
 ×（4×90+16×43.5）

=1.8（kV） （1分）

答：功率因数为0.5时电压降2.7kV，功率因数为0.9时电压降1.8kV。

13.D5JL02-G14013.某三相有功电能表，计度器位数为千位整数，电流互感器的额定变比为100/ 5A，电压互感器的额定变比为10 000/100V，前一次抄表示数为8932.26，本次抄表示数为0085.27，电能表接线正确，圆盘正转，求电能表测得的电量是多少？（5分）

解：W=［（10 m
 +W2
 ）-W1
 ］BL


=［（104
 +85.27）-8932.26］×（100/5）

×（10 000/100）

=2 306 020（kWh） （4分）

答：电能表测得的电量是230.602kWh。（1分）

14.D5JL02-G14014.一居民客户的单相电能表潜动，其型号为DD862，潜动一圈的时间为40s，每天用电时间为5h，运行了40天，电能表常数为1200r/kWh，求应退还客户多少电量？（5分）

解：一天不用电时间为

24-5=19（h）=68 400（s） （1分）

一共潜动的圈数为

68 400/40=1710（圈） （1分）

一天潜动的电量数为

1710/1200=1.425（kWh） （1分）

一共退还的电量数为

1.425×40=57（kWh） （1分）

答：应退还客户电量为57kWh。（1分）

15.D5JL02-G14015.被检电能表为0.2级电子式单相电能表：220V，5（20）A，CL
 =900imp/ kWh。用固定低频脉冲数测量时间的方法检定，在满负荷点，cosφ=1.0，被检表输出50个低频脉冲时，两次测得所需时间分别为46.12s和45.84s，求该点误差。（5分）解：两次测量时间的平均值为

t=
 =45.98（s） （1.5分）

算定时间为


=45.45（s） （1.5分）

该点误差为

γ=
 ×100%=
 ×100%

=-1.152% （1.5分）

答：该点误差为-1.152%。（0.5分）

16.D5JL02-G14016.某厂一块三相三线有功电能表，原抄读数为3000kWh，第二个月抄读数为1000kWh，电流互感器变比为100/5，电压互感器变比为6000/100，经检查错误接线的功率表达式为Pinc
 =-2UIcos（30°+φ），平均功率因数为0.9。求实际电量Wr
 （且三相负荷平衡，正确接

线时功率因数的表达式Pcor
 = 
 Ul
 Il
 cosφ）。（5分）

解：错误接线电能表反映的功率

Pinc
 =-2UIcos（3°+φ） （1.5分）

更正系数

K=


因为cosφ=0.9，所以tanφ=0.484，则

K=
 =-1.388 （1.5分）实际电量

Wr
 =KW′r
 =-1.388（1000-3000）×


=333.1（万kWh）（1.5分）

答：实际电量Wr
 为333.1万kWh。（0.5分）

17.D5JL02-G14017.某低压动力用户使用了一块三相四线有功电能表，该表的额定电压为3× 220/380V，额定电流为1.5（6）A，配用三台200/5的电流互感器。某日有一台电流互感器因过负荷而烧坏，更换一台电流互感器。半年后发现更换后的电流互感器变比为300/5，与原配套使用的电流互感器变比不同，在此期间电能表共计50 000kWh，试计算应追补多少电量？（5分）

解：应计电量=
 =1（1分）

实际电量=
 （1分）

更正率=
 ×100%=12.5%（1分）

追补电量=更正率×抄见电量=12.5%× 50 000=6250（kWh） （1分）

答：应追补6250kWh电量。（1分）

18.D5JL02-G14018.某低压用户，电流互感器变比KI
 为50/5，配装三相四线有功电能表常数C 为1500r/kWh，现场用秒表测量，观察功率表，读数为30kW，负荷稳定，如果表计运行正常，电能表转10圈应用多少时间？（5分）

解：时间T为

T=（N×3600×KI
 ）/（CP）

=10×3600×10/（1500×30）

=8（s） （4分）

答：电能表转10圈应用8s。（1分）

19.D5JL02-G14019.某电能表因接线错误而导致反转，查明错误接线，功率表达式为Pinc
 = -■
 3UIcosφ，电能表的误差为r=-4.0%，电能表的示值由10 020kWh变为9600kWh，改正接线运行到月底抄表，电能表示值为9800kWh。试计算此表自上次计数到抄表期间实际消耗的电量Wr
 （三相负荷平衡，且正确接线时的功率表达式Pcor
 = 
 Ul
 Il
 cosφ。（5分）

解：由题意求更正系数为

K=


=-1 （1分）

误接线期间表计电量为

W=9600-10 020=-420（kWh） （0.5分）

误接线期间实际消耗电量（r=-4%）

W0
 =WK（1-r%）

=（-420）×（-1）×（1+0.04）

=437（kWh） （1分）

改正接线后实际消耗电量W′0
 =9800-9600=200 （kWh）（0.5分）

自上次计数到抄表期间实际消耗的电量为

Wr
 =W0
 +W′0
 =437+200=637（kWh） （1分）

答：Wr
 为637kWh。（1分）

20.D5JL02-G14020.某三相三线制电路计量点电能表接线错误，功率表达式为P=
 UIcos（60°-φ），平均功率因数角φ为30°，运行一个月，共收40 000kWh的电费，试计算退补电量（假设电能表的误差为零）。（5分）

解：更正系数为

GX
 =





更正率为

ε=GX
 -1=1-1=0 （1分）

退补电量为

ΔW=εW=0 （1分）

答：不需要退补电量。（1分）

21.D5JL02-G14021.某三相四线低压用户，原电流互感器变比为300/5（穿2匝），因C相TA烧坏，更换时将C相一次线穿了3匝，而计算电量时仍然全部按300/5计算。若故障期间电能表走字为800kWh，试计算应退补的电量ΔW′。（5分）

解：原TA为300/5，现W相TA变比为
 
 即W相二次电流扩大了1.5倍。故更

正率为

ε=
 -1=-0.143 （2分）更正率为负说明应退还用户电量，按题意应退电量为

ΔW′=800×
 ×0.143=6864（kWh） （2分）

答：应退补的电量ΔW′为6864kWh。（1分）

22.D5JL02-G14022.一只三相四线有功电能表，3×5（6）A，3×57.7/100V，准确度等级为0.5S，电能表常数为20 000imp/kWh，试求其潜动时间。（5分）

解：准确度等级0.5S的启动电流为0.001Ib
 ，即5×0.001=0.005A，则功率为P=3×57.7×0.005=0.8655（W）（2分）

在启动电流下产生1个脉冲的10倍时间

t潜动
 
 ×10

=2079.72s=34.66min（2分）

答：该表潜动时间为34.66min。（1分）

23.D5JL02-G14023.某三相有功电能表，计度器位数为千位整数，电流互感器的额定变比为100/5，电压互感器的额定变比为10 000/100，前一次抄表示数为8932.26kWh，本次抄表示数为0085.27kWh，电能表接线正确，圆盘正转，求电能表测得的电量。（5分）

解：W=（10m
 +W2
 -W1
 ）BL


=（104
 +85.27-8932.26）×


=2 306 020（kWh） （4分）

答：电能表测得的电量是230.602kWh。（1分）

24.D5JL02-G14024.某线路为一座220kV变电站与一座110kV变电站的联络线。在220kV变电站侧，电能表经变比为110 000/100的电压互感器和变比为400/5的电流互感器接入电路运行，电能表上月25日晚底度为59.47。在110kV变电站侧，电能表经变比为110 000/100的电压互感器和变比为300/5的电流互感器接入电路运行。现在两表底度都为61.24，此线路损耗是0.01695%。试求该线路两表倍率各是多少？110kV变电站端电能表上月底度是多少？（结果保留两位小数）（5分）

解：（1）该线路220kV变电站侧的倍率为
 该线路110kV变电站侧的倍率为110 000V/ 100V×300A/5A=66 000（2分）




（2）设上月底度为X，则有

［（61.24-59.47）×88 000-（61.24-X）× 66 000］/［（61.24-59.47）×88 000］=0.0179

解得X=58.92（2分）

答：该线路在220kV变电站端电能表倍率为88 000，在110kV变电站端电能表倍率为66 000，110kV变电站端电能表上月底度为58.92。（1分）

25.D5JL02-G14025.一个10kV工业客户，变压器容量为1000kVA，采用高供高计，选择最大需量方式计费。请按照DL/T 448—2000《电能计量装置技术管理规程》的要求配置电能计量装置（电压、电流互感器的变比、等级、数量，电能表的名称、规格）。（5分）

解：根据DL/T 448—2000《电能计量装置技术管理规程》规定，该用户应配置Ⅲ类计量装置。

（1）电能表应采用三相三线静止式多功能表1块，有功为1级，无功为2级。电压为3×100V，电流为3×1.5（6）A。（1分）

（2）电压互感器变比为10/0.1kV，准确度等级为0.5级，额定二次功率因数为0.8～1，数量为2台。采用V，v接线。（1分）（3）电流互感器变比为75/5A。一次电流为

I=S/
 U1
 ）=1000/（1.732×10）

=57.7（A） （2分）

答：按变压器容量选择75/5电流互感器。准确度等级为0.5S级，额定二次功率因数为0.8～1，数量为2台。（1分）

26.D5JL02-G14026.一只三相三线有功电能表，B相电压线未接，发现时记录到的电量为1000 kWh，更正系数为2，实际使用的电量应为多少？要补多少电量？（5分）

解：已知记录到的电量W′=1000kWh，更正系数K=2

则实际使用的电量为

W=K×W′

=2×1000

=2000（kWh） （2分）

应补电量=W-W′

=2000-1000

=1000（kWh） （2分）

答：使用电量为2000kWh，应补电量1000kWh。（1分）

27.D5JL02-G14027.某220kV变电站，主变压器容量为100 000kVA，用二次压降测试仪测电压互感器（220kV/100V）的同相和正交分量为fa0
 =-0.19%、fb0
 =-0.11%、fc0
 =-0.15%，δa0
 =6′、δb0
 =5′、δc0
 =6′，功率因数为cosφ= 0.92，求二次压降误差为多少？（5分）

解：根据题意cosφ=0.92，tanφ=0.424

εr
 =
 ［（fa0
 +fb0
 +fc0
 ）-0.029

×（δa0
 +δb0
 +δc0
 ）×tanφ］%

=
 ［（-0.19-0.11-0.15）

-0.029×（6+5+6）×0.424］%

=-2.22% （4分）

答：二次压降误差为-0.22%。（1分）

28.D5JL02-G14028.某居民电力用户12月的电费总额为100元，无历史欠电费，电力部门规定的交费日期为每月15～25日，该居民1月5日到供电营业厅缴费，试求该用户应缴纳的电费违约金是多少？（5分）

解：根据《供电营业规则》，该用户应缴纳的电费违约金为

100×（31-25+5）×0.1%=1.1（元） （4分）答：该居民用户应缴纳的电费违约金为1.1元。（1分）

29.D5JL02-G14029.供电所在普查中发现某低压动力用户绕越电能表用电，容量1.5kW，且接用电时间不清，按规定该用户应补缴电费多少元，违约使用电费多少元？（假设电价为0.50元/ kWh）（5分）

解：根据《供电营业规则》，该用户的行为为窃电行为，其窃电时间应按180天，每天12h计算。该用户应补缴电费为

1.5×180×12×0.5=1620（元） （2分）

违约使用电费为

1620×3=4860（元） （2分）

答：该用户应补缴电费1620元，违约使用电费4860元。（1分）

30.D5JL02-G14030.某三相电能表（380/220V，1/6A）经电流互感器（2000/5A）接入，前一次抄表时读数为2369.5，后一次抄表时读数为8100.5，试求该表在以上两次抄表间所测电能。（5分）

解：W=（W2
 -W1
 ）×BL
 =（8100.5-2369.5）× （2000/5）=2 292 400（kWh） （4分）

答：两次抄表间所测电能是2 292 400kWh。（1分）


五、简答题：D5JL02-G15001～D5JL02-G15050


1.D5JL02-G15001.用户哪些行为属于危害供、用电安全，扰乱供、用电正常秩序的违章用电？（6分）

答：（1）擅自改变用电类别。（1分）

（2）擅自超过合同约定的容量用电。（1分）

（3）擅自超过用电指标。（1分）

（4）擅自使用已经在供电企业办理暂停使用手续的电力设备，或者擅自启用已经被供电企业查封的电力设备。（1分）

（5）擅自迁移、更动或者擅自操作供电企业的用电计量装置、电力负荷控制装置、供电设施以及约定由供电企业调度的用户受电设备。（1分）

（6）未经供电企业许可，擅自引入、供出电源或者将自备电源擅自并网。（1分）

2.D5JL02-G15002.对违约用电的行为应如何处理？（5分）

答：用电检查人员在现场检查时确认有违约用电行为的，应按电力法律、法规、规章的规定，在现场予以制止。（2.5分）拒绝接受供电企业按规定处理的，可按国家规定的程序停止供电，并请求电力管理部门依法处理。（2.5分）

3.D5JL02-G15003.两部制电价的作用是什么？（5分）

答：两部制电价的作用是利用价格杠杆作用，促使用户改善功率因数，提高设备利用率、负荷率，从而拉平负荷曲线，减少电网线损，提高电力系统供电能力，降低发供电成本。（2.5分）同时用户负荷率或利用率越高，应付基本电费越少，反之则基本电费越多，符合合理分担电力固定成本原则。（2.5分）

4.D5JL02-G15004.客户认为电能表不准时应该怎么办？（5分）

答：客户认为供电企业装设的计费电能表不准时，有权向供电企业提出校验申请，在客户缴付验表费后，供电企业应在7天内校验，并将校验结果通知客户。（1分）如计量电能表的误差在允许范围内，表费不退；如计费电能表的误差超出允许误差范围时，除退还验表费外，并应按规定退补电费。（2分）客户对检验结果有异议时，可向供电企业上级计量鉴定机构申请检定。（1分）客户在申请验表期间，其电费仍应按期缴纳，验表结果确认后，再行退补电费。（1分）

5.D5JL02-G15005.计量检定人员应具备哪些业务条件？（5分）

答：（1）具有中专（高中）或相当中专（高中）以上文化程度。（1.5分）

（2）熟悉计量法律、法规。（1.5分）

（3）能熟练地掌握所从事的检定项目的操作技能。（2分）

6.D5JL02-G15006.计量检定人员的职责有哪些？（5分）

答：（1）正确使用计量基准或计量标准，并负责维护、保养，使其保持良好的技术状况。（2分）

（2）执行计量技术法规，进行计量检定工作。（1分）

（3）保证检定的原始数据和有关技术资料的完整。（1分）

（4）承办政府计量行政部门或上级委托的有关任务。（1分）

7.D5JL02-G15007.功率因数低有什么危害？（5分）

答：（1）增加了供电线路的损失，为了减少损失则必须增大供电线路的截面积，这又增加了投资。（2分）

（2）增加了线路的电压降，降低了电压质量。（1分）

（3）降低了发、供电设备的利用率。（1分）

（4）增加了企业的电费支出，加大了成本。（1分）

8.D5JL02-G15008.运行中的电流互感器二次回路为什么不能开路？（5分）答：如果运行中的电流互感器二次回路开路，则二次电流为零，这时电流互感器的一次电流全部用来励磁，铁芯中的磁感强度急剧增加，很大的交流磁通在二次绕组中感应产生一个很高的有时可达几千伏的电势，对二次回路本身绝缘或对工作人员的安全都有很大的威胁。（2.5分）另外，由于铁芯中的磁感应强度急剧增加，会造成铁芯中有功损耗增加，引起铁芯过热而可能损坏，所以电流互感器二次回路严禁开路。（2.5分）

9.D5JL02-G15009.什么是电力系统？（5分）

答：将发电、送电、变电、配电和用电的有机整体称为电力系统。（5分）

10.D5JL02-G15010.客户用电设备在100kW及以下或需用变压器容量在50kVA及以下时，可采用什么方式供电？（5分）

答：可采用低压三相四线制供电，特殊情况下也可以采用高压供电。（5分）

11.D5JL02-G15011.对电能计量装置二次回路电压降的要求是什么？（5分）

答：Ⅰ、Ⅱ类用于贸易结算的电能计量装置，电压互感器二次回路电压降应不大于其额定二次电压的0.2%；（2.5分）其他电能计量装置，电压互感器二次回路电压降应不大于其额定二次电压的0.5%。（2.5分）

12.D5JL02-G15012.计量点设置原则是什么？（5分）

答：原则上应安装在供电设施的产权分界处。如果产权分界处不适宜装表的，对于专线供电的高压用户，可在供电变压器出口处装表计量；对于用公用线路供电的高压用户，可在用户受电装置的低压侧计量。（3分）当计量装置不安装在产权分界处时，线路与变压器损耗的有功与无功电量均须由产权所有者负担。（1分）在计算用户基本电费（按最大需量计收时）、电度电费及功率因数调整电费时，应将上述损耗电量计算在内。（1分）

13.D5JL02-G15013.安装式电子式电能表的检定项目有哪些？（5分）

答：（1）工频耐压试验。（0.5分）

（2）直观检查和通电检查。（0.5分）

（3）启动、潜动试验。（1分）

（4）校核计度器示数。（0.5分）

（5）确定电能测量基本误差。（0.5分）

（6）确定电能测量标准偏差估计值。（0.5分）

（7）确定日计时误差和时段投切误差。（0.5分）

（8）确定需量误差。（0.5分）

（9）确定需量周期误差。（0.5分）

14.D5JL02-G15014.电能计量装置安装后验收的项目有哪些？（5分）

答：（1）核对用户的电能计量方式是否合理。（0.5分）

（2）根据电能计量装置的接线图纸，核对装置的一次和二次回路接线。（1分）

（3）核查电能计量装置中的各设备技术参数是否符合设计原则。（0.5分）

（4）检查二次回路中间触点、熔断器、试验接线盒的接触情况。（0.5分）（5）检查电能计量装置的接地系统。（0.5分）（6）测量一次、二次回路的绝缘电阻，应不低于10MΩ。（0.5分）

（7）高压电气设备的绝缘试验报告应符合规定要求。（0.5分）

（8）检查电能计量装置是否符合安装要求。（0.5分）

（9）电能表、互感器应具有经法定计量检定机构检定并在有效期内的检定证书。（0.5分）

15.D5JL02-G15015.强制检定和非强制检定的区别有哪些？（5分）

答：（1）强制检定由政府计量行政部门实施监督管理，而非强制检定则由使用单位自行依法管理，政府计量行政部门对其依法管理的情况进行监督检查。（1.5分）

（2）强制检定由政府计量行政部门指定法定或授权的计量检定机构执行，使用单位没有选择余地，而非强制检定则可由使用单位自己执行或送其他计量检定机构检定。（1.5分）

（3）强制检定的检定周期由执行强制检定的检定机构根据检定规程并结合使用情况确定，而非强制检定的检定周期，可在检定规程允许的前提下，由使用单位自己根据实际需要确定。（2分）

16.D5JL02-G15016.计量标准考核的内容和要求是什么？（6分）

答：（1）计量标准配套齐全、技术状况良好，并经主持考核的有关部门认可的计量检定机构检定合格。（1.5分）

（2）具有计量标准正常工作所需要的温度、湿度、防尘、防振、防腐蚀、抗干扰等环境和工作场所。（1.5分）

（3）计量检定人员应取得所从事的检定项目的计量检定证件。（1.5分）

（4）具有完善的管理制度，包括计量标准的保存、维护、使用制度，周期检定制度和技术规范。（1.5分）

17.D5JL02-G15017.开展量值传递的必备条件有哪些？（6分）

答：（1）计量标准器及配套设备齐全、合格。（1.5分）

（2）具备正常工作所需要的环境条件和工作场所。（1.5分）

（3）具有称职工作人员，并持有效资格证书。（1.5分）

（4）具有完善的管理制度。（1.5分）

18.D5JL02-G15018.运行中的电能表除了周期检查内容外，在安装现场检验的内容有哪些？（6分）

答：（1）在实际运行中测定电能表误差。（2分）

（2）检查电能表和互感器二次回路接线是否正确。（2分）

（3）检查计量差错和不合理的计量方式。（2分）

19.D5JL02-G15019.对电能表检定装置进行检定时，应满足哪些环境条件？（5分）

答：（1）环境温度为（20±2）℃。（1.5分）

（2）相对湿度要求小于85%。（1.5分）

（3）试验室内应无腐蚀性气体、无振动、无尘、光照充足、防阳光辐射、无外磁场干扰。（2分）

20.D5JL02-G15020.二次回路按用途可分为哪几种？（5分）

答：二次回路依照电源及用途不同可分为电流回路、电压回路和操作回路。（5分）

21.D5JL02-G15021.简述二次回路的定义。（5分）

答：测量回路、继电保护回路、开关控制及信号回路、操作电源回路、断路器和隔离开关的电气闭锁回路等全部低压回路。（5分）

22.D5JL02-G15022.多功能电能表一般都具备哪些主要功能？（5分）答：所谓多功能电能表一般由测量单元和数据处理单元等组成。（2分）除计量有功（无功）电能外，还具有分时、测量需量等两种以上功能，还能显示、储存和输出数据。（3分）

23.D5JL02-G15023.简述电流互感器的基本工作原理和产生误差的主要原因。（6分）

答：（1）电流互感器主要由一次绕组、二次绕组及铁芯所组成。当一次绕组中流过电流I1
 时，在铁芯上就会存在一次磁动势I1
 N1
 （N1
 为一次绕组的匝数）。根据电磁感应和磁动势平衡的原理，在二次绕组中就会产生感应电流I2
 ，并以二次磁动势I2
 N2
 （N2
 为二次绕组的匝数）去抵消一次磁动势I1
 N1
 ，在理想情况下，磁动势平衡方程式为I1
 N1
 +I2
 N2
 =0，此时的电流互感器不存在误差，所以称为理想的电流互感器。以上所述，就是电流互感器的工作原理。（3分）

（2）在实际情况中，理想的电流互感器是不存在的。因为，要使电磁感应能量转换形式持续存在，就必须持续供给铁芯一个励磁电动势I0
 N1
 ，所以在实际的电流互感器中，其磁动势平衡方程式为I1
 N1
 +I2
 N2
 =I0
 N1
 ，可见励磁电动势的存在是电流互感器产生误差的主要原因。（3分）

24.D5JL02-G15024.电流互感器安装要注意些什么？（6分）

答：（1）一次电流较大，接到互感器端子上的线鼻子要用螺栓拧紧，以防接触不良发热。大电流导线线头一定要套铜接线端子连接。（1.5分）

（2）功率表、电能表、功率因数表的量值正确与否和电流方向有关，所以接线时一定要注意极性。（1.5分）

（3）二次绕组要接低阻抗负荷，否则要短接，不能开路。（1.5分）

（4）二次回路要有一点接地（低压计量电能装置及电能表电流线圈带电压接法除外）。（1.5分）

25.D5JL02-G15025.简述最大需量表的用途。（5分）

答：最大需量电能表是计量在一定结算期内（一般为一个月）某一段时间（我国执行15min）用户用电平均功率，并保留其最大一次指示值。（2.5分）所以，使用它可以确定用电单位的最高需量，对降低发供电成本、挖掘用电潜力、安全运行、计划用电方面具有很大的经济意义。（2.5分）

26.D5JL02-G15026.简述电压互感器绕组匝数对误差的影响。（5分）

答：电压互感器绕组匝数对误差的影响很大，当绕组匝数增大时，一、二次绕组的内阻近似或正比地增大，漏抗近似与绕组匝数的平方成正比地增大，因而电压互感器的负荷误差显著增大。（2分）由于绕组匝数增大时，空载电流减小，因此空载误差变化不大。（1分）综合负荷误差与空载误差的变化，绕组匝数增大时，互感器的误差将增大；绕组匝数减小时，互感器的误差也将减小。（2分）

27.D5JL02-G15027.简述无功电能的测量意义。（6分）

答：对于电力系统来说，负荷对无功功率需求的增加，势必会降低发电机有功功率的发、送容量，这是很不经济的，并且经远距离的输电线路传输大量的无功功率，必将引起较大的有功、无功功率和电压损耗，为此要求用户装设无功补偿装置，使无功得以就地供给，以提高系统的功率因数，减少损耗。（4分）无功电能的测量，主要就是用来考核电力系统对无功功率平衡的调节状况，以及考核用户无功补偿的合理性，它对电力生产、输送、消耗过程中的管理是必要的。（2分）

28.D5JL02-G15028.电子式电能表通常由哪几部分构成？（5分）

答：电子式电能表通常由测量部分、电源部分、显示部分、管理部分、接口部分、外壳及接线端子几部分构成。（5分）

29.D5JL02-G15029.电子式电能表分类方法有哪几类？（6分）

答：（1）按规格分类，可分为单相电子式电能表、三相电子式电能表、经互感器接入电子式电能表、直接接入电子式电能表。（2分）

（2）按功能分类，可分为有功电子式电能表、无功电子式电能表、有功复费率电子式电能表、最大需量电子式电能表、多功能电子式电能表。（2分）

（3）按原理分类，可分为模拟乘法器电能表、数字乘法器电能表。（2分）

30.D5JL02-G15030.什么是有功功率、无功功率和视在功率？（5分）

答：有功电流和电压产生的功率称为有功功率，用P表示。（1.5分）无功电流和电压产生的功率称为无功功率，用Q表示。（1.5分）电压U和电流I的乘积UI为有功的量纲，但不是电路实际消耗的功率，所以称为视在功率，用S表示。（2分）

31.D5JL02-G15031.电能表的基本误差指的是什么？它就是电能表在允许的工作条件下的相对误差吗？为什么？（5分）

答：电能表的基本误差是指在规定的试验条件下（包括影响量的范围、环境条件、试验接线等）电能表的相对误差值，它反映了电能表测量的基本准确度。（2分）它并非电能表在使用时的真实误差。（1分）因为电能表规定的使用条件要比测定基本误差时的条件宽。（2分）

32.D5JL02-G15032.在带电的电流互感器二次回路上工作时，应采取哪些安全措施？（5分）

答：（1）短路电流互感器二次绕组时，必须使用短路片或专用短路线。（1分）

（2）短路要可靠，严禁用导线缠绕，以免造成电流互感器二次侧开路。（1分）

（3）严禁在电流互感器至短路点之间的回路上进行任何工作。（1分）

（4）工作必须认真、谨慎，不得将回路的永久接地点断开。（1分）

（5）工作时必须有人监护，使用绝缘工具，并站在绝缘垫上。（1分）

33.D5JL02-G15033.使用电流表应注意什么？（5分）

答：测量电流时，电流表必须和被测电路串联。为了使电流表的接入不影响电路的原始状态，电流表本身的内阻抗要尽量小，或者与负荷阻抗相比要足够小，否则，被测电流将因电流表的接入而发生变化。（5分）

34.D5JL02-G15034.何谓电能表的倍率？（5分）答：由于电能表的结构不同，接线方式不同或采用不同变比的互感器，使电能表计数器的读数需乘以一个系数，才是电路中真正消耗的电能数，这个系数称为电能表的倍率。（5分）

35.D5JL02-G15035.发现用电窃电时，在窃电时间能够查明的情况下，怎样计算用户的窃电量？（6分）答：（1）擅自在供电企业的供电设施上接线用电的，按照私接设备的额定容量乘以实际使用时间计算。（2分）

（2）以其他方式窃电的，按计费电能表标定电流值（对装有限流器的，按限流器整定电流值）所指的容量乘以窃电时间计算，但要减掉已缴结算电费的电量。（2分）

（3）通过互感器窃电的，计算窃电量时还应当乘以相应的互感器倍率计算。（2分）

36.D5JL02-G15036.什么叫计量标准？它的作用是什么？（5分）

答：计量标准是计量标准器具的简称，是指准确度低于计量标准的，用于检定其他计量标准或工作的计量器具。（3分）它把计量基准所复现的单位量值逐级的传递到工作计量器具以及将测量结果在允许的范围内溯源到国家计量基准的重要环节。（2分）

37.D5JL02-G15037.计量检定规程有几种？各自适用什么范围？（5分）

答：检定规程有三种。（0.5分）

（1）国家计量检定规程，由国务院计量行政部门制定，在全国范围内实行。（1.5分）

（2）部门计量检定规程，由国务院有关主管部门负责制定，在本部门内实行。（1.5分）

（3）地方计量检定规程，由省、自治区直辖市人民政府计量行政部门负责制定，在本行政区内施行。部门和地方计量检定规程须向国务院计量行政部门备案。（1.5分）

38.D5JL02-G15038.计量检定人员在检定中，哪些行为构成违法？（5分）

答：（1）伪造检定数据的。（1分）

（2）出具错误数据造成损失的。（1分）

（3）违反计量检定规程进行计量检定的。（1分）

（4）使用未经考核合格的计量标准开展检定的。（1分）

（5）未取得计量检定证件执行检定的。（1分）

39.D5JL02-G15039.法定计量检定机构具有什么特性？（5分）答：法定计量检定机构具有检定工作上的权威性和实施计量执法监督的公正性，经国家计量基准和社会公用计量标准检定出具的数据在计量执法监督中具有法律效力。（3分）所以国家计量基准和社会公用的计量标准一般都建立在法定计量检定机构上。（2分）

40.D5JL02-G15040.对填写检定证书和检定通知书有什么要求？（5分）

答：必须字迹清楚、数据无误，有检定、核验、主管人员签字，并加盖检定单位印章。（5分）

41.D5JL02-G15041.供用电合同应具备哪些条款？（6分）

答：（1）供电方式、供电质量和供电时间。（1分）

（2）用电容量、用电地址和用电性质。（1分）

（3）计量方式、电价和电费结算方式。（1分）

（4）供用电设施维护责任的划分。（1分）

（5）合同的有效期限。（1分）

（6）违约责任。（1分）

42.D5JL02-G15042.电力生产事故调查规程中“四不放过”的内容是什么？（6分）

答：（1）事故原因不清不放过。（1.5分）

（2）事故责任者和应受教育者没有受到教育不放过。（1.5分）

（3）没有采取防范措施不放过。（1.5分）

（4）事故责任者没有受到处罚不放过。（1.5分）

43.D5JL02-G15043.电能计量装置设计审查的基本内容有哪些？（5分）

答：（1）计量点、计量方式（电能表与互感器的接线方式、电能表的类别、装设套数）的确定。（2分）

（2）计量器具型号、规格、准确度等级、制造厂家、互感器二次回路及附件等的选择，电能计量柜（箱）的选用。（2分）

（3）安装条件的审查等。（1分）

44.D5JL02-G15044.什么是供电量、售电量与用电容量？（6分）

答：（1）供电量是指供电企业在一段时间内供出的电能量。（2分）

（2）售电量是指供电企业通过电能计量装置测定记录的各类电力用户消耗使用的电能量的总和。（2分）

（3）用电容量是指用户的用电设备容量的总和。（2分）

45.D5JL02-G15045.申请计量授权的单位应当具备哪些条件？（6分）

答：（1）计量标准经质量技术监督行政部门考核合格。（2分）

（2）具有与开展业务相适应的计量保证体系和公正性保证措施。（2分）

（3）配备经考核合格的计量检定、测试人员。（2分）

46.D5JL02-G15046.对用户功率因数考核标准是怎样规定的？对达不到标准的用户如何处理？（6分）

答：用户在当地供电企业规定的电网高峰负荷时的功率因数，应达到下列规定：

（1）100kVA及以上高压供电的用户功率因数为0.90以上。（1分）

（2）其他电力用户和大、中型电力排灌站，趸购转售电企业，功率因数为0.85以上。（1分）

（3）农业用电，功率因数为0.80。（1分）

对功率因数不能达到上述规定的新用户，供电企业可拒绝供电。（1分）已送电的用户，供电企业应督促和帮助用户采取措施，提高功率因数。（1分）对在规定期限内未采取措施达到上述规定的用户，供电企业可终止或限制供电。（1分）

47.D5JL02-G15047.“三不伤害”活动是指什么？（5分）

答：指对职工进行不伤害他人，不伤害自己，不被他人伤害的安全教育活动。（5分）

48.D5JL02-G15048.在使用穿芯式电流互感器时，怎样确定电流互感器一次侧的匝数？（5分）答：（1）根据电流互感器铭牌上的安培和匝数算出该电流互感器设计的安匝数。（1.5分）再用所算安匝数除以所需一次电流数，所得即为一次的侧匝数（一定要整数）。（2分）

（2）一次线穿过电流互感器中间孔的次数，即为电流互感器一次侧的匝数。（1.5分）

49.D5JL02-G15049.我国现行电价分为哪几类？（5分）

答：我国的现行电价分居民生活电价、非居民照明电价、非工业普通工业电价、大工业电价、商业电价、农业生产电价、贫困县农业排灌电价、趸售电价、电网间互供电价等。（5分）

50.D5JL02-G15050.窃电行为有哪些？（6分）

答：（1）在供电企业的供电设施上，擅自接线用电。（1分）

（2）绕越供电企业的计量装置用电。（1分）

（3）伪装或者开启法定的或者授权的计量鉴定机构加封的电能计量装置封印用电。（1分）

（4）故意损坏供电企业电能计量装置。（1分）

（5）故意使供电企业的电能计量装置计量不准或者失效。（1分）

（6）采用其他方法窃电。（1分）


六、论述题：D5JL02-G17001～D5JL02-G17020


1.D5JL02-G17001.阐述感应式电能表测量机构由哪些主要部件组成？各部件的作用是什么？（10分）

答：感应式电能表测量机构主要由驱动元件、转动元什、制动元件、轴承和计度器5部分组成。（2分）驱动元件包括电压元件和电流元件，它们的作用是将交流电压和交流电流转换为穿过转盘的交变磁通，在转盘中产生感应涡流，从而产生电磁力，驱使转盘转动。（2分）转动元件由转盘和转轴组成，在驱动元件的交变磁场作用下连续转动，把转盘的转数传递给计度器累计成电量数。（2分）制动元件由永久磁钢及其调整装置组成。永久磁钢产生的磁通与其转动的转盘切割时，在转盘中所产生的感应电流相互作用形成制动力矩，使转盘的转动速度和被测功率成正比。（2分）轴承有下轴承和上轴承，下轴承支撑转动元件的全部重量，减小转动时的摩擦，上轴承起导向作用。（1分）计度器可累计转盘转数，显示所测定的电能。（1分）

2.D5JL02-G17002.计费计量装置接线错误，供电企业如何退补电费？（8分）

答：根据《供电营业规则》第81条规定：计费计量装置接线错误的，以实际记录的电量为基数，按正确与错误接线的差额率退补电量，退补时间从上次校验或换装之日起至接线错误更正之日止。（4分）退补电量未正式确定之前，客户应先按正常月用电量交付电费。（4分）

3.D5JL02-G17003.单相电能表现场检验有何意义？现场测定电能表误差超过规定时应怎么办？（10分）答：（1）经检定的单相电能表，由于长途运输或因工作人员疏忽、业务不熟、责任心不强等或个别用户的异常用电原因，安装到现场后可能会发生记录故障或接线错误等问题。（2分）一旦发生这些问题，就要到现场进行检验。（1分）若超过规定应检查原因，及时进行多退少补，并对用户的违章用电行为及时按章处理，以确保电能计量的准确、可靠。（2分）

（2）单相电能表的误差可按下式计算，即误差=
 当测得的电能表误差超出其允许范围时，应在三个工作日内更换。（3分）若有必要可在试验室内进行校前试验。（2分）

4.D5JL02-G17004.用电计量装置接线错误、熔断器熔断、倍率不符等原因，使电能计量或计算出现差错时，供电企业应怎样退补相应电量的电费？（10分）

答：（1）计费计量装置接线错误的，以其实际记录的电量为基数，按正确与错误接线的差额率退补电量，退补时间从上次校验或换装投入之日起至接线错误更正之日止。（3分）

（2）电压互感器熔断器熔断的，按规定计算方法计算值补收相应电量的电费，无法计算的，以用户正常月份用电量为基准，按正常月与故障月的差额补收相应电量的电费，补收时间按抄表记录或按失压自动记录仪记录确定。（3分）

（3）计算电量的倍率或铭牌倍率与实际不符的，以实际倍率为基准，按正确与错误倍率的差值退补电量，退补时间以抄表记录为准确定。退补电量未正式确定前，用户应先按正常月用电量交付电费。（4分）

5.D5JL02-G17005.什么是电能表总线？在安装电能表总线时应满足哪些要求？（10分）

答：电能表总线是指从进户总熔断器盒至电能表的一段导线。（2分）电能表总线的安装要求如下：

（1）电能表总线要为铜芯线，不得采用铝芯线和软线，总线中间不得有接头。（2分）

（2）电能表总线应明敷设，不准采用暗设的安装形式。（2分）

（3）电能表总线一般明敷设在电能表左侧，电能表出线敷设在右侧。（2分）

（4）电能表出线不得穿过电能表总线的管内，应另设出线管，以免混淆和发生短路时影响电能表的正常运行。（2分）

6.D5JL02-G17006.电子型电能表标准装置主要由哪几部分组成？其功能各是什么？（10分）

答：电子型电能表标准装置主要由标准器和电子功率源组成。（1.5分）标准器包括标准电能表和扩展量限用的标准互感器。（0.5分）电子功率源由信号源、功率放大器、输出电压和电流变换器、控制电路和内部供电电源5部分组成。（0.5分）其功能如下：

（1）信号源是功率源的核心，用于发生多相正弦波，并实现输出电压和电流的频率，幅值、相位的调节。（1.5分）

（2）功率放大器就是将信号源输出的信号放大。（1.5分）

（3）输出变换器将功放电路提供的恒定电流或电压转换成多量限的电流，隔离负荷与内部电路的关系。（1.5分）

（4）控制电路主要完成输出软启停，输出电压、电流换挡控制，接线方式转换。（1.5分）

（5）供电电源是把交流电源变成不同电压值的稳定直流电源。（1.5分）

7.D5JL02-G17007.JJG 1021—2007《电力互感器检定规程》推荐用什么方法检查绕组极性？简述其方法。（8分）

答：在进行绕组极性检查时，推荐使用互感器校验仪检查绕组极性。（4分）根据互感器的接线标记，按比较法线路完成测量接线后，升高电流、电压至额定值的5%以下试验或试测，用校验仪的极性指示功能或误差测量功能，确定互感器的极性。（4分）

8.D5JL02-G17008.什么是电能表潜动？电能表为什么要在80%和110%参比电压的情况下进行潜动试验？（10分）

答：电能表在运行中，当负荷电流等于零时，其转盘仍然在不停的转动，这种现象称为潜动，也称为空走。（3分）从理论上讲，可以把轻负荷调整力矩补偿到恰到好处，但实际检验中往往做不到。（2分）当电压升高时，轻负荷补偿力矩与之成平方关系增大，一旦大于附加力矩与摩擦力矩之和时将产生潜动，反之当电压降低时也成平方关系减小，一旦失去平衡也将产生反向潜动。（2分）加110%参比电压是为了检查电压升高时，电能表因补偿力矩的增加，是否会引起潜动；加80%参比电压是为了检查电压降低时，电能表因防止潜力矩减少，是否会引起反向潜动。（3分）

9.D5JL02-G17009.电能计量装置超差如何退补电量？（10分）

答：根据《供电营业规则》第80条规定，由于计费计量的互感器、电能表的误差及其连接线电压降超出允许范围或其他非人为原因致使计量记录不准时，供电企业应按下列规定退补相应电量的电费。（4分）

（1）互感器或电能表误差超出允许范围时，以“0”误差为基准，按验证后的误差值退补电量。退补时间从上次校验或换装后投入之日起至误差更正之日止的1/2时间计算。（2分）

（2）连接线的电压降超出允许范围时，以允许电压降为基准，按验证后实际值与允许值之差补收电量。补收时间从连接线投入或负荷增加之日起至电压降更正之日止。（2分）

（3）其他非人为原因致使计量记录不准时，以客户正常月份的用电量为基准，退补时间按抄表记录确定。退补期间，客户先按抄见电量如期缴纳电费，误差确定后，再行退补。（2分）

10.D5JL02-G17010.为什么电子式电能表检定装置散热问题十分重要？有哪些散热措施？（8分）答：（1）由于功率放大器经常工作在大信号状态下，为了输出较大的功率，功率输出三极管承受的电压就要高，通过的电流就要大，因此输出功率三极管的散热问题十分重要。（4分）

（2）为了降低过热现象，避免功率管的损坏，可采用输出管多管并联工作，以降低功放输出级三极管单管功耗，功放输出不使用稳压电路，既可简化电路，又可减少内部热源，另外，还可以采用散热器加风扇进行散热。（4分）

11.D5JL02-G17011.电能表联合接线应遵守的基本规则是什么？（10分）

答：（1）电流、电压互感器二次回路应可靠接地，且接地点应在互感器二次端子至试验端子之间，但低压电流互感器二次回路可不接地。（2分）

（2）各电能表的电压线圈应并联，电流线圈应串联。（1分）

（3）电压互感器应接在电流互感器的电源侧。（1分）

（4）电压互感器和电流互感器应装于变压器的同一侧，而不应分别装于变压器的两侧。（1分）

（5）非并列运行的线路，不许共用一个电压互感器。（1分）

（6）电压、电流互感器二次回路导线应采用单股或多股硬铜线，中间不得有接头，导线在转角处应留有足够的长度。（1分）

（7）电压、电流互感器二次回路导线颜色，相应A、B、C应分别采用黄、绿、红相色线，中性线N应采用黑色线。电流回路接线端子相位排列顺序为从左至右或从上至下为A、B、C、N或A、B、N电压回路排列顺序为A、B、C。（1分）

（8）电压二次回路导线的选择，应保证其Ⅰ、Ⅱ类的电能计量装置中电压互感器二次回路电压不大于其额定二次电压的0.2%；其他电能计量装置中应保证其电压降不大于其额定电压的0.5%，一般规定导线截面积不应小于2.5mm2
 。（1分）

（9）电流互感器二次回路导线，一般规定其截面积不应小于4mm2
 。（1分）

12.D5JL02-G17012.不合理的计量方式有哪些？（10分）

答：（1）电流互感器变比过大，致使电能表经常在1/3标定电流以下运行。（2分）

（2）电能表与其他二次设备共用一组电流互感器。（2分）

（3）电压互感器和电流互感器分别接在电力变压器的不同电压侧，或不同母线共用一组电压互感器。（2分）

（4）用于双向计量的无功电能表或有功电能表无止逆器。（2分）

（5）电压互感器的额定电压与线路的额定电压不匹配。（2分）

13.D5JL02-G17013.电能计量装置二次回路的配置原则是什么？（10分）

答：（1）35kV以上贸易结算用电能计量装置中电压互感器二次回路，应不装设隔离开关辅助触点，但可装设熔断器；35kV及以下贸易结算用电能计量装置中电压互感器二次回路，应不装设隔离开关辅助触点和熔断器。（3分）

（2）互感器二次回路的连接导线应采用铜质单芯绝缘线。电流二次回路的连接导线截面积应按电流互感器的额定二次负荷计算确定，至少应不小于4mm2
 。电压二次回路的连接导线截面积应按允许的电压降计算确定，至少应不小于2.5mm2
 。（3分）

（3）互感器的二次回路不得接入与电能计量无关的设备。（2分）

（4）未配置计量柜（箱）的，其互感器二次回路的所有接线端子、试验端子应实施铅封。（2分）

14.D5JL02-G17014.电压互感器二次压降产生的原因是什么？（10分）

答：在发电厂和变电站中，测量用电压互感器与装有测量表计的配电盘距离较远，而且由电压互感器二次端子互配电盘的连接导线较细，电压互感器二次回路接有隔离开关辅助触头及空气开关。（4分）由于触头氧化，使其电阻增大。（2分）如果二次表计和继电保护装置共用一组二次回路，则回路中电流较大，它在导线电阻和接触电阻上会产生电压降落，使得电能表端的电压低于互感器二次出口电压，这就是压降产生的原因。（4分）

15.D5JL02-G17015.对电流互感器安装的要求是什么？（10分）

答：（1）一次电流较大，接到互感器端子上的线鼻子要用螺栓拧紧，以防接触不良发热。大电流导线线头一定要套铜接线端子连接。（2.5分）

（2）功率表、电能表、功率因数表的量值正确与否和电流方向有关，所以接线时一定要注意极性，否则会影响计量的正确。（2.5分）

（3）二次绕组要接低阻抗负荷，否则要短接，不能开路，开路会产生高电压，烧坏设备并危及人身安全。（2.5分）

（4）二次回路要有一点接地（低压计量电能装置及电能表电流线圈带电压接法除外）。（2.5分）

16.D5JL02-G17016.电费发票应如何保管？（10分）

答：（1）领用的专用发票必须由专人管理，并存放在专用保险柜内。收费人员应妥善保管领用的电费发票，不得发生纰漏或遗失，遗失电费发票作遗失现金处理，必要时须经发票户主证实并登报后以作废处理。（2分）

（2）电费发票必须由专人在财务室领取，由电费会计按照顺序编码输入微机方可使用。电费发票必须由领用人登陆营销信息管理系统后领用电费发票，个人使用自己的发票序号，不可打乱顺序。用户的发票序号必须与系统所打印的票据序号相符。（2分）

（3）供电所专用发票开具人员应将开具专用发票的存根联装订成册并妥善保管。在封面上列明专用发票的打印人员、作废份数等内容后上交电费结算中心并登记（收回时间、发票份数、编号、签名）。（2分）

（4）供电所电费会计发放电费发票时要有发放登记，登记内容要有发票份数、票据编码、时间、签名。（1分）

（5）保管的专用发票发生被盗或丢失的，应在案发当日向公安机关和国家税务机关汇报。（1分）

（6）发票管理专（兼）职人员工作变动时，对保管的发票、收据必须清点，登记造册，详细交代清楚，否则不得离开原工作岗位。收费人员进行管理移交或其他变更时，应向供电所退回用户未领用的电费发票，并办理好移交手续。（2分）

17.D5JL02-G17017.有人值班变电站、集控中心、巡维中心正常运行值班时对表记电能量抄录有什么要求？（8分）

答：（1）有人值班变电站、集控中心、巡维中心必须按照本企业要求准点、正确地抄录各种表计指示，并做好电量及功率的平衡计算。发现电量及功率的平衡数据异常时，及时查找原因，必要时汇报缺陷，申请专业人员检查处理。（2分）

（2）装有电量、功率自动采集的综合自动化变电站可不抄表，每日均应核查站内远抄系统运行工况（包含母线电量、功率平衡等），发现异常，及时抄表核准，并将缺陷予以上报。（2分）

（3）电能表、互感器更换后，必须立即抄录新旧电能表的示数，并要求计量工作人员做好工作记录。（2分）

（4）电能表、互感器更换后，必须立即抄录新旧电能表的示数，并要求计量工作人员在生产管理信息系统中填写设备检修试验记录。（2分）

18.D5JL02-G17018.单项电能表相（火）线、零线颠倒接入对用户用电是否有影响？对电能表的正确计量有没有潜在影响？（10分）

答：（1）单相电能表相（火）线、零线颠倒接入对用户用电没有影响。（2.5分）

（2）由于相线和零线的位置互换后，给用户提供了窃电机会，对电能表的准确度有潜在影响。（2.5分）因为当用户私自在相线上接负荷并接地时，电能表将漏计这部分负荷的电能。（2.5分）当漏计电流很大时，私自接地物即为带电体，且入地处的跨步电压会很大，因此存在安全隐患。（2.5分）

19.D5JL02-G17019.复费率电能表中时钟异常，对分时计量有何影响？（8分）

答：复费率电能表中的时钟是保证电能表正确计量的重要因素之一，时钟出现异常时造成的分时计量差错主要有两种情况。（2分）

（1）电表时钟与标准时钟有偏差，将造成某费率少计量某费率多计量，但总电量还是正确的。（2分）

（2）电表时钟信号错乱，如乱码等，CPIJ无法判断该时钟属于何种费率时段。这时中央处理器（CPU）对电量的处理因不同的设计而不同。大多数电能表会将电量脉冲累加到某个费率中，或累加到总电量中。也有少数电能表可能会因时钟的异常而造成电量的异常，即总电量的累加不正确，分时电量的累加也不正确。（4分）

20.D5JL02-G17020.低压电能计量装置竣工验收的项目有哪些？（10分）

答：（1）检查互感器是否完好清洁，一次回路连接是否良好。（2分）

（2）铭牌及倍率、极性、相位等标志是否正确完整。（2分）

（3）二次回路用材、导线截面、附件及安装质量是否符合要求，接线是否正确。（2分）

（4）计量柜是否符合要求，门应开启灵活能加锁加封。（2分）

（5）安装位置、安装的计量装置是否符合规定和设定的计量方式。（2分）


第三节　相关知识



一、单选题：D5JL02-G21001～D5JL02-G21090（每小题1分）


1.D5JL02-G21001.质量管理中，推动PDCA循环，关键在于（　）。

A.计划阶段；

B.执行阶段；

C.检查阶段；

D.总结阶段。

答案：D

2.D5JL02-G21002.在质量管理所需的所有资源中，最根本的资源是（　）。

A.原材料；

B.人力资源；

C.专业技能；

D.设备。

答案：B

3.D5JL02-G21003.全面质量管理的基础工作包括（　）。

A.定额工作；

B.计划工作；

C.标准化工作；

D.统计工作。

答案：C

4.D5JL02-G21004.质量的定义：一组固有特性满足要求的（　）。

A.质量；

B.大小；

C.程度；

D.深度。

答案：C

5.D5JL02-G21005.编制质量计划的指导原则中，最关键的原则是（　）。

A.经济性原则；

B.使顾客满意原则；C.可操作性原则；

D.先进性原则。

答案：B

6.D5JL02-G21006.班组管理中的基础资料的工作日志保存期限为（　）。

A.一年；

B.2年；

C.3年；

D.4年。

答案：B

7.D5JL02-G21007.班组管理中本班组制定的管理制度，（　）应进行一次修编。

A.1年；

B.2年；

C.3年；

D.4年。

答案：A

8.D5JL02-G21008.班组安全活动每周开展一次，由（　）主持。

A.班长；

B.安全员；

C.班组成员；

D.部门主任。

答案：B

9.D5JL02-G21009.班组物品实行定置管理，做到“五整齐”，这“五整齐”是指：桌椅放置、资料柜资料放置、墙上图表悬挂、（　）、更衣柜和桌柜内物品摆放整齐。

A.工具放置；

B.营业员服装；

C.桌面办公物品摆放；

D.仪器仪表。

答案：C

10.D5JL02-G21010.班组应组织好（　）一次的安全日活动，做到有内容、有目的、有记录。

A.每周；

B.每月；

C.每半年；

D.每季度。

答案：A

11.D5JL02-G21011.坐收是指供电企业设立的营业站或收费站（　），即坐在柜台里收费。

A.固定收费；

B.银行收费；

C.电费储蓄；

D.托收。

答案：A

12.D5JL02-G21012.在计算电费中，应按不同的电价分类（　）在票据中开列清楚。

A.集中；

B.合并；

C.分别；

D.汇总。

答案：C

13.D5JL02-G21013.申请新装用电、临时用电、增加用电容量、变更用电和终止用电，均应到当地（　）办理手续。

A.变电站；

B.电力管理部门；

C.街道办事处；

D.供电企业。

答案：D

14.D5JL02-G21014.电费计算和审核工作应在抄表（　）进行。

A.当日；

B.隔3日；

C.第5天；

D.1星期。

答案：A

15.D5JL02-G21015.抄表卡上的原始参数必须按（　）逐项正确填写清楚。

A.用电报告；

B.营业工作传票；

C.统计报告；

D.销售报告。

答案：B

16.D5JL02-G21016.电费核算时电费管理的（　）环节，是为供电企业经济效益服务的。

A.基础；

B.目的；

C.中枢；

D.最终。

答案：C

17.D5JL02-G21017.实行功率因数考核的客户应装设（　）电能表。

A.最大需量；

B.分时；

C.无功；

D.预付费。

答案：C

18.D5JL02-G21018.三相四线制低压用电，供电的额定线电压为（　）。

A.220V；

B.380V；

C.450V；

D.10kV。

答案：B

19.D5JL02-G21019.国家实行分类电价和分时电价，分类标准和分时办法由（　）确定。

A.县人民政府；

B.市人民政府；

C.省人民政府；

D.国务院。

答案：D

20.D5JL02-G21020.对同一电网内的同一电压等级、同一用电类别的用户执行相同的电价（　）。

A.标准；

B.分类；

C.电费；

D.指标。

答案：A

21.D5JL02-G21021.两部制电价把电价分成两个部分：一是以用户用电容量或需量计算的基本电价；一是以用户耗用的电量计算的（　）。

A.有功电价；

B.无功电价；

C.电度电价；

D.调整电价。

答案：C

22.D5JL02-G21022.因用户原因连续（　）不能如期抄到计费电能表读数时，供电企业应通知该用户终止供电。

A.3个月；

B.6个月；

C.1年；

D.2年。

答案：B

23.D5JL02-G21023.准确抄录各类用户的（　），核算员才能准确地计算出应收的电费。

A.电能表；

B.用电量；

C.设备台账；

D.转接容量。

答案：B

24.D5JL02-G21024.电费呆账是指个别单位因经营不善等多种原因造成企业破产，电费确实（　）的账款。

A.无法回收；

B.收回有些困难；

C.减账；

D.可以自行消核。

答案：A

25.D5JL02-G21025.用标准电能表确定需量误差时，在测试期间对（　）的要求和对标准电能表准确度级别的要求与用标准电能表确定电能计量基本误差时相同。

A.负荷功率；

B.电流；

C.电压；

D.负荷功率稳定度。

答案：D

26.D5JL02-G21026.用电检查人员实施现场检查时，用电检查员的人数（　）。

A.至少1人；

B.不得少于2人；

C.不得少于3人；

D.不得少于4人。

答案：B

27.D5JL02-G21027.用电检查员对用户的用电检查行为是（　）。

A.电力行政执法行为；

B.企业行为；

C.企业代政府执法行为；

D.个人行为。

答案：B

28.D5JL02-G21028.用电检查人员实施现场检查时，有权（　）。

A.将窃电者拘留；

B.干预正常生产调度工作；

C.进入现场检查，查阅有关资料；

D.刑责处法。

答案：C

29.D5JL02-G21029.（　）依法查处电力违法行为，并做出行政处罚。

A.供电企业；

B.公安部门；

C.电力管理部门；

D.计量检查人员。

答案：C

30.D5JL02-G21030.35kV及以上电压等级的客户，每（　）检查一次。

A.1年；

B.半年；

C.3个月；

D.1个月。

答案：B

31.D5JL02-G21031.10kV高压供电客户，每（　）检查一次。

A.1年；

B.半年；

C.2年；

D.3年。

答案：A

32.D5JL02-G21032.0.4kV及以下客户，每（　）检查一次。

A.1年；

B.半年；

C.2年；

D.3年。

答案：C

33.D5JL02-G21033.用电检查人员在执行查电任务时，应向被检查的用户出示（　）。

A.工作证；

B.上岗证；

C.用电检查证；

D.检查证。

答案：C

34.D5JL02-G21034.对客户窃电、违章用电、拖欠电费等现象进行处理，保证其他客户正常用电，属于（　）。

A.售前服务；

B.售中服务；

C.售后服务；

D.电力社区服务。

答案：C

35.D5JL02-G21035.从家用电器损坏之日起（　）内，受害居民用户未向供电企业投诉并提出索赔要求的，即视为受害者已自动放弃索赔权。

A.3天；

B.7天；

C.15天；

D.1个月。

答案：B

36.D5JL02-G21036.客户使用的电力电量，以（　）的用电计量装置的记录为准。

A.计量检定机构依法认可；

B.经过电力部门检定；

C.经过电力客户认可；

D.经过供用电双方认可。

答案：A

37.D5JL02-G21037.用户欠电费需依法采取停电措施，应提前（　）天送达停电通知书。

A.7；

B.10；

C.15；

D.20。

答案：A

38.D5JL02-G21038.窃电者除应按所窃电量补缴电费外，还应承担补缴电费（　）的违约使用电费。

A.3倍；

B.4倍；

C.5倍；

D.6倍。

答案：A

39.D5JL02-G21039.用电检查人员在执行用电检查任务时，应遵守用户的保卫保密规定，不得在检查现场（　）用户进行电工作业。

A.命令；

B.指挥；

C.替代；

D.要求。

答案：C

40.D5JL02-G21040.搞好供电优质服务，要求向客户提供（　）h电力故障报修服务。

A.8；

B.12；

C.24；

D.6。

答案：C

41.D5JL02-G21041.电力企业的服务宗旨是（　）。

A.“三为”服务；

B.热爱电业；

C.人民电业为人民；

D.爱岗敬业。

答案：C

42.D5JL02-G21042.到达故障现场抢修的时限为：城市45min，农村（　）min，特殊边远地区2h。

A.60；

B.80；

C.90；

D.100。

答案：C

43.D5JL02-G21043.电力95598客户服务中心“四大主要服务制度”为客户代表制、客户服务调度制、客户回访制、（　）。

A.客户首问制；

B.客户接待制；

C.客户抢修制；

D.客户服务制。

答案：A

44.D5JL02-G21044.电力客户服务人员服务行为规范分为基础行为规范、（　）和一般行为规范。

A.特别行为规范；

B.形象行为规范；

C.道德行为规范；

D.礼貌行为规范。

答案：B

45.D5JL02-G21045.数字化变电站智能一次设备由（　）部分组成。

A.变压器、互感器；

B.电子式互感器、智能化开关；

C.变压器、智能开关；

D.变压器、电子式互感器。

答案：B

46.D5JL02-G21046.当电流超过某一预定数值时，反应电流升高而动作的保护装置叫做（　）。

A.过电压保护；

B.过电流保护；

C.电流差动保护；

D.欠电压保护。

答案：A

47.D5JL02-G21047.我国电力系统中性点接地方式有三种，分别是（　）。

A.直接接地方式、经消弧线圈接地方式和经大电抗器接地方式；

B.直接接地方式、经消弧线圈接地方式和不接地方式；

C.不接地方式、经消弧线圈接地方式和经大电抗器接地方式；

D.直接接地方式、经大电抗器接地方式和不接地方式。

答案：B

48.D5JL02-G21048.以下不属衡量电能质量主要指标的是（　）。

A.功率；

B.电压；

C.频率；

D.谐波分量。

答案：A

49.D5JL02-G21049.电力系统发生振荡时，各点电压和电流（　）。

A.均做往复性摆动；

B.均会发生突变；

C.变化速度较快；

D.电压做往复性摆动。

答案：A

50.D5JL02-G21050.电力系统发生短路故障时，通常伴有电压（　）。

A.大幅度上升；

B.急剧下降；

C.越来越稳定；

D.不确定。

答案：B

51.D5JL02-G21051.用直流法检查电压互感器的极性时，直流表应接在电压互感器的（　）。

A.高压侧；

B.低压侧；

C.高、低压侧均可；

D.接地侧。

答案：A

52.D5JL02-G21052.根据《中国南方电网城市配电网技术导则》规定，城网（　）kV及以上电压电网为输电网。

A.220；

B.110；

C.35；

D.10。

答案：A

53.D5JL02-G21053.（　）kV电压电网为低

压配电网。

A.0.22；

B.10；

C.0.38；

D.6.3。

答案：C

54.D5JL02-G21054.配电网分为城市配电网和（　）配电网。

A.乡镇；

B.农村；

C.县级；

D.用户。

答案：B

55.D5JL02-G21055.10kV配电变压器台区安装无功补偿装置时，应安装在（　）。

A.10kV侧；

B.35kV侧；

C.低压侧；

D.无规定。

答案：C

56.D5JL02-G21056.单机容量在（　）MW以下的机组，可直接接入中压配电网。

A.20；

B.10；

C.5；

D.1。

答案：C

57.D5JL02-G21057.按国家规定，对农业生产用电不应征收（　）。

A.城市附加费；

B.三峡基金；

C.农网还贷基金；

D.扶持基金。

答案：A

58.D5JL02-G21058.对农用排灌和农村照明装表计费的要求是（　）。

A.分别装表计费；

B.可同用一块表；

C.因是农业用电可不严格规定；

D.现场确定。

答案：A

59.D5JL02-G21059.对于执行峰谷分时电价的客户，对其加计的变压器损耗电量、线路损失电量应加在（　）。

A.峰段；

B.谷段；

C.平段；

D.峰谷平各段。

答案：C

60.D5JL02-G21060.功率因数调整电费可起到改善（　）、提高供电能力、节约电能的作用。

A.合理用电；

B.生产成本；

C.电压质量；

D.经济效益。

答案：C

61.D5JL02-G21061.《中华人民共和国安全生产法》所确立的安全生产监督管理法律制度，充分体现了（　）的宗旨。

A.综合治理；

B.联合执法；

C.综合监管；

D.强化监管。

答案：A

62.D5JL02-G21062.依据《中华人民共和国安全生产法》的规定，对事故隐患或者安全生产违法行为，任何单位或者个人（　）。

A.必须向各级人民政府报告或者举报；

B.应当向负有安全生产监督管理职责的部门报告或者举报；

C.必须向生产经营单位安全管理部门报告或者举报；

D.有权向负有安全生产监督管理职责的部门报告或者举报。

答案：D

63.D5JL02-G21063.依据《中华人民共和国安全生产法》对从业人员权利和义务的有关规定，当发现直接危及自身安全的紧急情况时，从业人员（　）。

A.要立即向现场安全管理人员报告；

B.要采取一切技术手段抢险救灾；

C.在采取必要的个人防护措施后，在现场静观事态变化；

D.有权停止作业或者在采取可能的应急措施后撤离作业现场。

答案：D

64.D5JL02-G21064.依据国家有关规定，有权考核发放生产经营单位特种作业人员的特种作业操作资格证书的单位是（　）。

A.安全培训机构；

B.安全生产监督管理部门；

C.劳动保障部门；

D.生产经营单位。

答案：B

65.D5JL02-G21065.依据《中华人民共和国安全生产法》的规定，事故调查处理应当遵循（　）的原则，及时、准确地查清事故原因，查清事故性质和责任，总结事故教训，提出整改措施，并对事故责任者提出处理意见。

A.两级处理、属地管辖；

B.严肃认真、宽严相济；

C.实事求是、尊重科学；

D.统筹兼顾、高效协调。

答案：C

66.D5JL02-G210066.依据《中华人民共和国安全生产法》的规定，由（　）依法对负有安全生产监督管理职责的部门及其工作人员履行安全生产监督管理职责，发现违法违纪的，依法处理。

A.纪检机关；

B.监察机关；

C.检察机关；

D.司法机关。

答案：B

67.D5JL02-G210067.依据《中华人民共和国安全生产法》的规定，生产经营单位主要负责人在本单位发生重大生产安全事故时，不立即组织抢救或者在事故调查处理期间擅离职守或者逃匿的，给予（　）处分，对逃匿的，处15日以内拘留。

A.撤职、开除；

B.降级、降职；

C.记过、降级；

D.降职、撤职。

答案：D

68.D5JL02-G21068.依据《中华人民共和国安全生产法》的规定，生产经营单位应当按照国家有关规定将本单位重大危险源及有关安全措施、应急措施报（　）备案。

A.有关地方人民政府公安部门；

B.有关地方人民政府劳动管理部门；

C.有关地方人民政府负责安全生产监督管理的部门和有关部门；

D.有关地方人民政府公安部门和安全生产监督管理部门。

答案：C

69.D5JL02-G21069.用电检查人员进行现场检查时，可有（　）。

A.电力行政执法行为；

B.企业行为；

C.企业代政府执法行为；

D.个人行为。

答案：D

70.D5JL02-G21070.管理者未给工人提供自我控制的条件，而使工人发生的差错，属于（　）。

A.工人可控差错；

B.技术差错；

C.管理差错；

D.管理可控差错。

答案：D

71.D5JL02-G21071.在小巷中，接户线对街道的最小垂直距离小于（　）m。

A.3；

B.5；

C.6；

D.8。

答案：A

72.D5JL02-G21072.电能表与负控装置、低压集中抄表器、电能量采集装置之间的数据传输通常是通过（　）来实现。

A.红外口；

B.485口；

C.电力载波；

D.电源线。

答案：B

73.D5JL02-G21073.用互感器校验仪测定电压互感器二次回路压降引起的比差和角差时，采用户外（电压互感器侧）的测量方式（　）。

A.使标准互感器导致较大的附加误差；

B.所用的导线长一些；

C.保证了隔离用标准电压互感器不引入大的附加误差；

D.接线简单。

答案：C

74.D5JL02-G21074.检定电流互感器的升流导线其截面积和长度在满足（　）的情况下，应尽量缩短升流导线的长度。

A.互感器一次电流；

B.互感器容量；

C.互感器二次压降；

D.导线电阻要求。

答案：A

75.D5JL02-G21075.用户对供电企业中断供电有异议可以向（　）投诉。

A.消费者协会；

B.工商管理部门；

C.电力管理部门；

D.以上都可以。

答案：C

76.D5JL02-G21076.居民用户家用电器损坏处理办法中规定，家用电器的平均使用寿命为10年的是（　）。

A.电视机；

B.电冰箱；

C.白炽灯；

D.洗衣机。

答案：A

77.D5JL02-G21077.对客户窃电、违章用电、拖欠电费等现象进行处理，保证其他客户正常用电，属于（　）。

A.售前服务；

B.售中服务；

C.售后服务；

D.电力社区服务。

答案：C

78.D5JL02-G21078.超过（　）m高度的车辆或机械通过架空电力线路时，必须采取安全措施，并经县级以上的电力管理部门批准。

A.3.5；

B.4；

C.4.5；

D.5。

答案：D

79.D5JL02-G21079.感应式电能表在感性负荷时要正确测量有功电能，应满足的相位角条件是（　）。

A.Ψ=90°-φ；

B.Ψ=90°+φ；

C.Ψ=180°-φ；

D.Ψ=180°+φ。

答案：A

80.D5JL02-G21080.电能表、互感器的检定原始记录应至少保存（　）个检定周期。

A.1个；

B.2个；

C.3个；

D.4个。

答案：C

81.D5JL02-G21081.对违反《电力设施保护条例》和《电力设施保护条例实施细则》的行为，尚不构成犯罪的，由公安机关依据（　）予以处理。

A.《刑法》；

B.《行政处罚法》；

C.《国家赔偿法》；

D.《治安管理处罚条例》。

答案：D

82.D5JL02-G21082.室内高压设备的隔离室设有遮栏，遮栏的高度应在（　）m以上，安装牢固并加锁者，可由单人值班。

A.1.2；

B.1.5；

C.1.7；

D.2.0。

答案：C

83.D5JL02-G21083.（　）是电力营销工作面向客户的第一个环节，也是市场开拓的重要环节。

A.咨询服务；

B.故障报修；

C.业扩报装；

D.交电费便捷服务。

答案：C

84.D5JL02-G21084.高压设备发生接地时，室内不得接近故障点（　）m以内，室外不得接近故障点（　）m以内。

A.3 6；

B.3 8；

C.4 6；

D.4 8。

答案：D

85.D5JL02-G21085.《电业安全工作规程》考试（　）一次。

A.每3个月；

B.每半年；

C.每年；

D.每2年。

答案：C

86.D5JL02-G21086.下列工作应填写第三种工作票的是（　）。

A.在高压场所的照明回路上工作不需运行设备停电者；

B.运输和装卸不需运行设备停电者；

C.在控制盘和低压配电盘、配电箱上的工作；

D.带电作业和在带电设备外壳上的工作。

答案：B

87.D5JL02-G21087.关于“三种人”下面说法正确的是（　）。

A.一张工作票中，工作票签发人不得兼任工作负责人；

B.工作负责人可以签发工作票；

C.工作许可人可兼任工作负责人；

D.工作负责人可兼任工作许可人。

答案：A

88.D5JL02-G21088.《电业安全工作规程》规定：装卸高压熔断器（保险），应戴（　），必要时使用绝缘夹钳，并站在绝缘垫或绝缘台上。

A.绝缘手套；

B.防护面罩；

C.防尘帽；

D.护目眼镜。

答案：A

89.D5JL02-G21089.《电业安全工作规程》规定：在屋外变电站和高压室内搬动梯子、管子等长物，应（　）搬运，并与带电部分保持足够的安全距离。

A.两人放倒；

B.单人放倒；

C.多人；

D.专人。

答案：A

90.D5JL02-G21090.电气设备停电后，即使是事故停电，在（　）以前，不得触及设备或进入遮栏，以防突然来电。

A.未断开断路器；

B.未做好安全措施；

C.未拉开有关断路器和隔离开关以及未做好安全措施；

D.未拉开隔离开关。

答案：C


二、多选题：D5JL02-G22001～D5JL02-G22025（每小题2分）


1.D5JL02-G22001.班组作业标准包括（　）。

A.技术指导书；

B.作业指导书；

C.作业表单；

D.技术说明书。

答案：BC

2.D5JL02-G22002.班组培训的主要内容有（　）。

A.公共技能；

B、岗位技能；

C、现场校验；

D、专业技术。

答案：ABD

3.D5JL02-G22003.直接质量成本包括的内容有（　）。

A.外部故障成本；

B.鉴定成本；

C.设备质量成本；

D.预防成本。

答案：BD

4.D5JL02-G22004.供电企业向客户收取的费用有（　）。

A.电费和随电费收取的其他费用；

B.电费违约金、违约使用电费；

C.客户受电工程的设计、施工费；

D.电力设施受损坏的赔偿费用。

答案：ABCD

5.D5JL02-G12005.计算售电平均单价的依据是（　）。

A.各单价售电量；

B.总售电量；

C.总供电量；

D.分类电量。

答案：AB

6.D5JL02-G22006.下列选择中，不属于按用电类别划分的销售电价有（　）。

A.大工业电价；

B.基本电价；

C.峰谷分时电价；

D.农业生产电价。

答案：BC

7.D5JL02-G22007.用电检查资格分为（　）。

A.一级用电检查资格；

B.二级用电检查资格；

C.三级用电检查资格；

D.四级用电检查资格。

答案：ABC

8.D5JL02-G22008.属于用电检查内容的是（　）。

A.违章用电；

B.窃电行为；

C.用户保安电源；

D.用户反事故措施。

答案：ABCD

9.D5JL02-G22009.电力客户服务的目的是（　）。

A.促进电能交易；

B.满足客户需要；

C、优质服务；

D.促进消费。

答案：AB

10.D5JL02-G22010.数字化变电站具有（　）、升级方便、底层数据格式相同、设备成本低、便于提供先进的应用功能等优点。

A.数据共享；

B.信息全面；

C.运行；

D.维护。

答案：ABCD

11.D5JL02-G22011.数字化变电站主要特征：（　）；无缝通信协议（IEC 61850）、实时数据传输（GOOSE）。

A.数字化的TV/TA；

B.快速；

C.半集中式；

D.全封闭式。

答案：AB

12.D5JL02-G22012.产品质量取决于下述的质量有（　）。

A.市场调研质量；

B.设计质量；

C.符合性质量；

D.使用质量。

答案：ABCD

13.D5JL02-G22013.配电网由（　）。开闭所等构成。

A.架空配电线路；

B.电缆线路；

C.变电站；

D.降压变压器。

答案：ABC

14.D5JL02-G22014.配电网中供电负荷按等级分，一般分为（　）。

A.一级负荷；

B.二级负荷；

C.三级负荷；

D.特级负荷。

答案：ABCD

15.D5JL02-G22015.配电网中按电压等级分为（　）。

A.高压配电网；

B.中压配电网；

C.低压配电网；

D.特高压配电网。

答案：ABC

16.D5JL02-G22016.依据《中华人民共和国安全生产法》，生产经营单位应当具备的安全生产条件由（　）规定。

A.法律、行政法规；

B.国家标准；

C.行业标准；

D.地方性法规。

答案：ABC

17.D5JL02-G22017.电力客户服务理念与传统理念的根本区别有（　）

A.起点不同；

B.中心不同；

C.手段不同；

D.过程不同。

答案：ABC

18.D5JL02-G22018.下面条件（　）是高压试验人员应具备的条件。

A.身体健康，无妨碍工作的病症；

B.了解消防的一般知识，学会使用试验室消防设施；

C.学会紧急救护法，特别要学会触电急救法；

D.经验丰富。

答案：ABC

19.D5JL02-G22019.以下社会保险中，职工个人需要缴纳保险费的是（　）。

A.养老保险；

B.工伤保险；

C.医疗保险；

D.生育保险。

答案：AC

20.D5JL02-G22020.心肺复苏法支持生命的三项基本措施是（　）。

A.畅通气道；

B.口对口（鼻）人工呼吸；

C.胸外按压；

D.脱离电源。

答案：ABC

21.D5JL02-G22021.电业安全“三大敌人”是（　）。

A.违章；

B.大意；

C.麻痹；

D.不负责任。

答案：ACD

22.D5JL02-G22022.工作班成员安全责任是（　）。

A.认真执行本规程和现场安全措施；

B.互相关心施工安全，并监督本规程和现场安全措施的实施；

C.审查工作必要性；

D.工作人员是否充分合适。

答案：AB

23.D5JL02-G22023.设备缺陷管理必须坚持的“三不放过”原则分别是（　）。

A.缺陷原因未查明不放过；

B.缺陷没有得到彻底处理不放过；

C.缺陷没有录入信息管理系统不放过；

D.同类设备同一原因的缺陷没有采取防范措施不放过。

答案：ABD

24.D5JL02-G22024.《中华人民共和国安全生产法》对生产安全事故调查处理的基本要求是（　）。

A.及时、正确地查清事故原因；

B.查明事故性质和责任；

C.总结事故教训，提出整改措施；

D.对事故责任者提出处理意见。

答案：ABCD

25.D5JL02-G22025.装卸高压熔断器（保险），应戴（　），必要时使用绝缘夹钳，并站在绝缘垫或绝缘台上。

A.绝缘手套；

B.防护面罩；

C.防尘帽；

D.护目眼镜。

答案：AD


三、判断题：D5JL02-G23001～D5JL02-G23090（每小题1分）


1.D5JL02-G23001.班组管理中，班组应按照《员工安全生产能力培训管理工作标准》开展培训工作。

答案：√

2.D5JL02-G23002.班组绩效考评遵循公平、公开、公正和可行性、实用性的原则，并经分管局长审批后执行。

答案：×

3.D5JL02-G23003.全员安全教育的目的之一是强化员工的安全意识。

答案：√

4.D5JL02-G23004.班组应组织好每周一次的安全日活动，做到有内容、有目的、有记录。

答案：√

5.D5JL02-G23005.班组绩效管理由班长一人说了算，该扣谁就扣谁。

答案：×

6.D5JL02-G23006.企业为了满足顾客期望和要求，通过制定相应的产品标准和确定产品参数来间接地反映其真正质量特性，称为代用质量特性。

答案：√

7.D5JL02-G23007.质量分布调查表是计数值数据，进行现场调查的有效工具。

答案：×

8.D5JL02-G23008.质量信息是改进产品质量、改善各环节工作质量的最直接的原始资料和依据。

答案：√

9.D5JL02-G23009.只对有争议的产品进行监督检验、全面调查，是评价型质量监督的特点。

答案：×

10.D5JL02-G23010.质量改进是通过改进产品设计来实现的。

答案：×

11.D5JL02-G23011.基本电费不实行峰、非峰谷、谷时段分时电价。

答案：√

12.D5JL02-G23012.两部制电价的用户擅自启用暂停或已封存的电力设备时，应补缴该设备容量的基本电费，并承担2倍补缴基本电费的违约电费。

答案：√

13.D5JL02-G23013.在电费会计核算中，银行存款科目，借方表示增加，贷方表示减少。

答案：√

14.D5JL02-G23014.电价按照生产流通环节划分可分为直供电价、趸售电价、互供电价。

答案：×

15.D5JL02-G23015.发生抄表差错时，抄表人员应与用户协商处理。

答案：×

16.D5JL02-G23016.供电企业对欠费用户有催缴权和收取违约金权。

答案：√

17.D5JL02-G23017.电能表误差超出允许范围是时，退补电费时间从上次校验或换表后投入之日起至误差更正日止。

答案：×

18.D5JL02-G23018.电费管理工作程序是抄表、收费、核算。

答案：×

19.D5JL02-G23019.大工业生产车间空调用电，按非居民照明电价计费。

答案：×

20.D5JL02-G23020.银行企业用电，执行商业电价。

答案：√

21.D5JL02-G23021.供电企业用电检查人员可以一人进行现场检查。

答案：×

22.D5JL02-G23022.电力管理部门应当受理供电企业提请处理的电力违法行为。

答案：√

23.D5JL02-G23023.现场检查确认有窃电行为的，用电检查人员应当场停止供电，制止其危害行为，并按规定追补电费和加收电费。

答案：√

24.D5JL02-G23024.用电检查人员在现场检查时可以操作用户变配电设施。

答案：×

25.D5JL02-G23025.用电检查范围是指用户受电装置。

答案：×

26.D5JL02-G23026.用电检查10kV及以上降压变电站的客户时，应检查其“两票”、“三制”的执行情况。

答案：×

27.D5JL02-G23027.接到违章、窃电举报后，用电检查人员在1个工作日内到现场进行检查。

答案：√

28.D5JL02-G23028.用电检查主要以日常检查和专项检查两种形式进行。

答案：√

29.D5JL02-G23029.供电企业对危及电网运行安全的违法行为，当现场制止无效时，电力管理部门应当立即指派供用电监督人员赶赴现场处理。

答案：×

30.D5JL02-G23030.三级用电检查员仅能担任10kV及以下电压受电用户的用电检查工作。

答案：×

31.D5JL02-G23031.遇到两位以上客户来办理业务时，既要认真办理前面客户的业务，又要礼貌地与后面的客户打招呼，请其稍候。

答案：√

32.D5JL02-G23032.现场服务过程中，遇到态度蛮横、拒不讲理的客户时，要及时报告有关部门，不与其争吵，防止出现过激行为。

答案：√

33.D5JL02-G23033.主动上门为孤寡老人提供用电服务，但对于烈军属、残疾人只能协助民政部门提供用电服务。

答案：×

34.D5JL02-G23034.处理用电方面的来信、来访，解答用户询问工作属于用电服务工作。

答案：√

35.D5JL02-G23035.“95598”客户服务系统，可办理查询、咨询、报装接电等各项用电业务。

答案：√

36.D5JL02-G23036.数字化变电站合并单元使用的数据通信标准均为IEC 61850标准。

答案：×

37.D5JL02-G23037.目前电子式互感器数字量输出协议多为厂家私有协议。

答案：√

38.D5JL02-G23038.无源式电子互感器在不同温度、湿度、振动、电磁环境下的精度不一致。

答案：√

39.D5JL02-G23039.互感器与合并单元的联调试验，不涉及一次和二次专业配合。

答案：×

40.D5JL02-G23040.数字化变电站计量装置回路包含电子式互感器、数字电能表、二次回路。

答案：×

41.D5JL02-G23041.电子式电流电压组合式互感器（EVCT）包括远端模块、合并单元输出电流、电压量到本间隔的智能控制装置、保护装置以及故障录波器。

答案：√

42.D5JL02-G23042.合并单元到间隔层设备间的数据通信有光纤串口的点对点方式、以太网的点对点方式、以太网的网路方式3种规约。

答案：√

43.D5JL02-G23043.数字化变电站的关口计量点可用电子式互感器及数字电能表来计量。

答案：×

44.D5JL02-G23044.电子式互感器是由传感元件和数据处理单元组成的互感器，可用以测量和监控电流、电压等参数。

答案：√

45.D5JL02-G23045.光电电流互感器包括有源型电子式电流互感器、无源磁光玻璃电子式电流互感器两种。

答案：√

46.D5JL02-G23046.电力营销管理信息系统一般分作业层、管理层、公关层、决策层4个层次。

答案：×

47.D5JL02-G23047.电力客户服务技术支持系统就是电力营销管理信息系统。

答案：×

48.D5JL02-G23048.变动电流、电压二次回路后，可以不用负荷电流、电压检查变动回路的正确性。

答案：×

49.D5JL02-G23049.电压互感器二次回路通电试验时，为防止二次侧向一次侧反充电，只需将二次回路断开。

答案：×

50.D5JL02-G23050.变压器额定负荷时强油风冷装置全部停止运行，此时其上层油温不超过75°C可以长时间运行。

答案：×

51.D5JL02-G23051.雷雨时，禁止在变电站户外或线路上进行操作（远方操作除外）。

答案：√

52.D5JL02-G23052.电气设备分为高压和低压两种，设备对地电压为250V以上为高压。

答案：√

53.D5JL02-G23053.内部过电压按其起因可分为谐振过电压、工频过电压和操作过电压。

答案：√

54.D5JL02-G23054.当全站无电后，必须将电容器的断路器拉开。

答案：√

55.D5JL02-G23055.质量信息是改进产品质量、改善各环节工作质量的最直接的原始资料和依据。

答案：√

56.D5JL02-G23056.电力营销系统中变损分摊均按用电量比例分摊。

答案：×

57.D5JL02-G23057.目前用电客户只能前台缴纳电费和代扣电费。

答案：×

58.D5JL02-G23058.电力营销系统中全减另发和另发不再自动计算高供低计用电客户的线、变损电量。

答案：√

59.D5JL02-G23059.生成抄表计划之前应先将营销系统中上月的抄表计划进行归档，并对其做营业结账后，才能生成。

答案：√

60.D5JL02-G23060.供电量就是售电量。

答案：×

61.D5JL02-G23061.产品质量审核可以研究产品质量水平与质量成本之间的关系，探求适宜的质量水平。

答案：√

62.D5JL02-G23062.用电检查资格分为：一级用电检查资格，二级用电检查资格，三级用电检查资格三类。

答案：√

63.D5JL02-G23063.营业普查的周期：半年开展一次营业普查工作。

答案：×

64.D5JL02-G23064.县供电公司设立了服务质量投诉电话的，供电所可不设立。

答案：×

65.D5JL02-G23065.用户受电端的供电质量应当符合用户标准。

答案：×

66.D5JL02-G23066.首问负责制就是被客户首先访问的工作人员，有责任将客户介绍给第一项手续经办人，然后由第一项手续经办人将客户介绍给第二项手续经办人。

答案：×

67.D5JL02-G23067.讲究文明礼貌，注意仪表仪容，尊重客户，礼貌待人，使用文明用语。

答案：√

68.D5JL02-G23068.低压配电系统可采用TN或TT接地方式，同一系统可采用两种接地方式。

答案：×

69.D5JL02-G23069.配网自动化系统宜采取分层、分布式体系结构。

答案：√

70.D5JL02-G23070.当三相负荷不平衡电流超过供电设备额定电流的10%时，可采用高一级电压供电。

答案：√

71.D5JL02-G23071.电网故障造成用户停电时，允许停电的容量和恢复供电的目标时间要求如下：三回路供电的用户，失去一回路后，应不停电，满足100%供电，再失去一回路后，应满足60%供电。

答案：×

72.D5JL02-G23072.发生火灾时，可以用水或干粉灭火器扑灭电气火灾。

答案：×

73.D5JL02-G23073.对执行分时峰谷电价的用户，大力推广使用蓄热式电锅炉（电热水器）和冰蓄冷集中型电力空调器，对改善系统负荷曲线，用户减少电费支出都有好处。

答案：√

74.D5JL02-G23074.在给定时段内，电力网所有元件中的电能损耗称线损。线损电量占供电量的百分数称线损率。

答案：√

75.D5JL02-G23075.供电企业必须配备用于临时供电的发电车，以加快故障抢修速度，缩短故障处理时间。

答案：×

76.D5JL02-G23076.事故处理可以不填写操作票，但须记录在操作记录簿内。

答案：√

77.D5JL02-G23077.表示设备断开和允许进入间隔的信号、经常接入的电压表等，可以作为设备无电压的根据，但如果指示无电，则可以在该设备上工作。

答案：×

78.D5JL02-G23078.用户用电增容收费标准，由地方物价行政主管部门会同地方电力管理部门制定。

答案：×

79.D5JL02-G23079.工作票签发人可以充当该项工作的工作负责人。

答案：×

80.D5JL02-G23080.工作票签发人可以充当该项工作的工作班成员。

答案：√

81.D5JL02-G23081.用电负荷是指客户的用电设备在某一时刻实际取用的功率总和，是客户在某一时刻对电力系统所要求的功率。

答案：√

82.D5JL02-G23082.为了方便和节约时间，工作负责人可以签发工作票。

答案：×

83.D5JL02-G23083.发现电线断落，无论带电与否，都应视为带电，应与电线断落点保持足够的安全距离，并及时向有关部门汇报。

答案：√

84.D5JL02-G23084.在传输的电功率一定的情况下，供电电压越高线损越小，供电电压越低线损越大。

答案：√

85.D5JL02-G23085.在功率因数调整电费办法中，功率因数标准为0.90，适用于100kVA以上的高压供电工业客户（包括社队工业客户）。

答案：×

86.D5JL02-G23086.负荷率是指在一段时间内平均负荷与最大负荷的比率。

答案：√

87.D5JL02-G23087.窃电时间无法查明时，窃电月数至少以6个月计算，每日窃电时间，动力按12h，照明按6h，商业按10h计算。

答案：×

88.D5JL02-G23088.二次设备热备用状态，是指其工作电源投入，出口连接片断开时的状态。

答案：×

89.D5JL02-G23089.供电方案的有效期是指从供电方案正式通知书发出之日起至受电工程完工之日止。

答案：×

90.D5JL02-G23090.电气设备分为高压和低压两种，高压设备为设备对地电压在250V及以上者。

答案：√


四、简答题：D5JL02-G25001～D5JL02-G25015


1.D5JL02-G25001.简述班组生产管理的任务。（5分）

答：（1）工作计划管理。（1分）

（2）作业标准管理。（1分）

（3）图纸资料管理。（1分）

（4）技术培训管理。（1分）

（5）安全管理。（1分）

2.D5JL02-G25002.全面质量管理的主要特点是什么？（6分）

答：（1）全员参加的质量管理。（2分）

（2）全过程的质量管理。（2分）（3）全面的质量管理。（2分）

3.D5JL02-G25003.电费通知单上应填写哪些内容？（6分）

答：（1）抄表日期。（1分）

（2）用户名称。（1分）

（3）用户地址。（1分）

（4）当月使用的电量和电费及代收款项的金额。（1分）

（5）缴费期限。（1分）

（6）缴费地点。（1分）

4.D5JL02-G25004.什么是电费违约金？（5分）答：对不按合同规定缴费期限而逾期缴付电费的用户所加收的款项，叫电费违约金。（5分）

5.D5JL02-G25005.电力客户服务中，日常工作规范有哪些？（10分）

答：（1）保持电话畅通，电话铃响5声内接听。（1分）

（2）因计划维修而停电，客户询问要耐心解释，并告知复电的时间。（2分）

（3）接到客户的投诉和举报，应首先向客户致谢，并详细记录具体情况，立即转有关部门处理，并跟踪处理结果，在规定时间内回复客户。（2分）

（4）遇到客户打错电话，要礼貌说明。（1分）

（5）接听电话时，要专心聆听，重要内容要重复询问，以便确认。（1分）

（6）通话结束，待客户先挂掉电话，不要强行挂断。（1分）

（7）制作分类别的各种表格，方便客户使用。（1分）

（8）使用科技手段，为客户提供方便。（1分）

6.D5JL02-G25006.数字化变电站的特点是什么？（6分）

答：（1）一次设备智能化。（1.5分）

（2）二次设备网络化。（1.5分）

（3）运行管理自动化。（1.5分）

（4）站内通信光纤化。（1.5分）

7.D5JL02-G25007.变电站综合自动化的基本特征是什么？（5分）

答：（1）功能综合化。（1分）

（2）系统结构分级分布式、微机化。（1分）

（3）测量显示数字化。（1分）

（4）操作监视屏幕化。（1分）

（5）运行管理智能化。（1分）

8.D5JL02-G25008.变电站综合自动化的基本功能有哪些？（6分）

答：（1）监控子系统功能。（1.5分）

（2）微机保护子系统功能。（1.5分）

（3）自动控制装置功能。（1.5分）

（4）远动及数据通信功能（1.5分）

9.D5JL02-G25009.简述配电建设原则内容。（5分）

答：（1）统筹兼顾，统一规划。（1.5分）

（2）优化设计，局部试点。（1.5分）

（3）远近结合，分步实施。（2分）

10.D5JL02-G25010.配电管理系统分为哪几个部分？（6分）

答：（1）配电自动化管理系统。（1.5分）

（2）网络分析和优化。（1.5分）

（3）工作管理系统。（1.5分）

（4）调度员培训模拟系统。（1.5分）

11.D5JL02-G25011.配网自动化的定义是什么？（5分）答：配电网自动化是运用计算机技术、自动控制技术、电子技术、通信技术及新的高性能的配电设备等技术手段，对配电网进行离线与在线的智能化监控管理，使配电网始终处于安全、可靠、优质、经济、高效的最优运行状态。（5分）

12.D5JL02-G25012.南方电网员工誓词是什么？（5分）

答：我是光荣的南网人，自觉践行南网方略，积极投身南网事业，恪守职业操守，远离职业禁区，想尽办法去完成每一项任务，为实现公司战略目标努力奋斗！（5分）

13.D5JL02-G25013.树立和实施电力客户服务理念应做什么？（5分）

答：（1）树立全员参与的电力客户服务理念。（1.5分）

（2）树立长期利润观点。（1分）

（3）根据客户服务的要求重组企业内部流程。（1.5分）

（4）建立科学的服务管理体系。（1分）

14.D5JL02-G25014.申请三级用电检查资格者应具备什么条件？（6分）

答：（1）应已取得电气专业助理工程师、技术员资格者。（2分）

（2）具有电气专业中专以上文化程度，并在用电岗位工作1年以上者。（2分）

（3）已在用电检查岗位连续工作5年以上者。（2分）

15.D5JL02-G25015.用电检查纪律是什么？（6分）答：（1）用电检查人员应认真履行用电检查职责，赴客户执行用电检查任务时，应随身携带“用电检查证”，并按“用电检查工作单”规定项目和内容进行检查。（2分）

（2）用电检查人员在执行用电检查任务时，应遵守客户的保密规定，不得在检查现场替代客户进行电工作业。（2分）

（3）用电检查人员必须遵纪守法，依法检查，廉洁奉公，不徇私舞弊，不以电谋私。对违反规定者，依据有关规定对责任人给予经济的、行政的处分；构成犯罪的，依法追究其刑事责任。（2分）


第四节　基本技能


识图题：D5JL00-Z16001～D5JL00-Z16020

1.D5JL00-Z16001.请把下列电气设备名称和其相应的图形符号用线段连接起来。（8分）




答案：




2.D5JL00-Z16002.请把下列电气设备名称和其相应的文字符号用线段连接起来。（8分）

电气设备名称　　　　　　　　电气设备文字符号

断路器　　　　　　　　　　　QF

隔离开关　　　　　　　　　　FU

熔断器　　　　　　　　　　　QS

低压断路器（自动空气开关）　QK

答案：




3.D5JL00-Z16003.题D5JL00-Z16003图1是电流互感器的什么形接线图，并在图中标明A、B、C三相二次侧电流方向和互感器极性。（10分）


题D5JL00-Z16003图1



答案：题D5JL00-Z16003图1是电流互感器不完全星形接线图，A、B、C三相二次侧电流方向和互感器极性如题D5JL00-Z16003图2所示。


题D5JL00-Z16003图2



4.D5JL00-Z16004.解释题D5JL00-Z16004图中电气图的符号。（10分）


题D5JL00-Z16004图



答案：（a）图：用单线表示的一组导线，共有3根。（2.5分）

（b）图：用多线表示的三相四线制交流电路，50Hz、380V，相线的截面积为120mm2
 ，中性线截面积为70mm2
 。（2.5分）

（c）图：③号回路为三相四线制交流回路，塑料绝缘铝导线，三相导线截面积均为4mm2
 ，零线截面积为1.5mm2
 ，穿直径为20mm钢管墙内暗敷。（2.5分）

（d）图：屏蔽导线。（2.5分）

5.D5JL00-Z16005.画出三相变压器的Yd11联结组别，并标出极性。（10分）

答案：三相变压器的Yd11联结组别如题D5JL00-Z16005图所示。


题D5JL00-Z16005图



6.D5JL00-Z16006.已知一电压互感器的变流比为1，该电压互感器一次绕组的等值漏阻抗为Z1
 ，二次绕组的等值漏阻抗为Z2
 ，描述励磁电流使铁芯磁化过程用等值阻抗Z0
 表示，画出该电

压互感器二次负荷阻抗为Z时的T形等值电路图。（10分）

答案：T形等值电路如题D5JL00-Z16006图所示。


题D5JL00-Z16006图



7.D5JL00-Z16007.画出由电源、开关、双线圈镇流器、灯管、启辉器组成的荧光灯的接线。（10分）

答案：荧光灯的接线如题D5JL00-Z16007图所示。


题D5JL00-Z16007图



8.D5JL00-Z16008.绘出单母线分段的主接线。（10分）

答案：单母线分段的主接线如题D5JL00-Z16008图所示。


题D5JL00-Z16008图



9.D5JL00-Z16009.请根据题D5JL00-Z16009表1中的图形符号写出相应电气设备的名称和文字符号。（10分）


题D5JL00-Z16009表1




答案：相应电气设备的名称和文字符号见题D5JL00-Z16009表2。（每空1分）


题D5JL00-Z16009表2




10.D5JL00-Z16010.请根据题D5JL00-Z16010表1中的文字符号写和画出相应电气设备的名称和图形符号。（10分）


题D5JL00-Z16010表1




答案：相应电气设备的名称和图形符号见题D5JL00-Z16010表2。（每空1分）


题D5JL00-Z16010表2




11.D5JL00-Z16011.指出题D5JL00-Z16011图所示单相电能表接线有无错误，若有错误请指出。（8分）


题D5JL00-Z16011图



答案：有接线错误。错误为：①相线和中性线进线接反；（4分）②电压线圈未并接在线路中，即电压钩子未接。（4分）

12.D5JL00-Z16012.检查题D5JL00-Z16012图三相四线有功电能表的接线有无错误，若有错误请指出。（10分）


题D5JL00-Z16012图



答案：有接线错误。（1分）错误为：①A相进出线接反（3分）；②B相电压线圈未接（3分）；③C相进出线接反（3分）。

13.D5JL00-Z16013.指出题D5JL00-Z16013图所示图形符号所代表的测量仪表的名称。（8分）


题D5JL00-Z16013图



答案：（a）图为电压表；（b）图为无功功率表；（c）图为功率因数表；（d）图为同步表（同步指示器）；（e）图为转速表；（f）图为电能（度）表；（g）图为检流计；（h）图为相位表。

14.D5JL00-Z16014.如题D5JL00-Z16014图所示为GW-110D型隔离开关单极结构图，三个单极组成一台三相隔离开关。请指出此隔离开关各部件的名称。（8分）


题D5JL00-Z16014图



答案：1—底座；2、3—闸刀；4—接线端子；5—挠性连接导体；6—棒式绝缘子；7—支撑座；8—接地刀闸。

15.D5JL00-Z16015.指出如题D5JL00-Z16015图所示变压器各部件的名称。（10分）


题D5JL00-Z16015图



答案：1—箱盖；2—箱壳；3—出线套管；4—散

热器；5—净油器；6—防爆管；7—油枕；8—箱

盖吊环；9—油位计；10—呼吸器。

16.D5JL00-Z16016.如题D5JL00-Z16016图所示是LQJ-10型电流互感器结构图，请回答以下问题：

（1）指出图中编号所代表元件的名称。（6分）

（2）为什么图中标示“高压危险，二次绕组不得开路”？（6分）


题D5JL00-Z16016图



答案：（1）1—一次绕组接线端；2—一次绕组；3—二次绕组接线端；4—二次绕组；5—铭牌；6—铁芯。（6分）

（2）电流互感器在运行中若二次开路，会使铁芯中的磁通剧增，引起铁芯严重饱和，磁通波形畸变，在二次绕组中产生很高的尖顶波电势，其峰值可达到数千伏甚至万伏，对工作人员和二次回路中的设备都有很大的危险。因此，电流互感器在运行中绝对不允许二次开路，为提示工作人员须标示“高压危险，二次绕组不得开路。”（6分）

17.D5JL00-Z16017.下图为110kV串级电压互感器结构图，请指出此电压互感器各部件的名称。（8分）


题D5JL00-Z16017图



答案：1—储油柜；2—瓷油箱；3—上柱绕组；4—隔板；5—铁芯；6—下柱绕组；7—支撑绝缘板；8—底座。

18.D5JL00-Z16018.题D5JL00-Z16018题图为电压互感器的原理接线图，请用单线图表示这种接线。（10分）


题D5JL00-Z16018图1



答案：这种接线的单线图如题D5JL00-Z16018图2所示。


题D5JL00-Z16018图2



19.D5JL00-Z16019.题D5JL00-Z16019图1为电压互感器的原理接线图，请用单线图表示这种接线。（10分）


题D5JL00-Z16019图1



答案：这种接线的单线图如题D5JL00-Z16019图2所示。


题D5JL00-Z16019图2



20.D5JL00-Z16020.如D5JL00-Z16020图所示，根据接线图说明是何种错误。（10分）


题D5JL00-Z16020图



答案：由题D5JL00-Z16020图可见，电能表本身接线未错，但因TV1和TV2二次端钮极性反接，使两电压元件上的电压Uab
 和Ucb
 反相，于是第一元件和第二元件电压线圈分别承受电压U•
 ba
 和
 电流Ia
 和Ic
 分别接入第一元件和第二元件电流线圈，即A、B相与C、B相TV二次端钮极性反接。


第五节　专业技能


实际操作题：D5JL05-G30001～D5JL05-G30010

1.D5JL05-G30001.电压互感器二次负荷测试。

答案：电压互感器二次负荷测试见题D5JL05-G30001表。


题D5JL05-G30001表





续表




2.D5JL05-G30002.电压互感器二次回路电压降现场检验。

答案：电压互感器二次回路电压降现场检验见题D5JL05-G30002表。


题D5JL05-G30002表





续表




3.D5JL05-G30003.用户电能计量装置的选配。

答案：用户电能计量装置的选配见题D5JL05-G30003表。


题D5JL05-G30003表





续表




4.D5JL05-G30004.三相电能表的现场错误接线判断。

答案：三相电能表的现场错误接线判断见题D5JL05-G30004表。


题D5JL05-G30004表





续表




5.D5JL05-G30005.低压电能计量装置投运前检查验收。

答案：低压电能计量装置投运前检查验收见题D5JL05-G30005表。


题D5JL05-G30005表





续表




6.D5JL05-G30006.三相电能表的现场测试。

答案：三相电能表的现场测试见题D5JL05-G30006表。


题D5JL05-G30006表





续表





续表




7.D5JL05-G30007.安装一只直接接入式三相四线有功电能表。

答案：安装一只直接入式三相四线有功电能表见题D5JL05-G30007表。


题D5JL05-G30007表





续表




8.D5JL05-G30008.10kV高压电流互感器实验室检定。

答案：10kV高压电流互感器实验室检定见题D5JL05-G30008表。


题D5JL05-G30008表





续表





续表




9.D5JL05-G30009.高压电能计量装置投运前检查验收。

答案：高压电能计量装置投运前验收见题D5JL05-G30009表。


题D5JL05-G30009表




10.题D5JL05-G30010.一个用户供电电压为10kV，变压器容量为630kVA，计量点在10kV，试为其进行电能计量标准装置选配。

答案：一个用户供电电压为10kV，变压器容量为630kVA，计量点在10kV，试为其进行电能计量标准装置选配见题D5JL05-G30010表。


题D5JL05-G30010表





续表





第六节　相关技能


实际操作题：D5JL02-G40001～D5JL02-G40010

1.D5JL02-G40001.生产信息系统的操作应用。

答案：生产信息系统的操作应用见题D5JL02-G40001表。


题D5JL02-G40001表





续表




2.D5JL02-G40002.营销信息系统的操作应用。

答案：营销信息系统的操作应用见题D5JL02-G40002表。


题D5JL02-G40002表





续表




3.D5JL02-G40003.OA办公系统的操作应用。

答案：OA办公系统的操作应用见题D5JL02-G40003表。


题D5JL02-G40003表




4.D5JL02-G40004.绝缘手套及绝缘靴的检查、使用方法。

答案：绝缘手套及绝缘靴的检查、使用方法见题D5JL02-G40004表。


题D5JL02-G40004表





续表




5.D5JL02-G40005.安全带的检查、使用方法。

答案：安全带的检查、使用方法见题D5JL02-G40005表。


题D5JL02-G40005表





续表




6.D5JL02-G40006.灭火器的检查、使用方法。

答案：灭火器的检查、使用方法见题D5JL02-G40006表。


题D5JL02-G40006表





续表




7.D5JL02-G40007.万用表的检查、使用方法。

答案：万用表的检查、使用方法见题D5JL02-G40007表。


题D5JL02-G40007表




8.D5JL02-G40008.钳形电流表的检查、使用方法。

答案：钳形电流表的检查、使用方法见题D5JL02-G40008表。


题D5JL02-G40008表




9.D5JL02-G40009.相序表的正确使用。

答案：相序表的正确使用见题D5JL02-G40009表。


题D5JL02-G40009表





续表




10.D5JL02-G40010.触电急救。

答案：触电急救见题D5JL02-G40010表。


题D5JL02-G40010表





续表





续表






第二章　电能仪器仪表检定与维护中级作业员



第一节　基础知识


（同第一章第一节）


第二节　专业知识



一、单选题：D5JL04-G11001～D5JL04-G11180（每小题1分）


1.D5JL04-G11001.电力网按照供电范围的大小和电压高低可分为（　）。

A.低压电网、高压电网、超高压电网；

B.低压电网、中压电网、高压电网；

C.低压电网、高压电网；

D.高压电网、中压电网、配网。

答案：A

2.D5JL04-G11002.供电企业需对用户停止供电时，在停电前（　）内，将停电通知书送达用户。

A.3～7天；

B.2～5天；

C.1～3天；

D.1天。

答案：A

3.D5JL04-G11003.《供电营业规则》规定：在当地供电企业规定的电网高峰负荷时的功率因数，农业用电功率因数为（　）以上。

A.0.90；

B.0.85；

C.0.89；

D.0.75。

答案：C

4.D5JL04-G11004.低压用户进户装置包括（　）。

A.进户线；

B.进户杆；

C.进户管；

D.进户线、进户杆、进户管。

答案：D

5.D5JL04-G11005.电力生产与电网运行应遵循（　）原则。

A.自主经营、自负盈亏；

B.安全、优质、经济；

C.风险共担、利益共享；

D.诚实守信、秉公办事。

答案：B

6.D5JL04-G11006.线路损失电量占供电量的百分比称为（　）。

A.变压器损耗；

B.线路损失率；

C.电压损失率；

D电流损失率。

答案：B

7.D5JL04-G11007.检定0.5级的电能表时，检定装置的级别不能低于（　）级。

A.0.05；

B.0.2；

C.0.3；

D.0.1。

答案：D

8.D5JL04-G11008.名牌标志中5（30）A的5表示（　）。

A.基本电流；

B.负荷电流；

C.最大额定电流；

D.工作电流。

答案：A

9.D5JL04-G11009.电流互感器上所标的额定电压是指（　）对（　）和对地的绝缘电压。

A.一次绕组，二次绕组；

B.二次绕组，一次绕组；

C.一次绕组，地；

D.以上答案均需测量。

答案：A

10.D5JL04-G11010.JJG 307—2006《机电式交流电能表检定规程》适用于50Hz或60Hz机电式交流电能表的（　）。

A.首次检定、后续检定；

B.首次检定、现场校验；

C.后续检定、现场校验；

D.首次检定、抽样检定。

答案：A

11.D5JL04-G11011.系统误差的常见的来源是装置误差、环境误差、方法（理论）误差、（　）。

A.人员误差；

B.工具误差；

C.测量误差；

D.绝对误差。

答案：A

12.D5JL04-G11012.若电能表的引用误差小于或等于1.5%，该电能表等级为（　）级。

A.0.5；

B.1.0；

C.1.5；

D.2.0。

答案：C

13.D5JL04-G11013.某电压测量9次，实际标准偏差为0.12V，则算术平均值的标准差是（　）。

A.0.04；

B.0.06；

C.0.08；

D.0.12。

答案：A

14.D5JL04-G11014.n个测量结果最大值与最小值之差是（　）。

A.残差；

B.方差；

C.极差；

D.误差。

答案：C

15.D5JL04-G11015.从制造工艺上看，提高（　）的加工制造工艺，可减少摩擦力矩及其变差。

A.转盘；

B.轴承和计度器；

C.电磁元件，特别是电流元件；

D.制动元件。

答案：B

16.D5JL04-G11016.任何测量误差都可表示为（　）的代数和。

A.系统误差与真值；

B.随机误差与系统误差；

C.随机误差与真值；

D.测量值与随机误差。

答案：B

17.D5JL04-G11017.在相同条件下，对同被测的量值进行连续多次测量所得结果之间的一致性，称为测量结果的（　）。

A.再现性；

B.重复性；

C.单一性；

D.稳定性。

答案：B

18.D5JL04-G11018.方向阻抗继电器中，记忆回路的作用是（　）。

A.提高灵敏度；

B.消除正向出口三相短路的死区；

C.防止反向出口短路动作；

D.防止正向出口短路动作。

答案：B

19.D5JL04-G11019.对单侧电源的双绕组变压器，采用带制动线圈的差动继电器构成差动保护，其制动线圈应装在（　）。

A.负荷侧；

B.电源侧；

C.两侧均可；

D.两侧均不可。

答案：A

20.D5JL04-G11020.在电流相位比较式母线差动保护装置中，一般利用（　）作为启动元件，相位比较继电器作为选择元件。

A.阻抗继电器；

B.时间继电器；

C.电压继电器；

D.差动继电器。

答案：D

21.D5JL04-G11021.下列设备不是电能计量装置的是（　）。

A.电能表；

B.计量用互感器；

C.电能计量箱；　D.失压计时器。

答案：D

22.D5JL04-G11022.互感器或电能表误差超出允许范围时，以（　）误差为基准，进行退补电量计算。

A.基本误差；

B.0；

C.修正误差；

D.相对误差。

答案：B

23.D5JL04-G11023.负荷容量为315kVA以下的低压计费用户的电能计量装置属于（　）计量装置。

A.Ⅰ类；

B.Ⅱ类；

C.Ⅲ类；

D.Ⅳ类。

答案：D

24.D5JL04-G11024.对两路及以上线路供电（不同的电源点）的用户，装设计量装置的形式为（　）。

A.两路合用一套计量装置，节约成本；

B.两路分别装设有功电能表，合用无功电能表；

C.两路分别装设电能计量装置；

D.两路合用有功电能表，但分别装设无功电能表。

答案：C

25.D5JL04-G11025.为了准确考核纯用电客户的功率因数，安装在客户处的电能计量装置应具有（　）的功能。

A.计量正向有功和无功电量；

B.计量正向有功和正、反向无功电量；

C.计量正向有功和四象限无功电量；

D.计量正、反向有功和无功电量。

答案：B

26.D5JL04-G11026.某10kV用户有功负荷为350kW，功率因数为0.8，则应选择变比分别为（　）的电流互感器和电压互感器。

A.30/5、10000/100；

B.50/5、10000/100；

C.75/5、10000/100；

D.150/5、10000/100。

答案：A

27.D5JL04-G11027.对于适用于Ⅰ类电力用户的整体式电能计量柜，由其电压互感器二次回路压降引起的计量误差限值应不超过（　）。

A.0.5%；

B.0.25%；

C.0.2%；

D.0.1%。

答案：D

28.D5JL04-G11028.额定二次电流为5A的电流互感器，其下限负荷不得低于（　）VA。

A.3.75；

B.1.25；

C.5；

D.2.5。

答案：D

29.D5JL04-G11029.接入中性点非有效接地高压线路计量装置，宜采用（　）。

A.3台电压互感器，且按Y0y0方式接线；

B.2台电压互感器，且按Vv方式接线；

C.3台电压互感器，且按Yy方式接线；

D.2台电压互感器，接线方式不定。

答案：B

30.D5JL04-G11030.安装在用户处的35kV以上计费用电压互感器的二次回路，应（　）。

A.不装设隔离开关辅助熔点和熔断器；

B.不装设隔离开关辅助熔点，但可装设熔断器；C.装设隔离开关辅助熔点和熔断器；

D.装设隔离开关辅助熔点。

答案：B

31.D5JL04-G11031.为了保证电能计量的准确性，对于新装、改装重接二次回路后的电能计量装置，应在其投运后（　）内进行现场检验，并检查二次回路接线的正确性。

A.10个工作日；

B.15个工作日；

C.2个月；

D.1个月。

答案：D

32.D5JL04-G11032.经检定合格的电能表在库房中保存的时间超过（　）应重新进行检定。

A.6个月；

B.9个月；

C.12个月；

D.24个月。

答案：A

33.D5JL04-G11033.变压器容量为500kVA高供低计用户的电能计量装置属于（　）类计量装置。

A.Ⅰ；

B.Ⅱ；

C.Ⅲ；

D.Ⅳ。

答案：C

34.D5JL04-G11034.为了及时掌握标准电能表、电能表及互感器检定装置的误差变化情况，电能计量所（室）应至少每（　）进行一次误差比对，发现问题及时处理。

A.3个月；

B.6个月；

C.1年；

D.2年。

答案：B

35.D5JL04-G11035.0.1级标准电流互感器，在5%额定电流时，其允许误差的比值差和相位差分别为（　）。

A.0.05% 2′；

B.0.08% 3′；

C.0.02% 1′；

D.0.08% 2′。

答案：B

36.D5JL04-G11036.互感器校验仪的检定周期一般不超过（　）。

A.半年；

B.1年；

C.2年；

D.3年。

答案：B

37.D5JL04-G11037.电能表现场校验标准至少每（　）在实验室比对一次。

A.1个月；

B.3个月；

C.6个月；

D.12个月。

答案：B

38.D5JL04-G11038.在检定周期内，标准电压互感器的误差变化不得大于其误差限值的（　）。

A.1/5；

B.1/3；

C.1/2；

D.2/3。

答案：B

39.D5JL04-G11039.检定0.1级标准装置时，调节任一相电压，其余两相电压（电流）的变化应不超过（　）。

A.±0.2%；

B.±0.5%；

C.±1%；

D.±2%。

答案：B

40.D5JL04-G11040.为了提高低负荷计量的准确性，应选用过载（　）及以上的电能表。

A.2倍；

B.4倍；

C.5倍；

D.10倍。

答案：B

41.D5JL04-G11041.电流互感器和电压互感器与电能表配合使用时其正确极性应是（　）。

A.加极性；

B.减极性；

C.加极性或减极性均可；

D.都不正确。

答案：B

42.D5JL04-G11042.电流互感器工作时相当于普通变压器的（　）运行状态。

A.开路；

B.短路；

C.带负荷；

D.空负荷。

答案：B

43.D5JL04-G11043.电流互感器铭牌上的额定电压是指（　）。

A.一次绕组；

B.二次绕组；

C.一次绕组对地和对二次绕组的绝缘电压；

D.一次绕组地对地的额定电压。

答案：C

44.D5JL04-G11044.电流互感器为两相星形连接时，二次负荷阻抗公式是（　）。

A.Z+2R+R；

B.Z+R+R；

C.Z+R+R；

D.Z+2R+2R。

答案：B

45.D5JL04-G11045.电流互感器二次绕组的电压（指二次绕组两端的电压），等于二次电流和（　）的乘积。

A.二次电阻；

B.二次电压；

C.二次负荷；

D.一次电压。

答案：C

46.D5JL04-G11046.电压互感器在运行时严禁二次回路短路，否则将产生比额定容量下的工作电流大（　）的短路电流，从而烧坏互感器。

A.几倍；

B.几十倍；

C.几百倍以上；

D.一样大。

答案：C

47.D5JL04-G11047.Ⅱ类用于贸易结算电能计量装置中电压互感器二次回路的电压降不应大于其额定电压的（　）。

A.0.5%；

B.0.25%；

C.0.2%；

D.0.1%。

答案：C

48.D5JL04-G11048.Ⅰ类用于贸易结算电能计量装置中电压互感器二次回路的电压降不应大于其额定电压的（　）。

A.0.2%；

B.0.5%；

C.1%；

D.2%。

答案：A

49.D5JL04-G11049.电压互感器二次导线压降引起的角差，与（　）成正比。

A.导线电阻；

B.负荷导纳；

C.负荷电纳；

D.负荷功率因数。

答案：C

50.D5JL04-G11050.压降角差与回路外接负荷大小、负荷阻抗角有关，还与（　）有关。

A.导线电阻；

B.负荷导纳；

C.电流大小；

D.负荷功率因数。

答案：A

51.D5JL04-G11051.压降比差与回路外接负荷大小、导线电阻有关，还与（　）有关。

A.负荷导纳；

B.负荷导纳；

C.电流大小；

D.负荷阻抗角。

答案：D

52.D5JL04-G11052.电流互感器的相位差是指其二次电流反向后的相量与一次电流相量的相位之差，当反向后的二次电流相量滞后于一次电流相量时，相位差为（　）值。

A.正；

B.负；

C.零；

D.不一定。

答案：B

53.D5JL04-G11053.对于一般的电流互感器来说，由于（　）的存在，所以折算后的二次电流不等于一次电流。

A.励磁电压；

B.励磁电流；

C.匝数；

C.匝数与励磁电压。

答案：B

54.D5JL04-G11054.中值电阻较低的绝缘电阻表，说明其输出电压（　）。

A.具有较小的功率；

B.具有较大的功率；

C.具有较高峰值；

D.具有较低峰值。

答案：D

55.D5JL04-G11055.绝缘电阻表的绝缘电阻一般应大于（　）。

A.10MΩ；

B.20MΩ；

C.30MΩ；

D.中值电阻。

答案：D

56.D5JL04-G11056.通常接地电阻表的量程是按（　）的比例进行递减的。

A.1/10；

B.1/5；

C.1/100；

D.1/50。

答案：A

57.D5JL04-G11057.MG-29型钳形相位表表头显示的相位（　）。

A.是第一通道电量相对于第二通道电量的相位角；

B.是第二通道电量相对于第一通道电量的相位角；

C.具有随机性；

D.不能确定。

答案：B

58.D5JL04-G11058.在一般情况下，电压互感器一、二次电压和电流互感器一、二次电流各与相应匝数的关系是（　）。

A.成正比、成反比；

B.成正比、成正比；

C.成反比、成反比；

D.成反比、成正比。

答案：A

59.D5JL04-G11059.用两表跨相90°法测量三相功率，若两表读数之和为P1
 +P2
 ，则三相无功功率为（　）。

A.P1
 +P2
 ；

B.P1
 -P2
 ；

C.
 （P1
 +P2
 ）/2；

D.
 （P1
 +P2
 ）。

答案：C

60.D5JL04-G11060.绝缘电阻表测量机构为（　）。

A.磁电系流比计式；

B.电磁式；

C.电动式；

D.感应式。

答案：A

61.D5JL04-G11061.ZC-8型接地电阻表的测量机构为（　）。

A.电桥系；

B.流比计系；

C.补偿系；

D.整流系。

答案：C

62.D5JL04-G11062.负控终端在守候状态下（不与主站通信），终端消耗的功率不应大于（　）。

A.10VA；

B.15VA；

C.20VA；

D.30VA。

答案：C

63.D5JL04-G11063.配变终端单元交流电压回路每相的功率消耗不应大于（　）。

A.0.5VA；

B.1VA；

C.1.5VA；

D.2VA。

答案：C

64.D5JL04-G11064.负控装置、电能量采集装置采集电能表数据的周期一般默认为（　）。

A.15min；

B.30min；

C.45min；

D.60min。

答案：A

65.D5JL04-G11065.最大需量是指用户1个月中每一个固定时段的（　）的最大指示值。

A.最大功率；

B.平均有功功率；

C.最大平均功率；

D.最大负荷。

答案：B

66.D5JL04-G11066.表示有功电能表常数的方法正确的是（　）。

A.r（imp）/kWh；

B.r/kWh（imp）；

C.r（imp）/kvarh；

D.r/kvarh（imp）。

答案：A

67.D5JL04-G11067.0.2级电流互感器的比差修约间隔为0.02%，角差修约间隔为（　）。

A.4′；

B.3′；

C.2′；

D.1′。

答案：D

68.D5JL04-G11068.JJG 596—1999《电子式电能表检定规程》规定多功能电子式电能表日记时误差的化整间距为（　）。

A.0.1s；

B.0.5s；

C.0，05s；

D.0.01s。

答案：D

69.D5JL04-G11069.JJG 596—1999《电子式电能表检定规程》规定多功能电子式电能表时段投切误差误差的化整间距为（　）。

A.0.1s；

B.0.5s；

C.1s；

D.1.5s。

答案：C

70.D5JL04-G11070.《供电营业规则》规定客户用电容量在100kW及以下或需用变压器容量在50kVA及以下者可以采用（　）供电。

A.低压单相；

B.低压三相四线制；C.10kV；

D.10kV以上。

答案：B

71.D5JL04-G11071.一般情况下选择供电电源应采取就近供电的方法，因为供电距离越近，给用户供电的（　）越容易得到保障。

A.接电；

B.供电可靠性；

C.电压质量；

D.电力负荷。

答案：C

72.D5JL04-G11072.当发现有人触电时，首要工作是（　）。

A.迅速通知医院；

B.迅速脱离电源；

C.迅速做人工呼吸；

D.迅速通知供电部门。

答案：B

73.D5JL04-G11073.客户使用的电力电量，以（　）依法认可的用电计量装置的记录为准。

A.计量检定机构；

B.电力管理部门；

C.产品质量监督部门；

D.价格管理部门。

答案：A

74.D5JL04-G11074.若用户擅自使用已报暂停的电气设备，称为（　）。

A.窃电；

B.违约用电；

C.正常用电；

D.计划外用电。

答案：B

75.D5JL04-G11075.中华人民共和国强制检定工作计量器具目录中，在电能计量方面（　）设备被列入了强制检定目录。

A.电能表；

B.电能表、互感器；

C.互感器；

D.失压计时仪。

答案：B

76.D5JL04-G11076.用户应当安装用电计量装置。用户使用的电力电量，以（　）为准。

A.用电计量装置的记录；

B.用户购买的用电计量装置的记录；

C.计量检定机构依法认可的用电计量装置的记录；

D.以上记录均可以。

答案：C

77.D5JL04-G11077.电能表启动试验时，启动功率的监视示值误差不能超过（　）。

A.±3%；

B.±5%；

C.±10%；

D.±15%。

答案：B

78.D5JL04-G11078.电能表额定最大电流是（　）。

A.能满足其制造标准规定的准确度的最大电流值；

B.能满足各项技术要求的最大电流；

C.能满足各项技术要求的电流；

D.能满足其制造标准规定准确度的电流。

答案：A

79.D5JL04-G11079.使用电流互感器和电压互感器时，其二次绕组应分别（　）接入被测电路之中。

A.串联、并联；

B.并联、串联；

C.串联、串联；

D.并联、并联。

答案：A

80.D5JL04-G11080.机电式电能表全负荷误差调整，应在（　）条件下进行。

A.额定电压、最大电流、功率因数为1.0；

B.额定电压、标定电流、功率因数为1.0；

C.额定电压、最大电流、功率因数为0.5；

D.额定电压、标定电流、功率因数为0.5。

答案：B

81.D5JL04-G1081.一只电能表的型号是DSSD331型，这只电能表是（　）。

A.三相三线制电子式多功能电能表；

B.三相预付费电能表；

C.三相最大需量表；

D.三相三线制复费率电能表。

答案：A

82.D5JL04-G11082.电子式电能表高温试验中的高温是指（　）℃±2℃。

A.40；

B.50；

C.60；

D.70。

答案：D

83.D5JL04-G11083.根据JJG 1021—2007《电力互感器检定规程》的规定，额定二次电流为5A的电流互感器，其下限负荷按（　）VA选取。

A.3.75；

B.3.0；

C.2.5；

D.2.0。

答案：A

84.D5JL04-G11084.一般电流互感器产生误差的主要原因是存在（　）。

A.容性泄漏电流；

B.负荷电流；

C.励磁电流；

D.阻抗电流。

答案：C

85.D5JL04-G11085.对于一般电流互感器，随着二次负荷阻抗的增大，其误差变化趋向为（　）。

A.比差和角差均往正方向变化；

B.比差和角差均往正方负变化；

C.比差正方向变化而角差往正方负变化；

D.比差负方向变化而角差往正方负变化。

答案：D

86.D5JL04-G11086.在二次连接导线长度、截面积相同的情况下，互感器二次电流为1A时，二次负荷伏安值为额定二次电流5A的（　）。

A.1/5；

B.1/25；

C.5倍；

D.25倍。

答案：B

87.D5JL04-G11087.下列计量单位名称中，不是国际单位制单位名称，但属于国家法定计量单位名称的是（　）。

A.安培；

B.摄氏度；

C.吨；

D.米。

答案：C

88.D5JL04-G11088.已知12.346，数字修约的间距为0.1，修约数应为（　）。

A.12.4；

B.12.3；

C.12.35；

D.12。

答案：B

89.D5JL04-G11089.下列单位符号中，目前不允许使用的是（　）。

A.kV；

B.VA；

C.vsr；

D.kWh。

答案：C

90.D5JL04-G11090.继电保护的“三误”是指（　）。

A.误接线、误碰、误整定；

B.误试验、误碰、误整定；

C.误接线、误碰、误调整；

D.误试验、误碰、误调整。

答案：A

91.D5JL04-G11091.变压器气体保护动作原因是变压器（　）。

A.内部故障；

B.套管故障；

C.电压过高；

D.主变压器到电流互感器之间的设备故障。

答案：A

92.D5JL04-G11092.机电式电能表的转盘平面应与永久磁钢的磁极端面（　），且位置要适中。

A.垂直；

B.相连；

C.重合；

D.平行。

答案：D

93.D5JL04-G11093.DTSD3000电能表是（　）。

A.单相电子式电能表；

B.三线三相多功能电子式电能表；

C.三相四线机电式电能表；

D.三相四线多功能电子式电能表。

答案：D

94.D5JL04-G11094.DL/T 448—2000《电能计量装置技术管理规程》规定，第I类电能计量装置的有功、无功电能表与测量用互感器的准确度等级应分别为（　）。

A.0.5S级、1.0级、0.5级；

B.0.2S级或0.5S级、2.0级、0.2S级或0.2级；

C.0.5级、3.0级、0.2级；

D.0.5级、2.0级、0.2级或0.5级。

答案：B

95.D5JL04-G11095.电流互感器一次安匝数（　）二次安匝数。

A.大于；

B.等于；

C.小于；

D.约等于。

答案：D

96.D5JL04-G11096.互感器的标准器在检定周期内的误差变化，不得大于其允许误差的（　）。

A.1/3；

B.1/4；

C.1/5；

D.1/10。

答案：A

97.D5JL04-G11097.标准电流互感器应比被检互感器高两个准确度级别，其实际误差应不大于被检电流互感器误差限值的（　）。

A.1/3；

B.1/5；

C.1/10；

D.1/20。

答案：B

98.D5JL04-G11098.在现场测定电能表基本误差时，若负荷电流低于被检电能表基本电流的（　）时，不宜进行误差测量。

A.2%；

B.10%；

C.5%；

D.1/3。

答案：B

99.D5JL04-G11099.一般对新装或改装、重接二次回路后的电能计量装置都必须先进行（　）。

A.带电接线检查；

B.停电接线检查；

C.现场试运行；

D.基本误差测试验。

答案：B

100.D5JL04-G11100.整体式电能计量柜的测量专用电压互感器应为（　）。

A.2台接成Vv形组合接线；

B.3台接成Yy形组合接线；

C.3台接成Y0y0组合接线；

D.3相五柱整体式。

答案：A

101.D5JL04-G11101.下列说法中，正确的是（　）。

A.电能表采用经电压、电流互感器接入方式时，电流、电压互感器的二次侧必须分别接地；

B.电能表采用直接接入方式时，需增加连接导线的数量；

C.电能表采用直接接入方式时，电流、电压互感器二次侧应接地；

D.电能表采用经电压、电流互感器接入方式时，电能表电流与电压连片应连接。

答案：A

102.D5JL04-G11102.中性点有效接地的高压三相三线电路中，应采用（　）电能表。

A.三相三线；

B.三相四线；

C.A、B均可；

D.高精度的三相三线。

答案：B

103.D5JL04-G11103.用直流法检查电压互感器的极性时，直流电流表应接在电压互感器的（　）。

A.高压侧；

B.低压侧；

C.高、低压侧均可；

D.接地侧。

答案：A

104.D5JL04-G11104.检定0.5级电能表应采用（　）级的检定装置。

A.0.05；

B.0.1；

C.0.2；

D.0.03。

答案：B

105.D5JL04-G11105.电子式电能表做潜动试验时，在（　）条件下进行。

A.电压回路加参比电压、电流回路无电流、功率因数为1.0；

B.电压回路加参比电压、电流回路无电流、功率因数为0.5；

C.电压回路无电压、电流回路额定电流、功率因数为1.0；

D.电压回路无电压、电流回路额定电流、功率因数为0.5。

答案：A

106.D5JL04-G11106.使用中的0.2级检定装置的检定周期不得超过（　）。

A.1年；

B.2年；

C.3年；

D.半年。

答案：B

107.D5JL04-G11107.TV二次回路导线是根据（　）选择截面积的。

A.压降；

B.电压；

C.TV容量；

D.回路电流；

E.回路阻抗。

答案：A

108.D5JL04-G11108.TV计量二次回路宜采用专用回路，且（　）。

A.宜采用专用绕组；

B.中性线应独立；

C.可以与其他回路共用中性线；

D.以上方法均可以。

答案：B

109.D5JL04-G11109.计量装置中TA二次回路宜采用分相接法，且（　）。

A.绕组应采用专用绕组；

B.回路宜采用星形接线；

C.回路宜采用三角形接线；

D.可以与其他回路共用绕组。

答案：A

110.D5JL04-G11110.TV计量二次回路应一点接地、减少节点，可提高可靠性，（　）。

A.中性线可以装设熔丝；

B.中性线不可装设熔丝；

C.不应装设隔离开关辅助触点；

D.可装设隔离开关辅助触点。

答案：C

111.D5JL04-G11111.当电压互感器一、二次绕组匝数增大时，其误差的变化是（　）。

A.增大；

B.减小；

C.不变；

D.不定。

答案：A

112.D5JL04-G11112.在额定频率、额定功率因数及二次负荷为额定值的（　）之间的任一数值内，测量用电压互感器的误差不得超过规程规定的误差限值。

A.20%～100%；

B.25%～100%；

C.20%～120%；

D.25%～120%。

答案：B

113.D5JL04-G11113.在带电的电流互感器二次回路上工作，可以（　）。

A.将互感器二次侧开路；

B.用短路匝或短路片将二次回路短路；

C.将二次回路永久接地点断开；

D.在电能表和互感器二次回路间进行工作。

答案：B

114.D5JL04-G11114.电流互感器二次回路的连接导线，至少应不小于（　）mm2
 。

A.5；

B.4；

C.3；

D.2。

答案：B

115.D5JL04-G11115.35kV电能计量柜电压互感器的二次应采用（　）。

A.2台接成Vv形接线；

B.3台接成Yy形接线；

C.3台接成YNyn形接线；

D.3台接成Dd形接线。

答案：A

116.D5JL04-G11116.互感器实际二次负荷应在（　）额定二次负荷范围内。

A.25%～100%；

B.20%～100%；

C.15%～100%；

D.10%～100%。

答案：A

117.D5JL04-G11117.电能计量二次回路的连接件、接线盒导电部分应采用（　）。

A.镀锌铁材；

B.铜材；

C.铝材；

D.合金材料。

答案：B

118.D5JL04-G11118.对于35kV及以上电压互感器二次回路的电压降，至少每（　）进行一次现场检验。

A.1年；

B.2年；

C.3年；

D.4年。

答案：B

119.D5JL04-G11119.运行中的电流互感器开路时，最重要的是会造成（　），危及人生和设备安全。

A.二次侧产生波形尖锐、峰值相当高的电压；

B.一次侧产生波形尖锐、峰值相当高的电压；

C.一次侧电流剧增，绕组损坏；

D.励磁电流减少，铁芯损坏。

答案：A

120.D5JL04-G11120.使用电压互感器时，高压互感器二次侧（　）接地。

A.必须；

B.不能；

C.任意；

D.仅35kV及以上系统必须。

答案：A

121.D5JL04-G11121.使用电流互感器和电压互感器时，其二次绕组应分别（　）接入被测电路中。

A.串联、并联；

B.并联、串联；

C.串联、串联；

D.并联、并联。

答案：A

122.D5JL04-G11122.电流互感器二次负荷阻抗的幅值增大时，（　）。

A.比差正向增加，角差正向增加；

B.比差负向增加，角差正向增加；

C.比差正向增加，角差负向增加；

D.比差负向增加，角差负向增加。

答案：B

123.D5JL04-G11123.电流互感器二次电流和一次电流的关系是（　）。

A.随着一次电流的大小而变化；

B.随着二次电流的大小而变化；

C.保持恒定不变；

D.以上都不对。

答案：A

124.D5JL04-G11124.电流互感器都按减极性设计，也就是说电流互感器的一、二次电流方向（　）。

A.相同；

B.相反；

C.与此无关；

D.不正确。

答案：B

125.D5JL04-G11125.35kV计量用电压互感器的一次侧（　）。

A.可不装设熔断器；

B.可以装设熔断器；

C.35kV以上的必须装设熔断器；

D.熔断器装与不装均可。

答案：B

126.D5JL04-G11126.电压互感器正常运行时，二次回路的相间电压是（　）。

A.57.7V；

B.100V；

C.173V；

D.不能确定。

答案：B

127.D5JL04-G11127.测量绝缘电阻使用的仪表是（　）。

A.接地电阻测试仪；

B.绝缘电阻表；

C.万用表；

D.功率表。

答案：B

128.D5JL04-G11128.钳形电流表使用完后，应将量程开关挡位放在（　）。

A.最高挡；

B.最低挡；

C.中间挡；

D.任意挡。

答案：A

129.D5JL04-G11129.可用（　）测量中小型变压器高压绕组的直流电阻。

A.万用表；

B.绝缘电阻表；

C.单臂电桥；

D.双臂电桥。

答案：C

130.D5JL04-G11130.被测量的电流是0.45A左右，为使测量结果更准确些，应选用（　）电流表。

A.上量限为5A的0.1级；

B.上量限为0.5A的0.5级；

C.上量限为2A的0.1级；

D.上量限为2A的0.2级。

答案：B

131.D5JL04-G11131.DVM的测量范围是指（　）被测量的范围。

A.测量能够达到；

B.最高量程挡能够达到；

C.基本量程挡能够达到；

D.最低量程挡能够达到。

答案：A

132.D5JL04-G11132.绝缘电阻表手摇发电机的电压与（　）成正比关系。

A.转子的旋转速度；

B.永久磁铁的磁场强度；

C.绕组的匝数；

D.永久磁铁的磁场强度、转子的旋转速度和绕组的匝数三者。

答案：D

133.D5JL04-G11133.电力部门电测计量专业列入强制检定工作计量器具目录的常用工作计量器具，没有（　）。

A.电能表；

B.测量用互感器；

C.指示仪表；

D.绝缘电阻、接地电阻测量仪。

答案：C

134.D5JL04-G11134.用钳形电流表测量电流互感器Vv接线时，Ia
 和Ic
 电流值相近，而Ia
 和Ic
 两相电流合并后测试值为单独测试时电流的1.732倍，则说明（　）。

A.有一相电流互感器的极性接反；

B.有两相电流互感器的极性接反；

C.有一相电流互感器断线；

D.有两相电流互感器断线。

答案：A

135.D5JL04-G11135.电能表与负控装置、低压集中抄表器、电能量采集装置之间的数据传输通常是通过（　）来实现的。

A.红外口；

B.485口；

C.电力载波；

D.电源线。

答案：B

136.D5JL04-G11136.负控装置原则上应安装在电能表的（　）。

A.前端；

B.后端；

C.前端、后端都一样；

D.无要求。

答案：A

137.D5JL04-G11137.为了保证电能量采集装置能采集到电能表的数据，在采集装置里除应设置电能表地址码、通信规约外，还应设置电能表的（　）。

A.型号；

B.精度；

C.波特率；

D.常数。

答案：C

138.D5JL04-G11138.JJG 307—2006《机电式交流电能表检定规程》规定，机电式电能表在电流线路无电流，各电源线路加80%～110%的参比电压条件下，转盘转动少于（　），则潜动合格。

A.3转；

B.1转；

C.2转；

D.4转。

答案：B

139.D5JL04-G11139.JJG 307—2006《机电式交流电能表检定规程》规定，机电式电能表参比频率、参比电压和功率因数为1.0（对有功表）时，对电流线路通以规定的启动电流，转盘连续转动不少于（　）则启动合格。

A.1转；

B.2转；

C.3转；

D.5转。

答案：A

140.D5JL04-G11140.JJG 307—2006《机电式交流电能表检定规程》规定，在对机电式电能表做耐压试验前，可用1000V绝缘电阻表测量电压电流线路对地、不相连接的电压线路与电流线路之间的绝缘电阻，其值不应小于（　），否则不宜进行耐压试验。

A.3MΩ；

B.4MΩ；

C.5MΩ；

D.6MΩ。

答案：C

141.D5JL04-G111411.《中华人民共和国安全生产法》所确立的安全生产监督管理法律制度，充分体现了（　）的宗旨。

A.综合治理；

B.联合执法；

C.综合监管；

D.强化监管。

答案：A

142.D5JL04-G11142.绝缘电阻表的测量机构为（　）。

A.磁电系流比计式；

B.电磁式；

C.电动式；

D.感应式。

答案：A

143.D5JL04-G11143.ZC-8型接地电阻表的测量机构为（　）。

A.电桥系；

B.流比计系；

C.补偿系；

D.整流系。

答案：C

144.D5JL04-G11144.目前，我国实行安全生产行政首长负责制，但承担安全生产主体责任的是（　）。

A.生产经营单位；

B.生产经营单位主要负责人；

C.地方人民政府负责人；

D.安全生产监督管理部门。

答案：B

145.D5JL04-G11145.依据《中华人民共和国安全生产法》的规定，事故调查处理应当遵循（　）的原则，及时、准确地查清事故原因，查清事故性质和责任，总结事故教训，提出整改措施，并对事故责任者提出处理意见。

A.两级处理、属地管辖；

B.严肃认真、宽严相济；

C.实事求是、尊重科学；

D.统筹兼顾、高效协调。

答案：C

146.D5JL04-G11146.依据《中华人民共和国安全生产法》的规定，由（　）依法对负有安全生产监督管理职责的部门及其工作人员履行安全生产监督管理职责实施监察，发现违法违纪的，依法处理。

A.纪检机关；

B.监察机关；

C.检察机关；

D.司法机关。

答案：B

147.D5JL04-G11147.依据《中华人民共和国安全生产法》的规定，生产经营单位应当按照国家有关规定将本单位重大危险源及有关安全措施、应急措施报（　）备案。

A.有关地方人民政府公安部门；

B.有关地方人民政府劳动管理部门；

C.有关地方人民政府负责安全生产监督管理的部门和有关部门；

D.有关地方人民政府公安部门和安全生产监督管理部门。

答案：C

148.D5JL04-G11148.以下需要重新申请《制造计量器具许可证》的是（　）。

A.产品结构发生重大变化；

B.已有许可证，改异地生产；

C.一个取得许可证的企业法人分几个法人，每个法人又单独生产同一种计量器具的；

D.以上均需要重新申请。

答案：D

149.D5JL04-G11149.功率因数表的指针与动圈的平面通常都有一个很小的夹角，这是为了（　）。

A.增加转矩；

B.改善刻度特性；

C.提高测量准确度；

D.扩展测量范围。

答案：B

150.D5JL04-G11150.对计量纠纷进行仲裁检定是由（　）。

A.发生计量纠纷单位的上级计量检定机构进行；

B.县级以上人民政府计量行政部门指定的有关计量机构进行；

C.计量纠纷双方均认可的有关计量检定机构进行；

D.发生计量纠纷的最高计量检定机构。

答案：B

151.D5JL04-G11151.根据计量法的规定，进口的计量器具，必须经（　）以上人民政府计量行政部门检定合格后，方可销售。

A.县级；

B.地市级；

C.市级；

D.省级。

答案：D

152.D5JL04-G11152.经考核合格投入使用的计量标准，由（　）负责监督使用。

A.主持考核的政府计量行政部门；

B.省级人民政府计量行政部门；

C.国务院计量行政部门；

D.县级人民政府计量行政部门。

答案：A

153.D5JL04-G11153.检定0.2级变送器的检定装置中标准允许的测量误差应不超过（　）。

A.±0.2%；

B.±0.1%；

C.±0.05%；

D.±0.01%。

答案：C

154.D5JL04-G11154.实际用以检定计量标准的计量器具是（　）。

A.计量基准；

B.副基准；

C.工作基准；

D.参考基准。

答案：C

155.D5JL04-G11155.计量检定应遵循的原则是（　）。

A.统一准确；

B.经济合理、就近就地；

C.严格执行计量检定规程；

D.严格执行量值溯源图。

答案：B

156.D5JL04-G11156.计量标准器具是指（　）。

A.标准低于计量基准的计量器具；

B.用以检定其他计量标准的计量器具；

C.准确度低于计量基准、用于检定其他计量标准或工作的计量器具；

D.用于检定工作计量器具的计量器具。

答案：C

157.D5JL04-G11157.计量基准由（　）根据国民经济发展和科学技术进步的需要。统一规划，组织建立。

A.国务院主管部门；

B.国务院计量行政部门；

C.省级人民政府计量行政部门；

D.地市级人民政府计量行政部门。

答案：B

158.D5JL04-G11158.对危害供电、用电安全和扰乱供电、用电秩序的，（　）有权制止。

A.政府机关；

B.公安机关；

C.供电企业；

D.电力管理部门。

答案：C

159.D5JL04-G11159.供电企业因供电设施检修，依法限电，或者用户违法用电等原因，需要中断供电时，供电企业应当按照国家有关规定（　）用户。

A.事先通知；

B.事后通知；

C.在中断供电的同时告知；

D.在中断供电后告知。

答案：A

160.D5JL04-G11160.对于供用电合同的履行地点，如果当事人没有约定的应当以（　）为履行地点。

A.供电设施的产权分界处；

B.进户线端；

C.受电装置；

D.变电设施。

答案：A

161.D5JL04-G11161.《电业安全工作规程》考试（　）一次。

A.3个月；

B.半年；

C.每年；

D.2年。

答案：C

162.D5JL04-G11162.《供电营业规则》第23条规定：对用电客户减容期限的规定是（　）。

A.最短期限不得少于6个月，最长期限不得超过2年；

B.最短期限不得少于1年，最长期限不得超过2年；

C.最短期限不得少于6个月，最长期限不得超过1年；

D.最短期限不得少于1年，最长期限不得超过3年。

答案：A

163.D5JL04-G11163.《供电营业规则》第24条规定：客户办理暂停，须在（　）天前向供电企业提出申请。

A.3天；

B.5天；

C.7天；

D.10天。

答案：B

164.D5JL04-G11164.以下哪项不是国家对电力供应和使用的管理原则（　）。

A.安全用电；

B.绿色用电；

C.节约用电；

D.计划用电。

答案：D

165.D5JL04-G11165.违约责任是一种（　）法律责任。

A.合同；

B.侵权；

C.欺诈；

D.刑事。

答案：A

166.D5JL04-G11166.被电击的人能否获救，关键在于（　）。

A.触电的方式；

B.人体电阻的大小；

C.触电电压的高低；

D.能否尽快脱离电源和施行紧急救护。

答案：D

167.D5JL04-G11167.供电企业对查获的窃电者，应予以制止并可当场中止供电。窃电者应按所窃电量补交电费，并承担补交电费（　）倍的违

约使用电费。

A.1；

B.2；

C.3；

D.4。

答案：C

168.D5JL04-G11168.窃电时间无法查明时，窃电日数至少以（　）天计算，每日窃电时间：电力用户按12小时计算照明用户按6小时计算。

A.60；

B.90；

C.120；

D.180。

答案：D

169.D5JL04-G11169.在电力系统正常状况下，供电企业供到用户受电端的10kV及以下三相电压的允许偏差为额定值的（　）。

A.±3%；

B.±5%；

C.±7%；

D.±10%。

答案：C

170.D5JL04-G11170.因供电设施计划检修需要停电时，应提前（　）天通知用户或进行公告。

A.5；

B.7；

C.10；

D.15。

答案：B

171.D5JL04-G11171.根据《电力生产事故调查规程》，特大人身伤亡事故是指一次死亡（　）的事故。

A.3人；

B.5人；

C.7人；

D.10人及以上。

答案：D

172.D5JL04-G11172.电力监管机构应当指导电力企业电力（　）建设，完善应急物资储备制度。

A.应急救援队伍；

B.应急组织力量；

C.应急组织体系；

D.应急预案。

答案：A

173.D5JL04-G11173.参与事故调查的人员在事故调查中对事故调查工作不负责任，致使事故调查工作出现重大（　）的，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

A.漏洞；

B.疏漏；

C.疏忽；

D.疑点。

答案：B

174.D5JL04-G11174.乡（镇）人民政府、街道办事处应协助县级以上人民政府做好（　）。

A.电力队伍建设；

B.电力设施保护工作；

C.电能保护工作；

D.电力设施和电能保护工作。

答案：D

175.D5JL04-G11175.《居民用户家用电器损坏处理办法》中规定：在理赔处理中，供电企业与受害居民用户因赔偿问题达不成协议的，应首先由（　）调解。

A.县级以上电力管理部门；

B.县级以上司法机关；

C.市级以上电力管理部门；

D.市级以上司法机关。

答案：B

176.D5JL04-G11176.从家用电器损坏之日起（　）日内，受害居民客户未向供电企业投诉并提出索赔要求的，即视为受害者已自动放弃索赔权。

A.3；

B.7；

C.9；

D.10。

答案：B

177.D5JL04-G11177.（　）违反供用电合同，给对方造成损失的，应依法承担赔偿责任。

A.电力企业；

B.用户；

C.电力企业或用户；

D.第三者。

答案：C

178.D5JL04-G11178.违反《电力设施保护条例》规定，危害发电设施、变电设施和电力线路设施的，由电力管理部门责令改正拒不改正的，处1000元以上、（　）元以下罚款。

A.2000；

B.3000；

C.5000；

D.10 000。

答案：D

179.D5JL04-G11179.计量检定机构或者校准机构应当在接到送检计量器具之日起（　）日内完成检定、校准工作，确需延长时间的，应当向送检者说明原因。

A.5；

B.7；

C.10；

D.15。

答案：D

180.D5JL04-G11180.被电击的人能否获救，关键在于（　）。

A.触电方式；

B.人体电阻的大小；

C.触电电压的高低；

D.能否尽快脱离电源和施行紧急救护。

答案：D


二、多项选择：D5JL04-G12001～D5JL04-G12045（每小题2分）


1.D5JL04-G12001.电流互感器的作用是（　）。

A.避免测量仪表和工作人员与高压回路直接接触，保证人员和设备安全；

B.使测量仪表小型化、标准化，还可利用其扩大表计的测量范围；

C.为变电站内保护、测量、计量、通信仪器提供可靠的电源保障；

D.提高仪表测量的准确度。

答案：ABD

2.D5JL04-G12002.对称三相电路的功率因数角可以是（　）。

A.线电压与线电流的夹角；

B.相电压与对应相电流的夹角；

C.三相负荷阻抗角之和；

D.一相负荷的阻抗角。

答案：BD

3.D5JL04-G12003.所谓三相对称负荷是指（　）。

A.三相的负荷阻抗值相等；

B.三相的负荷阻抗角相等；

C.三相的负荷阻抗值相等，三相的负荷阻抗角也相等；

D.三相的负荷复数阻抗相等。

答案：CD

4.D5JL04-G12004.下列属于变压器主保护的有（　）。

A.比差保护；

B.气体保护；

C.过电流方向保护；

D.零序电流保护；

E.差动速断保护。

答案：ABE

5.D5JL04-G12005.用“六角图”法判断计量装

置接线的正确性，必需满足的条件是（　）。

A.负荷电流、电压、功率因数基本稳定；

B.功率因数为0.5～1.0（感性）；

C.三相电流、电压基本对称；

D.功率因数值范围大致确定。

答案：AC

6.D5JL04-G119006.电能计量装置装表接线时，必须遵守以下接线原则（　）。

A.单相电能表必须将相线接入电流线圈；

B.三相电能表必须按正相序接线；

C.三相四线电能表必须接零线；

D.进表导线与电能表接线端钮应为同种导体。

答案：ABCD

7.D5JL04-G12007.互感器验收时，应进行的检查项目有（　）。

A.外观应完整无缺陷；

B.绕组绝缘应完好，连接应正确、紧固；

C.油浸式互感器应无渗油，油位指示应正常；

D.内部应清洁，无油垢杂物；

E.保护间隙的距离应符合规定；

F.油漆应完整，相色应正确；

G.穿心螺钉应绝缘良好；

H.接地应良好。

答案：ACEFH

8.D5JL04-G12008.电能计量装置在投运前应进行全面的验收，验收的项目及内容有（　）。

A.技术资料；

B.现场施工图纸；

C.验收试验；

D.电能表、互感器现场检验。

答案：AD

9.D5JL04-G12009.新安装的电能计量装置，需现场进行检查的项目有（　）。

A.计量方式正确性的检查；

B.一次与二次接线正确性的检查；

C.倍率的核对；

D.电能表校验合格证的核对。

答案：ABCD

10.D5JL04-G12010.计量器具包括（　）。

A.量值器具；

B.计量基准器具；

C.计量标准器具；

D.工作计量器具。

答案：BCD

11.D5JL04-G12011.电压互感器二次回路中，（　）不应该装有自动空气开关或熔断器。

A.A相电压；

B.B相电压；

C.C相电压；

D.开口电压；

E.N600。

答案：DE

12.D5JL04-G12012.电流互感器二次回路接地点的不正确设置方式有（　）。

A.每只电流互感器二次回路必须有一个单独的接地点；

B.所有电流互感器二次回路的接地点均设置在电流互感器端子箱内；

C.电流互感器的二次侧只允许有一个接地点，对于多组电流互感器相互有联系的二次回路接地点应设在保护屏上；

D.电流互感器二次回路分别在端子箱和保护屏上接地。

答案：ABD

13.D5JL04-G12013.对称三相电流 
 连接时，线电压为相电压的（　）倍，线电压相位超前相电压（　）度。

A.
 ；

B.30；

C


D.60。

答案：AB

14.D5JL04-G12014.计量自动化系统需要做好以下（　）工作。

A.将终端档案与系统档案正确对应；

B.将终端安装客户计量信息正确完整地录入系统；

C.将终端端口号和主站IP正确录入终端；

D.将终端编码按要求进行编制，安装档案做好完整统计。

答案：ABCD

15.D5JL04-G12015.计量检定人员的职责（　）。

A.正确使用计量基准或计量标准，并负责维护、保养，使其保持良好的技术状况；

B.执行计量技术法规，进行计量检定工作；

C.保证计量检定原始数据和有关技术资料的完整；

D.承办政府计量行政部门委托的有关任务。

答案：ABCD

16.D5JL04-G12016.电力系统输出电能时，不可避免的要产生电能损耗，主要包括（　）。

A.用户窃电；

B.输电设备损耗；

C.输电线路损耗；

D.变压器损耗。

答案：BCD

17.D5JL04-G12017.互感器根据使用地点的不同可分为（　）。

A.户内式；

B.户外式；

C.独立式；

D.套管式。

答案：ABCD

18.D5JL04-G12018.电力系统的运行方式有（　）。

A.中性点不接地；

B.中性点经消弧线圈接地；

C.中性点间歇接地；

D.中性点直接接地。

答案：ABD

19.D5JL04-G12019.采用以下（　）办法可帮助用户提高功率因数。

A.减少大马拉小车现象，提高设备效率；

B.调整负荷，提高设备利用率；

C.利用新技术，加强设备维护；

D.加装补偿装置。

答案：ABCD

20.D5JL04-G12020.运行中的电能计量装置按其所计电能量的多少和计量对象的重要程度可分为

5类，其中Ⅱ类电能计量装置指（　）。

A.月平均用电量为100万kWh及以上的高压计费用户的电能计量装置；

B.变压器容量为3150kVA及以上的高压计费用户的电能计量装置；

C.100MW及以上发电机的电能计量装置；

D.电网经营企业之间的电量交换点的电能计量装置；

E.省级电网经营企业与其供电企业的供电关口计量点的电能计量装置；

F.供电企业之间的电量交换点的电能计量装置。

答案：ACF

21.D5JL04-G12021.影响电压质量的主要因素有（　）。

A.供电距离超过合理的供电半径；

B.电力系统发电能力不足，既缺有功功率，更缺无功功率；

C.电网和用户无功补偿容量不足，用户功率因数过低；

D.线路导线截面积选择不当，过负荷运行，电压损失过大。

答案：ABCD

22.D5JL04-G12022.计量装置的接线，其中电流连接线方式是（　）电压接线方式是（　）。

A.串联；

B.并联；

C.混联；

D.星型接线。

答案：AB

23.D5JL04-G12023.在电能表联合接线时选用联合接线盒的主要因素是（　）

A.能使现场实负荷检表和带电状态下拆表、装表更加方便；

B.能有效防止操作过程中电流二次回路的开路和电压二次回路的短路；

C.能方便地解决表计封印难的问题；

D.为发现错误接线后修正表计接线提供操作平台。

答案：AB

24.D5JL04-G12024.在三相四线制电路中（　）。

A.中性线电流必等于零；

B.中性线电流等于三个相电流的相量和；

C.若三相电源和负荷都对称，负荷上相电压的相量和必等于零；

D.因为有中性线，三个线电压的相量和不为零。

答案：BC

25.D5JL04-G12025.电能表检定装置的准确度反映了各类误差的综合，包括装置的（　）。

A.基本误差；

B.随机误差；

C.系统误差；

D.综合误差。

答案：BC

26.D5JL04-G12026.35kV变电站主变压器配置的主保护有（　）。

A.差动保护；

B.气体保护；

C.过电流保护；

D.速断保护。

答案：ABCD

27.D5JL04-G12027.继电保护应具有（　）

特性。

A.选择性；

B.经济性；

C.可靠性；

D.灵敏性。

答案：ACD

28.D5JL04-G120128.电子式多功能电能表的主要功能有（　）。

A.电量计量功能；

B.需量功能；

C.事件记录功能；

D.实时监视功能。

答案：ABCD

29.D5JL04-G12029.减小电压互感器的二次导线电压降应采取（　）措施。

A.敷设电能表专用的二次回路；

B.增大导线截面积；

C.减少转换过程的串接触点；

D.采用低功好电能表。

答案：ABCD

30.D5JL04-G12030.运行中电流互感器二次侧开路时，其感应电动势的大小与（　）有关。

A.一次电流；

B.二次电流；

C.电流互感器变比；

D.电流互感器励磁电流。

答案：ACD

31.D5JL04-G12031.减少电压互感器二次回路压降引起的计量误差的方法有（　）。

A.装设专用电压互感或专用绕组和专用电压互感器二次回路；

B.增大电压互感器二次导线截面积，减小触点接触电阻和采用就地计量方式；

C.采用二次回路压降补偿器；

D.采用无线传输的方式将电压信号传入电能表。

答案：ABC

32.D5JL04-G12032.电压互感器绕组匝数对误差的影响很大，当绕组匝数增大时，（　）。

A.空载电流增大；

B.一、二次绕组的内阻近似或正比地增大；

C.漏抗近似与绕组匝数的平方成正比地增大；

D.电压互感器负荷误差显著增大。

答案：BCD

33.D5JL04-G12033.电能计量装置投运前的验收试验内容包括（　）。

A.电流、电压互感器现场检验；

B.二次回路中间触点、熔断器、试验接线盒接触情况检查；

C.电流、电压互感器实际二次负荷及电压互感器二次回路电压降测量；

D.接线正确性检查。

答案：ABCD

34.D5JL04-G12034.电能计量装置综合误差包括电能表的误差、（　）和（　）3大部分。

A.互感器的合成误差；

B.操作步骤引起的误差；

C.标准装置引起的误差；

D.电压互感器二次回路压降引起的误差。

答案：AD

35.D5JL04-G12035.减少电能计量装置TV二次回路压降的措施有（　）。

A.加强TV二次回路的压降监督管理；

B.换用额定二次容量较大的电压互感器；

C.换用准确度等级较高的电压互感器；

D.降低温度；

E.加大二次导线的截面积或减小二次回路的长度；

F.敷设电能表专用的二次回路；

G.采用电压误差补偿器；

H.减少回路中的串接接点数。

答案：ACEFGH

36.D5JL04-G12036.依据《安全生产法》，生产经营单位与从业人员订立的劳动合同，应当载明有关（　）。

A.保障从业人员劳动安全的事项；

B.保障从业人员防止职业危害的事项；

C.保障从业人员接受教育培训的事项；

D.保障从业人员缴纳工伤社会保险费和获得民事赔偿的事项；

E.依法为从业人员办理工伤社会保险的事项。

答案：ABE

37.D5JL04-G12037.下列哪些是使用计量标准器具必须具备的条件（　）。

A.经国家鉴定合格；

B.具有正常工作所需要的环境条件；

C.具有称职的保存、维护、使用人员；

D.具有完善的管理制度。

答案：BCD

38.D5JL04-G12037.制造、修理的计量器具未经出厂检定或者经检定不合格而出厂的，可以进行哪些处罚？

A.责令其停止出厂；

B.没收全部违法所得；

C.情节严重的，可以并处三千元以下的罚款；

D.封存计量器具。

答案：ABC

39.D5JL04-G12039.对用于（　）方面的列入强制检定目录的工作计量器具，实行强制检定。

A.质量监督；

B.安全防护；

C.医疗卫生；

D.环境检测。

答案：BCD

40.D5JL04-G12040.事故发生后，电力企业和其他有关单位应当按照规定（　）报告事故情况，开展应急处置工作，防止事故扩大，减轻事故损害。

A.及时；

B.时间；

C.准确；

D.如实。

答案：AC

41.D5JL04-G12041.电业安全“三大敌人”是（　）。

A.违章；

B.大意；

C.麻痹；

D.不负责任。

答案：ACD

42.D5JL04-G12042.保证安全的技术措施是（　）。

A.停电；

B.验电；

C.装设接地线；

D.悬挂标示牌和装设遮栏。

答案：ABCD

43.D5JL04-G12043.心肺复苏法支持生命的三项

基本措施是（　）。

A.畅通气道；

B.口对口（鼻）人工呼吸；

C.胸外按压；

D.脱离电源。

答案：ABC

44.D5JL04-G12044.设备缺陷管理必须坚持的“三不放过”原则分别是（　）。

A.缺陷原因未查明不放过；

B.缺陷没有得到彻底处理不放过；

C.缺陷没有录入信息管理系统不放过；

D.同类设备同一原因的缺陷没有采取防范措施不放过。

答案：ABD

45.D5JL04-G12045.设备缺陷类别按照其严重程度分为（　）。

A.紧急缺陷；

B.严重缺陷；

C.重大缺陷；

D.一般缺陷。

答案：ACD


三、判断题：D5JL04-G13001～D5JL04-G13180


（每小题1分）

1.D5JL04-G13001.当任何标准与计量检定规程发生矛盾时，应以标准为准。

答案：×

2.D5JL04-G13002.计量检定必须按照国家计量检定系统表进行，必须执行计量检定规程。

答案：√

3.D5JL04-G13003.溯源性是指通过一条具有规定不确定度的不间断的比较链，使测量结果或测量标准值能够与规定参考标准联系起来的特性。

答案：√

4.D5JL04-G13004.校准是指为确定测量仪器或测量系统所指示的量值与对应的由标准所复现的量值之间关系的一组操作。

答案：×

5.D5JL04-G13005.实验标准偏差是指对同一被测量做若干次测量，表征测量结果分散性的量。

答案：√

6.D5JL04-G13006.测量准确度是表征测量结果与被测量之间一致程度的量。

答案：√

7.D5JL04-G13007.测量误差可分为系统误差、偶然误差和粗大误差3类。

答案：×

8.D5JL04-G13008.一只上限为5A的0.2级电流表，在参比条件下测量电流读数为2A时，其测量结果的最大可能误差是0.5%。

答案：√

9.D5JL04-G13009.当有效数字为三位时，电压10000V应记为1.00×104
 。

答案：√

10.D5JL04-G13010.重复性就是在相同条件下（相同方法、相同操作者、相同测量器具、相同地点、相同使用条件），在极短时间内对一个量多次测量所得结果的一致性。

答案：√

11.D5JL04-G13011.关于电阻率单位Ωm还可以用Ωm表示，但不能用mΩ表示。

答案：√

12.D5JL04-G13012.对计量纠纷进行仲裁检定是由发生计量纠纷单位的上级计量检定机构进行的。

答案：×

13.D5JL04-G13013.实行强制检定的计量器是指：用于贸易结算、安全防护、医疗卫生、环境监测方面的列入强制检定目录的工作计量器具。

答案：×

14.D5JL04-G13014.直流仪表检定装置的检定，主要是对补偿法和比较法两类检定装置的检定。

答案：√

15.D5JL04-G13015.交流仪表检定装置的允许误差是装置在额定工作条件下的由试验确定的所有部件的合成误差，其极限值应小于规定的1/5。

答案：×

16.D5JL04-G13016.计量标准的考核内容为计量标准器及配套设备、环境条件、人员、管理制度四方面。

答案：√

17.D5JL04-G13017.计量标准考核证书有效期满3个月，建标单位应当向主持考核的计量行政部门申请计量标准复查。

答案：×

18.D5JL04-G13018.电流互感器在运行时二次回路不允许开路，否则易引起高电压，危及人身与设备安全。

答案：√

19.D5JL04-G13019.电压二次回路的连接导线截面积应按允许的电压降计算确定，但至少不应小于2.5mm2
 。

答案：√

20.D5JL04-G13020.在电压二次回路断线时，相差高频保护会发生误动。

答案：×

21.D5JL04-G13021.电压二次回路断线时，高频闭锁距离保护会发生误动。

答案：√

22.D5JL04-G13022.相对于二次侧的负荷来说，电压互感器的一次内阻较大，可以认为电压互感器是一个电压源。

答案：×

23.D5JL04-G13023.相对于二次侧的负荷来说，电流互感器的一次内阻很小，可以认为是一个电流源。

答案：×

24.D5JL04-G13021.数字化变电站是应用IEC 61850进行建模和通信的变电站。

答案：√

25.D5JL04-G13025.在数字化变电站中，电气倒闸操作与常规变电站不一样。

答案：√

26.D5JL04-G13026.信息采集和处理是配网终端的基本功能之一。

答案：×

27.D5JL04-G13027.安装式电子式电能表校核常数通常采用计读脉冲数法、恒定负荷法和走字试验法。

答案：√

28.D5JL04-G13028.电压互感器的一次侧隔离断开后，其二次回路应有防止电压反馈的措施。

答案：×

29.D5JL04-G13029.高压电压互感器二次侧要有一点接地，金属外壳也要接地。

答案：√

30.D5JL04-G13030.所有电流互感器和电压互感器的二次绕组应有一点且仅有一点永久性的、可靠的保护接地。

答案：√

31.D5JL04-G13031.0.5级电子式多功能电能表电流线路视在功率消耗不应超过4VA。

答案：×

32.D5JL04-G13032.0.2级的电能表检定装置用于检定0.2级及以下的电能表。

答案：×

33.D5JL04-G13033.0.1级电能表标准装置中配套使用的标准电压、电流互感器的准确度等级应为0.01级。

答案：√

34.D5JL04-G13034.标准电能表电压接线时，必须注意每相电压的高低电位端。一般电压低端指的是电压为额定值时，其对地电势低的一端。

答案：√

35.D5JL04-G13035.按性质分，测量误差分为系统误差、随机误差和粗大误差三类。

答案：√

36.D5JL04-G13036.多功能电能表具有串行通信口的，在检定时应使用配套软件电表设置地址码，并对电表进行读写，验证通信功能。

答案：√

37.D5JL04-G13037.检定0.5级、2.0级电子式电能表时，电压对额定值的允许偏差分别为0.5%、1.0%。

答案：×

38.D5JL04-G13038.检定0.5级、2.0级电能表时，其环境温度与标准值偏差的允许值分别为±1℃、±2℃。

答案：×

39.D5JL04-G13039.一只0.5级电能表的检定证书上某一负荷的误差数据为0.30%，则其实测数据应在0.275%～0.325%范围内。

答案：√

40.D5JL04-G13040.0.2级电流互感器的比差修约间隔为0.02%，角差修约间隔为1′。

答案：√

41.D5JL04-G13041.标准电压互感器电压上升和下降时两次所测得的误差值之差应不大于其误差限值的1/5。

答案：√

42.D5JL04-G13042.测量用互感器可根据技术性能、使用的环境条件和频繁程度等因素，确定其检定周期，一般为5～10年。

答案：×

43.D5JL04-G13043.互感器误差测量装置，由存在于工作场所周围与检定工作无关的电磁场所引起的测量误差，不得大于被检互感器误差限值的1/10。

答案：×

44.D5JL04-G13044.电流互感器正常运行时，一次侧电流应尽量为额定电流的2/3左右，至少不得低于1/3。

答案：√

45.D5JL04-G13045.当三相电流不平衡时，用三相三线计量方式会造成电能计量误差，必须用三相四线计量方式。

答案：√

46.D5JL04-G13045.互感器实际二次负荷应为25%～100%额定二次负荷，电压互感器额定二次功率因数应与实际二次负荷的功率因数接近。

答案：√

47.D5JL04-G13047.电流互感器的额定一次电流，应保证其在正常运行时的实际负荷电流达到额定值的60%左右，至少应不小于25%。

答案：×

48.D5JL04-G13048发电厂和220kV及以上变电站母线的电量不平衡率不应超过±1%、220kV以下变电站母线电量不平衡率不应超过±2%。

答案：√

49.D5JL04-G13049.接入非中性点绝缘系统的电能计量装置，应采用三相三线接线方式。

答案：×

50.D5JL04-G13050.故障电能表的更换期限，城区不超过3天，其他地点不超过7天。

答案：√

51.D5JL04-G13051.计费电能表配用的电流互感器，其准确度等级至少为0.2级，一次侧工作电流在正常运行时应尽量大于额定电流的2/3，至少不低于1/3。

答案：×

52.D5JL04-G13052.计费电能表应装在产权分界处，如不装在分界处，变压器有功、无功损失和线路损失由产权所有者负担。

答案：√

53.D5JL04-G13053.经电流互感器接入的电能表，其标定电流宜不超过电流互感器额定二次电流的30%，其额定最大电流应为电流互感器额定二次电流的120%左右。

答案：√

54.D5JL04-G13054.某10kV用户有功负荷为350kW，功率因数为0.8，则应选择变比为40/5的电流互感器，变比为10 000/100的电压互感器。

答案：×

55.D5JL04-G13055.互感器容量的大小要根据所使用的电能表来确定其容量，互感器实际二次负荷在互感器的额定负荷与1/4额定负荷之间。

答案：√

56.D5JL04-G13056.新投运或改造后的Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ类高压电能计量装置应在一个月内进行首次现场检验。

答案：√

57.D5JL04-G13057.电压互感器的一次侧隔离断开后，其二次回路应有防止电压反馈的措施。

答案：√

58.D5JL04-G13058.电流互感器的一次电流减小时，其误差将会使比差向负向变化，角差向正向变化。

答案：√

59.D5JL04-G13059.电能表现场检验工作至少由2人担任，并应严格遵守《电业安全工作规程》的有关规定。

答案：√

60.D5JL04-G13060.电压回路加参比电压（对三相电能表加对称的三相参比电压），电流回路无电流时，安装式电能表在启动电流下产生1个脉冲的5倍时间内，输出不得多于1个脉冲。

答案：×

61.D5JL04-G13061.电子式电能表在电压回路加参比电压，电流回路无电流时，安装式电能表在启动电流下产生1个脉冲的20倍时间内，输出应不多于1个脉冲。

答案：×

62.D5JL04-G13062.测量中改变万用表的电阻量程时，必须相应调节零欧姆调整旋钮，使指针指向零欧姆处。

答案：×

63.D5JL04-G13063.标准电能表测定的电能量与被校电能表测定的电能量相比，即能确定被检电能表的相对误差。

答案：√

64.D5JL04-G13064.装置任一相电流回路产生的交变磁场，引起其他相电能测量误差的变化，不应超过装置最大允许误差的1/6。

答案：√

65.D5JL04-G13065.电子式多功能电能表电压线路视在功率不应超过10VA。

答案：√

66.D5JL04-G13066.在测量电能表标准装置的标准偏差估计值时，对0.05级及以上装置的测量应不少于10次。

答案：√

67.D5JL04-G13067.用于计量双向潮流电量的四象限多功能电能表，其正、反向有功、无功电能测量的基本误差应分别进行检定。

答案：√

68.D5JL04-G13068.在有电压互感器的电能表标准装置中，测试电压回路接入标准表与被检表端钮间的电位差是指标准表与被检表同相端钮间的电位差。

答案：×

69.D5JL04-G13069.一般测量用的0.2级及以下的电流互感器，只需测量每个测量点电流上升时的误差。

答案：√

70.D5JL04-G13070.在使用绝缘电阻表测量设备或线路的绝缘电阻前，带电设备或线路的电源必须断电，并经接地短路放电。

答案：√

71.D5JL04-G13071.标准不确定度是以测量误差来表示的。

答案：×

72.D5JL04-G13072.测量不确定度是客观存在的，不以人的认识程度而改变。

答案：×

73.D5JL04-G13073.规定把电压和电流的乘积叫做视在功率，视在功率的单位用伏安表示，符号为VA。

答案：√

74.D5JL04-G13074.某测量结果为6.379 501，保留小数点后3位，结果应是6.379。

答案：×

75.D5JL04-G13075.电力系统发生故障时，继电保护装置如不能及时动作，就会破坏电力系统运行的稳定性。

答案：√

76.D5JL04-G13076.电气设备过负荷时，继电保护应将过负荷设备切除。

答案：×

77.D5JL04-G13077.电力系统故障时，继电保护装置只发出信号，不切除故障设备。

答案：×

78.D5JL04-G13078.多功能电能表具有红外口的，在检定时应通过红外口读写电表参数，验证其红外通信功能。

答案：√

79.D5JL04-G13078.机电式（感应系）电能表转盘转数与计度器示数之间的关系，必须跟铭牌上的电能表常数相同。

答案：√

80.D5JL04-G13080.当工作电压改变时，引起机电式（感应系）电能表误差的主要原因是电压工作磁通改变，引起转动力矩改变。

答案：×

81.D5JL04-G13081.单相电能表，电压为220V，标定电流为2.5A，最大额定电流为10A，铭牌上的标示应为220V2.5-10A。

答案：×

82.D5JL04-G13082.机电式（感应系）电能表潜动的主要原因是轻负荷补偿不当或电磁元件装配位置不对称。

答案：√

83.D5JL04-G13083.三相三线机电式（感应系）电能表常采用两个转盘，主要是为了抑制电磁元件间的电磁干扰和转盘上涡流间的相互干扰。

答案：√

84.D5JL04-G13083.电流互感器上所标的额定电压是指其一次绕组对二次绕组和对地的绝缘电压，不是电流互感器一次绕组两端所能施加的电压。

答案：√

85.D5JL04-G13085.为了提高电压互感器的准确度，铁芯的励磁电流应小，一、二次绕组的内阻抗也应小。

答案：√

86.D5JL04-G13086.电能计量柜中计量单元的电压和电流回路，应先经试验接线盒再接入电能计量仪表。

答案：√

87.D5JL04-G13087.Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ类贸易结算用电能计量装置应按计量点配置计量专用电压、电流互感器或者专用二次绕组。

答案：√

88.D5JL04-G13088.Ⅰ类电能表至少每3个月现场检验一次；Ⅱ类电能表至少每12个月现场检验一次；Ⅲ类电能表至少每18个月现场检验一次。

答案：×

89.D5JL04-G13089.Ⅱ类电能表至少6个月现场校验一次。

答案：√

90.D5JL04-G13090.Ⅲ类电能表至少一年现场校验一次。

答案：√

91.D5JL04-G13091.Ⅱ类电能计量装置的有功、无功电能表与测量用电压、电流互感器的准确度等级分别为0.5S级、2.0级、0.2级、0.2S级。

答案：√

92.D5JL04-G13092.电能计量专用电压、电流互感器或专用二次绕组及其二次回路不得接入与电能计量无关的设备。

答案：√

93.D5JL04-G13093.电能计量装置的审查，应由参加审查的人员写出审查意见并由各方签字。

答案：√

94.D5JL04-G13094.电能计量装置管理的目的是保证电能计量量值的准确、统一和电能计量装置运行的安全可靠。

答案：√

95.D5JL04-G13095.电能计量装置管理是指包括计量方案确定、计量器具选用、订货验收、检定、检修、保管、安装竣工验收、运行维护、现场检验、周期检定（轮换）、抽检、故障处理和报废全过程的管理。

答案：×

96.D5JL04-G13096.电能计量装置实施封印的位置为电能表接线端子、计量柜（箱）门等，实施铅封后应由运行人员或用户对铅封的完好签字认可。

答案：×

97.D5JL04-G13097.对采用三相三线制接线的电能计量装置，其电流互感器二次绕组与电能表之间宜采用六线连接。

答案：×

98.D5JL04-G13098.对采用三相四线制连接的电能计量装置，其电流互感器二次绕组与电能表之间宜采用八线连接。

答案：×

99.D5JL04-G13099.电压互感器采用Vv接线，二次空载时，测得二次电压Uab
 =0V，Ubc
 =0V，Uca
 =100V，则C相二次熔断器烧断。

答案：×

100.D5JL04-G13100.采用三相三线计量方式时，电流互感器二次回路也为三线接线方式，则任一台互感器的极性接反，公共线上电流都要增大至正常的1.732倍。

答案：√

101.D5JL04-G13101.如因供电企业责任或不可抗力致使计费电能表出现或发生故障的，供电企业负责换表且不收费用；如因其他原因引起，则由用户负担赔偿费或修理费。

答案：√

102.D5JL04-G13102.因用户原因连续6个月不能抄表时，供电企业可通知对其终止供电。

答案：√

103.D5JL04-G13103.在计量调解、仲裁期间，任何一方当事人均不得改变与计量纠纷有关的计量器具的技术状态。

答案：√

104.D5JL04-G13104.用户因修缮房屋或其他原因需要移动用电计量装置安装位置的，移表所需费用由供电部门负担。

答案：×

105.D5JL04-G13105.《供电营业规则》规定：100kVA及以上高压供电的用户功率因数为0.95以上。

答案：×

106.D5JL04-G13106.国家法定计量检定机构是指县级以上人民政府计量行政部门依法设置的检定机构或被授权的专业性或区域性计量检定机构。

答案：√

107.D5JL04-G13107.量值传递带有强制性，量值溯源则具有自发性。

答案：√

108.D5JL04-G13108.国家法定计量检定机构的计量检定人员，必须经县级以上人民政府计量行政部门考核合格，并取得计量检定资格。

答案：√

109.D5JL04-G13109.计量检定是指为评定计量器具的计量性能，确定其是否合格所进行的全部工作。

答案：√

110.D5JL04-G13109.国际单位制的基本单位简称SI基本单位，SI基本单位共有9个。

答案：×

111.D5JL04-G13111.由国家以法令形式规定允许使用的计量单位称为法定计量单位。

答案：√

112.D5JL04-G13112.法定计量单位是国家规定必须强制使用的计量单位。

答案：√

113.D5JL04-G13113.我国的法定计量单位是由国际单位制单位和国家选定的其他计量单位构成的。

答案：√

114.D5JL04-G13114.电力部门使用的所有电能表、互感器均属于强制检定计量器具。

答案：×

115.计量检定人员有权拒绝任何人迫使其违反计量检定的规程，或使用未经考核合格的计量标准进行检定。

答案：√

116.D5JL04-G13116.计量检定人员中断工作两年以上重新工作的，应进行实际操作考核。

答案：×

117.D5JL04-G13117.所有感应系电能表都有满载调整装置、相角调整装置、轻载调整装置和平衡调整装置。

答案：×

118.D5JL04-G13118.电能计量技术机构的职责是负责电能计量器具的选用，编制电能计量器具的订货计划，负责新购入电能计量器具的验收。

答案：√

119.D5JL04-G13118.电能计量标准装置考核（复查）期满前3个月必须重新申请复查。

答案：×

120.D5JL04-G13120.感应系电能表潜动主要是由于轻载补偿不当引起的。

答案：√

121.D5JL04-G13120.一只0.5级电能表，当测得的基本误差为+0.325%时，修约后的数据应为+0.33%。

答案：×

122.D5JL04-G13122.计量器具经检定不合格的，应在检定证书上注明不合格。

答案：×

123.D5JL04-G13123.电能计量柜计量单元的电压回路，不得做辅助单元的供电电源。

答案：√

124.D5JL04-G13124.电能计量专用电压、电流互感器或专用二次绕组及其二次回路不得接入与电能计量无关的设备。

答案：√

125.D5JL04-G13125.对电能表进行仲裁检定和对携带式电能表检定时，合格的应发“检定证书”，不合格的应发“检定结果通知书”。

答案：√

126.D5JL04-G13126.使用超过检定周期的计量器具，视为使用不合格的计量器具。

答案：√

127.D5JL04-G13127.周期检定的电能表潜动试验时，应加80%或110%额定电压。

答案：×

128.D5JL04-G13128.2.0级感应型电能表的电压线路最大功率损耗为12VA。

答案：×

129.D5JL04-G13129.关于强制检定周期，使用单位根据可实际情况自行确定。

答案：×

130.D5JL04-G13130.用户使用的电力电量，以计量检定机构依法认可的用电计量装置的记录为准。

答案：√

131.D5JL04-G13131.各类电能计量装置的设计方案应经有关的电能计量人员审查通过。设计审查的内容包括计量点、计量方式（电能表与互感器的接线方式、电能表的类别、装设套数）的确定，计量器具型号、规格、准确度等级、制造厂家、互感器二次回路及附件等的选择、电能计量柜（箱）的选用、安装条件的审查等。

答案：√

132.D5JL04-G13132.重大电能计量故障、差错应在24h内上报；电能计量一类故障、差错应在48h内上报。

答案：√

133.D5JL04-G13133.电能表脉冲输出电路的基本型式为有源输出和无源输出。

答案：√

134.D5JL04-G13134.多功能安装式电能表的需量周期误差应不超过需量周期的2%。在需量周期更替时应给出供检测的必要信息。

答案：×

135.D5JL04-G13135.Ⅰ、Ⅱ类电能表的修调前检验合格率为100%，Ⅲ类电能表的修调前检验合格率应不低于98%，Ⅳ类电能表的修调前检验合格率应不低于95%。

答案：√

136.D5JL04-G13136.被试电子式电能表的准确度等级为1.0级时，检定装置中标准电能表的准确度等级为0.2级。

答案：√

137.D5JL04-G13137.测定电能表基本误差时，应按负荷电流逐次减少的顺序进行。

答案：√

138.D5JL04-G13138.测定电能表基本误差时，对于0.2级和0.5级表，要求频率对额定值的偏差不应超过±0.2%。

答案：×

139.D5JL04-G13139.没有计量检定规程的工作计量器具，应通过校准、比对等方式实现量值溯源后，方可使用。

答案：√

140.D5JL04-G13140.因计量器具误差所引起的纠纷，称为计量纠纷。

答案：×

141.D5JL04-G13141.电流互感器在运行中二次回路不允许开路，否则易引起高电压，危及人身与设备安全。

答案：√

142.D5JL04-G13142.运行中的电压互感器当二次回路负荷超过互感器额定二次负荷或二次回路电压降超差时应及时查明原因，并应立即处理。

答案：×

143.D5JL04-G13143.评价一个标准计量装置的准确度，主要是考核其系统误差，越小越好。

答案：×

144.D5JL04-G13144.运行中的电压互感器二次回路电压降应定期进行检验，对110kV及以上电压互感器二次回路电压降，至少每两年检验一次。

答案：×

145.D5JL04-G13145.电压互感器的空载误差与铁芯的导磁率成正比。

答案：√

146.D5JL04-G13146.电压互感器二次回路通电试验时，为防止由二次侧向一次侧反充电，只需将二次回路断开。

答案：×

147.D5JL04-G13147.变动电流、电压二次回路后，可以不用负荷电流、电压检查变动回路的正确性。

答案：×

148.D5JL04-G13148.电流互感器二次回路采用多点接地，易造成保护拒绝动作。

答案：√

149.D5JL04-G13149.电气设备的二次回路包括测量、监察回路，控制、信号回路，继电保护和自动装置回路以及操作电流回路等。

答案：√

150.D5JL04-G13150.为便于安装、运行和维护，在二次回路中的所有设备间的连线都要进行标号，这就是二次回路标号。

答案：√

151.D5JL04-G13151.当电压互感器二次星形侧发生相间短路时，在熔丝或自动开关未断开以前，电压回路断相闭锁装置不动作。

答案：√

152.D5JL04-G13152.当直流回路有一点接地的状况下，允许长期运行。

答案：×

153.D5JL04-G13153.正弦交流电路发生串联谐振时，电流最小，总阻抗最大。

答案：×

154.D5JL04-G13154.电压互感器二次回路严禁短路，否则会造成二次熔断器熔断，引起保护误动。

答案：√

155.D5JL04-G13155.对一般的电流互感器来说，当二次负荷的cosφ值增大时，其误差偏负变化。

答案：×

156.D5JL04-G13156.感应式电能表的误差调整装置主要有永久磁钢、轻载补偿和相角补偿元件。

答案：√

157.D5JL04-G13157.在电磁指示仪表中，常见的阻尼方式有空气阻尼、油阻尼和磁感应阻尼。

答案：√

158.D5JL04-G13158.控装置可以接入电能计量专用电压、电流互感器或专用二次绕组。

答案：×

159.D5JL04-G13159.安装式电子式电能表的检定项目有工频耐压试验、潜动试验、启动试验、校核常数、测定基本误差。

答案：×

160.D5JL04-G13160.接地电阻表测量量程的切换是通过量程开关将工作电压和检流计灵敏度一起进行切换。

答案：√

161.D5JL04-G13161.测定电子式电能表基本误差时，要求频率对额定值的偏差，对于0.2级和0.5级表应不超过±0.2%。

答案：×

162.D5JL04-G13162.当多功能电能表测量单元在大于启动电流，但小于0.05Ib下运行时，需量示值误差应不大于正常允许误差的3倍。

答案：×

163.D5JL04-G13163.对于一只2.0级电能表，某一负荷下测定的基本误差为+1.146%，修约后的数据应为1.16。

答案：×

164.D5JL04-G13164.S级电流互感器在0.1%～120%电流范围内，其误差应能满足规程要求。

答案：×

165.D5JL04-G13165.电能计量装置原则上应装在供电设施的产权分界处。

答案：√

166.D5JL04-G13166.在正常运行时，电流互感器的一次侧电流应尽量为额定电流的2/3左右，至少不得低于1/3。

答案：√

167.D5JL04-G13167.安装主副表的电能计量装置以实际误差较小的电能表所计电量作为电费结算依据。

答案：×

168.D5JL04-G13168.安装在用户处的贸易结算用电能计量装置，10kV及以下电压供电的用户，应配置全国统一标准的电能计量柜或电能计量箱。

答案：√

169.D5JL04-G13169.检定证书、检定结果通知必须字迹清楚、数据无误，有检定、主管人员签字，并加盖检定单位印章即可。

答案：×

170.D5JL04-G13170.由检定电流互感器所需的升流器、调压器、大电流电缆线等所引起的测量误差，不应大于被检电流互感器误差限值的1/10。

答案：√

171.D5JL04-G13171.有一只三相四线有功电能表，B相电流互感器反接达一年之久，累计电量为7000kWh，那么差错电量为7000kWh。

答案：×

172.D5JL04-G13172.三相三线有功电能表，由于错误接线，在运行中始终反转，则算出的更正系数必定是负值。

答案：√

173.D5JL04-G13173.当电路中某一点断线时，电流I等于零，称为开路。

答案：√

174.D5JL04-G13174.电能计量装置是把电能表和与其配合使用的互感器以及电能表到互感器的二次回路接线统称为电能计量装置。

答案：×

175.D5JL04-G13175.检定0.5级、2.0级电能表时，电压对额定值的允许偏差分别为0.5%、1.0%。

答案：×

176.D5JL04-G13176.常用绝缘电阻表测量电力设备的绝缘电阻。

答案：√

177.D5JL04-G13177.磁电系仪表不能反映被测量的有效值。

答案：√

178.D5JL04-G13178.检定电流表或电压表时，在电流表电路中串联一个电阻或在电压表两端并联一个电阻，对仪表本身的误差无影响，对测量电路可能有影响。

答案：√

179.D5JL04-G13179.对额定二次电流为5A，额定负荷为10VA或5VA的电流互感器，其下限负荷允许为3.75VA，但在铭牌上必须标注。

答案：√

180.用母联开关对空载母线充电前先退出母线电压互感器可以避免谐振的发生。

答案：√

四、计算题：D5JL04-G14001～D5JL04-G14030

1.D5JL04-G14001.某化工厂建有一配电室，供电电压U=10kV，频率f=50Hz，全厂平均负荷功率P=900kW，I=61.2A，计算功率因数。现准备将功率因数提高到0.95，计算该厂需要的补偿电容。（5分）

解：（1）视在功率




=1059.98（kVA） （1分）

功率因数

cosφ=P/S=900/1059.98=0.85 （1分）

（2）因为C=P（tanφ1
 -tanφ2
 ）/ωU2
 ，由cosφ1
 = 0.85、cosφ2=0.95，得tanφ1=0.62、tanφ2= 0.33，代入公式得

C=P×（tanφ1
 -tanφ2
 ）/（ωU2
 ）

=900×103
 ×（0.62-0.33）/［314×（104
 ）2
 ］

=8.3×10-6
 （F） （2分）

答：该厂需要电容8.3×10-6
 F的补偿电容。（1分）

2.D5JL04-G14002.有一个三相负荷，每相的等效电阻R=30Ω，等效感抗XL
 =25Ω，接线为星形。当把它接到线电压U=380V的三相电源时，试求负荷消耗的电流I、有功功率P和功率因数cosφ。（5分）

解：（1）因为是对称三相电路，所以各相电流相

等，设为I




相电流等于线电流，且相角差依次为120°。（1.5分）

（2）功率因数

cosφ=
 =
 ≈0.77 （1.5分）

（3）三相有功功率

P=
 ×380×5.618×0.768

=2840（W） （2分）

3.D5JL04-G14003.某低压客户报装容量为单相220V、2kW的电动机2台和200W的照明负荷，求该户应配用多少安的电能表？该采用至少多大截面积的接户线？（5分）

解：电动机负荷电流

I=2×2×1000/220=18.2（A） （1分）

照明负荷电流

I=200/220=0.9（A） （1分）

总负荷电流

I=18.2+0.9=19.1（A） （1分）

根据最大负荷电流可知，应选配5（20）A或5（30）A的单相220V电能表，应采用至少4mm2
 铜芯或10mm2
 铝芯接户线。（2分）

4.D5JL04-G14004.某客户实际用电负荷为100kW，安装三相四线有功表的常数为1000r/kWh，TA变比为150/5A。用秒表法测得圆盘转10圈的时间为15s，试求该套计量表计的误差为多少？（5分）

解：负荷瞬间功率P2


P2
 =N×3600×KTA
 /（C×t）

=10×3600×30/（1000×15）

=72（kW） （2分）

该套计量表计误差r

r=［（P2
 -P1
 ）/P1
 ］×100%

=［（72-100）/100］×100%

=-28% （2分）

答：该套计量表计的误差为-28%。（1分）

5.D5JL04-G14005.有一块单相电能表，其铭牌上标有K=0.6Wh/r，试求该表每kwh为多少转？（5分）

解：

C=


×1000=


×1000

=1667（r/kWh） （4分）

答：该表每kWh的转数为1667r。（1分）

6.D5JL04-G14006.C相电流反接，画出相应的电气接线图、相量图，并计算更正系数。

解：其接线和相量图如下图所示，其接线方式为：
 （5分）


题D5JL04-G14006图1（1.5分）




题D5JL04-G14006图2（1.5分）



错误接线时功率

P′=P′1
 +P′2


=Uab
 Ia
 cos（30°+φ）+Ucb
 Ic
 cos（150°+φ）

=UIcos（30°+φ）-UIcos（30°-φ）

=-UIsinφ （1分）

更正系数

K=
 =-
 cotφ （1分）

7.D5JL04-G14007.电能表电压相序为B、C、a，画出相应的电气接线图、相量图，并计算更正系数。（5分）

解：其接线和相量图如下图所示，其接线方式为：


错误接线时功率

P′=
 UIcos（60°+φ） （1分）

更正系数

K=
 （1分）


题D5JL04-G14007图1（1.5分）




题D5JL04-G14007图2（1.5分）



8.D5JL04-G14008.接入电能表电压端钮相序为C、A、b，画出相应的电气接线图、相量图，并计算更正系数。（5分）

解：其接线图和相量图如下图所示，其接线方式为



题D5JL04-G14008图1（1.5分）




题D5JL04-G14008图2（1.5分）



错误接线时功率

P′=P′1
 +P′2


=Uca
 Ia
 cos（150°+φ）+Uba
 Ic
 cos（90°+φ）

=-UIcos（30°-φ）-UIsinφ

=-
 UIcos（60°-φ） （1分）

更正系数




9.D5JL04-G14009.接入电能表电压端钮相序为B、A、c，且c相电流反接，画出相应的电气接线图、相量图，并计算更正系数。（5分）

解：其接线图和相量图如下图所示。其接线方式

为：



题D5JL04-G14009图1（1.5分）




题D5JL04-G14009图2（1.5分）



错误接线时功率

P′=P′1
 +P′2


=Uba
 Ia
 cos（150°-φ）+Uca
 Ic
 cos（150°-φ）

=-UIcos（30°+φ）-UIcos（30°+φ）

=-2UIcos（30°+φ） （1分）

更正系数




10.D5JL04-G140110.连接3×100V、5A的电能表计量有功电能，现场检查的接线方式是
 
 ，试求这种接线方式电能计量的更正系数。（5分）

解：

P=Uca
 Ia
 cos（210°-φ）+Uba
 Ic
 cos（90°-φ）答：这种接线方式电能量的更正系数为
 。（1分）







11.D5JL04-G14011.已知三相三线有功表接线错误，其接线形式为：一元件UBC
 、（-IC
 ），二元件UAC
 、IA
 ，请写出两元件的功率表达式和总功率表达式，并确定更正系数。（5分）

解：PA
 =UBC
 （-IC
 ）cos（30°-φ）

PC
 =UAC
 IA
 cos（30°-φ） （1.5分）

在对称的三相电路中，UBC
 =UAC
 =UX
 IA
 =IC
 =IX


P′=PA
 +PC


=UX
 IX
 ［cos（30°-φ）+cos（30°-φ）］

=2UX
 Icos（30°-φ） （1.5分）

更正系数




答：更正系数为


（0.5分）

12.D5JL04-G14012.在标准的工作条件下，用一只测量上限为100V的0.5级电压表测量50V左右的电压时，绝对误差的极限值是多少？相对测量误差的极限值是多少？（5分）

解：绝对误差的极限值取决于电压表本身

ΔUN
 =UN
 YN
 =100×0.005=0.5（V） （2分）相对误差的极限值还与被测量值的大小有关

r=
 ×100%=


×100%=1% （2分）

答：绝对误差的极限值是0.5V，相对误差的极限值是1%。（1分）

13.D5JL04-G14013.某工厂最大负荷月的平均有功功率为400kW，cosφ1
 =0.6，要将功率因数提高到0.9时，求需要装设电容器组的总容量。（5分）

解：根据公式




答：需要装设电容器组的总容量应该是339kvar。（1分）

14.D5JL04-G14014.一化工厂某月用电为72万kWh，最大负荷为2000kW，求月负荷率K。（5分）

解：月平均负荷

Pav
 =
 =
 =1000（kW） （2分）

月负荷率

K=
 ×100%=
 ×100%=50% （2分）

答：月负荷率为50%。（1分）

15.D5JL04-G14015.某用电客户有2盏60W灯泡，使用3h，1台电视机，功率为60W，平均每天收看2h，1台电冰箱，平均每天耗电1.1kWh。该客户每月（按30天算）需缴电费多少元（按0.22元每千瓦时估算）？（5分）

解：设灯泡每天消耗的电能为W1
 ，则

W1
 =2×60×3=360（Wh）=0.36kWh （1分）设电视机每天消耗的电能为W2
 ，则

W2
 =2×60×2=120（Wh）=0.12kWh （1分）设电冰箱每天消耗的电能为W3
 ，则该用户每天消耗的电能为W

W=W1
 +W2
 +W3
 =0.36+0.12+1.1

=1.58（kWh） （1分）

设每月应交电费为y，则

y=W×30×0.22=1.58×30×0.22

=10.4（元） （1.5分）

答：该客户每月需缴电费10.4元。（0.5分）

16.D5JL04-G14016.某电能表常数为450r/kWh，负荷加热运动后为2kW，该表表盘10min应转几圈？若实际测得转数为150r，求表计实际误差为多少？（5分）

解：电能表转盘一定时间内所转圈数r=时间×测试有功功率×（电能表常数/计量倍率）

代入数据得r=（10/60）×2×（450/1）=153（r）（2分）

表计误差=［（实测转数-计算转速）/计算转数］×100%

代入数据得误差=［（150-153）/153］×100%= -1.96%（2分）

答：所转圈数153r，实际误差为-1.96%。（1分）

17.D5JL04-G14017.一居民用户电能表常数为3000r/kWh，测试负荷为100W，电能表转一圈需要多少时间？如果测得转一圈的时间为11s，误差应是多少？（5分）

解：　t=
 =
 =12（s） （2分）

r=
 ×100%=9.1% （2分）

答：电能表转一圈需要12s，如测得转一圈的时间为11s，则实际误差为9.1%。（1分）

18.D5JL04-G14018.某电力用户受电电压为10kV，主变压器容量为6300kVA，而实际负荷指标为2000kW，功率因数为0.9（L），试求10kV侧负荷电流为多少？（5分）

解：由P1
 =2000kW，U1
 =10kV，cosφ=0.9

（L），得

I1
 =
 =128.3（A） （4分）

答：10kV侧负荷电流为128.3A。（1分）

19.D5JL04-G14019.SW4-110型断路器，额定断流容量为4000MVA，计算该型断路器的额定动稳定电流。（5分）

解：额定开断电流

I=
 ×UN
 ≈21（kA） （2分）

动稳定电流

Inds
 =2.55×Inoc
 =2.55×21

=53.55（kA） （2分）

答：该型断路器额定动稳定电流为53.55kA。（1分）

20.D5JL04-G14020.用三只参比电压100V、基本电流5A、常数900r/kWh的单相标准电能表，测定一只三相四线电能表的误差，这只表的规范是3×40A，3×220V/380V，常数60r/kWh、2.0级，试计算标准电能表的算定转数（取N= 10r）。（5分）

解：标准电能表的算定转数

n0
 =
 （2分）

取N=10转，即

n0
 =


=8.533（转） （2分）

答：标准电能表的算定转数为8.533转。（1分）

21.D5JL04-G14021.某工厂有功负荷P= 1000kW，功率因数cosφ=0.8，10kV供电高压计量，求需配置多大的电流互感器？（5分）

解：由P=
 UIcosφ，得




=72.17（A） （4分）

答：配置75/5A的电流互感器。（1分）

22.D5JL04-G14022.已知某大用户电能计量装置配备的年电流互感器的变比为75/5A，电压互感器的变比为35 000/100V，电能表常数为1500r/ kWh，现用秒表测得表盘转5转所用时间为36s，求该工厂的实测负荷是多少？（5分）

解：

P=3600（N/C）×T×KI
 KU


=3600×5/1500×36×（75/5）×（35 000/100）

≈1750（kW） （4分）

答：该工厂的实测负荷为1750kW。（1分）

23.D5JL04-G14023.某10kV用户，由三相有功电能表测量的本月电量为300kWh，电流互感器的额定变比为200/5A，电压互感器的额定变比为10kV/100V，求本月实际使用的电量W是多少？（5分）

解：

W=300×（200/5）×（10 000/100）

=1.2×105
 （kWh）

=120万kWh （4分）

答：本月实际使用的电量是120万kWh。（1分）

24.D5JL04-G14024.把铭牌标示KL
 为100/5A，KY
 为10 000/100V，计度器倍率为100的三相有功电能表，接在KI
 为50/5A，KU
 为35 000/ 100V的电路，测得本月电量为400kWh，求本月的实际用电量是多少？（5分）

解：实用倍率

BL
 =KL
 ×KU
 ×CJ
 （KL
 KY
 ）

=（50/5）×（35 000/100）

×100/［（100/5）×（10 000/100）］

=175 （2分）

实际用电量

W=400×175=70 000（kWh） （2分）

答：本月实际使用的电量是70 000kWh。（1分）

25.D5JL04-G14025.某电力用户，已知全厂的三相动力装置总容量为260kW，运行的功率因数为0.85，以低压三相四线两部制计量电能，试求该户电能计量装置应如何选配？（5分）

解：负荷电流

I=260/（
 ×0.38×0.85）=465（A） （2分）答：选用0.5S级、变比为500/5A的低压电流互感器，选用2.0级有功、3.0级无功、3×380/ 220V、3×1.5（6）A的三相四线电能表。（3分）

26.D5JL04-G14026.某35kV电力用户，变压器装置总容量为5000kVA，并采用35kV侧计量方式，则该户的计量用电流互感器及电能表应如何选配？（5分）

解：负荷电流

I=5000/（35 ×
 ）=82.48（A） （2分）

答：选用0.2S级、变比为100/5A的35kV电流互感器，选用0.5级有功、2.0级无功、3× 100V、3×1.5（6）A的三相三线电能表。（3分）

27.D5JL04-G14027.有一只0.5级变比为100/ 5A的LDG-0.5型电流互感器，其额定二次负荷的容量为10VA，试求二次负荷的总阻抗是多少？（5分）

解：　Z2
 =
 =0.4（Ω） （3分）

答：该电流互感器二次负荷的总阻抗为0.4Ω。（2分）

28.D5JL04-G14028.一台三相电动机为三角形接线，功率P=4.5kW，线电压U=380V，功率因数cosφ=0.85，求相电流和线电流。（5分）

解：因为三相电动机是对称三相负荷，所以功率P=3UIcosφ（U、I分别为相电压、相电流），由于是三角形接线，故相电压等于线电压。（1分）相电流I=P/（3Ucosφ）=4500/（3×380×0.85）= 4.64（A） （1.5分）

线电流Il
 =
 I=
 ×4.64=8.04（A） （1.5分）

答：相电流为4.64A，线电流为8.04A。（1分）

29.D5JL04-G14029.一块型号为DT862的三相四线有功电能表，其铭牌标识为3×200/380V，3×10（40）A，50Hz，100r/kWh。在功率因数为0.8时，A相电流为20A，B相电流为8A，C相电流为15A时的情况下求其实际负荷。（5分）

解：根据公式P=UA
 IA
 cosφ+UB
 IB
 cosφ+ UC
 IC
 cosφ，cosφ=0.8 （1分）

因为 IA
 =20A，IB
 =8A，IC
 =15A （1.5分）

所以 P=220×20×0.8+220×8×0.8+ 220×15×0.8=7568（W） （1.5分）

答：实际负荷7568W。（1分）

30.D5JL04-G14030.已知三相三线有功表接线错误，其接线形式为UCA
 （-IA
 ），UBA
 （-IC
 ），请写出两元件的功率表达式和总功率P表达式，并计算出更正系数K。（5分）

解：P1
 =UCA
 （-IA
 ）cos（30°-φ）

P2
 =UBA
 （-IC
 ）cos（90°-φ） （1分）

P′=P1
 +P2


=UI［cos（30°-φ）+cos（90°-φ）］

=
 UIcos（60°-φ） （1分）

更正系数




答：更正系数K为
 （1分）

五、简答题：D5JL04-G15001～D5JL04-G15050

1.D5JL04-G15001.功率因数低有什么危害？（5分）

答：（1）增加了供电线路的损失，为了减少损失则必须增大供电线路的截面积，这又增加了投资。（2分）

（2）增加了线路的电压降，降低了电压质量。（1分）

（3）降低了发、供电设备的利用率。（1分）

（4）增加了企业的电费支出，加大了成本。（1分）

2.D5JL04-G15002.什么是电力营销管理信息系统？（5分）

答：电力营销管理信息系统是基于现代化计算机与通信技术，（1分）将电力营销工作进行电力化管理的综合信息系统，（1分）具备客户服务、营销业务处理、质量监督管理和决策支持等功能，（1分）是促进电力营销服务创新、管理创新和技术创新的基础和重要保证。（2分）

3.D5JL04-G15005.计量检定人员的哪些行为属违法行为？（5分）

答：（1）伪造检定数据的。（1分）

（2）出具错误数据造成损失的。（1分）

（3）违反计量检定规程进行计量检定的。（1分）

（4）使用未经考核合格的计量标准开展检定的。（1分）

（5）未取得计量检定证件执行计量检定的。（1分）

4.D5JL04-G15004.什么是计量单位？什么是量值？（5分）

答：在同一类量中，选定某一个特定的量作为参考量，则这一类量中的任何其他量都可以用这个量与一个数的乘积表示，这个数称为该量的数值，这个参考量称为该量的计量单位。（3分）数值和单位的乘积称为量值。（2分）

5.D5JL04-G15005.什么是Ⅲ类计量装置？（5分）答：（1）月平均用电量10万kWh及以上或变压器容量为315kVA及以上的计费用户；（2分）

（2）100MW以下发电机、发电企业厂（站）用电量；（1分）

（3）供电企业内部用于承包考核的计量点；（1分）

（4）考核有功电量平衡的110kV及以上的送电线路电能计量装置。（1分）

6.D5JL04-G15006.利用电力系统正常运行与故障时参数的差别，可以构成哪些不同原理的继电保护？（5分）

答：（1）反应电流增大而动作的过电流保护。（1分）

（2）反应电压降低而动作的低电压保护。（1分）

（3）反应故障点到保护安装处距离的距离保护。（1分）

（4）线路内部故障时，线路两端电流相位发生变化的差动保护。（2分）

7.D5JL04-G15007.电能表的基本误差指的是什么？它是电能表在允许工作条件下的相对误差吗？为什么？（5分）

答：电能表的基本误差是指在规定的试验条件下（包括影响量的范围、环境条件、试验接线等），电能表的相对误差值，它反映了电能表测量的基本准确度。（2分）它并非电能表使用时的真实误差。（1分）因为电能表规定的使用条件要比测定基本误差时的条件宽。（2分）

8.D5JL04-G15008.多功能电能表常用的通信方式有哪几种？（5分）

答：（1）近红外通信，即接触式光学接口方式。（1分）

（2）远红外通信，即调制型红外光接口方式。（1分）

（3）RS-485通信，即RS-485标准串行电气接口方式。（1分）

（4）无线通信，如GPRS、GSM等通过无线网络的通信方式。（2分）

9.D5JL04-G15009.DL/T 448—2000《电能计量装置技术管理规程》对电能表的轮换周期是如何规定的？（5分）

答：（1）运行中的Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ类电能表的轮换周期一般为3～4年。（1分）

（2）运行中的Ⅳ类电能表的轮换周期为4～6年。（1分）

（3）Ⅴ类双宝石电能表的轮换周期为10年。（1分）

（4）其他运行中的Ⅴ类电能表，安装第6年起，按规定进行分批抽样，做修调前检验，满足要求可继续运行，否则全部拆回。（2分）

10.D5JL04-G15010.电流互感器额定电流应如何确定？（5分）

答：（1）电流互感器额定一次电流的确定，应保证其在正常运行中的实际负荷电流达到额定值的60%左右，至少应不小于30%。（2分）

（2）二次侧额定电流必须与电能表额定值对应。（1分）

（3）实际二次负荷必须为互感器额定负荷的25%～100%，互感器若接入二次负荷超过额定值时，则其准确度等级下降。（2分）

11.D5JL04-G15011.电能计量装置配置的基本原则是什么？（5分）

答：（1）具有足够的准确度。（1分）

（2）具有足够的可靠性。（1分）

（3）功能能够适应营抄管理的需要。（1分）

（4）有可靠的封闭性能和防窃电功能。（1分）

（5）装置要便于工作人员现场检查和带电工作。（1分）

12.D5JL04-G15012.电能计量装置竣工验收中，对验收结果的处理包括哪些内容？（5分）

答：（1）经验收的电能计量装置应由验收人员及时实施封印。封印的位置为互感器二次回路的各接线端子、电能表端钮盒、封闭式接线盒、计量柜（箱）门等实施封印后应由运行人员或用户对铅封的完好性签字认可。（1.5分）

（2）检查工作凭证记录内容是否正确、齐全，有无遗漏，施工人、封表人、用户是否已签字盖章。以上全部齐整后，将工作凭证转交营业部门归档立户。转交前应将有关内容登记在电能计量装置台账上，填写电能计量装置账、册、卡。（1.5分）

（3）经验收的电能计量装置应由验收人员填写验收报告，注明“计量装置验收合格”或者“计量装置验收不合格”及整改意见，整改后再行验收。验收不合格的电能计量装置禁止投入使用。（1分）

（4）在进行竣工检查的同时，应按《高、低压电能计量装置评级标准》对计量装置进行等级评定工作，达不到Ⅰ级装置标准的，不能投入使用。所有验收报告及验收资料应归档。（1分）13.D5JL04-G15013.计量点安装原则。（5分）

答：计量点原则上应安装在供电设施的产权分界处。（1分）如果产权分界处不适宜装表，对于专线供电的高压用户，可在供电变压器的出口装表计量；对于公用线路供电的高压用户，可在用户受电装置的低压侧计量。（1分）当计量装置不安装在产权分界处时，线路与变压器损耗的有功与无功电量均须由产权所有者负担。（1.5分）在计算用户基本电费（按最大需量计收时）、电度电费及功率因数调整电费时，应将上述损耗电量计算在内。（1.5分）

14.D5JL04-G15014.对新装和改装的电能计量装置投运前，均应在停电的情况下，在安装现场对计量装置进行哪些项目的检查和试验？（5分）

答：（1）检查计量方式的正确性与合理性。（1分）

（2）检查一次与二次接线的正确性。（1分）

（3）核对倍率。（0.5分）

（4）核对电能表的检验证（单）。（0.5分）

（5）在现场实际状态下检查互感器的极性（或接线组别），并测定互感器的实际二次负荷以及该负荷下互感器的误差。（1分）

（6）测量电压互感器二次回路的电压降。（1分）

15.D5JL04-G15015.计量标准考核的要求是什么？（5分）

答：（1）计量标准配套齐全、技术状况良好，并经主持考核的有关部门认可的计量检定机构检定合格。（1.5分）

（2）具有计量标准正常工作所需要的温度、湿度、防尘、防震、防腐蚀、抗干扰等的环境条件。（1.5分）

（3）计量检定人员应取得所从事的检定项目的计量检定证件。（1分）

（4）具有完善的管理制度，包括计量标准的保存、维护、使用制度，周期检定制度和技术规范。（1分）

16.D5JL04-G15016.电子型电能表标准装置的基本组成有哪些？主要设备有哪些？（5分）

答：电子型电能表标准装置主要由电源回路、电压回路、电流回路三部分组成。（1分）

（1）电源回路主要设备有变压器、整流器、稳压器等。（1分）

（2）电压回路主要设备有信号源、电压功率放大器、阻抗变换器、升压器、标准电压互感器、电压采样变压器、电压反馈电路及一些继电器等。（1.5分）

（3）电流回路主要设备有信号源、电流功率放大器、阻抗变换器、升流器、标准电流互感器、电流采样变压器、电流反馈电路及一些继电器和交流接触器等。（1.5分）

17.D5JL04-G15017.对电能计量装置二次回路电压降的要求有哪些？（5分）

答：Ⅰ、Ⅱ类用于贸易结算的电能计量装置，其电压互感器的二次回路电压降应不大于其额定二次电压的0.2%；（2分）其他电能计量装置，其电压互感器二次回路的电压降应不大于其额定二次电压的0.5%。（3分）

18.D5JL04-G15018.使用电压表有几种接线方式？测量时应注意什么？（5分）

答：电压表的接线方式有直接并入；带附加电阻并入；带互感器并入。（3分）使用直流电压表进行电压测量时应注意仪表的极性和量程，在带有附加电阻的测量时，如果电源有接地，应将仪表接在近地端，使用电压互感器时严禁二次侧短路。（2分）

19.D5JL04-G15019.用户的哪些行为属于危害供、用电安全，扰乱供、用电正常秩序的违章用电？（5分）

答：（1）擅自改变用电类别。（0.5分）

（2）擅自超过合同约定的用电容量。（0.5分）

（3）擅自超过用电指标。（1分）

（4）擅自使用已经在供电企业办理暂停使用手续的电力设备，或者擅自启用已经被供电企业查封的电力设备。（1分）

（5）擅自迁移、更动或者操作供电企业的用电计量装置、电力负荷控制装置、供电设施以及约定由供电企业调度的用户受电设备。（1分）

（6）未经供电企业许可，擅自引入、供出电源或者将自备电源擅自并网。（1分）

20.D5JL04-G15020.对违约用电的行为应如何处理？（5分）

答：用电检查人员在现场检查时确定有违约用电行为的，应按电力法律、法规、规章的规定，现场予以制止。（3分）拒绝接受供电企业按规定处理的，可按国家规定的程序停止供电，并请求电力管理部门依法处理。（2分）

21.D5JL04-G15021.客户怀疑表不准怎么办？（5分）

答：根据《供电营业规则》第79条规定，供电企业必须按规定的周期校验、轮换计量电能表，并对计费电能表进行不定期检查。（1分）发现计量失常时，应查明原因。（1分）客户认为供电企业装设的计费电能表不准时，有权向供电企业提出校验申请，在客户交付验表费后，供电企业应在7天内校验，并将校验结果通知客户。（1分）如计量电能表的误差在允许范围内，表费不退如计费电能表的误差超出允许误差范围时，除退还验表费外，并应按规定退补电费。（1分）客户对检验结果有异议时，可向供电企业上级计量鉴定机构申请检定。客户在申请验表期间，其电费仍应按期交纳，验表结果确认后，再行退补电费。（1分）

22.D5JL04-G15022.计量检定人员应具备哪些业务条件？（5分）

答：（1）具有中专（高中）或相当中专（高中）以上文化程度。（2分）

（2）熟悉计量法律、法规。（1分）

（3）能熟练地掌握所从事的检定项目的操作技能。（2分）

23.D5JL04-G15023.计量检定人员的职责有哪些？（5分）

答：（1）正确使用计量基准或计量标准，并负责维护、保养，使其保持良好的技术状况。（2分）

（2）执行计量技术法规，进行计量检定工作。（1分）

（3）保证检定的原始数据和有关技术资料的完整。（1分）

（4）承办政府计量行政部门或上级委托的有关任务。（1分）

24.D5JL04-G15024.安装式电子式电能表的检定项目有哪些？（5分）

答：（1）工频耐压试验。（0.5分）

（2）直观检查和通电检查。（0.5分）

（3）启动、潜动试验。（0.5分）

（4）校核计度器示数。（0.5分）

（5）确定电能测量基本误差。（0.5分）（6）确定电能测量标准偏差估计值。（0.5分）（7）确定日计时误差和时段投切误差。（0.5分）

（8）确定需量误差。（0.5分）

（9）确定需量周期误差。（1分）

25.D5JL04-G15025.5强制检定和非强制检定的区别有哪些？（5分）

答：主要区别有以下三个方面：

（1）强制检定由政府计量行政部门实施监督管理而非强制检定则由使用单位自行依法管理，政府计量行政部门对其依法管理的情况进行监督检查。（1.5分）

（2）强制检定由政府计量行政部门指定法定或授权的计量检定机构执行，使用单位没有选择余地而非强制检定则可由使用单位自己执行或送其他计量检定机构检定。（1.5分）

（3）强制检定的检定周期由执行强制检定的检定机构根据检定规程并结合使用情况确定而非强制检定的检定周期，可在检定规程允许的前提下，由使用单位自己根据实际需要确定。（2分）

26.D5JL04-G15026.开展量值传递的必备条件有哪些？（5分）

答：（1）计量标准器及配套设备齐全、合格。（1分）

（2）具备正常工作所需要的环境条件。（1分）

（3）具有称职工作人员，并持有效资格证书。（2分）

（4）具有完善的管理制度。（1分）

27.D5JL04-G15027.对电能表检定装置进行检定时，应满足哪些环境条件？（5分）

答：（1）环境温度为20℃±2℃。（1.5分）

（2）相对湿度应小于85%。（1.5分）

（3）试验室内应无腐蚀性气体、无振动、无尘、光照充足、防阳光辐射、无外磁场干扰。（2分）

28.D5JL04-G15028.简述二次回路的定义。（5分）

答：二次回路指测量回路、继电保护回路、开关控制及信号回路、操作电源回路、断路器和隔离开关的电气闭锁回路等的全部低压回路。（5分）29.D5JL04-G15029.什么是计量标准？它的作用是什么？（5分）

答：计量标准是计量标准器具的简称，是指准确度低于计量标准的，用于检定其他计量标准或工作的计量器具。（2分）它把计量基准所复现的单位量值逐级的传递到工作计量器具以及将测量结果在允许的范围内溯源到国家计量基准的重要环节。（3分）

30.D5JL04-G15030.计量检定规程有几种？各自适用什么范围？（5分）答：检定规程有三种。

（1）国家计量检定规程，由国务院计量行政部门制定，在全国范围内实行。（1.5分）

（2）部门计量检定规程，由国务院有关主管部门负责制定，在本部门内实行。（1.5分）

（3）地方计量检定规程，由省、自治区直辖市人民政府计量行政部门负责制定，在本行政区内施行。部门和地方计量检定规程须向国务院计量行政部门备案。（2分）

31.D5JL04-G15031.电力营销的基本内容有哪些？（5分）

答：电力营销的基本内容包括业务扩充、变更用电业务、营业电费管理、电价管理、电能计量管理、供用电合同管理、用电检查与营销稽查等。（5分）

32.D5JL04-G15032.无功实行双向计量的意义是什么？（5分）

答：当用户向电网大量倒送无功时，会出现电网向用户大量输送无功时出现的情行，会造成电网线损增加，变压器出力下降等不利情况，故无功实行双向计量对改善用电效率，合理用电具有积极的意义。（5分）

33.D5JL04-G15033.对于在受电装置一次侧装有连锁装置互为备用的变压器应如何计算基本电费？（5分）

答：按可能同时使用变压器（含高压电动机）时容量和的最大值计算其基本电费。（5分）

34.D5JL04-G15034.全电子式电能表有哪些特点？（5分）

答：（1）测量精度高，工作频宽带，过载能力强。（1分）

（2）本身功耗比感应式电能表低。（1分）

（3）由于可将测量值（脉冲）输出，故可进行远方测量。（1分）

（4）引入单片微机后，可实现功能扩张，制成多功能和智能电能表等。（2分）

35.D5JL04-G15035.什么是强制检定？（5分）

答：强制检定是指由县级以上人民政府计量行政部门指定的法定计量检定机构或授权的计量检定机构对社会公用计量标准部门和企业、事业单位使用的最高计量标准，（2分）以及用于贸易结算、安全防护、医疗卫生、环境检测方面的列入强制检定目录的工作计量器具实行的定点定期检定。（3分）

36.D5JL04-G15036.什么是系统误差？（5分）

答：系统误差是指在重复性条件下，对同一被测量进行无限多次测量所得结果的平均值与被测量真值的差。（5分）

37.D5JL04-G15037.继电保护的基本任务是什么？（5分）

答：（1）当电力系统出现故障时，继电保护装置应快速、有选择地将故障元件从系统中切除，使故障元件免受损坏，保证系统其他部分继续运行。（2分）

（2）当系统出现不正常工作状态时，继电保护应及时反应，一般发出信号，通知值班人员处理。在无值班人员情况下，保护装置可作用于减负荷或跳闸。（3分）

38.D5JL04-G15038.感应系电能表由哪几部分组成？（5分）

答：感应系电能表由驱动元件、转动元件、轴承、计度器、永久磁铁、端钮盒、基架、底座、表盖等组成。（5分）

39.D5JL04-G15039.什么是长寿命技术电能表？（5分）

答：长寿命技术电能表是指平均寿命为20年及以上，且平均寿命的统计分布指数分布规律的测量频率为50Hz（或60Hz）的感应式电能表。通常用于装配量大而用电量较小的单相供用电量的计量。（5分）

40.D5JL04-G15040.什么是多功能电能表？（5分）

答：多功能电能表是由测量单元和数据处理单元等组成，除了具有计量有功（无功）电能量功能外，还具有分时计量、测量需量等功能，并能自动显示、存储和传输数据的静止式电能表。（5分）41.D5JL04-G15041.为什么电能表联合接线时要选用联合接线盒？（5分）

答：电能表联合接线应安装联合接线盒，这样能使现场实负荷检表和带电状态下拆表、装表方便安全，防止电流二次回路开路和电压二次回路短路。（5分）

42.D5JL04-G15042.什么是电能表的启动电流值？（5分）

答：在额定电压、额定频率，cosφ=1.0的条件下，使电能表转盘开始连续转动的最小电流值为启动电流值，其数值不应超过有关规程规定。（5分）

43.D5JL04-G15043.“灵敏度”有何技术要求？（5分）

答：当电度表在额定电压、额定频率、功率因数cosψ=1的条件下，调节负荷电流，从零均匀地上升，只有达到一定大小时转盘才开始不停地转动，这个能使电度表开始不停地转动的最小电流与标定电流的百分比，即为电度表的灵敏度。（5分）

44.D5JL04-G15044.为什么要进行走字试验？（5分）

答：因为安装式电能表的误差测定，通常都是以计读电能表转盘转数的方法来确定电能量的，而电能表计度器的传动比与进位是否正常等都未经过校核和检查。（2分）此外，电能表基本误差的测定都在比较短时间内完成的。（1分）由于种种原因，可能造成电能表误差不稳定，甚至在测定基本误差中，也可能会出现差错，而这些情况都不易发现。所以，安装式电能表在其所有其他检定项目测试完之后，还需要做走字试验。（2分）

45.D5JL04-G15045.感应式电能表的周期检定包括哪些项目？（5分）

答：周期检定的项目包括直观检查、工频耐压试验、潜动试验、启动试验、基本误差测定、走字试验。（5分）

46.D5JL04-G15046.什么是互感器的比差？（5分）

答：互感器的比差即为比值误差，即互感器的实际二次电流（电压）乘上额定变比与一次实际电流（电压）的差，对一次实际电流（电压）的百分数。（5分）

47.D5JL04-G15047.电压互感器二次绕组短路会产生什么后果？（5分）

答：电压互感器二次绕组短路，使二次电流增大，二次电流产生与一次电流相反的磁通，一次磁通减小，感应电动势变小，一次绕组电流增加。（3分）二次短路电流越大，一次电流越大，直到电压互感器烧坏。（2分）

48.如何减少电压互感器二次回路压降的误差？（5分）

答：（1）设置计量专用的二次回路。（1.5分）

（2）选择合适的导线截面积。（1.5分）

（3）互感器的二次负荷应小于额定值。（2分）

49.D5JL04-G15049.开展量值传递的必备条件有哪些？（5分）

答：（1）计量标准器及配套设备齐全、合格。（1分）

（2）具备正常工作所需要的环境条件和工作场所。（1分）

（3）具有称职工作人员，并持有效资格证书。（2分）

（4）具有完善的管理制度。（1分）

50.D5JL04-G15050.使用计量标准器具必须具备哪些条件？（5分）

答：（1）经计量检定合格。（1分）

（2）具有正常工作所需的环境条件。（1分）

（3）具有称职的保存、维护、使用人员。（2分）

（4）具有完善的管理制度。（1分）


六、论述题：D5JL04-G16001～D5JL04-G16020


1.D5JL04-G160001.电能计量装置超差应如何退补电量？（5分）

答：根据《供电营业规则》第80条规定，由于计费计量的互感器、电能表的误差及其连接线电压降超出允许范围或其他非人为原因致使计量记录不准时，供电企业应按下列规定退补相应电量的电费：（0.5分）

（1）互感器或电能表误差超出允许范围时，以“0”误差为基准，按验证后的误差值退补电量。退补时间按从上次校验或换装后投入之日起至误差更正之日止的二分之一时间计算。（1.5分）

（2）连接线的电压降超出允许范围时，以允许电压降为基准，按验证后实际值与允许值之差补收电量。补收时间从连接线投入或负荷增加之日起至电压降更正之日止。（1.5分）

（3）其他非人为原因致使计量记录不准时，以客户正常月份的用电量为基准，退补时间按抄表记录确定。退补期间，客户先按抄见电量如期交纳电费，误差确定后，再行退补。（1.5分）

2.D5JL04-G160002.电能表检定装置如有哪些情况时不予检定？（5分）

答：如有下列情况之一时不予检定：

（1）缺少装置使用说明书和标准表、监视仪表等计量仪器有效期内的检定证书。（0.7分）

（2）首次检定时，缺少标准电压、电流有效期内的检定证书。（0.7分）

（3）装置上的标志不全或不清楚，无法辨认。（0.7分）

（4）开关按钮、调节手柄、手轮等操作不灵活、松动、接触不良、损坏，无法使用。（0.7分）

（5）电流回路和电压回路没有分开或者供电频率不同。（0.7分）

（6）工作台、挂表架无法保证电能表处于正常工作位置。（0.7分）

（7）具有其他严重影响计量性能的缺陷。（0.8分）

3.D5JL04-G160003.什么是电能表潜动？电能表为什么要在80%和110%参比电压两种情况下进行潜动试验？（5分）

答：运行中的电能表，当负荷电流等于零时，其转盘仍然在不停地转动，这种现象称为潜动，也称空走。（1分）从理论上讲可以把轻负荷调整力矩补偿到恰到好处，但实际检验中往往做不到。（1分）当电压升高时，轻负荷补偿力矩与之成平方关系增大，一旦大于附加力矩与摩擦力矩之和时将产生潜动，反之当电压降低时也成平方关系减小，一旦失去平衡也将产生反向潜动。（1分）110%参比电压是为了检查电压升高时，电能表因补偿力矩的增加，而引起的潜动；（1分）加80%参比电压是为了检查电压降低时，电能表因防潜力矩减少，而引起的反向潜动。（1分）

4.D5JL04-G160004.电能计量装置安装后验收的项目有哪些？（5分）

答：（1）核对用户的电能计量方式是否合理。（0.5分）

（2）根据电能计量装置的接线图纸，核对装置的一次和二次回路接线。（0.5分）

（3）核查电能计量装置中的各设备技术参数是否符合设计原则。（0.5分）

（4）检查二次回路中间触点、熔断器、试验接线盒的接触情况。（0.5分）（5）检查电能计量装置的接地系统。（0.5分）（6）测量一次、二次回路的绝缘电阻，应不低于10MΩ。（0.5分）

（7）检查高压电气设备的绝缘试验报告是否符合规定要求。（0.5分）

（8）检查电能计量装置是否符合安装要求。（0.5分）

（9）检查电能表、互感器是否具有经法定计量检定机构检定并在有效期内的检定证书。（1分）

5.D5JL04-G160005.对新装或检修后的测量用互感器的检验项目有哪些？（5分）

答：（1）直观检查。（0.5分）

（2）绝缘试验。（0.5分）

（3）极性试验（三相电压互感器为接线组别）。（0.5分）

（4）退磁（仅对电流互感器进行）。（0.5分）

（5）误差测定（包括在现场实际二次负荷下，对互感器误差及实际二次负荷的测定）。（1分）

（6）其他试验，如伏安特性、空载电流、温升、动稳定、热稳定、损失角等试验，仅在验收或必要时进行（试验标准和要求应按有关的标准和规程的规定进行）。（2分）

6.D5JL04-G160006.计量标准考核的内容和要求是什么？（5分）

答：计量标准考核的内容和要求如下：

（1）计量标准配套齐全、技术状况良好，并经主持考核的有关部门认可的计量检定机构检定合格。（1分）

（2）具有计量标准正常工作所需要的温度、湿度、防尘、防震、防腐蚀、抗干扰等环境和工作场所。（1.5分）

（3）计量检定人员应取得所从事的检定项目的计量检定证件。（1分）

（4）具有完善的管理制度，包括计量标准的保存、维护、使用制度，周期检定制度和技术规范。（1.5分）

7.D5JL04-G160007.电能计量装置二次回路的配置原则？（5分）

答：（1）35kV以上贸易结算用电能计量装置中电压互感器二次回路，应不装设隔离开关辅助触点，但可装设熔断器35kV及以下贸易结算用电能计量装置中电压互感器二次回路，应不装设隔离开关辅助触点和熔断器。（1.5分）

（2）互感器二次回路的连接导线应采用铜质单芯绝缘线。对电流二次回路，连接导线截面积应按电流互感器的额定二次负荷计算确定，至少应不小于4mm2
 。对电压二次回路连接导线截面积应按允许的电压降计算确定，至少应不小于2.5mm2
 。（1.5分）

（3）互感器的二次回路不得接入与电能计量无关的设备。（1分）

（4）未配置计量柜（箱）的，其互感器二次回路的所有接线端子、试验端子应实施铅封。（1分）

8.D5JL04-G160008.简述钳形电流表的工作原理。（5分）

答：钳形电流表由电流互感器和电流表组成。（1分）互感器的铁芯有一活动部分，并与手柄相连，使用时按动手柄使活动铁芯张开，将被测电流的导线放入钳口中，放开后使铁芯闭合。（1分）此时通过电流的导线相当于互感器的一次绕组，二次绕组出现感应电流，其值由导线的工作电流和绕组比确定。（1分）电流表是接在二次绕组两端的，因此它所指示的电流是二次绕组中的电流，此电流与导线中的电流成正比，所以只要将规算好的刻度作为电流表的刻度，当导线中有工作电流通过时，和二次绕组相连的电流表指针便按比例发生偏转，从而指示出被测电流的数值。（2分）

9.D5JL04-G160009.《电力互感器检定规程》推荐使用什么方法检查绕组极性？（5分）

答：在进行绕组极性检查时，《电力互感器检定规程》推荐使用互感器校验仪检查绕组极性。根据互感器的接线标记，按比较法线路完成测量接线后，升起电流、电压至额定值的5%以下试验或试测，用校验仪的极性指示功能或误差测量功能，确定互感器的极性。（5分）

10.D5JL04-G160010.分析运行中的电流互感器二次回路为什么不能开路。（5分）

答：如果运行中的电流互感器二次开路，则二次电流为零，这时电流互感器的一次电流全部用来励磁，铁芯中的磁感应强度急剧增加，很大的交流磁通在二次绕组中感应产生一个很高的有时可达几千伏的电势，对二次回路本身绝缘或对工作人员的安全都有很大威胁。（3分）另外铁芯中的磁感应强度急剧增加还会造成铁芯中有功损耗的增加，引起铁芯过热而可能损坏，所以电流互感器二次严禁开路。（2分）

11.D5JL04-G160011.简述温度对磁电式仪表的影响及通常采用的补偿措施。（5分）

答：（1）环境温度变化时，磁电系仪表会产生附加误差，具体表现在下述三个方面：（1分）

1）温度升高后，游丝或张丝弹性减弱，造成反作用力矩减小，使仪表的指针偏转有偏快的趋势。（0.5分）

2）温度升高后，永久磁铁性减弱，使仪表磁间隙中的磁感应强度减小，使仪表指针有偏慢的趋势。（0.5分）

3）温度升高时，导线电阻值要发生变化。（0.5分）

（2）补偿方法有：

1）磁补偿法，在磁系统中采用特殊材料的磁分流器，使减弱弱的磁性得到补偿。（1分）

2）用双金属片调节游丝或张丝的张力。（0.5分）

3）在线路中接入热敏电阻。（0.5分）

4）采用不同接线方式构成测量线路。（0.5分）

12.D5JL04-G160012.分析电压互感器二次压降产生的原因。（5分）

答：在发电厂和变电站中，测量用电压互感器与装有测量表计的配电盘距离较远，而且由电压互感器二次端子到配电盘的连接导线较细，电压互感器二次回路接有刀闸辅助触头和空气开关，由于触头氧化，电阻增大，如果二次表计和继电保护装置共用一组二次回路，则回路中的电流较大，会在导线电阻和接触电阻上产生电压降，使得电能表端的电压低于互感器二次出口电压，这就是压降产生的原因。（5分）

13.D5JL04-G160013.简述电流互感器安装的要求。（5分）

答：（1）一次电流较大，接到互感器端子上的线鼻子要用螺栓拧紧，以防接触不良发热。大电流导线线头一定要套铜接线端子连接。（1.5分）

（2）功率表、电能表、功率因数表的量值正确与否和电流方向有关，所以接线时一定要注意极性，否则会影响计量的正确。（1.5分）

（3）二次绕组要接低阻抗负荷，否则应短接，不能开路，开路会产生高电压，烧坏设备并危及人身安全。（1分）

（4）二次回路要有一点接地（低压计量电能装置及电能表电流线圈带电压接法除外）。（1分）

14.D5JL04-G160014.分析单相电能表现场检验的意义？现场测定电能表误差超过规定时应如何处理？（5分）

答：（1）经检定的单相电能表，由于长途运输或因工作人员疏忽、业务不熟、责任心不强等或个别用户的异常用电原因，安装到现场后可能会发生记录故障或接线错误等问题。一旦发生这些问题，就要到现场进行检验。（1.5分）若超过规定应检查原因，及时进行多退少补，并对用户的违章用电行为及时按章处理，以确保电能计量的准确、可靠。（1.5分）




（2）单相电能表的误差可按下式，即误差=算，当测得的电能表误差超出其允许范围时，应在三个工作日内更换。若有必要可在试验室内进行校前试验。（2分）

15.D5JL04-G160015.什么样的用户应负担线路与变压器的损耗电量？为什么？（5分）

答：专线或专用变压器属用户财产，若计量点不设在变电站内或变压器一次侧，则应负担线路与变压器损耗电量。（2分）

用电计量装置原则上应装在供电设施的产权分界处。如果产权分界处不适合装表，对于专线供电的高压用户，可在供电变压器出口装表计量；对于公用线路供电的高压用户，可在用户受电装置的低压侧计量。当用电计量装置不安装在产权分界处时，线路与变压器损耗的有功与无功电量均须由产权所有者负担。在计算用户基本电费、电量电费及功率因数调整电费时，应将上述损耗电量计算在内。（3分）

16.D5JL04-G160016.单相电能表现场运行中常见的故障情况有哪些？试分析电能表明显快的原因。（5分）

答：（1）运行中常见的故障情况有：电能表停走；电能表转盘转动，但计度器字轮不走；拉开负荷刀闸后，电能表仍自转；电能表有响声，电能表转速明显快等。（2.5分）

（2）电能表转速明显快的原因可能是：永久磁钢退磁，磁性减弱，永久磁钢固定螺钉松动，引起位置变化；电压线圈匝间短路，现场电压太低，自制力矩减小，使电能表误差偏正。（2.5分）

17.D5JL04-G160017.更换电能表或电能表接线时应注意哪些事项？（5分）

答：（1）先将原接线做好标记。（0.8分）

（2）拆线时，先拆电源侧，后拆负荷侧；恢复时，先接负荷侧，后接电源侧。（0.8分）

（3）要先做好安全措施，以免造成电压互感器二次回路短路或接地、电流互感器二次回路开路。（0.9分）

（4）工作结束后应清理、打扫现场，不要将工具或线头遗留在现场，并应再复查一遍所有接线，确保无误后再送电。（0.9分）

（5）送电后，观察电能表运行是否正常。（0.8分）

（6）正确加封印。（0.8分）

18.D5JL04-G160018.对新装的电能计量装置，在送电投运前，应进行哪些项目的试验和检查？（5分）

答：在新装电能计量装置投运前，均应在停电的情况下，在安装现场对计量装置进行下列项目的检查和试验：

（1）检查计量方式的正确性与合理性。（0.8分）

（2）检查一次与二次接线的正确性。（0.8分）

（3）校对倍率。（0.8分）

（4）核对电能表的检验证（单）。（0.8分）

（5）在现场实际接线状态下检查互感器的极性（或接线组别），并测定互感器的实际二次负荷以及该负荷下的误差。（1分）

（6）测量电压互感器二次回路的电压降。（0.8分）

19.D5JL04-G160019.电流互感器开路后的处理方法有哪些？（5分）

答：（1）运行中的高压电流互感器，其二次出口端开路时，因二次开路电压较大，限于安全距离，人不能靠近，必须停电处理。（1.5分）

（2）运行中的电流互感器发生二次开路不能停电时，应该设法转移负荷，待低峰负荷时停电处理。（1.5分）

（3）若因二次接线端子螺钉松动造成二次开路，在降低负荷电流和采取必要的安全措施（有人监护，处理时人与带电部分有足够的安全距离，使用有绝缘柄的工具）的情况下，可不停电将松动的螺钉拧紧。（2分）

20.D5JL04-G160020.电能计量二次回路的主要技术要求有哪些？（5分）

答：（1）35kV以下计费用电流互感器应为专用的，35kV及以上电流互感器的专用二次绕组和电压互感器的专用二次回路，不得与测量和保护回路共用。（0.9分）

（2）计费用电压互感器二次回路均不得串接隔离开关辅助触点，但35kV及以上的可装设熔断器。（0.9分）

（3）互感器二次回路连接导线均应采用铜质绝缘线，不得采用软铜绞线或铝芯线，二次阻抗不得超过互感器的二次额定容量。（0.8分）

（4）带互感器的计量装置应使用专用接线盒接线。（0.8分）

（5）高压互感器二次侧应有一点接地，金属外壳也应接地。（0.8分）

（6）高压计量二次回路导线头必须套号牌。（0.8分）


第三节　相关知识



一、单选题：D5JL04-G21001～D5JL04-G21090（每小题1分）


1.D5JL02-Z31001.依据《中华人民共和国安全生产法》的规定，对事故隐患或者安全生产违法行为，任何单位或者个人（　）。

A.必须向各级人民政府报告或者举报；

B.应当向负有安全生产监督管理职责的部门报告或者举报；

C.必须向生产经营单位安全管理部门报告或者举报；

D.有权向负有安全生产监督管理职责的部门报告或者举报。

答案：D

2.D5JL02-Z31002.依据《中华人民共和国安全生产法》对从业人员权利和义务的有关规定，当发现直接危及自身安全的紧急情况时，从业人员（　）。

A.要立即向现场安全管理人员报告；

B.要采取一切技术手段抢险救灾；

C.在采取必要的个人防护措施后，在现场静观事态变化；

D.有权停止作业或者在采取可能的应急措施后撤离作业现场。

答案：D

3.D5JL02-Z31003.检定0.2级的电压互感器，在50%额定电压下，由误差测量装置的最小分度值引起的测量误差，其比差和角差分别应不大于（　）。

A.±0.02%、±1′；

B.±0.025%、±1.5′；

C.±0.025%、±2′；

D.±0.05%、±1′。

答案：A

4.D5JL02-Z31004.作为统一全国量值的最高依据的计量器具是（　）。

A.计量基准器具；

B.强制检定的计量标准器具；

C.社会公用计量标准器具；

D.部门及企事业最高计量标准器具。

答案：A

5.D5JL02-Z31005.对计量标准考核的目的是（　）。

A.确认其准确度；

B.确认其是否具有开展量值传递的资格；

C.评定其计量性能；

D.确认其计量标准装置的计量能力。

答案：B

6.D5JL02-Z31006.下列哪些是属于填用第一种工作票的工作（　）。

A.高压设备工作需要全部停电或部分停电的工作；

B.高压室内的二次接线和照明等回路上的工作，需要将高压设备停电或做安全措施者；

C.带电作业和带电设备外壳上的工作；

D.二次接线回路上的工作，无需将高压设备停电者。

答案：A

7.D5JL02-Z31007.工作人员工作中正常活动范围与10kV带电设备的安全距离是（　）m。

A.0.35；

B.0.6；

C.0.9；

D.1.0。

答案：A

8.D5JL02-Z31008.值班人员在高压回路上使用钳形电流表进行测量工作时应由（　）人。

A.1；

B.2；

C.3；

D.4。

答案：B

9.D5JL02-Z31009.《电业安全工作规程》规定：进入高空作业现场，应戴（　）。高处作业人员必须使用（　）。高处工作传递物件，不得上下抛掷。

A.安全帽 作业证；

B.作业证 安全帽；

C.安全带 工作票；

D.安全帽 安全带。

答案：D

10.D5JL02-Z31010.下面（　）不属于变电工作负责人的安全责任。

A.负责提出正确完备的工作所需的安全措施；

B.结合实际对工作人员进行工作前技术及安全措施交底；

C.完成工作现场的安全措施布置；

D.检查核实已完成安全措施是否符合工作要求。

答案：C

11.D5JL02-Z31011.进入（　）必须戴安全帽。

A.高压配电室；

B.控制室；

C.检修班组办公室；

D.非生产区域。

答案：A

12.D5JL02-Z31012.低压验电笔一般适用于（　）V以下交、直流电压。

A.220；

B.380；

C.500；

D.1000。

答案：C

13.D5JL02-Z31013.机关、部队、学校的附属工厂，对外承受生产、维修业务的生产用电，受电变压器不足315kVA的用电应执行（　）。

A.照明电价；　B.非工业电价；

C.普通工业电价；　D.大工业电价。

答案：C

14.D5JL02-Z31014.供电企业应当按照国家标准或者电力行业标准参与用户受送电装置设计图纸的审核，对用户受送电装置隐蔽工程的施工过程实施（　），并在该受送电装置工程竣工后进行检验。

A.督查；

B.监督；

C.监管；

D.督办。

答案：C

15.D5JL02-Z31015.事故造成供电用户停电的，应当同时通报事故发生地（　）以上地方人民政府。

A.区级；　B.县级；

C.市级；　D.省级。

答案：B

16.D5JL02-Z31016.劳动者违反竞业限制约定的，应当按照约定向用人单位支付（　）。

A.赔偿金；

B.补偿金；

C.违约金；

D.损失费。

答案：C

17.D5JL02-Z31017.《贵州电网公司行业作风管理办法》规定A类是指所发生的行风事件给客户或单位造成的经济损失在（　），或导致客户对供电服务严重不满意，社会影响恶劣，被省级以上媒体曝光、当地政府部门公开通报等。

A.10万元以上；

B.5万～10万元；

C.1万～5万元；

D.1万元。

答案：A

18.D5JL02-Z31018.（　）违反供用电合同，给对方造成损失的，应当依法承担赔偿责任。

A.电力企业；

B.用户；

C.电力企业或用户；

D.第三者。

答案：C

19.D5JL02-Z31019.实施计量监督检查抽取样品时，应当执行国家有关规定，并妥善保管样品。除正常损耗外，监督检查结束后应当及时（　）样品。

A.退还；

B.报废；

C.销毁；

D.封存。

答案：A

20.D5JL02-Z31020.国际单位制计量单位和国家选定的其他计量单位，为（　）法定计量单位。

A.国际；

B.国家；

C.地方；

D.企业。

答案：B

21.D5JL02-Z31021.质量技术监督行政部门接到制造、修理计量器具许可证申请，应当在（　）日内作出是否受理的决定，对决定不予受理的，应当书面告知理由。

A.5；

B.10；

C.15；

D.30。

答案：B

22.D5JL02-Z31022.用户认为供电企业装设的计费电能表不准时，有权向供电企业提出校验申请，在用户交付验表费后，供电企业应在（　）天内检验，并将检验结果通知用户。

A.3；

B.5；

C.7；

D.10。

答案：C

23.D5JL02-Z31023.在电力系统正常状况下，供电企业供到用户受电端的10kV及以下三相电压允许偏差为额定值的（　）。

A.±3%；

B.±5%；

C.±7%；

D.±10%。

答案：C

24.D5JL02-Z31024.当验明设备确已无电压后，应立即将检修设备接地并三相短路。这是保护工作人员在工作地点防止突然来电的可靠安全措施，同时设备断开部分的（　），亦可因接地而放尽。

A.电荷；

B.剩余电荷；

C.感应电荷；

D.电压。

答案：B

25.D5JL02-Z31025.《电业安全工作规程》规定：操作中发生疑问时，（　）并向值班调度员或值班负责人报告，弄清问题后，再进行操作。不准擅自更改操作票，不准随意解除闭锁装置。

A.应停止操作；

B.可继续操作；

C.应立即停止操作；

D.可操作。

答案：C

26.D5JL02-Z31026.电气设备停电后，即使是事故停电，在（　）以前，不得触及设备或进入遮栏，以防突然来电。

A.未断开断路器；

B.未做好安全措施；

C.未拉开有关断路器和隔离开关做好安全措施；

D.未拉开隔离开关。

答案：C

27.D5JL02-Z31027.《电业安全工作规程》规定：

完成工作许可手续后，工作负责人（监护人）应向工作班人员交代现场（　）。工作负责人（监护人）必须始终在工作现场，对工作班人员的安全认真监护，及时纠正违反安全的动作。

A.安全措施、带电部位和其他注意事项；

B.安全措施；

C.带电部位和其他注意事项；

D.工作环境。

答案：A

28.D5JL02-Z31028.关于三种人下面说法是正确的是（　）。

A.一张工作票中，工作票签发人不得兼任工作负责人；

B.工作负责人可以签发工作票；

C.工作许可人可兼任工作负责人；

D.工作负责人可兼任工作许可。

答案：A

29.D5JL02-Z31029.设备不停电时，人身与35kV带电体间的安全距离不得小于（　）m。

A.0.35；

B.0.7；

C.1；

D.1.5。

答案：C

30.D5JL02-Z31030.高压设备发生接地时，室内不得接近故障点（　）m以内，室外不得接近故障点（　）m以内。

A.3，6；

B.3，8；

C.4，6；

D.4，8。

答案：D

31.D5JL04-G21031.（　）不属于劳动防护性用品。

A.安全帽；

B.护目镜；

C.防噪声耳塞；

D.应急灯。

答案：D

32.D5JL04-G21032.在确立班组的工作目标时，要有安全生产的内容，并按“生产无隐患、各个人无违章、班组无（　）”的要求，结合班组的具体情况，制订出实现“安全合格班组”标准的具体办法。

A.违纪；

B.事件；

C.违规；

D.事故。

答案：D

33.D5JL04-G21033.班组长管理能力排序依次是（　）。

A.见识、技术、人际协调能力；

B.见识、人际协调能力、技术；

C.人际协调能力、见识、技术；

D.技术、人际协调能力、见识。

答案：D

34.D5JL04-G21034.目视管理的原则不包括（　）。

A.视觉化；

B.透明化；

C.界限化；

D.形式化。

答案：D

35.D5JL04-G21035.通过检测出现的差错的防错方式不包括（　）。

A.后继检测；

B.抽检；

C.预防性检测；

D.自我检测。

答案：B

36.D5JL04-G21036.计量的（　）是指测量结果与真值的一致程度。

A.准确性；

B.一致性；

C.溯源性；

D.法制性。

答案：A

37.D5JL04-G21037.（　）是企业进行生产技术活动的基本依据，是企业标准化体系的核心。

A.管理标准；

B.国家标准；

C.强制标准；

D.技术标准。

答案：D

38.D5JL04-G21038.PDCA循环的方法适用于（　）。

A.产品实现过程；

B.产品实现的生产和服务提供过程；

C.质量改进过程；

C.构成组织质量管理体系的所有过程。

答案：D

39.D5JL04-G21039.搞好供电优质服务，要求向客户提供（　）h电力故障报修服务。

A.8；

B.12；

C.24；

D.6。

答案：C

40.D5JL04-G21040.电力企业的服务宗旨是（　）。

A.三为服务；

B.热爱电业；

C.人民电业为人民；

D.爱岗敬业。

答案：C

41.D5JL04-G21041.在穿着制服时，工号或标志牌应佩戴在（　）。

A.左胸上方；

B.胸正中；

C.右胸上方；

D.左胸下方。

答案：A

42.D5JL04-G21042.电力95598客户服务中心四大主要服务制度为客户代表制、客户服务调度制、客户回访制、（　）。

A.客户首问制；

B.客户接待制；

C.客户抢修制；

D.客户服务制。

答案：A

43.D5JL04-G21043.电力客户服务的本质特征是（　）。

A.服务的易变性；

B.服务的易逝性；

C.服务的广泛性；

D.无形的和不发生事物所有权的转移。

答案：D

44.D5JL04-G21044.抄表一般（　）进行一次。

A.每季；

B.半年；

C.每年；

D.每月。

答案：D

45.D5JL04-G21045.水库移民后期扶持基金的征收范围是（　）。

A.除城乡居民生活用电及市政生活用电外的销售电量；

B.除农业生产用电以外的销售电量；

C.除城乡居民生活用电及农业生产用电以外的销售电量；

D.全部销售电量。

答案：B

46.D5JL04-G21046.过户实际上涉及新旧用户之间用电权和经济责任与义务关系的（　）。

A.继续；

B.改变；

C.维持；

D.分开。

答案：B

47.D5JL04-G21047.供电企业对用户送审的受电工程设计文件和有关资料审核的时间，低压供电的用户最长不超过（　）。

A.7天；

B.10天；

C.15天；

D.1个月。

答案：B

48.D5JL04-G21048.当功率因数低时，电力系统中的变压器和输电线路的损耗将（　）。

A.减少；

B.增大；

C.不变；

D.不一定。

答案：B

49.D5JL04-G21049.《供电营业规则》中指出逾期未交付电费的，供电企业可以从逾期之日起每日按照欠费总额的1‰～3‰加收违约金，自逾期之日计算超过（　）催交仍未交付电费的，供电企业可以按照国家规定的程序停止供电。

A.10天；

B.15天；

C.20天；

D.30天。

答案：D

50.D5JL04-G21050.根据《供电营业区划分及管理办法》，供电企业因破产需要停业时，必须在停业前（　）向省电力管理部门提出申请，并缴回“供电营业许可证”，经核准后，方可停业。

A.6个月；

B.5个月；

C.3个月；

D.1个月。

答案：D

51.D5JL04-G21051.互感器或电能表误差超出允许范围时，以“0”误差为基准，按验证后的误差值追补电量。退补时间按从上次校验或换装后投入之日起至误差更正之日止的（　）时间计算。

A.1/3；

B.1/2；

C.1/4；

D.全部。

答案：B

52.D5JL04-G21052.新装大工业用电户，受电设备为630kVA变压器2台。用电1年后的某月，该用户申请办理1台变压器暂停1个月的手续，此变更用电业务生效后，该用电户应按（　）kVA容量交纳基本电费。

A.630；

B.1260；

C.945；

D.0。

答案：C

53.D5JL04-G21053.某用户有315kVA和400kVA受电变压器各一台，运行方式互为备用，应按（　）kVA的设备容量计收基本电费。

A.315；

B.400；

C.715；

D.实用设备容量。

答案：B

54.D5JL04-G21054.受电设备容量为800kVA，高压供电的某市人民医院，其调整电费的功率因数标准值应是（　）。

A.0.90；

B.0.85；

C.0.80；

D.0.95。

答案：B

55.D5JL04-G21055.在电价低的供电线路上，擅自接用电价高的用电设备或私自改变用电类别的，应按实际使用日期补交其差额电费，并承担（　）倍差额电费的违约使用电费。

A.2；

B.3；

C.5；

D.6。

答案：A

56.D5JL04-G21056.防治窃电组织措施中反窃电工作的三级管理包含（　）。

A.收费管理；

B.班级管理；

C.抄表管理；

D.线损管理。

答案：B

57.D5JL04-G21057.用电检查人员在侦查窃电时使用的“电量检查法”是指（　）

A.对照电能表查电量；

B.对照倍率检查互感器；

C.对照倍率查电量；

D.前后对照查电量。

答案：D

58.D5JL04-G21058.扩差法窃电的常见手法有（　）。

A.私拆电表，改变电表外观；

B.用大电流或机械力损坏电表；

C.用变流器或变压器附加电流；

D.改变互感器安装条件。

答案：B

59.D5JL04-G21059.用电检查人员在执行查电任务时，应向被检查的用户出示（　）。

A.工作证；

B.上岗证；

C.用电检查；

D.检查证。

答案：C

60.D5JL04-G21060.因违约用电或窃电导致他人财产、人身安全受到侵害的，受害人（　）违约用电或窃电者停止侵害、赔偿损失。

A.请求；　B.有权投诉；

C.有权要求；　D.有权上告。

答案：C

61.D5JL04-G21061.变电站综合自动化“四遥”功能是指遥测、遥信、（　）、遥调。

A.遥控；

B.遥视监控系统；

C.保护测控系统；

D.遥控开关。

答案：A

62.D5JL04-G21062.数字化变电站的内在特征，智能化的一次设备指的是（　）。

A.间隔层；

B.过程层；

C.站控层；

D.远控层。

答案：B

63.D5JL04-G21063.（　）十分重要，是电力企业生产经营最终体现经济效益的重要方面。

A.业扩工作；

B.收费工作；

C.电费审核；

D.抄表质量。

答案：D

64.D5JL04-G21064.抄表器由（　）管理，并负责日常数据的维护工作。

A.抄表员；

B.抄表班长；

C.收费员；

D.计算机核算员。

答案：D

65.D5JL04-G21065.准确抄录各类用户的（　），核算员才能准确地计算出应收的电费。

A.电能表；

B.用电量；

C.设备台账；

D.装见容量。

答案：B

66.D5JL04-G21066.抄表日报是应收电费汇总凭证的原始依据，它既是电力企业经营成果的反映，也是（　）当日工作的记录。

A.抄表人员；

B.核算人员；

C.收费人员；

D.统计人员。

答案：A

67.D5JL04-G21067.抄表是（　）工作的第一道工序，直接涉及计费电量和售电收入，工作性质十分重要。

A.电价管理；

B.售电量管理；

C.电费管理；

D.电能表管理。

答案：C

68.D5JL04-G21068.传统的人工抄、核、收模式已不适应用电营业管理（　）的要求。

A.专业化；

B.知识化；

C.现代化；

D.年轻化。

答案：C

69.D5JL04-G21069.（　）是应收电费汇总凭证的原始依据，它既是电力企业经营成果的反映，也是抄表人员当天工作的记录。

A.收费报表；

B.抄表日报；

C.总分类账；

D.明细账。

答案：B

70.D5JL04-G21070.费计算和审核工作应在抄表的（　）进行。

A.当日；

B.隔3日；

C.第5天；

D.一星期。

答案：A

71.D5JL04-G21071.抄表卡上的原始参数，必须按（　）逐项正确填写清楚。

A.用电报告；

B.营业工作传票；

C.统计报表；

D.销售报表。

答案：B

72.D5JL04-G21072.两部制电价把电价分成两部分：一部分是以用户用电容量或需量计算的基本电价；另一部分是用户耗用的电量计算的（　）。

A.有功电价；

B.无功电价；

C.电度电价；

D.调整电价。

答案：C

73.D5JL04-G21073.欠费是用户应交而未交的购货款，是营业管理部门销售电能产品应收而未收的销售（　）。

A.债务；

B.收入；

C.利润；

D.效益。

答案：B

74.D5JL04-G21074.电力销售收入是指（　）。

A.应收电费；

B.实收电价；

C.临时电价；

D.实收电费和税金。

答案：A

75.D5JL04-G21075.凡高供低计用户，为合理分担电费，应按（　）分担变损。

A.用电类别；

B.用电量；

C.用电负荷；

D.用电类别和用电量。

答案：D

76.D5JL04-G21076.电价是电力商品的货币表现形式，是电力商品（　）的总称。

A.价格；

B.价值；

C.资产；

D.资本。

答案：A

77.D5JL04-G21077.电价由电力部门的（　）组成。

A.成本税收；

B.成本利润；

C.税收利润；

D.成本税收利润。

答案：D

78.D5JL04-G21078.以变压器容量计算基本电费的用户，其备用变压器（含高压电动机）属冷备用状态并经供电企业加封的，可（　）基本电费。

A.免收；

B.按1/2收取；

C.按1/3收取；

D.按2/3收取。

答案：A

79.D5JL04-G21079.变电站综合自动化的管理智能化不仅表现在常规自动化功能上，还表现在能够（　）并将结果送往远方主控端上。

A.主动拨号；

B.离线诊断；

C.在线自诊断；

D.切换方式。

答案：C

80.D5JL04-G21080.变电站综合自动化替代了变电站常规二次设备，简化了变电站（　）次接线。

A.一；

B.二；

C.一、二；

D.主。

答案：B

81.D5JL04-G21081.仪表装置实验标准差的测定是：在基本量限的测量上限，使用检定基本误差时用的标准表重复测定装置（　），每次测定都要重新启动有关开关和调节设备。

A.基本误差；

B.最大误差；

C.输出电量稳定度；

D.监视仪表。

答案：A

82.D5JL04-G21082.交流仪表装置的电压回路损耗，是指连接标准表与被检表同相两对电压端钮间的电压与被检表额定电压的百分比，其值应不超过装置基本误差限的（　）。

A.1/3；

B.1/5；

C.1/10；

D.1/8。

答案：B

83.D5JL04-G21083.交流采样测量装置是将工频电量量值（　）经数据采集、转换、计算的各电量量值（电流、电压、有功功率、无功功率、频率、相位角和功率因数等）转变为数字量传送至本地或远端的装置。

A.电流、电压及功率因数；

B.电流、电压、频率；

C.电流、电压、频率及相位角；

D.电流、电压、有功功率、无功功率。

答案：B

84.D5JL04-G21084.测定0.05级交流仪表检定装置的实验标准差，应用稳定性好、分辨力高的仪表，在装置常用量程的上限进行不少于（　）次的重复测试。

A.3；

B.5；

C.8；

D.10。

答案：B

85.D5JL04-G21085.测定直流标准源的输出电压负荷调整率时，负荷电阻RL
 值应（　）移动。

A.由0向额定值；

B.由额定值向∞方向；

C.由∞向0方向；

D.不。

答案：B

86.D5JL04-G21086.对于0.05级交流仪表检定装置的试验标准差测定，应进行不少于（　）次的重复测试。

A.5；

B.6；

C.10；

D.8。

答案：C

87.D5JL04-G21087.交流仪表检定装置的电压回路损耗引起的误差改变不超过装置基本误差限的1/5，测定条件是装置的电压输出端应接（　）。

A.该量程的最大负荷；

B.该量程的最小负荷；

C.该量程的额定负荷；

D.该量程的常用负荷。

答案：A

88.D5JL04-G21088.对交流三相仪表检定装置的输出电量稳定度进行测定，（　）。

A.可测定常用相的稳定度；

B.可分相测定稳定度和合相测定稳定度；

C.可分相测定，也可只测定常用相的稳定度；

D.可合相测定，也可只测定常用相的稳定度。

答案：B

89.D5JL04-G21089.交流仪表检定装置的测量误差由（　）来确定。

A.各部件误差的最大值；

B.各部件误差综合相加；

C.整体综合试验；

D.主要部件误差。

答案：C

90.D5JL04-G21090.不确定度的定义是（　）。

A.表征被测量的误差所处量值范围的评定；

B.表征被测量的可信程度所处量值范围的评定；

C.表征被测量的真值所处量值范围的评定；

D.表征被测量的示值的评定。

答案：C


二、多选题：D5JL04-G22001～D5JL04-G22025（每小题2分）


1.D5JL04-G22001.电费收取的主要方式有（　）等。

A.坐收；

B.走收；

C.银行代扣；

D.网上营业厅交费；

E.信用卡结账。

答案：ABCDE

2.D5JL04-G22002.非普工业电价是指（　）。

A.非工业电价；

B.普通工业电价；

C.非居民电价；

D.普通商业电价。

答案：AB

3.D5JL04-G22003.下列应执行非居民照明电价的有（　）。

A.大工业客户生产照明用电；

B.非工业和普通工业客户生产照明用电；

C.大工业客户办公、厂区照明用电；

D.路灯。

答案：BCD

4.D5JL04-G22004.目前10kV客户变电站所采取的供电方式有（　）。

A.终端；

B.环网；

C.双回路专线；

D.单回路专线。

答案：ABCD

5.D5JL04-G22005.供配电系统中，下列的（　）需要采用接地保护。

A.屋内、外配电装置的金属或钢筋混凝土构架；

B.变压器的引线；

C.带电设备的金属护网；

D.断路器的金属外壳。

答案：ACD

6.D5JL04-G22006.变电站综合自动化的基本特征是（　）。

A.功能综合化；

B.分级分布式、微机化的系统结构；

C.测量显示数字化；

D.操作监视屏幕化；

E.运行管理智能化。

答案：ABCDE

7.D5JL04-G22007.数字化变电站的特点有（　）。

A.一次设备智能化，一次设备被检测的信号回路和被控制的操作驱动回路，简化了常规机电式继电器及控制回路的结构，数字程控器及数字公共信号网络取代传统的导线连接；

B.二次设备网络化，变电站内常规的二次设备全部基于标准化、模块化的微处理机设计制造，设备之间的连接全部采用高速的网络通信，二次设备不再出现常规功能装置重复I/O现场接口，通过网络真正实现数据共享、资源共享，常规的功能装置变成了逻辑的功能模块；

C.运行管理自动化，电力生产运行数据、状态记录统计无纸化，数据信息分层、分流交换自动化；

D.站内通信光纤化。

答案：ABCD

8.D5JL04-G22008.直接质量成本包括的内容有（　）。

A.外部故障成本；

B.鉴定成本；

C.设备质量成本；

D.预防成本。

答案：BD

9.D5JL04-G22009.数字化变电站具有（　），底层数据格式相同，设备成本低，便于提供先进的应用功能等优点。

A.数据共享；

B.信息全面；

C.运行维护方便；

D.升级方便。

答案：ABCD

10.D5JL04-G22010.数字化变电站主要特征有（　）。

A.数字化的TA/TV；

B.快速；

C.无缝通信协议（IEC 61850）；

D.实时数据传输（GOOSE）。

答案：ACD

11.D5JL04-G22011.变电站综合自动化的结构形式主要有（　）三种类型。

A.集中式；

B.分散于集中相集合；

C.半集中式；

D.全分散式。

答案：ABD

12.D5JL04-G22012.变电站综合自动化的基本特征是功能综合化、（　）。

A.系统结构分级分布式、微机化；

B.测量显示数字化；

C.操作监视屏幕化；

D.运行管理智能化。

答案：ABCD

13.D5JL04-G22013.变电站综合自动化包括（　）等子系统。

A.微机监控；

B.微机继电保护；

C.微机自动装置；

D.电压和无功综合控制。

答案：ABCD

14.D5JL04-G22014.变电站电能量采集终端调试包括（　）。

A.设置终端与主站的IP地址端口号等参数；

B.设置电表与采集终端的表号与波特率与通信规约等参数；

C.选择相应的电子式电能表；

D.选择相应的互感器。

答案：AB

15.D5JL04-G22015.变电站的“五遥”是指具备远方遥信、遥测、（　）“五遥功能”。

A.遥控；

B.遥调；

C.遥视；

D.遥建。

答案：ABC

16.D5JL04-G22016.工作票签发人的安全责任是（　）。

A.工作是否必要；

B.工作是否安全；

C.工作票上所填安全措施是否正确完备；

D.所派工作负责人和工作班人员是否适当和充足。

答案：ABCD

17.D5JL04-G22017.工作负责人（监护人）安全责任是（　）。

A.正确安全地组织工作；

B.结合实际进行安全思想教育；

C.工作前对工作班成员交代安全措施和技术措施；

D.严格执行工作票所列安全措施，必要时还应加以补充；

E.督促、监护工作人员遵守本规程；

F.合理安排工作班人员变动。

答案：ABCDEF

18.D5JL04-G22018.缺陷的报告应详细、准确，报告的内容应包括（　）。

A.缺陷发现的时间；

B.缺陷级别；

C.设备缺陷部位、缺陷内容、造成的影响及可能的后果；

D.设备名称、编号、型号、生产厂家、时间及投运时间等。

答案：ABCD

19.D5JL04-G22019.数字电压表误差产生的原因主要有（　）。

A.输入电路稳定性引入的误差；

B.量子化误差；

C.非线性误差；

D.不稳定误差及附加错误。

答案：ABCD

20.D5JL04-G22020.指出下列数字相位仪的测量误差产生有（　）。

A.标准频率误差；

B.不平衡误差；

C.闸门触发误差；

D.脉冲计数误差及外部电路引起的误差。

答案：ABCD

21.D5JL04-G22021.指出下列属于国际单位制的基本单位有（　）。

A.摩［尔］；

B.牛［顿］；

C.坎［德拉］；

D.摄氏度。

答案：AC

22.D5JL04-G22022.在中华人民共和国境内，进行计量检定，（　）计量器具，必须遵守计量法。

A.制造；

B.修理；

C.销售；

D.使用。

答案：ABCD

23.D5JL04-G22023.感应式电能表潜动产生的原因是（　）。

A.电磁元件装配不对称；

B.电压线圈所加电压过高或过低；

C.轻载补偿力矩过补偿或欠补偿；

D.电磁元件装配对称。

答案：ABC

24.D5JL04-G22024.电能表轻载误差产生的原因（　）。

A.当电能表圆盘匀速转动时，在转动元件间均存在着摩擦力矩；

B.电流元件中负荷电流与电流工作磁通的非线性关系；

C.电磁元件装置不对称；

D.不确定。

答案：ABC

25.D5JL04-G22025.心肺复苏法支持生命的三项基本措施是（　）。

A.畅通气道；

B.口对口（鼻）人工呼吸；

C.胸外按压；

D.脱离电源。

答案：ABC


三、判断题：D5JL04-G23001～D5JL04-G23090（每小题1分）


1.D5JL04-G23001.班组是电力企业最基本、最基层的组织单元。

答案：√

2.D5JL04-G23002.班组长是班组质量管理活动的直接组织者和第一质量负责人。

答案：√

3.D5JL04-G23003.企业为了满足顾客期望和要求，相应地制定产品标准、确定产品参数来间接地反映真正质量特性，称为代用质量特性。

答案：√

4.D5JL04-G23004.用质量认证方法可以避免对供应商的重复调查。

答案：√

5.D5JL04-G23005.全面质量管理所管理的范围是产品或服务质量产生、形成和实现的全过程。

答案：√

6.D5JL04-G23006.企业标准包括技术标准和管理标准两个。

答案：√

7.D5JL04-G23007.严格检验是全面质量管理的一种重要手段。

答案：√

8.D5JL04-G23008.营销的质量管理应当是全月、全年、全企业。

答案：√

9.D5JL04-G23009.服务质量是指服务满足规定或潜在需要的特征和特性的总和。

答案：√

10.D5JL04-G23010.在电力客户服务中心系统，当自动服务不能满足客户需要时，人工坐席便会通过电话或网站与客户直接对话，以此满足客户的需求。

答案：√

11.D5JL04-G23011.当同一客户办理较多业务时，应帮助客户分清轻重缓急，合理安排前后顺序，缩短客户办事时间。

答案：×

12.D5JL04-G23012.接待投诉客户时，应按先安抚客户后处理事情的原则办理，努力化解客户的不满情绪，平复客户情绪反应，避免与客户发生冲突。

答案：√

13.D5JL04-G23013.客户自助交费系统可提供24h不间断服务，保证客户全天候自助缴费，不受时间、地点的限制。

答案：√

14.D5JL04-G23014.“95598”客户服务系统，可办理查询、咨询、报装接电等各项用电业务。

答案：√

15.D5JL04-G23015.对于客户闭门，抄表员次日补抄但仍无法抄见的，允许参照近期用电情况予以估抄，但不得连续2个月估抄。

答案：×

16.D5JL04-G23016.基本电费可按变压器容量计算，也可按最大需量计算。具体对哪类用户选择何种计算方法，由营销单位营业所（站）确定。

答案：×

17.D5JL04-G23017.大工业用户为调整功率因数而装设的调相机、电容器等设备不计收基本电费。

答案：√

18.D5JL04-G23018.在正常运转时，电流互感器的一次侧电流应尽量为额定电流的2/3左右，至少不得低于1/3。

答案：√

19.D5JL04-G23019.窃电时间无法查明时，窃电日至少以3个月计算。

答案：×

20.D5JL04-G23020.供电方式应按安全、可靠、经济、合理和便于管理的原则确定。

答案：√

21.D5JL04-G23021.用户暂因修缮房屋等原因需要暂时停止用电并拆表的超过6个月时间要求复装接电者，按新装手续办理。

答案：√

22.D5JL04-G23022.某客户原为营业用电，现改为居民生活用电，应为其受理改类申请。

答案：√

23.D5JL04-G23023.在用电地址、用电容量、供电点等不变情况下，可办理移表手续。

答案：×

24.D5JL04-G23024.与用户协商确定，用户重要负荷的保安电源，必须由用户自备。

答案：×

25.D5JL04-G23025.在用电地址、供电点、用电容量不变，且其受电装置具备分装的条件下，允许办理分户。

答案：√

26.D5JL04-G23026.居民用户的空调用电按居民生活用电电价计费。

答案：√

27.D5JL04-G23027.上网电价实行同网同质电价，即要按照电能质量分等定价，优质优价，次质次价，同质同价。

答案：√

28.D5JL04-G23028.工厂、企业、机关、学校、商业等照明用电不得与居民合用电能表，以便正确执行分类电价。

答案：√

29.D5JL04-G23029.大工业电价又称两部制电价，由基本电价及电度电价之和构成。

答案：×

30.D5JL04-G23030.两部制电价的用户擅自启用暂停或已封存的电力设备时，应补交该设备容量的基本电费，并承担2倍补交基本电费的违约电费。

答案：√

31.D5JL04-G23031.数字化变电站计量装置回路包含电子式互感器、数字电能表、二次回路。

答案：×

32.D5JL04-G23032.数字化变电站合并单元分使用的数据通讯标准均为IEC 61850标准。

答案：×

33.D5JL04-G23033.在变电站综合自动化系统中，对非电量采用交流采样，对电量采用直流采样。

答案：×

34.D5JL04-G23034.在计算机中，需要处理的都是离散的数字信号，它是连续的模拟信号经采样、保持及A/D转换得到的。

答案：√

35.D5JL04-G23035.在微机变送器中，直接对TV、TA输出的交流电压、电流在每个周期内进行均匀采样，数字化A/D以后经过微机计算出电压、电流的有效值及有功、无功功率等量。

答案：√

36.D5JL04-G23036.对交流采样的要求，无论频率如何变化，都能使采样点有每个周期内严格均匀分布需采用闭环技术。

答案：×

37.D5JL04-G23037.变电站综合自动化功能的综合是其区别于常规变电站的最大特点，它以计算机技术为基础，以数据通信为手段，以信息共享为目标。

答案：√

38.D5JL04-G23038.变电站综合自动化系统采用微机监控系统，常规指针式仪表被CRT显示器代替，人工抄写记录由打印机代替。

答案：√

39.D5JL04-G23039.在做精密测量时，测量的次数越多，测量的结果越准确。

答案：×

40.D5JL04-G23040.功率表检定装置的试验标准差测定，除了在功率因数为1.0和0.5（感性）时进行测定之外，还应在功率因数为0.5（容性）时进行测定。

答案：√

41.D5JL04-G23041.直流仪表检定装置的检定，主要是对补偿法和比较法两类检定装置的检定。

答案：√

42.D5JL04-G23042.增加或更换计量标准器后，改变了计量标准的不确定度，但不改变原计量标准测量范围，可不必重新申请考核。

答案：×

43.D5JL04-G23043.互感器或电能表误差超出允许范围时，以“0”误差为基准，按验证后的误差值退补电量。

答案：√

44.D5JL04-G23044.交流仪表检定装置的允许误差是装置在额定工作条件下由试验确定的所有部件的合成误差，其极限值应小于规定的1/5。

答案：×

45.D5JL04-G23045.A、B两类标准不确定度没有本质上的区别。

答案：√

46.D5JL04-G23046.交流仪表检定装置的标准偏差估计值S表征的是测量结果的重复性程度。新生产的装置，其值应不超过装置准确度等级的1/10；使用中的装置，其值应不超过装置准确度等级的1/5。

答案：√

47.D5JL04-G23047.检定装置所处的环境条件必须达到相关检定规程的要求。环境条件一般是指温度、湿度、防振动、防尘及电源等情况。

答案：×

48.D5JL04-G23048.不确定度的A类分量是指用统计方法计算出的分量，B类分量是指用其他方法估算出的分量。

答案：√

49.D5JL04-G23049.电子型交流仪表检定装置应有防止电压回路开路、电流回路短路以及两个回路过载的保护能力。

答案：×

50.D5JL04-G23050.交流采样检定装置在完成现场安装调试投入运行前，必须由有资质的检验机构进行检验。

答案：√

51.D5JL04-G23051.交流采样三相装置的电流、电压调节器应能分相细调、分相控制、调节任何一相电流或电压时，引起同一相别电流或电压的变化应不超过±0.5%。

答案：×

52.D5JL04-G23052.检定0.1级标准电阻时，检定装置的灵敏度为10格/10-4
 ，测量温度的准确度为0.1℃。

答案：×

53.D5JL04-G23053.直接比较法检定装置主要由直流稳压源、稳流源或直流标准源组成。

答案：×

54.D5JL04-G23054.周期送检的标准电阻应附有上一次的检定证书。

答案：√

55.D5JL04-G23055.检定数显式频率表的频率准确度时所选用的检定设备应比被检数显式频率表的最大允许误差小一个数量等级。

答案：√

56.D5JL04-G23056.无论什么原因使电能表出现或发生故障，供电企业应负责换表，不收费用。

答案：×

57.D5JL04-G23057.交流仪表检定装置在常用负荷和额定负荷下调定电流或电压相位角时，引起装置电流或电压输出量的变化应不超过±1.5%。

答案：√

58.D5JL04-G23058.仪表检定装置中，监视用电压、电流表的测量范围应大于装置测量范围的10%。

答案：×

59.D5JL04-G23059.在现场检验的过程中，严重交流电压回路开路。

答案：×

60.D5JL04-G23060.有一只0.5级电能表，当测得其基本误差为+0.325%时，修约后的数据为+0.30%。

答案：×

61.D5JL04-G23061.测量绝缘前，先对绝缘电阻表做开路和短路检验，短路时看指针是否指到“∞”位，开路时看指针是否指到“0”位。

答案：×

62.D5JL04-G23062.绝不允许用绝缘电阻表测量带电设备的绝缘电阻。

答案：√

63.D5JL04-G23063.若要扩大电流表的量程，只要在测量机构上串联一个分流电阻即可。

答案：×

64.D5JL04-G23064.用钳形电流表测量三相平衡负荷电流时，钳口中放入两相导线时的指示值与放入一相导线时的指示值相同。

答案：√

65.D5JL04-G23065.使用万用表测量电阻时，不允许带电进行测量。

答案：√

66.D5JL04-G23066.启动试验时，电能表计度器同时进位的字轮不得多于2个。

答案：√

67.D5JL04-G23067.绝缘电阻表在使用时，只要保证每分钟120转，就能保证测量结果的准确性。

答案：×

68.D5JL04-G23068.电流表应并联在电路中使用。

答案：×

69.D5JL04-G23069.电流的方向规定为电子的运动方向。

答案：×

70.D5JL04-G23070.大小随时间改变的电流称为直流电流。

答案：×

71.D5JL04-G23071.导线越长，电阻越大，它的电导也就越大。

答案：×

72.D5JL04-G23072.电势和电压的方向一样，都是由高电位指向低电位。

答案：×

73.D5JL04-G23073.电阻并联使用时，各电阻上消耗的功率与电阻成反比。若串联使用时，则各电阻消耗的功率与电阻成正比。

答案：√

74.D5JL04-G23074.使用电流表时，应将其串联在电路中，使用电压表时，应将其并联在电路中。

答案：√

75.D5JL04-G23075.用交流电流表、电压表测量的数值都是最大值。

答案：×

76.D5JL04-G23076.在交流电路中，电压与电流的相位差为零，该电路必定是纯电阻电路。

答案：×

77.D5JL04-G23077.并联电阻电路的等效电阻等于各并联电阻之和。

答案：×

78.D5JL04-G23078.使用整流二极管时，流过二极管的平均电流应不超过最大整流电流，加在二极管上的反向电压应不超过最大反向电压。

答案：√

79.D5JL04-G23079.正弦交流电的最大值反映正弦交流电的变化范围，角频率反映其变化的快慢，初相角反映其初始状态。

答案：√

80.D5JL04-G23080.磁电系仪表大都采用磁感应阻尼装置。

答案：√

81.D5JL04-G23081.用于高压的钳形表和测吸收比用的绝缘电阻表每年至少检验一次。

答案：×

82.D5JL04-G23082.仪表阻尼力矩大小与可动部分运动速度成正比，当可动部分静止时，阻尼力矩等于0，阻尼力矩对仪表误差无影响。

答案：√

83.D5JL04-G23083.感应式电能表安装倾斜时，将产生负误差。

答案：√

84.D5JL04-G23084.为了减少仪表对被测对象的影响，要求其有较低的输入电阻。

答案：×

85.D5JL04-G23085.用一只上量限为100V、内阻为10kΩ的电压表测量80V的电压时，在表内流过的电流是10mA。

答案：×

86.D5JL04-G23086.万用表欧姆挡的内阻必等于该挡的中值电阻。

答案：√

87.D5JL04-G23087.万用表欧姆挡的内阻可以从仪表表盘标度尺上估计出来。它等于万用表欧姆挡的中值电阻，即欧姆标尺几何中心点的示值。

答案：√

88.D5JL04-G23088.无功电能表反转，除因无功功率输送方向相反外，还受相序和负载性质影响。

答案：√

89.D5JL04-G23089.因为磁电系仪表可动部分的偏转角反映的是被测量的平均值，所以不能直接在交流电路中使用。

答案：√

90.D5JL04-G23090.接地电阻表测量量程的切换是通过量程开关将工作电压和检流计灵敏度一起进行切换的。

答案：√


四、简答题：D5JL04-G25001～D5JL04-G25015


1.D5JL04-G25001.为什么要开展班组工作？（5分）

答：开展班组工作的目的在于：在充分考虑职工目标的同时，（1分）保证企业目标的不断实现，（1分）有助于提高企业的竞争力，（1分）提高工作满意度，（1分）同企业保持一致。（1分）

2.D5JL04-G25002.运用质量管理的工具的目的是什么？（5分）

答：运用质量管理工具的最终目的是解决质量问题和改进质量，要以充分、准确的数据为基础，运用质量管理工具时要与专业技术紧密结合。要是质量管理工具的运用尽可能简单，为更多人掌握。（5分）

3.D5JL04-G25003.简述配电建设原则内容。（5分）

答：（1）统筹兼顾，统一规划。（1.5分）

（2）优划设计，局部试点。（1.5分）（3）远近结合，分步实施。（2分）

4.D5JL04-G25004.电力客户服务基本特性是什么？（5分）

答：（1）服务的无形性。（1分）

（2）服务的不可分性。（1分）

（3）服务的易变性。（1分）

（4）服务的易逝性。（1分）

（5）服务的广泛性。（1分）

5.D5JL04-G25005.什么是电费回收率、抄表率、差错率？（5分）

答：（1）实收电费与应收电费之比的百分数称为电费回收率。（1.5分）

（2）实抄户数与应抄户数之比的百分数称为抄表率。（1.5分）

（3）差错户数与实抄户数之比的百分数称为差错率。（2分）

6.D5JL04-G25006.什么是电费违约金制度？如何计算？（5分）

答：《供电营业规则》规定，用户在供电企业规定的期限内未交清电费时，应承担电费滞纳的违约责任。电费违约金从逾期之日起计算至交纳日止。（2分）

（1）居民用户：每日按欠费总额的1‰计算。（1.5分）

（2）其他用户：当年部分，每日按欠费总额的2‰计算；跨年部分，每日按欠费总额的3‰计算。（1.5分）

7.D5JL04-G25007.电费收据审核的目的是什么？（5分）

答：电费收据审核的目的是使发行电费收据所记载的电量与抄表卡片上所记载的电量完全一致，确保不漏发，不错发，保证电费收据的正确性。（5分）

8.D5JL04-G25008.用电检查工作的检查程序是什么？（5分）

答：（1）供电企业用电检查人员实施现场检查时，用电检查员的人数不得少于2人。（1分）

（2）执行用电检查任务前，用电检查人员应按规定填写用电检查工作单，经审核批准后，方能赴客户执行查电任务。查电工作终结后，用电人员应将用电检查工作单交回并存档。（2分）

（3）用电检查人员在执行查电任务时，应向被检查的客户出示用电检查证，客户不得拒绝检查，并应派员随同配合检查。（2分）

9.D5JL04-G25009.数字电压表的周期检定项目有哪些？（5分）

答：周期检定项目有外观检查；基本误差的测试；稳定误差的测试；线性误差的测试4项。（5分）

10.D5JL04-G250010.简述计量器具检定质量考核的内容？（5分）

答：检定是否满足检定规程要求，检定内容是否完整无遗漏，结果处理是否正确，数据记录、证书是否保存，签字是否完整，防止由检定失误导致的计量差错。（5分）

11.D5JL04-G250011.简述班组生产管理的任务。（5分）

答：（1）工作计划管理。（1分）

（2）作业标准管理。（1分）

（3）图纸资料管理。（1分）

（4）技术培训管理。（1分）

（5）安全管理。（1分）

12.D5JL04-G250012.目视管理的作用是什么？（5分）

答：（1）迅速快捷传递管理信息，提高工作效率。（1分）

（2）形象直观地显示潜在问题。（1分）

（3）有助于体现管理的客观、公正和透明。（1.5分）

（4）有助于企业文化的建立和形成。（1.5分）

13.D5JL04-G250013.当抄表发现电能表不转，客户用电正常时，应如何推算电量？（5分）

答：根据实际用电情况及季节变化，按上月以前三个月电量的平均值考虑。（2分）如果表计上月就存在问题，还应将上月少收的电量补收。（3分）

14.D5JL04-G250014.基本电费的计收方法有哪两种？（5分）

答：一是按用户自备专用受电变压器容量和所有不通过专用变压器直接接用的高压电动机容量之和计算；（3分）另一种是按用电最大需量（kW）计算。（2分）

15.D5JL04-G250015.常见的窃电方式有哪些？（5分）

答：（1）在供电设施上擅自接线用电。（0.8分）

（2）绕越电能计量装置用电。（0.8分）

（3）伪造或开启电能计量装置封印用电。（0.8分）

（4）故意损坏电能计量装置。（0.8分）

（5）故意致使电能计量装置失准或失效。（0.9分）

（6）采用其他方式窃电。（0.9分）


第四节　基本技能


（同第一章第四节）


第五节　专业技能



实际操作题：D5JL04-G30001～D5JL04-G30010。


1.D5JL04-G30001.三相电能表的现场测试。

答案：三相电能表的现场测试见题D5JL02-G30001表。


题D5JL04-G30001表





续表





续表




2.D5JL04-G30002.电压互感器二次负荷测试。

答案：电压互感器二次负荷测试见题D5JL04-G30002表。


题D5JL04-G30002表





续表




3.D5JL04-G30003.电压互感器二次回路电压降现场检验。

答案：电压互感器二次回路电压降现场检验见题D5JL04-G30003表。


题D5JL04-G30003表





续表




4.D5JL04-G30004.实验室周期检定模拟式绝缘电阻表。

答案：实验室周期检定模拟式绝缘电阻表见题D5JL04-G30004表。


题D5JL04-G30004表





续表




5.D5JL04-G30005.三相电能表的现场错误接线判断。

答案：三相电能表的现场错误接线判断见题D5JL04-G30005表。


题D5JL04-G30005表





续表




6.D5JL04-G30006.实验室周期检定0.5级指针式电流表。

答案：实验室周期检定0.5级指针式电流表见题D5JL04-G30006表。


题D5JL04-G30006表





续表




7.D5JL04-G30007.10kV高压电流互感器实验室检定。

答案：10kV高压电流互感器实验室检定见题D5JL04-G30007表。


题D5JL04-G30007表





续表





续表




8.D5JL04-G30008.10kV高压电压互感器实验室检定。

答案：10kV高压电压互感器实验室检定见题D5JL04-G30008表。


题D5JL04-G30008表





续表




9.D5JL04-G30009.高压电能计量装置投运前检查验收。

答案：高压电能计量装置投运前检查验收见题D5JL04-G30009表。


题D5JL04-G30009表




10.D5JL04-G30010.用户电能计量标准装置选配。

答案：用户电能计量标准装置选配见题D5JL04-G30010表。


题D5JL04-G30010表





续表





第六节　相关技能



实际操作题：D5JL04-G40001～D5JL04-G40010。


1.D5JL04-G40001.现场急救演练。

答案：现场急救演练见题D5JL04-G40001表。


题D5JL04-G40001表





续表




2.D5JL04-G40002.用绝缘电阻表测量电阻。

答案：用绝缘电阻表测量电阻见题D5JL04-G40002表。


题D5JL04-G40002表




3.D5JL04-G40003.用接地绝缘电阻表测量接地电阻。

答案：用接地绝缘电阻表测量接地电阻见题D5JL04-G40003表。


题D5JL04-G40003表





续表




4.D5JL04-G40004.用相位伏安表测量电流、电压及相位。

答案：用相位伏安表测量电流、电压及相位见题D5JL04-G40004表。


题D5JL04-G40004表




5.D5JL04-G40005.在生产管理系统里面办理一种工作票。

答案：在生产管理系统里面办理一种工作票见题D5JL04-G40005表。


题D5JL04-G40005表




6.D5JL04-G40006.营销信息系统的操作应用。

答案：营销信息系统的操作应用见题D5JL04-G40006表。


题D5JL04-G40006表





续表




7.D5JL04-G40007.生产管理信息系统资产数据录入。

答案：生产管理信息系统资产数据录入见题D5JL04-G40007表。


见题D5JL04-G40007表




8.D5JL04-G40008.电力营销系统计量模块表计出库入库演练。

答案：电力营销系统计量模块表计出库入库演练见题D5JL04-G40008表。


题D5JL04-G40008表





续表




9.D5JL04-G40009.计量档案营销系统中查询。

答案：计量档案营销系统中查询见题D5JL04-G40009表。


题D5JL04-G40009表




10.D5JL04-G40010.正确使用相序表。

答案：正确使用相序表见题D5JL04-G40010表。


题D5JL04-G40010表






附录A　实际操作题用图



图A-1　使用互感器二次负荷测试仪测试电压互感器实际负荷的接线




图A-2　电压互感器二次回路压降测试原理接线




图A-3　校准电流互感器的原理接线




图A-4　校准电压互感器的原理接线

Ty—调压器；Ts—升压器；Z—电压负荷箱；CTo—标准电压互感器；CTx—被试电压互感器





附录B　实际操作题用表



表B-1　TV二次压降测试原始记录





表B-2　电能表误差的化整间距


注 判断电能表的误差是否超过允许值，一律以化整后的结果为准。




表B-3　电能表现场校验记录（三相）





表B-4　三相电能表安装工作单





表B-5　电流互感器试验负荷点和误差限





表B-6　电压互感器试验负荷点和误差限





表B-7　测量用电压互感器误差的修约间隔





表B-8　条形码编号






参考文献


［1］ 刘峰.电能计量实训.北京：中国电力出版社，2009.

［2］ 吴强，裴陆国.电力工人技术等级暨职业技能鉴定培训教材（初、中、高级工及技师、高级技师适用）电能表修校工.北京：中国水利水电出版社，2009.
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